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شهید »مصطفی احمدی‌روشن« از شهدای هسته‌ای 
ایران، صبح 21دی ماه 1390با همسرش خداحافظی کرد 
و خانه را به قصد رفتن به سر کار ترک کرد تا روزی پر از 
دغدغه‌های هسته‌ای را شروع کند. در مسیر، مادرش 
با او تماس گرفت تا شاید در شلوغی کار روزانه 
بتواند تنها پسرش را ببیند اما هنوز چند دقیقه 
از پایان تماس تلفنی‌اش نگذشته بود که توسط 
عوامل تروریست به شهادت رسید. »فاطمه 
بلوری کاشانی« همسر شهید معتقد است: با 
شهادت او اگرچه ضربه جبران‌ناپذیری بر 

جامعه هسته‌ای وارد شد...

گفت‌وگو با  همسر شهید مصطفی احمدی روشن
هدیه‌خریدن، عادت همیشگی او بود

9

حسین وفایی در مسابقات مسترز، سلبی را شکست داد
تاریخ‌سازی در قصر الکساندر

20

حسین وفایی و یک شاهکار دیگر؛ او این بار در مسابقات 
مسترز، مارک سلبی مرد شماره2اسنوکر جهان را شکست داد. 
اواخر هفته پیش بود که یک اتفاق تاریخی در اسنوکر افتاد و 

وفایی به‌عنوان نخستین ایرانی سهمیه حضور در مسابقات 
مسترز را گرفت اما به‌نظر نمی‌رسید این اتفاق با یک 
شاهکار دیگر همراه شود. پنجشنبه شب یورو اسپرت 
اعلام کرد ژائو ژینتونگ که متهم به تبانی و شرط‌بندی 

است، از حضور در مسابقات رسمی تعلیق شده و به‌خاطر 
همین وفایی می‌تواند در مسابقات مسترز بازی کند. قبل 

از ژینتونگ، ژانگ ژیان کانگ هم به‌دلیل مشابه از حضور 
در تور جهانی محروم شده بود...

ویژه‌های‌ امروز داده‌نما
مریم سرخوش / گرافیک: علی رستگار

اوایل پاییز امسال بسیاری از انواع داروهای فصل 
سرما ازجمله آنتی‌بیوتیک‌ها کمیاب شدند، اما با 
واردات برخی از انواع آنتی‌بیوتیک‌ها از هند و توافق 
با تولیدکنندگان داخلی برای تولید ‌2و‌‌3شیفته، 
کمبودهای شدید چند ماه گذشته اکنون کاهش 

پیدا کرده و در وضعیت بهتری قرار دارند. 

وضعیت  ذخایر دارویی کشور

تأمین داروهای فصل سرما تا پایان آذر ۱۴۰۱

تأمین سرم تا پایان آذر 1401

حدود ۱۲۵ میلیون واحد سرم

تأمین داروهای کرونا

شربت 
آزیترومایسین

شربت 
آموکسی‌سیلین

شربت 
کوآموکسی‌کلاو

 شربت
سفکسیم

۱۱
میلیون

9
میلیون

10
میلیون

9
میلیون

50میلیون دوز واکسن کرونا تأمین شده است.

دپوی 6ماهه این داروها با تولید داخل و واردات در حال 
افزایش است.

داروهای معمول که در پیک‌های قبلی تجویز می‌شد، ازجمله 
سرم، آنتی‌بیوتیک و داروهای کورتونی تأمین شده است.

این عدد در کل سال ۱۴۰۰، حدود ۱۱۵میلیون واحد بوده است.

یادداشت
عیسی محمدی‌؛ دبیر گروه جامعه

او یک ماهیت مستقل است، یک شخص مستقل، یک وجود مستقل. قرار نیست برای تعریف 
شدن و شناخته شدن، او را در کنار کسی دیگر یا اتفاقی دیگر یا پدیده‌ای دیگر یا موقعیتی 
دیگر بگذاریم و تصور کنیم. او به‌خودی خود، مهم، مقدس و از همه مهم‌تر یک »انسان« 
است. از آنجایی هم که هدف غایی و نهایی در فرهنگ اسامی، پر و بال دادن به همین 
انسانیت است، پس به این منظور نیازی نیست که در جایگاهی دیگر باشد تا او را حساب 
کنند. او از پیش حساب شده است؛ درست مثل همه انسان‌های دیگر و درست مثل مردان 
دیگر و... . او یک انسان است و همین، برای استقلال، شأنیت و جایگاه او کفایت می‌کند 
و کافی است. درست مثل همان منطقی که دکتر علی شریعتی در کتاب »فاطمه فاطمه 
است« خود می‌آورد. او اشاره می‌کند که در ابتدا می‌خواست فاطمه را، با پدر او، با همسر 
او، با فرزندان او و... به یاد بیاورد، اما دست آخر به این نتیجه رسید که فاطمه، فی‌نفسه یک 
وجود مستقل و بزرگ‌مرتبه است و همین، برای به یاد آوردن او کفایت می‌کند. راست هم 
می‌گوید؛ به‌واقع این خداوند است که اشاره می‌کند من تمام کائنات و هستی را به عشق 
اهل‌بیت و اهل‌بیت را هم به محوریت فاطمه آفریده‌ام. بالاتر از این؟ شأنی مهم‌تر از این؟ یک 
مکتب و یک دیدگاه، با چه زبانی باید بگوید که زن و ‌شأن زنانگی او، برایش بالاترین است؟ 
زبانی جز این؟ آیا جز این است که در فرهنگی که همه عادت داشتند اعتبار و‌ شأن خود را با 
نسبت دادن به پدران‌شان به رخ بکشند، بزرگان دین ما‌ شأن و مرتبت خود را در فرزند مادر 
و فرزند فاطمه ‌بودن تعریف کرده و به رخ کشیده‌اند؟ هدف در فرهنگ اسلامی، انسانیت و 
پر و بال دادن به این انسانیت است. این، درست مثل فانوس دریایی می‌ماند که در تلاطم 
زندگی و اندیشه‌های مختلف، می‌تواند راه را نشان‌مان می‌دهد. هر چیزی که این انسانیت 
را خدشه‌دار می‌کند، باید حذف شود یا دست‌کم نباید آن را اسلامی، دینی و مقدس بدانیم. 
حالا می‌خواهد یک طرف ماجرا، همسری باشد که زنش را تحقیر می‌کند و به هر طریقی به 
او ظلم روا می‌دارد یا یک کارفرما که به هر دلیلی می‌خواهد به نیروهای خانم خودش ظلم 
کند یا دست‌کم عدالت کاری را نسبت به آنها روا نمی‌دارد یا هر موقعیت دیگری. هر جایی 
که انسانیت به خطر بیفتد، ما با یک موقعیت غیرانسانی روبه‌رو هستیم؛ زن و مرد هم ندارد. 
حالا می‌خواهد یک عرف یا یک فرهنگ یا یک جغرافیا، وزن بیشتری به مردها ببخشد و 
ظلم را به نفع آنها توجیه کند یا یک نحله فکری و یک جریان اجتماعی و... به هر دلیلی، حق 
را به زنان بدهد و این تعادل را به هم بزند. چیزی باعث نمی‌شود تا ماهیت ظلم تغییر کند؛ نه 
 زن بودن، نه مرد بودن، نه حتی مقدس و غیرمقدس بودن و نه بخشی از یک فرهنگ، عرف 

و جغرافیا و... بودن.

تا کی باید منتظر ماند؟
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 متن کامل را با  اسکن  کیو آر کد، در همشهری آنلاین بخوانید

شرط جواب دادن تثبیت نرخ دلار نیمایی
حسین راغفر اقتصاددان در گفت و گو با همشهری 
آنلاین گفت: اگر در بانک های دنیا در خصوص 
افزایش نرخ سود بانکی کاری انجام می شود به این 
علت است که تورم آنها ۲ تا ۳ درصد است اما در کشور 
ما که تورم بالاست نمی توان با این ابزارها نقدینگی 

را کنترل کرد.

ماموریت‌های اورژانس در آلودگی هوا چند درصد افزایش یافت؟
صالح‌طبری، رئیس مرکز اورژانس تهران  گفت: از 
شهروندانی که دچار مشکلات تنفسی مانند آسم 
هستند و همچنین سالمندان و کودکان درخواست 
می‌کنیم در صورت امکان از منزل خارج نشوند و 
کسانی که از منزل خارج می‌شوند به هیچ عنوان در 

فضای باز فعالیت فیزیکی و ورزشی نداشته باشند. 

این ۱۰ علامت قرمز نشان می‌دهد رایانه شما هک شده است
به میلیون‌ها دارنده رایانه شخصی و سیستم مک 
با بیش از ۱۰ پرچم قرمز هشدار داده شده که در 
در خطر بزرگی هستند. بر همین اساس، همه 
کاربران رایانه شخصی باید نسبت به علائم کلیدی 
جاسوسی و احتمال نفوذ بد افزار و هک شدن رایانه 

هوشیار باشند.

اقتصاد

سلامت

دانش

 پرونده همشهری درباره واکاوی پدیده  ظلم علیه زنان 
در خانه و راهکارهای مقابله با آن

کبری خزعلی، عضو  شورای‌عالی انقلاب فرهنگی:  

لایحه صیانت از  زنان، آنها را  از خشونت حفظ می‌کند

زهرا خرمنگیر، متخصص زنان و جهادگر:

باید از آموزش‌های تخصصی و مستمر شروع کرد

مریم فضلی، مدرس و مولف حقوق:

هویت زنان  باید از سوی جامعه و قانون حمایت شود

شهلا اسدی، جامعه‌شناس و پژوهشگر:

حقوق زنان در ایران می تواند مرجع در جهان باشد

توران ولی مراد، پژوهشگر حوزه زنان :‌

تغییر نگرش نسبت به زنان کشور ، قدم اول است

نبوغ ایرانی برای تشخیص سرطان

20بازار ‌تره‌بار جدید  برای تهران

 دستگاه تشخیص سرطان ایرانی که در دنیا بی‌نظیر به‌حساب می‌آید
توانسته است نظر کشورهای مختلف جهان را جلب کند

مدیرعامل سازمان مدیریت میادین میوه و تره‌بار شهرداری تهران: 
برای ساخت ۱۰۰ بازار میوه و تره‌بار برنامه‌ریزی شده است

تمایل خارجی ها برای خرید دستگاه تشخیص سرطان

بازارهای جدید در کدام مناطق افتتاح می‌شوند؟

در جست‌وجوی خانه آرام

صفحه‌های 21 تا 24

صفحه‌3

صفحه‌12
14500میلیارد تومان

تولید ناخالص داخلی  به‌خاطر آشوب‌ها آسیب دید.
90درصد

تورهای ورودی به کشورمان در اغتشاشات  لغو شد.
50درصد

درآمد شرکت های دانش بنیان  در ناآرامی کاهش یافت.
200نفر

براساس گزارش شورای امنیت در آشوب‌ها جان باختند.

رهبر انقلاب اسلامی در دیدار جمعی از مردم قم  مطرح کردند

نقاط قوتی که در اغتشاشات اخیر آسیب دید

 راه علاج وسوسه تبلیغاتی اثرگذار 
بر ذهن جوان و نوجوان باتوم نیست 
بلکه تبیین است

نیازمند کارهای بزرگ و تحولی هستیم 
که با وجود مسئولان و جوانان پر تلاش 
شدنی است

آسیب به امنیت آسیب به دانش‌بنیان‌هاآسیب به گردشگریآسیب به تولید داخلی
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رهبرمعظم انقلاب صبح دیروز رهبری

رهبری
)دوشنبه( در سالروز قیام 
تاریخی مردم قم در 
۱۹دی۱۳۵۶ با جمعی از مردم این شهر دیدار 
کردند. به‌گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی دفتر 
مقام‌معظم‌رهبری، حضرت آیت‌الله خامنه‌ای 
حوادث تحول‌آفرین تاریخ را دربردارنده 
تجربیات بزرگ درس‌آموز یا متضمن یک 
سنت الهی خواندند و با اشاره به نجات ایران از 
پنجه غارتگر و خونین آمریکا با پیروزی 
انقلاب اسلامی گفتند: پس‌از دستور کارتر در 
۴۳سال قبل برای سرنگونی جمهوری‌اسلامی، 
آمریکایی‌ها از هر وسیله‌ای به‌خصوص 
تبلیغات و پروپاگاندا برای تحقق این هدف 
استفاده کرده‌اند، اما همچنان‌که در این 
اغتشاشات هم مشخص شد، ناکام مانده‌اند و 
ملت بزرگ ایران و مسئولان کشور به فضل 
الهی، با همت به کارهای بزرگ و تحولی، به 
رفع نقاط ضعف و شتاب بیشتر در مسیر تحقق 

اهداف و خواسته‌ها ادامه می‌دهند.

آیت‌الله خامنه‌ای تاکید کردند
 کم‌رنگ کردن ایام‌الله؛ 

راهبرد جریان باطل 
برخلاف قرآن که همه را به یاد و ذکر ایام‌الله و حوادث 
عظیم فرامی‌خواند، جریان باطل می‌خواهد از نورافشانی 
و هدایت‌بخشی این‌گونه ایام جلوگیری کند که تلاش 
برای کم‌رنگ کردن یا کتمان روزهایی مانند ۲۲بهمن، 
۲۹بهمن، ۱۹دی، ۹دی، تشییع پیکر شهید سلیمانی و 

تشییع پیکر شهید حججی، نمونه‌های آن است.

هدف اغتشاشگران؛
ضربه به نقاط قوت کشور 
رهبر معظم انقلاب در دیدار جمعی از مردم قم: 
کندی‌های ناشی از دشمنی‌ها را می‌توانیم با مجاهدت 
شبانه‌روزی برطرف کنیم

پشت‌گرمی رژیم طاغوت به آمریکا

پشت‌گرمی رژیم طاغوت به آمریکا، علت بی‌عقلی و 
جسارت در چاپ مقاله موهن علیه امام‌خمینی)ره( بود. 
چند روز قبل از ۱۹دی، کارتر در تهران و در حالت مستی، 
ایران را جزیره ثبات نامیده بود، اما این حمایت نتیجه‌ای 
نداد؛ چراکه به فرموده قرآن، نتیجه اتکا به نیروی کفر 

چیزی جز شکست نیست.

دلیل اصلی دشمنی با نظام اسلامی

پیروزی انقلاب و نجات ایران از سلطه سنگین 
آمریکا علت اصلی دشمنی با نظام اسلامی است. 
براساس سندی طبقه‌بندی شده از یک مرکز معتبر 
آمریکایی مبنی بر دستور رئیس‌جمهور وقت این 
کشور برای سرنگونی جمهوری اسلامی، آن‌هم فقط 
۱۰ماه پس از پیروزی انقلاب، کارتر به سازمان سیا 
دستور می‌دهد جمهوری‌اسلامی را سرنگون کند و 
نخستین راهبردی که برای سرنگونی ذکر کرده، 

استفاده از ابزار تبلیغات است.

ناکامی دشمن

دشمن موفق به عملی کردن نیت شوم خود نشده و جمهوری 
اسلامی امروز با ریشه‌های مستحکم خود در داخل و حتی 
منطقه، قابل مقایسه با روز اول نیست، اما آن کارها  به کشور 

ضربه  زد  و  ما  می‌توانستیم جلوتر از نقطه کنونی  باشیم.

نقش‌آفرینی آمریکایی‌ها و اروپایی‌ها

آمریکایی‌ها و اروپایی‌ها نقش‌آفرینی آشکار و غیرقابل 
اغماضی در حوادث اخیر داشتند. مهم‌ترین وسیله 
دشمن در این اغتشاشات، کار تبلیغاتی و وسوسه 
از طریق فضای مجازی و رسانه‌های غربی، عربی و 

عبری بود.

برخورد جدی با خیانت

در اینکه مشکل اقتصادی و معیشتی وجود دارد، شکی 
نیست، اما آیا این مشکل با آتش زدن سطل زباله و 
اغتشاش خیابانی حل می‌شود؟ بدون تردید این کارها 
خیانت است و دستگاه‌های مسئول نیز با خیانت، برخورد 

جدی و عادلانه می‌کنند.

راه برطرف کردن وسوسه تبلیغاتی

در رأس نقشه‌های بدخواهان، تبلیغات و به‌قول خودشان 
پروپاگانداست که علاج آن، تبیین صحیح حقایق از 
زبان‌های مختلف و با ابتکار و نوآوری است؛ چراکه راه 
برطرف کردن وسوسه تبلیغاتی اثرگذار بر ذهن جوان 

و نوجوان باتوم نیست، بلکه تبیین و روشنگری است.

نیازمند کارهای بزرگ و تحولی هستیم

اصل انقلاب اسلامی تحولی بزرگ و عبوردهنده کشور 
از گردنه‌های سخت است. در ادامه راه نیز در زمینه‌های 
مختلف همچون اقتصاد، فرهنگ، امنیت و علم نیازمند 
کارهای بزرگ و تحولی هستیم و این تحول مبتکرانه 
با وجود مسئولان و جوانان پرتلاش در دانشگاه‌ها و 

بخش‌های دیگر، ممکن و شدنی است.

مبارزه مردمی با آمریکا

آمریکا نفوذ بسیار بالایی در رژیم پهلوی داشت و 
مبارزه مردم با طاغوت درواقع مبارزه با آمریکا بود. 
علت تبعید امام)ره( در سال۱۳۴۳، اعتراض ایشان 
به قانون کاپیتالاسیون بود که به آمریکایی در 
مقابل هر جنایتی در ایران مصونیت می‌داد و مردم 
در مقابل چنین نفوذی قیام کردند و ایران را نجات 

دادند که پایه دشمنی آمریکا با ملت شد.

جلوگیری از نفوذ افراد بی‌ریشه 

نکته مهم دیگر حادثه ۱۹دی قم، جلوگیری از نفوذ افراد 
پرمدعا و بی‌ریشه در مسیر نهضت اسلامی بود. در 
مشروطه، نفوذ افراد ناباب موجب کج شدن راه نهضت به 
سمت سفارت انگلیس شد، اما در انقلاب اسلامی به‌علت 
حضور پررنگ شخصیت‌های موجه دینی در میدان و 
پرچمداری علما در شهرهای مختلف و همراه کردن 
دل‌های مردم با نهضت، همه حتی مخالفان و گروه‌های 
مختلف مانند کمونیست‌ها، مرعوب حرکت عظیم مردمی 
و آن نهیب‌های امام بزرگوار شدند که از نجف و در درس 
طلبگی خود، دنیا را به لرزه می‌انداخت و ما هنوز حتی 
امام و عظمت آن شخصیت را نیز به‌درستی نشناخته‌ایم.

مجموعه‌ اقدام‌های تخریبی

آمریکایی‌ها برای ضربه زدن به نظام اسامی 
به وسیله مجموعه‌ای از اقدام‌ها، اعم از تهدید، 
تحریم، جاسوسی، نفوذ، فشار حداکثری، ایجاد 
اتحادهای ضد‌ایرانی، ایران‌ستیزی، اسلام‌ستیزی 
و شیعه‌ستیزی، درطول ۴۳سال‌گذشته تلاش 
مستمری داشتند. در رأس همه این کارها، ضربه 
زدن به جمهوری اسامی به وسیله تبلیغات 

بوده‌است.

کند شدن پیشرفت کشور

تمرکز توان کشور بر مقابله با جنگ تحمیلی 8ساله و 
همچنین مقابله با فشارها و تحریم‌ها، موجب کند شدن 
پیشرفت کشور شد. آن توان می‌توانست به‌صورت کامل 

صرف سازندگی، پیشرفت و ریشه‌کنی فقر شود.

هدف طراحان اغتشاشات

دست دشمن خارجی در اغتشاشات اخیر کاملا عیان بود 
و اینکه تا گفته می‌شود دخالت دشمن خارجی، عده‌ای 
آن را انکار می‌کنند و می‌گویند این حوادث تقصیر 

شماست، صحیح نیست.

هدف‌ اغتشاشات؛ از بین بردن نقاط قوت 

عده‌ای اینطور وانمود می‌کردند که افراد حاضر در 
اغتشاشات مخالف ضعف‌های مدیریتی و اقتصادی 
کشور هستند؛ درحالی‌که برعکس، هدف آنها برطرف 
کردن ضعف‌ها نبود، بلکه هدف‌شان از بین بردن نقاط قوت 
کشور بود؛ نقاط قوتی همچون امنیت کشور، متوقف کردن 
پیشرفت علمی از طریق به تعطیلی کشاندن مراکز تحصیلی 
و علمی، متوقف کردن رشد تولید داخلی و همچنین متوقف 

کردن مسائل در حال رونق‌گیری مانند گردشگری.

جبران کندی‌ها ممکن است

جبران و برطرف کردن کندی‌های ناشی از 
دشمنی‌ها ممکن است. با کار بیشتر، ایمان و 
اعتقاد و مجاهدت خستگی‌ناپذیر و شبانه‌روزی 
می‌توانیم در همه بخش‌ها ضعف‌ها را برطرف کنیم؛ 
همچنان‌که در حوزه‌های علمی، دفاعی و بخش‌هایی 
از تولید، کارها و جبران‌های خوبی انجام شده است.

قم پرافتخار
عکس‌العمل سریع مردم مؤمن و بااخلاص قم در ۱۷دی ۵۶، 
یعنی همان روز انتشار مقاله‌ای سخیف و موهن نسبت به 
امام‌خمینی)ره( به دستور دربارِ پهلوی، در روز ۱۸دی ادامه 
یافت و در ۱۹دی به قیامی فراگیر تبدیل شد و قم پرافتخار، 
نخستین پرچم انقلاب را برافراشت و مسیری نورانی را در 

کشور به‌وجود آورد.

ویژگی‌های قیام ۱۹دی
سرعت در احساس تکلیف، خطرپذیری در مقابل رژیم سنگدل 
و خونخوار طاغوت و حرکت بهنگام و بدون تردید، ازجمله 
ویژگی‌های قیام ۱۹دی مردم قم بود. هر حرکتی که از این 

ویژگی‌ها برخوردار باشد، حتما به اهداف موردنظر می‌رسد.

نمونه درخشان نتیجه گرفتن از احساس تکلیف
دفاع‌مقدس نمونه درخشان نتیجه گرفتن ملت از احساس 
تکلیف، ورود بهنگام و به‌جان خریدن خطرات است. صدام 
دیوانه با امکانات فراوان و پشتیبانی آمریکا، شوروی، ناتو و 
کشورهای مرتجع و با هدف تجزیه ایران حمله کرد، اما ایران 
در این جنگ احزاب پیروز شد و آنها هیچ غلطی نتوانستند 

بکنند و حتی یک وجب از خاک کشور جدا نشد.

بدون تأخیر وارد میدان شویم 
کار را به لحظه باید انجام داد. توابین برای انتقام خون مطهر 
امام‌حسین)ره( آمدند، جنگیدند، کشته شدند، همه‌شان 
کشته شدند، اما در تاریخ اینها را مدح نمی‌کنند. چرا؟ چون 
دیر جنبیدند. شما که می‌خواستید خون‌تان را در راه امام 
حسین)ره( بدهید، چرا در اول محرم و دوم محرم نیامدید، 
یک کاری اقلا صورت بدهید؟ آنجا می‌ایستید تماشا می‌کنید، 
امام‌حسین)ره( به شهادت می‌رسد، بعد دل‌تان می‌سوزد؛ 
آن‌وقت می‌آیید در میدان. این کار را بهنگام انجام ندادن 
این‌جور است. کار را بهنگام باید انجام داد. نباید غفلت کنیم از 
وظیفه‌ای که عقل و شرع برعهده‌ ما گذاشته است. باید بدون 
تأخیر وارد میدان بشویم. نباید تأخیر داشته باشیم. آن‌وقت 
به تناسب اهمیتی که آن کار دارد، خطرات را به جان بخریم.

رهبر انقلاب: علاج پروپاگاندای دشمن، 
تبیین است

#دیدار_مردم_قم

در مقابل صدها پایگاه و رسانه ای که 
در فضای مجازی و ذیل ژانر »خبری و 
اطلاع رسانی« دارند فعالیت می کنند 
نه ژانر »تبیینی و تحلیلی« هست نه 
رسانه مرجع  وزارت ارشاد و شخص 
m_m_esmaeili@ برنامه شما 
چیست؟ یک دهه قبل دو برند دیدبان 
و برهان بودند اما امروز تولیدات جزیره 

ای و غیرمتمرکز داریم.

محمد لسانی   

همه نقدها و مطالبه‌هایی که از 
دستگاه‌ها و نهادهای حاکمیتی و 
دولتی داریم سر جای خود؛ ولی توی 
هربار تأکیدِ ولی‌فقیه روی جهادتبیین 
طبیعتا باید ببینیم خودِ ما، جایی که 
وایسادیم، کارمون و وظیفه‌مونو درست 
ٔ کوچیک و  انجام دادیم؟ حتی یه وظیفه‌

ساده؛ به اندازه وسع و توان خودمون.

سیده راضیه حسینی

تلخ‌ترین مثالی که می‌توانست در 
سخنان رهبری بیان شود، همین مثال 
سکوت و تعلل توابین نسبت به حادثه 
کربلا بود! امروز اگر نفر به نفر من و شما 
حرف نزنیم و نفهمیم تبیین حقایق و 
شرح تاریخ انقلاب به چه اندازه اهمیت 
دارد، مصداق همان توابین خواهیم 

بود! خواب نمونیم!

جواد آقایی

جهاد تبیین کلید واژه و تاکید موکد 
رهبر انقلاب در چندین سخنرانی اخیر 
است. این همان حکم جهادی است که 
بارها شعار داده شده »وای اگر خامنه ای 
حکم جهادم دهد‌«  حکم آمد، حالا باید 
پاسخ داد درباره آن چه کار انجام شده؟

مهدی زرین‌نام
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دانشگاهی که طی 3دهه اخیر در همکاری با 
شهرداری تهران، به دقت میزان آلاینده‌ها را رصد 
کرده و تحقیقات بسیاری را در زمینه کنترل 
آلودگی هوا انجام داده، چند سالی می‌شود که یکی 
از مهم‌ترین پایگاه‌ها و آزمایشگاه‌های معتبر را در 
این زمینه داراست؛ پایگاهی که از دل آن مقالات 
گوناگونی برای کاهش آلاینده‌ها بیرون آمده است. 
دانشگاه صنعتی‌شریف درست در جایی از شهر 
تهران قرار گرفته که سنجش شاخص آلودگی هوا 
در آن، می‌تواند معیار خوبی برای تصمیم‌گیری 

درباره کل پایتخت هم باشد.
روزانه تعدادی از دانشجویان دانشگاه صنعتی‌شریف 
در کنار متخصصان شرکت کنترل کیفیت هوای 
تهران، در حال جمع‌آوری، تجزیه و تحلیل و 
آزمایش آسمان پایتخت هستند. متخصصان 
آزمایشگاه کنترل کیفیت هوای این دانشگاه، 
برای اندازه‌گیری دقیق آلاینده‌های گوناگون، 
ماه‌ها در شهر گشت می‌زنند و خودشان دود، 

نفس می‌کشند؛ همان‌هایی که گاهی دستگاه‌های 
سنجش سیار را به نزدیکی اگزوز برخی از 
خودروهای شخصی، موتورسیکلت‌ها و اتوبوس‌ها 
می‌برند و پس از تحلیل داده‌ها، از طریق شرکت 
کنترل کیفیت هوا، مثلا با قاطعیت اعلام می‌کنند 
موتورسیکلت کاربراتوری 4تا 7برابر خودروی یورو 

6آلودگی دارد.

یکی از 22 ایستگاه 
مدیر واحد سنجش شرکت کنترل کیفیت 
هوای تهران در بازدید از پایگاه سنجش آلودگی 
هوای دانشگاه شریف، گفت: »در ایستگاه‌های 
سنجش کیفیت هوای شهر، به‌طور ثابت 6آلاینده 
معیار براساس استانداردهای جهانی سنجش 
می‌شوند. این 6آلاینده شامل ازُن، منوکسیدکربن، 
دی‌اکسید گوگرد، دی‌اکسید نیتروژن و ذرات 
معلق کمتر از 10میکرون و ذرات معلق کمتر از 
2و نیم میکرون است که اطلاعات درخصوص این 
آلاینده‌ها به‌صورت ساعتی استخراج و ارسال شده 
و به اطلاع عموم می‌رسد.« به گفته احمد طاهری 
در این میان تحقیقات دانشگاه شریفی‌ها نشان 
می‌دهد که در فصول سرد سال، افزایش ذرات 

معلق کوچک‌تر از 2و نیم میکرون و آلاینده کربن 
سیاه -که حاصل احتراق سوخت‌های سنگین 
مثل سوخت‌های دیزل است- نسبت به دیگر 
فصول رشد خیره‌کننده‌ای دارد.« او افزود: »در 
مقایسه با دیگر شهرهای جهان با کمبودی در زمینه 
ایستگاه‌ها روبه‌رو نیستیم. تقریبا در هر منطقه شهر 
یک دستگاه سنجش کیفیت هوا داریم. در فصول 
سرد که تقریباً جو تهران به جو همگن می‌رسد، 
دیگر آلودگی هوا منوط به مناطق خاصی از شهر 
نمی‌شود و انباشت آلاینده‌ها تمامی شهر را درگیر 
می‌کند.« کارهای اجرایی آزمایشگاه شریف، توسط 
دانشجویان مي‌شود.  مدیر امور سنجش شرکت 
کنترل کیفیت هوا، در تشریح عملکرد آزمایشگاه 
گفت: »این آزمایشگاه با سرمایه‌‌گذاری شهرداری 
تهران فعال شده است و امروز مرجع قابل اعتمادی 
برای تأیید صحت اطلاعات حاصل از سنجش 
کیفیت هوای تهران و حتی کشور است. صحت 
اطلاعات ایستگاه‌ها در این آزمایشگاه سنجش 
و کنترل شده و مورد تأیید قرار می‌گیرد. در این 
آزمایشگاه بالاترین سطح استاندارد اندازه‌گیری 
گاز ازن وجود دارد.آزمایشگاه شریف تنها مرجع 

سنجش گازها در کشور است.«

طی 2 سال می‌توان آلودگی هوا را 
کاهش داد 

سیدمحمدمهدی میرزایی‌قمی، 
مدیرعامل شرکت کنترل کیفیت 
هوای شهرداری تهران: برای نخستین‌بار 
موضوع تحلیل تصاویر ماهواره‌ای را شروع 
کردیم تا منشأ آلودگی هوا را شناسایی 
کنیم. شرکت کنترل کیفیت هوا وظیفه 
سنجش آلودگی هوا و آلودگی صوت را 
برعهده دارد و این سازمان براساس قانون 
وظیفه‌ای برای مدیریت آلودگی هوا ندارد. 
باید با اراده سیاسی به دور از سیاست‌زدگی 
موضوع را پیگیری کرد و اینکه افرادی 
بابت اغراض سیاسی به شهرداری تهران 
حمله کنند، آدرس غلط می‌دهند. اگر۲۳ 
دستگاه مسئول پای کار آیند و برنامه‌ریزی 
بلندمدت صورت گیرد و اراده وجود 
داشته باشد، خوش‌بینانه این است که تا 
2سال آینده شاهد کاهش آلودگی هوا در 

پارامترهای مختلف خواهیم بود.

سنجش آلودگی هوا در دانشگاه شریف
گزارشی از مهم‌ترین مرکز پایگاه کنترل کیفیت هوای تهران که متخصصان در آن‏ آلاینده‌ها را به دقت رصد می‌کنند

مدیرعامل سازمان مدیریت میادین میوه و تره‌بار شهرداری تهران: 
برای ساخت ۱۰۰ بازار میوه و تره‌بار برنامه‌ریزی شده است

20بازار میوه‌و‌تره‌بار جدید 
برای تهران 

افزایش قیمت کالا‌هاي اساسی 

تره‌بار
در ماه‌های اخیر اهمیت تامین 
نیاز‌های مصرفی شهروندان را 
بیشتر کرده است. اگر قسمت عمده این کالا‌ها از 
طریق شبکه توزیع محصولات کشاورزی، 
به‌دست مصرف‌کنندگان برسد؛ برنامه‌ریزی و 
کنترل قیمت‌ها در هنگام بحران‌های مقطعی 
مؤثر‌تر خواهد بود. میادین میوه‌و‌تره‌بار 
شهرداری تهران یکی از بزرگ‌ترین شبکه‌های 
فروش محصولات باغی و زراعی هستند که هر 
روز نزدیک به یک میلیون از مردم این شهر از آن 
خرید می‌کنند و تا پایان سال 20میدان دیگر به 

آن افزوده خواهد شد.
به گزارش همشهری، مدیرعامل سازمان 
مدیریت میادین میوه و تره‌بار شهرداری تهران 
با اعلام اینکه سعی بر این داریم تا پایان سال 
حداقل ۱۵ تا ۲۰ بازار جدید میوه و تره‌بار 
 احداث کنیم، گفت: راه‌اندازی نزدیک به 
۲۰ بازار مشارکتی نیز با همکاری بخش 

خصوصی در دستور کار است.
ایوب فصاحت با اشاره به برنامه‌ریزی برای 
ساخت ۱۰۰ بازار میوه و تره بار در تهران، گفت: 
تاکنون اقدامات مربوط به ۴۰ بازار نهایی شده و 
در کوتاه‌ترین زمان کلنگ‌زنی انجام خواهد شد.

او یادآوری کرد: مسئله اصلی ما در این خصوص 
تأمین زمین است. در شهرداری کارگروه 
ویژه‌ای تشکیل دادیم تا با توجه به اینکه ۴۰ 
درصد پیشرفت داشتیم، بتوانیم ۶۰ درصد 

بقیه را در ایام باقیمانده تا پایان سال به اتمام 
برسانیم.

مدیرعامل سازمان مدیریت میادین میوه‌و‌تره‌بار 
شهرداری تهران افزود: با توجه به برگزاری 
جلسات معاون خدمات شهری و همچنین 
جلسات حوزه شهردار در این زمینه، امیدواریم 
بتوانیم اراضی مورد نیاز را تحویل بگیریم و 

موضوع را پیش ببریم.
مدیرعامل میادین میوه و تره‌بار پیش از این نیز 
از ساخت ۱۴ میدان و بازارچه میوه و تره‌بار در 
مناطق جنوبی و مرکزی پایتخت خبر داده بود.

به‌گفته او، برای راه‌اندازی 200 بازار، بازارچه 
و میدان در تهران، نزدیک 220زمین از سوی 
شهرداران مناطق مختلف تهران و همچنین 
80زمین از طریق مجریان و بهره‌برداران‌ آماده 

شده است.
شهردار تهران در اسفند سال گذشته از افزایش 
تعداد میادین میوه‌و‌تره‌بار خبر داده و گفته 
بود که در 2 سال 1401و 1402تعداد این 
میادین از 294میدان به حدود 500میدان 
خواهد رسید. علیرضا زاکانی از تلاش برای 
حذف واسطه‌ها و خرید مستقیم محصولات از 

تولید‌کننده‌ها خبر داده بود.
روزانه 11تا 17میلیون تن کالا به میدان مرکزی 
میوه‌‌و‌تره‌بار تهران وارد می‌شود که حدود 
40درصد آن به دیگر شهر‌ها فرستاده می‌شود 
و بقیه در بازار‌های میادین یا در مغازه‌های 

شخصی به فروش می‌رسد.

مهدی اسماعیل‌پورگزارش
روزنامه‌نگار

برقی‌شدن 8درصد ناوگان 
اتوبوسرانی تا 1404

سیدجعفر تشکری‌هاشمی، رئیس کمیسیون عمران و 
حمل‌ونقل شورای شهر تهران

برنامه چهارم شهرداری تهران یک برنامه 
جامع‌نگر است و در آن نیازهای آینده شهر 
تهران‌ براساس مسائل و مشکلاتی که در 
شهر وجود دارد، پیش‌بینی‌شده است. 
ترافیک، آلودگی هوا، وضعیت حمل‌ونقل عمومی و شبکه و معابر 
شهری برای تردد مطلوب شهری موضوعاتی هستند که در برنامه 
چهار‌ساله چهارم توسعه شهر تهران موردتوجه قرار گرفته و تأکید 
اصلی ما توسعه حمل‌ونقل عمومی و پاک و سیستم‌های کاهش 
آلایندگی هستند. به‌عبارت‌دیگر، همه تلاش معطوف به کارهایی 
شده ‌که می‌تواند منجر به حمل‌ونقل عمومی مطلوب و همینطور 

حمل‌ونقل پاک شود.
 اتوبوسرانی: پیش‌بینی ما این است در طول برنامه 4 ساله 
بیش از 6هزار دستگاه اتوبوس به ناوگان فعلی اضافه شود و 
ظرفیت ناوگان به 7هزار و 500دستگاه اتوبوس فعال برسد. البته 
8درصد این اتوبوس‌ها برقی خواهند بود که به‌تدریج وارد ناوگان 
اتوبوسرانی می‌شوند؛ چراکه اولویت اول تأمین اتوبوس‌های 
گازسوز و دیزلی است تا بتوانیم کمبودها را جبران کنیم و 

به‌موازات این کار برقی‌شدن ناوگان هم پیگیری می‌شود.
 مترو: پیگیری انعقاد قرارداد 630دستگاه واگن مترو )چین( 
و 113دستگاه واگن داخلی ازجمله موضوعات پیش‌بینی‌شده 
در برنامه چهارم هستند که باتوجه‌به زمان‌بر بودن ساخت واگن 
انتظار می‌رود طی این برنامه حدود 350دستگاه واگن به ناوگان 

ریلی وارد شود.
 تاکسیرانی: جایگزینی تدریجی خودرو ون به‌جای تاکسی‌های 
سواری در مسیرهای خطی تاکسیرانی هم در برنامه چهارم لحاظ 
شده است. با این کار علاوه بر افزایش ظرفیت مسافران با استفاده 
از ون‌ها، هزینه‌های مسافران و تاکسیرانان هم کاهش می‌یابد و 
این مد قطعا برای هر دو طرف )راننده و مسافر( مطلوب خواهد بود.
 حمل‌ونقل پاک: طی این برنامه 4 ساله باید حداقل 200هزار 
دستگاه موتورسیکلت شهر تهران برقی شود و این در تعهد 
شهرداری تهران است و باتوجه‌به اعلام آمادگی این نهاد برای 
برقی‌کردن 300هزار دستگاه موتورسیکلت قطعا شرایط بهتر 

خواهد شد.
 ایستگاه‌های شارژ موتورهای برقی: پیش‌بینی‌شده 
جایگاه‌های شارژ موتورسیکلت‌های برقی در گستره شهر تهران و 
نقاطی که جاذبه سفر دارند، توسط شهرداری احداث شود تا کسانی 

که وسیله نقلیه برقی دارند، نگران شارژ موتورسیکلت‌ها نباشند.
 شبکه معابر شهری: باتوجه‌به اینکه برخی از بزرگراه‌ها به‌ویژه 
در غرب تهران و مناطق21 و 22 دسترسی‌های محدودی برای 
ورود و خروج به محورهای بزرگراهی دارند، پیش‌بینی‌شده حداقل 
85تقاطع غیرهمسطح در معابری که فاقد دسترسی هستند و 
شهروندان برای تردد مجبورند مسافت طولانی طی کنند، احداث 
شود. همچنین تکمیل شبکه بزرگراهی که قبلا شروع شده و الان 

نیمه‌تمام هستند هم در دستور کار قرار دارد.
 جمع‌بندی: اکنون بخش زیادی از ناوگان حمل‌ونقل انبوه‌بر 
)مترو و اتوبوس( فرسوده هستند، بنابراین در برنامه چهارم 
پیش‌بینی‌شده که نباید بیش از 5درصد ناوگان در انتظار اورهال 
باشند و ناوگان انبوه‌بر باید با 95درصد ظرفیت کار کند. به‌عبارت 
دیگر، براساس موارد پیش‌بینی‌شده قطعا ناوگان حمل‌ونقل 
عمومی‌ شرایط مطلوب‌تری نسبت به وضعیت کنونی خواهد 

داشت.

رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت 
بحران شهر تهران از 2برابر بودن 
تعداد گودهای پرخطری که متولی آن 
شهرداری نیست به نسبت گودهای 
تحت نظارت شهرداری، خبر داد. 
علی نصیری گفت: »یک گود متعلق 
به شهرداری گود برج میلاد است. 
با اینکه ردیف اعتباری نداشت، با 
شهرداری  اعتبارات  از  استفاده 
ایمن‌سازی آن شروع شده و تاکنون 

نیمی از کار پیش رفته است.«

2
برابر

شهردار منطقه۱۸ از رفع تصرف 
مجموعه تجاری قائم در این منطقه 
به ارزش ۲هزار میلیارد تومان خبر 
داد. محمدجواد خسروی گفت: 
»پروژه تخلف مجموعه تجاری، اداری 
و خدماتی قائم  شامل ۳۳۷واحد 
 در ۱۰طبقه است.پس از ساخت، 
عدم نظارت‌ مناسب باعث شد که 
بعضی از واحدها بدون اذن شهرداری از 
سوی شریک به چند نفر واگذار شود.«

2000
میلیارد تومان

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

توانمندسازی

شورا

انتقاد از مدیریت شهری قبلی
پرویز سروری، نايب‌رئیس شورای 
اسامی شهر تهران: تمام اقداماتی 
که باید در مدیریت شهری در مقابله با 
آلودگی هوا انجام می‌شد، در دوره قبل 
به بدترین شکل ممکن صورت گرفت و  
حمل‌ونقل که نقش موثری در مقابله با 
آلودگی هوا دارد، تقریبا تعطیل شده 
بود و امروز توقع دارند که شورای ششم 

مجازات شود.

تصمیم درباره نیم‌بها شدن بلیت 
حمل‌ونقل عمومی

ناصر امانی، عضو کمیسیون برنامه و 
بودجه شورای شهر تهران: باید شهردار 
تهران لایحه‌ای درخصوص نیم‌بها شدن 
بلیت حمل‌ونقل عمومی به شورای 
اسامی شهر تهران ارائه دهد. سپس 
پس از بررسی و بحث اعضای کمیسیون، 
در صحن شورا درخصوص تصویب این 

لایحه تصمیم‌گیری خواهد شد.

تسهیل کسب‌وکارها با کمک توتیا
مدیریت شهری قصد دارد از طریق توسعه مشاغل خانگی 
زمینه توانمندسازی افراد آسیب‌دیده یا در معرض آسیب 

را فراهم کند

دیروز هفتمین مرکز توسعه و تسهیل کسب‌وکارهای 
اجتماعی)توتیا( با هدف ساماندهی مشاغل خانگی و ایجاد 
حلقه‌های اتصال بین آسیب‌های اجتماعی، کارآفرینی و جذب 
مشارکت‌های اجتماعی با حضور احمد احمدی‌صدر، مدیرعامل 
سازمان رفاه، خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران 

در منطقه16 افتتاح و بهره‌برداری شد.
به گزارش همشهری، مدیریت شهری قصد دارد با راه‌اندازی 
این مراکز از یک‌سو با ارائه مشاوره و برگزاری دوره‌های 
آموزشی رایگان رشته‌های هنری مختلف فرایند ایجاد 
اشتغال‌های خانگی را توسعه و تسهیل کند. همچنین 
هنرجویان پس از اتمام دوره‌های آموزشی می‌توانند گواهی و 
مدرک معتبر از وزارت صنایع‌دستی دریافت كنند و در صورت 
نیاز از تسهیلات وام برای راه‌اندازی کسب‌وکار بهره‌مند 
شوند. متقاضیانی هم که تمایل داشته باشند می‌توانند از 
طریق سامان‌بازارها، غرفه‌هایی را در روزبازارهای شهرداری 
تهران دریافت و اقدام به عرضه محصولات کنند. آنطور که 
سیدمرتضی روحانی، شهردار منطقه16 عنوان کرده تا پایان 
سال زمینه اشتغال برای هزار و 100نفر از بانوان سرپرست 
خانوار و افراد جویای کار در منطقه فراهم می‌شود. احمد 
احمدی‌صدر، مدیرعامل سازمان رفاه، خدمات و مشارکت‌های 
اجتماعی هم در آیین افتتاح این مرکز گفت: »با راه‌اندازی 
چنین مراکزی قصد داریم بخشی از مشکل کسانی که در 
خانواده‌شان آسیبی وجود دارد و دغدغه اشتغال دارند را حل 
کنیم. تا‌کنون 7مرکز راه‌اندازی شده است و تا پایان سال هم 

13مرکز دیگر افتتاح و 3 تا 5هزار شغل ایجاد می‌شود.«

خدمات مراکز توتیا

توان‌افزایی و مهارت‌آموزی 
)کسب‌وکارهای خرد، 
کوچک و مشاغل خانگی(

حوزه بازاریابی 
)جذب مشتری از طریق 
بسته‌بندی و...(

دیجیتال مارکتینگ 
)کار با نرم‌افزارهای تولید 

محتوا و...(

دوره‌های تخصصی 
)مشاوره و مدیریت 

راه‌اندازی کسب‌وکارهای 
نوین و...(

تا 8میلیارد تومان هزینه خرید 7
هر ایستگاه سنجش کیفیت 
هواست. )به جز هزینه نگهداری( 

‌کیلومتر شعاع پایش هر ایستگاه 1
است.

ایستگاه  سنجش کیفیت هوا در 36
تهران وجود دارد.

ایستگاه متعلق به شرکت کنترل 22
کیفیت هواست.

سازمان 14 به  متعلق  ایستگاه 
محیط‌زیست است.

ایستگاه سنجش آلودگی صوت 36
در تهران فعال است. می
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بانک مرکزی اعلام کرد به مناسبت 

طلا
روز زن 500هزار سکه ربع بهار 
آزادی معادل یک تن طلا را از روز 
شنبه 24دی از طریق بورس‌کالا عرضه می‌کند. این 
بانک همچنین اعلام کرد: فرایند عرضه‌های بعدی 
سکه‌های طلای تمام، نیم و ربع بهار آزادی 
به‌صورت منظم و پیوسته را متعاقباً اعلام خواهد 
کرد. به‌نظر می‌رسد مسئولان بانک مرکزی در 
تلاشند از این طریق مانع از رشد قیمت سکه در 

بازار شوند.
به‌گزارش همشهری، با تغییر رئیس‌کل بانک 
مرکزی سیاست‌های بانک مرکزی نه فقط در 
بخش ارزی بلکه در سایر بخش‌ها نیز تغییر کرده 
است. یک‌ماه پیش علی صالح آبادی، رئیس‌کل 
پیشین بانک‌مرکزی برای ایجاد تعادل دربازار طلا 
10میلیون اوراق سلف سکه 6ماهه را که معادل 
100هزار قطعه سکه بهار آزادی بود منتشر کرد 
که احتمالا با توجه به ضوابطی که برای انتشار آنها 
درنظر گرفته شده است، منجر به تحویل فیزیکی 
سکه نخواهد شد، اما با خداحافظی او و آغاز فعالیت 

محمد رضا فرزین سیاست بانک مرکزی در این 
زمینه تغییرکرد و بار دیگر به همان سیاست‌هایی 
که در دوره‌های گذشته دنبال می‌شد بازگشت. 
آنطور که روزگذشته بانک مرکزی اعلام کرده، قرار 
است 500هزار سکه ربع بهار آزادی عرضه شود 
که خریداران ظرف 5روز می‌توانند این سکه‌ها را 

به‌صورت فیزیکی دریافت کنند.
این همان سیاستی است که در طول چند دهه 

گذشته در بانک مرکزی اجرا می‌شد و اغلب روسای 
وقت بانک مرکزی تلاش می‌کردند از طریق عرضه 
فیزیکی سکه مانع از رشد قیمت شوند.  این اقدامات 
و ضرب خزانه طلای بانک مرکزی در قالب سکه 
در گذشته چالش‌هایی را برای روسای قبلی بانک 
مرکزی ایجاد کرده بود اما این بار نیز بانک مرکزی 
در تلاش است تا از این طریق نوسان قیمت سکه 
را کنترل کند و به‌نظر می‌رسد رئیس جدید بانک 

مرکزی اعتقادی به استفاده از ابزارهای مالی برای 
جلوگیری از نوسان قیمت سکه ندارد.

عرضه یک تن طلا
طبق اطلاعات موجود وزن هر ربع سکه بهار آزادی 
معادل 2.033گرم است و این به‌معنای آن است 
که برای ضرب 500هزار ربع سکه باید یک تن طلا 
مصرف شود. نکته قابل توجه وزن و اثر قیمت دلار بر 
طلا و سکه در بازار آزاد است. به‌طور کلی قیمت سکه 
و طلا تابعی از قیمت هر انس طلا در بازارهای جهانی 
و نرخ برابری ریال در برابر دلار است؛ با این حال اثر 
عامل دوم یعنی قیمت دلار بیش از سایر عوامل 
است. سوابق رشد قیمت سکه نیز نشان می‌دهد 
شروع رشد قیمت طلا همزمان با رشد قیمت دلار 

اتفاق می‌افتد. 
از این منظر به‌نظر می‌رسد اصلی‌ترین راه برای ایجاد 
تعادل در بازار سکه، اصلاح عواملی است که منجر 
به افزایش قیمت دلار می‌شود. شاید به همین دلیل 
بوده است که اغلب روسای قبلی بانک مرکزی در 

کنترل قیمت سکه ناکام بوده‌اند.

حراج یک تن طلا در قالب ربع سکه
مطابق اعلام بانک مرکزی، ازروزشنبه یک تن طلا در قالب 500هزار سکه طلای ربع بهار آزادی از طریق بورس‌کالا عرضه می‌شود

صادرات بی‌صرفه
صادرات برای صادرکننده صرفه اقتصادی 
ندارد. این را مسعود خوانساری، نایب‌رئیس 
اتاق ایران در مراسم تقدیر از صادرکنندگان 

نمونه استان تهران گفته است. 
بنا به اظهارات خوانساری، اساس صادرات بر رقابت بنا شده و 
تجار ایرانی به‌واسطه تحریم‌های ظالمانه در رقابت ناعادلانه قرار 
دارند و هزینه‌های صادرات آنها ۱۰ تا ۲۰ درصد بیشتر از شرایط 
معمولی است و این در رقابت‌های بین‌المللی، هزینه‌های بسیار 
بالایی محسوب می‌شود. در حقیقت، تحریم‌ها در حمل‌ونقل، 
بیمه و مراودات بانکی به تجارت خارجی ایران فشار می‌آورند و 
جدای از اینکه با گران‌تر کردن واردات، هزینه تولید ایرانی را 
افزایش می‌دهند، با بالا بردن هزینه‌های صادرات، قدرت رقابت 

کالای ایرانی در محیط بین‌الملل را نیز کاهش می‌دهند.
در آن‌سوی ماجرا، محدودیت‌های داخلی که از آنها به‌عنوان 
خودتحریمی یاد می‌شود نیز عرصه را بر صادرات تنگ می‌کند. 
ممنوعیت‌های غیرمترقبه صادرات، اعمال عوارض بر صادرات و 
همچنین الزام صادرکنندگان به فروش ارز حاصل از صادرات به 
نرخ ترجیحی، ازجمله مسائلی است که صرفه اقتصادی صادرات 
را کمتر و کمتر کرده‌اند. اصل اقتصاد بر این است که اگر کاری 
صرفه نداشته باشد، نباید توسعه پیدا کند و این اصل برخلاف 

برنامه‌هایی است که با هدف توسعه تجارت ریخته شده است.
به‌عبارت‌دیگر، اگر قرار به توسعه صادرات باشد، باید صرفه 
اقتصادی صادرات افزایش پیدا کند چراکه در شرایط فعلی، 
صادرکننده مجبور است کالا را به قیمت گران خریداری کند 
اما با سرشکن‌شدن هزینه‌ها، با قیمت پایین‌تری عرضه کند و 
همین موضوع باعث شده تا صادرکنندگان شناسنامه‌دار، دست 
از صادرات بکشند. پیشنهاد بخش خصوصی این است که دولت 
برای 70درصد ارز صادراتی که متعلق به بنگاه‌های بزرگ دولتی 
و خصولتی است طبق سیاست‌های ارزی مدنظر خود عمل کند؛ 
اما در مقابل صادرکنندگان خرد را آزاد بگذارد که ارز حاصل از 
صادرات را با بقیه واردکنندگان مبادله کنند یا به نیازهای مجاز 
داخلی تخصیص دهند تا هم صادرات به‌صرفه باشد و هم با 

افزایش عمق بازار ارز، از تلاطم آن کاسته شود.

چهره روز

گشت تعزیرات بانک مرکزی
  خبر: بازرسی‌های میدانی بانک مرکزی از شعب 
بانکی در زمینه رعایت ضوابط نرخ سود سپرده‌های 
بانکی از 2 روز پیش آغاز شده است. طبق اعلام 
روابط‌عمومی بانک مرکزی، براساس بازرسی‌های 
میدانی و با مسجل شدن تخلف عدم‌رعایت نرخ سود 
سپرده در برخی از شعب بانکی، اقدامات لازم در 

مورد تعطیلی آنها انجام شده است.
  نقد: طبق مصوبه بانک مرکزی سود سپرده‌های 
سالانه تا سقف ۲۰ درصد مجاز است و بیش از آن 
تخلف محسوب می‌شود. سوم دی‌ماه سال‌جاری 
نیز مجوز انتشار اوراق گواهی سپرده مدت‌دار با نرخ 
23درصد تصویب و ابلاغ شد و به‌دنبال حواشی ایجاد 
شده برای آن، شورای هماهنگی بانک‌ها و کانون 
بانک‌های خصوصی در یک اطلاعیه مشترک بر 
لزوم رعایت نرخ سود قانونی از روز شنبه ‌۱۷دی‌ماه 
تأکید کردند و به‌نوعی برای اجرای الزامات و رعایت 
قواعد ابلاغی بانک مرکزی به توافق رسیدند. حالا اما، 
از شواهد امر اینگونه به‌نظر می‌رسد که تخلف از خط 
قرمز نرخ سود ادامه دارد و بانک مرکزی به برخورد 
میدانی با متخلفان روی آورده است. اقدام بانک 
مرکزی تا جایی که مربوط به رعایت قانون است قابل 
دفاع و حتی غیرقابل‌اجتناب است، اما نکته اینجاست 
که برخوردهایی نظیر تعطیلی شعب، بیش از آنکه 
به رعایت نرخ سود کمک کند، مردم را به‌سختی 
می‌اندازد و معیشت کارکنان شعب را دچار مخاطره 
می‌کند. بانک مرکزی، هم با ابزار ذخیره قانونی قادر 
به تنبیه بانک‌های متخلف است و هم ابزار کنترلی 
مورد نیاز را در ترازنامه بانک‌ها در اختیار دارد؛ پس 
بهتر اینکه تاوان و مجازات بانک‌های متخلف را 
قاطعانه و سلبی با استفاده از ابزارهای قانونی یا نهایتاً 

با تنبیه هیأت مدیره بانک‌ها انجام دهد.

نقد ‌خبر

جزئیات عرضه سکه
بانک مرکزی دیروز اعلام کرد: به مناسبت میلاد حضرت زهرا »س« و روز زن، تعداد ۵۰۰ هزار قطعه 
سکه طلای ربع بهار آزادی از طریق بورس‌کالای ایران عرضه می‌شود. عرضه ربع سکه بهارآزادی از 
روز شنبه 24دی ماه به‌مدت ۳ روزکاری در قالب فروش سکه در بورس‌کالای ایران انجام می‌شود.
خریداران می‌توانند ۵ روز کاری بعد از خرید سکه در بورس، به خزانه بانک‌های عامل مراجعه کرده و 
با ارائه اسناد مربوط به بورس، به‌صورت فیزیکی، معادل سکه‌های خریداری شده را تحویل بگیرند.
براساس این اطلاعیه، تمام اشخاص حقیقی بالای 18سال دارای کد ملی می‌توانند حداقل یک قطعه 
و حداکثر 5 قطعه سکه طلای ربع بهار آزادی را خریداری کنند. تمام متقاضیان خرید ربع سکه در 
مکانیزم حراج ناپیوسته شرکت کرده و قیمت سکه عرضه شده براین اساس، کشف می‌شود.طبق 
اعلام بانک مرکزی جزئیات بیشتر این عرضه از طریق صدور اطلاعیه از سوی شرکت بورس‌کالای 
ایران اعلام خواهد شد.فرایند عرضه‌های بعدی سکه‌های طلای تمام، نیم و ربع بهار آزادی به‌صورت 

منظم و پیوسته را متعاقباً بانک مرکزی اعلام خواهد کرد.

مکث

جزئیات رشد تولید
آمارها نشان می‌دهد روند تولید خودرو در آذرماه امسال 
برای چهارمین ماه متوالی افزایش یافته و جمع کل تولید 
در 9ماهه امسال با 16.6درصد رشد به 778هزار دستگاه 
رسیده است که اگر این روند تا پایان سال ادامه یابد میزان 
تولید خودرو درسال‌جاری از مرز یک‌میلیون دستگاه فراتر 
خواهد رفت. به گزارش همشهری، روند تولید خودرو از 
شهریورماه بعد از 2 ماه افت تولید دوباره صعودی شده و 
این روند صعودی در پاییز نیز ادامه داشته است. براساس 
اطلاعات موجود شرکت‌های خودرو‌سازی‌ در آذر ماه 
امسال جمعا 108هزارو 415دستگاه خودرو تولید کرده‌اند 
که این میزان در مقایسه با ماه قبل از آن 4درصد افزایش 
نشان می‌دهد. جمع کل تولید خودرو در 9ماهه سال‌جاری 
به 778هزارو 508دستگاه رسید که این میزان در مقایسه 
با مدت مشابه سال قبل 16.6درصد رشد نشان می‌دهد. این 
ارقام به‌معنای آن است که تعداد خودرو‌های تولید شده در 
9ماهه امسال 111هزار دستگاه بیشتر از پارسال بوده است 
و شرکت‌های خودرو‌سازی‌ از ابتدای سال تاکنون به‌طور 
میانگین هر ماه 86هزارو 500دستگاه خودرو تولید کرده‌اند.

مکث

اهداء‌ خون سالم
اهداء زندگی

کسری 60هزار میلیاردی بودجه راه‌ها
مرکز پژوهش‌های مجلس می‌گوید: درحال حاضر برای 
نگهداری راه‌های موجود و ارتقای آنها به سطح مطلوب به 
60هزار میلیارد تومان اعتبار نیاز دارد و افزون بر اینکه میزان 
خرابی رویه راه‌ها درصورت عدم‌رسیدگی و انجام اقدام‌های 
به‌موقع به‌صورت تصاعدی افزایش می‌یابد، هزینه‌های آن نیز 

به‌همان نسبت بالاتر خواهد رفت.
به‌گزارش همشهری، این نهاد تحقیقاتی فاش می‌سازد: 
وضعیت شبکه راه‌های کشور به مرز بحرانی نزدیک است و 
اعتبارات با نیازها برای نگهداری شبکه همخوانی ندارد و از 
طرفی عدم‌توسعه سایر حمل‌ونقل ریلی و همچنین افزایش 
شیوه‌های حمل‌ونقل، به‌ویژه کاربران جاده‌ای به‌دلیل 
جذابیت سفرهای جاده‌ای برای عموم مردم موجب وارد 
آمدن فشار مضاعف تردد بر شبکه جاده‌ای کشور و درنتیجه 
افزایش هزینه‌های نگهداری شده است. بازوی تحقیقاتی 
مجلس می‌افزاید: تمایل پیمانکاران به مشارکت در طرح‌های 
عمرانی طی سال‌های گذشته به‌دلیل انباشت مطالبات معوق 
آنها از دولت و افزایش چشمگیر قیمت تمام‌شده نسبت به 
برآورد زمان قرارداد به‌دلیل تورم و افزایش زمانبندی اجرای 
طرح‌ها به‌خاطر کمبود منابع مالی، کاهش یافته و اعتبار مصوب 
پروژه‌ها باید متناسب با حجم و زمانبندی اجرای پروژه و توجیه 
فنی و اقتصادی آنها درنظر گرفته شود. افزون بر اینکه استفاده 
از اسناد خزانه با سررسید چندساله توسط دولت از دیگر عوامل 

تضعیف بنیه پیمانکاران و مشاوران راهسازی بوده است.
این گزارش نشان می‌دهد: بررسی مسیرهای مواصلاتی و 
دسترسی‌های موجود نشان‌دهنده عدم‌تعادل در برخورداری 
شهرها از شبکه حمل ونقل جاده‌ای و عدم‌اتصال همه مراکز 
استان‌ها به شبکه بزرگراهی و مراکز شهرستان‌ها به راه‌های 
اصلی است. به‌طوری که تمرکز خطوط جاده‌ای بر استان تهران 
است و مناطق وسیعی از شرق و غرب کشور دسترسی مناسب 
به شبکه جاده‌ای نداشته و مناطق حاشیه‌ای آنها در بن‌بست 
واقع شده‌اند. بر این استان تنها استان‌های تهران، قم، قزوین، 
گیلان، همدان و اصفهان از شبکه بزرگراهی مناسبی برخوردار 
هستند، اما سایر استان‌ها از وجود بزرگراه‌ها به‌طور کامل و یا 
تا حد زیادی محروم مانده‌اند و با وجود نیاز کشور به کریدور 
شرق به غرب، زیرساخت‌های جاده‌ای کافی جهت ترانزیت کالا 
در این مسیر وجود ندارد. یافته‌های مرکز پژوهش‌های مجلس 
بیانگر این واقعیت است که تعدد بیش از حد طرح‌های عمرانی 
بدون پیش‌بینی منابع مالی و توجیه ضرورت و یا اولویت اجرای 
آنها در قوانین بودجه سنواتی منجر به کاهش سهم طرح‌های 
موجود و کارایی بودجه کشور و درنتیجه افزایش بازه زمانی 
کلیه پروژه‌های عمرانی خواهد شد که درصورت عدم‌اصلاح 
جدی موجب تشدید کسری بودجه و ناترازی مالی دولت در 

سال‌های آتی خواهد شد.
این گزارش می‌افزاید: بررسی وضعیت رویه راه‌های شریانی در 
سال‌1399 نشان می‌دهد که 22درصد راه‌ها در وضعیت سالم، 
37درصد دارای خرابی کم، 25درصد دارای خرابی متوسط و 
16درصد از راه‌ها نیز دارای خرابی شدید هستند و به‌طور کلی 
کیفیت رویه راه‌ها نسبت به وضعیت 5سال گذشته دچار افت 
نسبی شده است. همچنین برداشت وضعیت رویه راه‌های فرعی 
و غیرشریانی به طول حدود 37هزار کیلومتر برای نخستین بار 
در سال‌1396 انجام شده است که طبق نتایج تحلیل حدود 
28درصد آنها دارای خرابی شدید و نیازمند بهسازی سنگین 
شناسایی شدند. اما از آنجا که از سال‌1396 تا‌کنون عملا اقدام 
خاصی در جهت ارتقای وضعیت رویه راه‌های فرعی صورت 
نگرفته و همچنین به‌دلیل وقوع بارندگی‌های شدید و سیلاب 
طی این مدت، هم‌اکنون وضعیت خرابی رویه راه‌های فرعی 
حداقل 40درصد نسبت به سال‌1396 تقلیل یافته است. بازوی 
تحقیقاتی مجلس می‌گوید: مجموع اعتبارات مورد نیاز حوزه 
حمل‌ونقل جاده‌ای در سال‌1400 معادل 900هزار میلیارد 
برآورد شده است که سالانه حدود 100هزار میلیارد ریال 
یعنی کمتر از 12درصد آن برای نگهداری و بهسازی راه‌هاي 
روستایی اختصاص می‌یابد و کسری اعتبارات هر ساله خسارت 

100هزار‌میلیاردی به حمل‌ونقل جاده‌ا‌ی کشور وارد می‌کند.

گزارش

بازار سهام

فروش حقوقی

فروش حقیقی

1788

2106

7819

8136

خرید  حقوقی

خرید  حقیقی
ارقام به میلیارد تومان

ترکیب دیروز معاملات بازار سهام

نماگرهای بازارسهام در مبادلات دیروز

نماگر
شاخص‌کل - واحد

شاخص هم‌وزن - واحد
ارزش معاملات خرد - میلیاردتومان

ارزش بازار - هزار میلیاردتومان

مقدار

1646905
496401
10242
7614

تغییر/درصد

0.71
0.80
7.3
0.71

با وجود ارائه آمارهای رشد تولید خودرو از ابتدای امسال، قیمت‌های کف بازار خودرو همچنان با نگاه به نرخ ارز تعیین می‌شوند
بی‌توجهی بازار خودرو  به رشد تولید

همزمان با آرامش نسبی در بازار خودرو و تداوم روند 

خودرو
کاهشی قیمت با نیم‌نگاهی به بازار ارز، وزیر صنعت، 
معدن و تجارت در جلسه ستاد هماهنگی اقتصادی 

دولت از افزایش تولید و مدیریت بازار خودرو گزارش داد. 
به گزارش همشهری، سیدرضا فاطمی‌امین در این جلسه با اشاره به 
تولید ۶۷۸هزار دستگاه انواع خودرو از ابتدای امسال تا پایان آذرماه 
از رشد 81درصدی آمار تولید امسال نسبت به‌مدت مشابه سال قبل 
خبر داد. وزیر صمت در این گزارش به صفر شدن آمار خودروهای ناقص 
در پارکینگ خودروسازان به‌عنوان دستاوردی مهم در افزایش عرضه 
و مدیریت بازار اشاره کرد. براساس آمارهای موجود در همین دوره 
زمانی در سال گذشته ۲۸۱هزار دستگاه خودروي ناقص در پارکینگ 
خودروسازان انباشته شده بود که این عدد هم‌اکنون به صفر رسیده است. 
فاطمی‌امین در جلسه ستاد هماهنگی اقتصادی دولت همچنین تولید و 
عرضه ۲۱محصول جدید بر پایه پلتفرم‌های بومی تا پایان سال آینده را از 
برنامه‌های وزارت صمت عنوان کرد که به موازات واردات خودرو با هدف 
ایجاد رونق در بازار داخلی دنبال می‌شود. اما جزئیات تولید خودروسازان 
طی این مدت چه بوده و آیا این میزان تولید می‌تواند با ایجاد ثبات پایدار 

در بازار خودرو به کاهش قیمت‌ها کمک کند؟

رشد قیمت با وجود رکوردشکنی تولید 
خودروسازان داخلی علاوه بر رشد مجموع تولید طی 9ماه امسال در 
مقایسه با سال گذشته، براساس آمارهای موجود موفق شدند رکورد 

ماهانه تولید خودرو طی 5 سال اخیر را در آذرماه امسال بشکنند. انتشار 
آمارهای رشد تولید در هفته‌های اخیر در شرایطی است که بازار خودرو 
شدیدترین رشد قیمت را نیز در آذرماه و ابتدای دی‌ماه امسال از سر 
گذراند. همزمان، واردات خودرو به کشور نیز در نخستین روزهای دی‌ماه 
انجام و اعلام شد محموله‌های خریداری شده در مسیر حمل به کشور 
هستند. با این حال رصد قیمت‌ها حاکی از آن است که بازار خودرو بیش 
از اینکه به آمارهای رشد تولید و اخبار مثبت واردات توجه داشته باشد، 
خود را تابعی از بازار ارز می‌داند. به‌گفته کارشناسان، بازار خودروي کشور 
رکودی بسیار سنگین را پشت سر می‌گذارد و کاهش قیمت‌ در روزهای 
اخیر نیز گشایشی در این بازار ایجاد نکرده است. به اعتقاد فعالان بازار، 
عرضه‌ محدود خودرو آن هم با گذر از فیلتر بورس‌کالا هنوز نتوانسته به 
سازوکاری کارآمد برای کاهش شکاف عرضه و تقاضا تبدیل شود و مواردی 
همچون عرضه شاهین و فروش در حوالی قیمت پایه را باید ناشی از تردید 
و پاپس‌کشیدن متقاضیان برای رصد اتفاقات روزهای آتی دانست. با 
این حال مدیرکل صنایع خودرویی وزارت صمت با استناد به آمارهای 
رشد تولید و واردات، از عرضه‌های سنگین خودرو تا پایان سال توسط 
خودروسازان و واردکنندگان می‌گوید و معتقد است با رقابتی شدن بازار 

خودرو شاهد کاهش قیمت تا پایان سال خواهیم بود. 
عبدالله توکلی‌لاهیجانی، هفته گذشته گفت: همه رویکردهای موجود 
چه در حوزه تولید و چه در حوزه واردات نشان از ریزش قیمت خودروها 
در بازار دارد و می‌توان پیش‌بینی کرد با توجه به افزایش عرضه و محدود 
بودن تقاضا در بازار، خودرو کالای مناسبی برای سرمایه‌گذاری نیست. 

این در حالی است که براساس بررسی‌های همشهری، با حفظ روند 
کنونی تولید تا پایان سال نهایتا کمی بیش از یک میلیون دستگاه 
خودرو تولید و حداکثر 100 هزار دستگاه خودرو وارد کشور می‌شود که 
این میزان با آمارهای ارائه شده از حجم تقاضا در بازار خودرو دست‌کم 

400هزار دستگاه فاصله دارد.
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زمستان، گیشه تئاتررا 
نجات می‌دهد

افزایش نسبی اجراها در پایتخت

هنرمندان کوچک
نمایشگاه گروهی مجسمه »زمین ایده‌آل من« از ۱۶ دی به‌مدت یک هفته از ساعت ۱۲ تا ۱۸ 
در نگارخانه فرهنگسرای ابن‌سینا به نشانی شهرک قدس، خیابان ایران‌زمین شمالی، جنب 
شهر کتاب ابن‌سینا برپاست. این نمایشگاه به همت آتلیه‌ نقاشان ریزنقش به سرپرستی فتانه 
پیری‌خواه، مدرس نقاشی و مجسمه‌سازی، با آثار هنرجویان گروه سنی ۶ تا ۱۴ سال برپا شده 
است. این نمایشگاه به بررسی خواسته‌های انسان از زمین اختصاص دارد ؛ در کره‌ زمین ایده‌آل 
چه چیزهایی وجود دارد، این کره چه پیامی به دیگران می‌دهد، نامش چیست و چه رنگ و 

طرحی دارد و رفتار و کردار و گفتار و افکار انسان‌ها در این کره چگونه است؟

مکث

۲۲ روز مانده

 ‌»شماره ۱۰ گریخت«
با مجید صالحی می‌آید

حمید زرگر نژاد با فیلم »شماره ۱۰ گریخت« یکی از 
متقاضیان حضور در چهل و یکمین جشنواره فیلم فجر است. 
به گزارش همشهری، شماره ۱۰ گریخت احتمالا یکی از 
نمایندگان سینمای دفاع مقدس در جشنواره امسال خواهد 
بود. فیلمی که بخش هایی از آن در شهرک دفاع مقدس 

فیلمبرداری شده است. 
شماره ۱۰ گریخت روایت فرار یک اسیر ایرانی از زندان رژیم 
بعث عراق است. مجید صالحی، سیامک صفری، بهرنگ 
علوی و احمد کاوری از جمله بازیگران این فیلم هستند. 
حمید زرگر نژاد پیش از این فیلم های »ماهورا« و »برای 

مرجان« را کارگردانی کرده بود.

 چشم بندی 
روایت زندگی روزمره

سریال کمدی »چشم بندی« این روزها روی آنتن است

سریال »چشم‌بندی« تازه‌ترین مجموعه تلویزیونی شبکه 
سوم سیماست‌که روایت مخلوط شده چند خانواده و 
رابطه پر از نفع و منافع آنها با یکدیگر را با رگه‌هایی 
 از طنز و ایضا مصایب و چالش‌های خدمات بیمه‌ای

 به تصویر می‌کشد.
اولین مکعب تصویری بیننده از »چشم‌بندی« به تابلو 
کارخانه »کاشانچی پلاست« ختم می‌شود و روابط 
شرکای آن با یکدیگر. همچین تعریف داستان از جایی 
برای مخاطب مشخص می‌شود که شاهد پیوند خوردن 
لا‌به‌لایه زندگی چند خانواده با موضوع آتش‌سوزی 

کارخانه‌هستیم.
موضوع آتش‌سوزی و بیمه همیشه در تیررس حدس 
و فرضیه‌های بی‌جان و هویدا بوده،‌کم نبوده اتفاقات 
 شنیع و حیرت‌آور مرتبط با این مقوله. اما شاید بارزترین 
و شسته‌رفته‌ترین اتفاقی که »چشم‌بندی« خالق آن 
است، درمتن سناریوی آن خلاصه می‌شود که داستان را 
وقف موضوعات و چالش‌های بیمه‌ای نکردند و مخاطب 
با داستان لوزی شکلی مواجه می‌شود که هر کدام 
کشمکش‌های خانوادگی و شخصی خودشان را دارا 
هستند.»چشم‌بندی« نمایانگر بخش روشن و ملموس از 
زندگی روزمره است که ظاهر طنزآلود به‌خود گرفته و قصد 
دارد از گرفتاری‌ها و تأثیرات بیمه‌ای تصویرسازی کند؛ 
اتفاقی که کمتر نمونه مشابه آن در آثار نمایشی تلویزیونی 

و فراتلویزیونی مشاهده شده است.
شاهد احمدلو، کارگردان »چشم‌بندی« همچنان به مقوله 
مرگ، نگاه متفاوت در سینما و تلویزیون دارد، قصه‌هایی 
که روایت می‌کند، همگی با دارفانی استارت می‌خورند، 
همگی از افت و خیزهای بعد از مرگ جان می‌گیرند و 

تبدیل به یک اتفاق تراژیک می‌شوند.
حمید لولایی همچنان پای‌ثابت آثار احمدلو است؛ 
اما ترکیب و گلچین بازیگران‌»چشم‌بندی« هم قابل 
تامل است؛ سروش جمشیدی بازیگری که بعد از 
درخشش در »دورهمی«‌ چندان موفق ظاهر نشده 
بود در نقش کارشناس واحد ارزشیابی خسارت بیمه، 
چهره کاملا کمیک پیدا کرده؛ کارمند دفتر بیمه 
در قامت کارآگاه تیزبین و باهوش خودش را معرفی 
می‌کند ولی در واقع اینگونه نیست و با همه پرونده‌ها 
به شکل صحنه‌زنی و صحنه‌سازی‌ برخورد می‌کند و 
 رئیس خود را عاصی و بانی خیلی از خنده‌های ریز و 
درشت شده است. »چشم‌بندی« گونه‌ای از کمدی‌ است 
که در تلویزیون تجربه جدی در آن نشده است. »کمدی 
کارآگاهی« که در واقع پارودی فیلم‌های پلیسی ا‌ست در 
سینما و تلویزیون چندان تجربه نشده و با وجود برخی 
ضعف‌ها، ریسک انتخاب چنین ژانری، که اتفاقا متناسب 

با بستر بیمه‌ای اثر هم هست قابل تقدیر است.
و در آخر؛ همین که تلویزیون و حتی جریان سرمایه‌گذار 
آن، موضوع بیمه، مصایب و مخاطرات آن را به سمت 
ساخت یک‌سریال نمایشی با حضور متنوع بازیگران بردند‌ 
گام رو به جلو محسوب می‌شود و باید دید این مسیر در 

آینده به کدام سمت رهنمون می‌شود.

سینما

خبر

افخمی پشت دوربین »صبح اعدام«
بهروز افخمی به‌رغم اینکه چندی پیش گفته بود »فرزند صبح« 
بهترین فیلمی است که ساخته است و دوست دارد این آخرین 
فیلمش به‌عنوان کارگردان سینما در ایران باشد، از تصمیمش 
بازگشته و قرار است ساخت فیلم جدیدی را آغاز کند. کارگردان 
فیلم‌های »عروس« )1369( و »شوکران« )1377( به‌تازگی برای 
ساخت فیلمی با نام »صبح اعدام« درخواست مجوز ساخت داده 
است. ایسنا خبر داده این کارگردان سینما در مکالمه‌ای کوتاه با 
این رسانه درباره خداحافظی‌اش با کارگردانی در سینما با خنده 
گفته که این دیگر آخری است و توضیح داده که »صبح اعدام« 
درباره اعدام طیب حاج‌رضایی و اسماعیل رضایی است. افخمی 
به‌عنوان تهیه‌کننده احتمالا امسال با فیلم 
»استاد« به کارگردانی عماد حسینی در 
جشنواره فیلم فجر حضور خواهد داشت. 
همچنین سازمان سینمایی اخیرا برای 
فیلم »فرزند صبح« این فیلمساز 
پروانه نمایش صادر کرده و 
طبق گفته افخمی احتمالا 
این فیلم خرداد سال آینده 

اکران خواهد شد. 

پروانه نمایش برای »سه جلد«
فیلم »سه جلد« به تهیه‌کنندگی محمد آفریده و با بازی باران 

کوثری پروانه نمایش گرفت. 
»سه جلد« نخستین فیلم بلند سینمایی مهدی اسماعیلی است 
که پاییز سال گذشته فیلمبرداری آن آغاز شد و تا نیمه آبان 
ادامه داشت. باران کوثری، آتیلا پسیانی، شاهرخ فروتنیان، ‌رؤیا 
جاویدنیا، یسنا میرطهماسب، سولماز غنی، سارا توکلی، آیناز 
کرمانی و الهام شعبانی بازیگران فیلم‌ »سه جلد« هستند که 
پروانه نمایش آن به‌تازگی صادر شده است. طبق پیگیری‌های 
انجام شده، با توجه به شرایط اکران در ماه‌های آخر سال، فیلم 
»سه جلد« امسال روی پرده نخواهد رفت. در خلاصه داستان این 
فیلم آمده است: »مینو ناخواسته با خود رازی را حمل می‌کند که 
تمام زندگی‌اش را دچار ترس و تردید کرده است. او برای خلاص 
شدن از این راز، تصمیم سختی می‌گیرد.« فیلمنامه »سه جلد« 
توسط خود اسماعیلی نوشته شده و مشاور او در کارگردانی هم 
کمال تبریزی بوده است. آخرین فیلمی که از باران کوثری در 
سینما به نمایش درآمد، »بی‌همه ‌چیز« ساخته محسن قرایی 
بود که سال گذشته روی پرده رفت و جزو درام‌هایی بود که 
استقبال نسبتا خوبی از آن شد و حدود 9میلیاردو500میلیون 

تومان فروخت.

در روزهای تعطیلی گالری‌های 

خصوصی که مراکز اصلی نمایش تجسمی
آثار تجسمی هستند، فرهنگسراها 
با برگزاری نمایشگاه‌هایی از آثار جوانان سعی دارند 
تنور رشته‌های تجسمی را گرم نگه‌دارند. نمایشگاه 
گروهی عکس »تهران ۲« با موضوع نگاه هنری 
عکاسان به شهر در نگارخانه آبی فرهنگسرای امید و 
 نمایشگاه گروهی »زمین ایده‌آل من« با موضوع 
کره زمین ایده‌آل در نگارخانه فرهنگسرای ابن‌سینا 

برپا شده است.

تهران به روایت عکاسان
 نمایشگاه گروهی عکس »تهران۲« که با همکاری 
گروه هنری تصویر فصل و با گالری‌گردانی جواد 
علمی‌نیا، مدیر این گروه هنری، برپا شده تلاش دارد 
از هنرمندان جوان حمایت و فضایی را برای نمایش 
آثار هنری آنها فراهم کند. در نمایشگاه »تهران ۲«، 
مجموعه عکس‌هایی با موضوع نگاه هنری عکاسان 
به شهر تهران در ابعاد ۷۰ × ۵۰ به نمایش گذاشته 

شده است. 
صادق خضری طاووسی، علیرضا جوقی فلاح، الهه 
انتظاری، هومن هادیانی کپور چالی، ابوالفضل 
چهره‌گشا، لیلا اکبری واریانی، ساناز جدی، ندا 
نژادنوروز، امیر شهریاری، مهسا رضایی، سولماز 
اسدی، هستی رضازاده، مهدی رضازاده و هوشنگ 
یزدانی ازجمله هنرمندان این نمایشگاه هستند. 
نمایشگاه گروهی عکس »تهران ۲« تا ۲۲ دی‌ 
از ساعت ۱۲ تا ۱۶ در نگارخانه آبی فرهنگسرای 
 امید به نشانی میدان امام‌حسین)ع(، خیابان
۱۷ شهریور، خیابان خشکبارچی، بوستان خیام 

میزبان علاقه‌مندان است.

‌‌تعویق زمان برگزاری دوسالانه ملی نگارگری
یازدهمین دوسالانه ملی نگارگری ایران به تعویق 
افتاد و دبیرخانه این رویداد هنری گاه‌شمار جدید 
برگزاری آن را اعلام کرد. طبق گاه‌شمار جدید، 
زمان انتخاب اولیه آثار ۱۹ دی ماه، موعد اعلام 
نتایج اولیه ۲۴ دی ماه، تاریخ دریافت اصل آثار 
۱۰ تا ۲۴ بهمن، زمان انتخاب نهایی آثار ۶ اسفند، 
هنگام آماده‌سازی نمایشگاه، چیدمان و نصب آثار 
۳۰ بهمن تا ۱۱ اسفند و زمان اعلام نتایج نهایی 
راه‌یافتگان به نمایشگاه ۹ اسفندماه ۱۴۰۱ خواهد 
بود. همچنین موعد افتتاح نمایشگاه آثار منتخب 
این رویداد هنری، جمعه ۱۲ اسفند در فرهنگستان 
هنر، مؤسسه فرهنگی هنری صبا و آیین اختتامیه، 

جمعه ۲۵ فروردین ماه ۱۴۰۲ برگزار می‌شود.
طبق فراخوان اولیه دوسالانه نگارگری قرار بود در 
بازه نهم تا دوازدهم آبان انتخاب اولیه آثار انجام 
شود و اختتامیه و پایان نمایشگاه در روز جمعه 
بیست‌وپنجم آذر باشد. در شرایط فعلی که هنرهای 
تجسمی در رکود به سر می‌برد، به تعویق انداختن یک 
رویداد تجسمی دولتی جای سؤال دارد. آیا برگزاری 
این دوسالانه در شلوغی اسفندماه مورد توجه قرار 
می‌گیرد؟ آیا بهتر نبود این دوسالانه مطابق فراخوان 
اولیه این جشنواره برگزار شود یا حداقل مسئولان در 
بهمن ماه اقدام به برگزاری آن می‌کردند؟ دلیل تعویق 
این دوسالانه چیست و چرا کارها مطابق فراخوان اولیه 
پیش نرفته است؟  یازدهمین دوسالانه ملی نگارگری 
ایران به همت مرکز هنرهای تجسمی وزارت‌ارشاد ‌ 
با همکاری انجمن نگارگری ایران، مؤسسه توسعه 
هنرهای تجسمی معاصر، دانشگاه‌ها و جامعه هنری 
در رشته‌های نگارگری، گل و مرغ، تذهیب و طراحی 

نگارگری برگزار می‌شود.

تلویزیون

نبض هنرهای تجسمی در فرهنگسراها

مسعود احمدی؛ روزنامه‌نگار

شاید زمستان برای تئاتری‌ها فصل نجات گیشه باشد؛ 
نمی‌توان منکر این موضوع شد که حیات تئاتر به اجراهایش 
بستگی دارد، اما این اجراها چندین‌ماه است که به کمترین 
تعداد در پایتخت رسیده است. وقتی 130اجرای پایتخت به 30اجرا رسیده باشد، دیگر قصه اجرای 
نمایش‌ها در شهرهای دیگر مشخص است؛ سالن‌هایی که تلاش می‌کنند به حیاتشان در این وضعیت 
اقتصادی ادامه دهند و تامین اجاره بهایی که منوط به حضور تماشاگر در سالن و فروش بلیت است. در 
پاییز کمترین اجراها روی صحنه رفت، اما با شروع زمستان تعداد اجراها دارد بیشتر می‌شود و این بیشتر 

شدن شاید بتواند کمی از مشکلات اقتصادی گروه‌های نمایشی کم کند.

فهیمه پناه‌آذرتئاتر
روزنامه‌نگار

»هزار باده هزار باد در هزاره‌های شبِ 
تو بر تو« ازجمله نمایش‌هایی است 
که در سالن سایه تئاتر شهر اجرایش 

آغاز خواهد شد. در کارگاه نمایش هم 
»پیرننا« به کارگردانی اکبر قهرمانی 
اجرایش را آغاز خواهد کرد. »نماینده 
ملت« از دیگر نمایش‌هایی است که نادر 
نادرپور در شهرزاد روی صحنه می‌برد. 

»خرده‌جنایت‌های زن و شوهری« از 
هفته چهارم دی‌ماه در نوفل‌لوشاتو روی 
صحنه می‌رود. از 22دی‌ماه هم نمایش 
»خاتون پرده‌نشین« میثاق یوسفی 

اجرایش را شروع می‌کند.

مکث

نمایش‌هایی در نوبت اجرا

افزایش نسبی تماشاگران تئاتر

محمد عمروآبادی از مدیران سایت فروش بلیت تئاتر 
درباره افزایش تعداد نمایش‌ها به همشهری می‌گوید: 
»از آغاز فصل پاییز، بیشتر اجراها متوقف شدند و 
برخی از گروه‌ها هم ترجیح دادند تا اجراهای خود را 
در اوضاع بهتری روی صحنه ببرند. کم شدن اجراها به 

گیشه تئاتر ضربه زد. وقتی زمستان شروع شد، از هفته 
دوم تعداد اجراها بیشتر شدند.« وی همچنین توضیح 
می‌دهد: »نکته قابل‌توجه این است که نزدیک برگزاری 
جشنواره‌ها هستیم و در آن زمان علاوه بر اجراهای 
عمومی برخی از سالن‌ها درگیر جشنواره تئاتر می‌شوند؛ 
با این حال در نمودار اجراها، تماشاگران و فروش بلیت به 

کندی با افزایش مخاطب روبه‌رو هستیم.« 

 اجرای بیش از 30 نمایش 

مجموعه تئاترشهر با بازسازی‌هایی که دارد پذیرای چند 
نمایش شده است. »نذر عباس«، »خانه برنارد آلبا«، 
»بهرام به روایت هفت پیکر« و »رستم و سهراب« ازجمله 
نمایش‌هایی هستند که در تئاترشهر روی صحنه‌اند. در 
ایرانشهر هم »عبدالرضا« اجرایش را  از هفته پایانی آذر 

روی صحنه دارد. تالار مولوی از 23آذرماه ساعت 18:30 
میزبان »پیکرتراشی« به نویسندگی حسن برزگر و 
کارگردانی پریسا محمدی است. در عمارت نوفل لوشاتو 
هم نمایش »پزشک نازنین« نوشته نیل سایمون، کار نیما 
هاشمی از اول دی‌ماه ساعت 18اجرایش را شروع کرده 
و »لارو« از دیگر نمایش‌هایی است که در این عمارت 

ساعت 19 اجرا دارد.

آغاز اجراهای زمستانی

در تماشاخانه اهورا هم نمایش‌های »نوری که هست« 
و »ساتوری« از دی‌ماه اجرایشان شروع شده و این 
نمایش‌ها روی صحنه هستند. سینا نورایی هم همراه 
محمدعلی فاضل نمایش »کوزه عسل« را در تماشاخانه 
سپند اجرا می‌کند. به جز تماشاخانه‌ها، چند فرهنگسرا 

هم اجرای نمایش را در برنامه خود دارند. ارسباران، 
نیاوران و ابن‌سینا در روزهای زمستان میزبان نمایش‌ها 
هستند. نمایش »توریست« ابوالفضل کریم‌زاده در 
سالن کوچک مولوی اجرا می‌شود. در پردیس شهرزاد 
هم »پنچری« به کارگردانی احسان ناجی از اول دی‌ماه 
روی صحنه رفته و قرار است تا هفته اول بهمن اجرا 

داشته باشد.

قول 40میلیارد تومانی وزیر

در میان تماشاخانه‌های پایتخت، شاید به جرأت 
بتوان گفت که تئاترشهر وضعیتی درخور سابقه و 
اهمیتش ندارد؛ ساختمان مدوری که نیم‌قرن از 
ساختش می‌گذرد و با اینکه ثبت ملی شده است، 
کمترین بهایی به آن داده نمی‌شود. روزگاری 
تئاترشهر قبل تپنده تئاتر بود و حالا در هر دوران 
و مدیریتی بازسازی‌ها امانش را بریده است. جواد 
طاهری، مدیر تئاترشهر درباره بازسازی‌های 
اخیر این مجموعه به همشهری می‌گوید: »در 
بازسازی فعلی چند موضوع در حال پیگیری است. 
بخشی از آن که در دفتر طرح‌های عمرانی وزارت 
ارشاد به مناقصه گذاشته شده که مربوط به کف 
راهروهای بین تالارهای قشقایی، چهارسو و سایه 
است و دیگری بحث سرویس‌های بهداشتی سالن 
اصلی و موضوع سوم در رابطه با سقف زیرزمین و 
راهروهای پایین که شامل اتاق‌های گریم می‌شود.« 
وی همچنین‌می‌گوید: »متأسفانه به‌دلیل کمبود 
بودجه و افزایش هر روزه هزینه‌ها، 2بخش از مراحل 
بازسازی انجام شده که اولی به کف راهروهای بین 
سالن‌ها مربوط می‌شود. در این راستا همه تلاش‌مان 
هم بر این بود که به متریالی دست پیدا کنیم که هم 
به آنچه از آغاز در ساخت مجموعه استفاده شده، 
نزدیک شود و از نظر هویت بصری و رنگ هم شباهت 

داشته باشد. خوشبختانه در این بخش موفق بودیم 
و به متریالی امروزی دست یافتیم که تازه وارد بازار 

شده و با رنگ مجموعه هم تناسب دارد.« 
طاهری ادامه می‌دهد: »بعد از برداشتن کف و 
سرامیک‌های ترک‌خورده، متوجه شدیم پشت 
کاشی‌های فعلی سرویس‌های بهداشتی، همان 
کاشی‌های هفت در هفتی که در لابی سالن اصلی 
داشتیم، کار شده بود، ولی متأسفانه نمی‌دانم به چه 
دلیل، این کاشی‌ها در بازسازی‌های مجموعه به‌طور 
کامل مخدوش شده و روی آن کاشی‌های دیگری 
چسبانده بودند؛ به همین دلیل تلاش کردیم به هر 
طریق، کاشی‌ها را به اصلش برگردانیم و برای این کار 
با شرکت‌های مختلف رایزنی کردیم، اما متأسفانه 
هزینه تهیه هر مترمربع این کاشی‌ها برابر با 2میلیون 
و 500هزار تومان است که اصلا با بودجه فعلی که 
در اختیار ماست، هماهنگ نیست.« البته مدیر 
تئاترشهر از قولی که وزیر ارشاد برای تامین بودجه 
داد گفت و عنوان کرد: »وزیر قول دادند که بودجه 
بازسازی مجموعه تا سقف 40میلیارد تومان تامین 
شود. تا آنجا که من مطلع هستم، ایشان به آقای 
رئیس‌جمهور نامه زده‌اند و نامه آقای وزیر از دفتر 
ریاست‌جمهوری به سازمان برنامه و بودجه ارجاع 
داده شده، ولی متأسفانه سازمان برنامه و بودجه 
هنوز جواب روشنی درباره اختصاص این بودجه 

ارائه نکرده است.«
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6شبانه روز تلاش کادر پزشکی برای نجات مرد فداکاری که 
در حادثه آتش‌سوزی برای نجات جان دختری خردسال دچار 
سوختگی شدیدی شده بود بی‌نتیجه ماند تا او جانش را از دست 
دهد. حالا هرچند خانواده این مرد بزرگ عزادار او شده‌اند اما به‌دلیل 

فداکاری‌اش به او افتخار می‌کنند.
به گزارش همشهری، صبح روز سه‌شنبه، 13دی ماه امسال 
ساکنان شهرک شهدای میبد واقع در استان یزد با دیدن دود و 
شعله‌های آتش که از یکی از واحدهای مجتمع یاس زبانه می‌کشید 
با آتش‌نشانی تماس گرفتند. هرچند در کوتاه‌ترین زمان 
ممکن آتش‌نشانان خود را به محل حادثه رساندند اما 
شعله‌های آتش گسترش یافته و تقریبا یکی از واحدها 
که در طبقه سوم قرار داشت را فرا گرفته و حتی به راهرو 
و واحد مجاور نیز سرایت کرده بود. هیچ‌کس فکرش را 
هم نمی‌کرد که در خانه‌ای که کانون آتش است کسی 
حضور داشته باشد اما شواهد نشان می‌داد که در 
آنجا دختری 4ساله به تنهایی حضور دارد و پدر 
و مادرش سر کار هستند. با وجود این اما زمانی 
که آتش‌نشانان قصد داشتند برای نجات دختربچه 
وارد عمل شوند پی بردند که مرد همسایه با 
ازخودگذشتگی به دل آتش زده تا دختر کوچولو 
را نجات دهد اما خودش در میان شعله‌های 
آتش گرفتار شده است. آتش‌نشانان همزمان 
با تلاش برای مهار آتش‌سوزی وارد مهلکه 
شدند و همسایه فداکار را که دچار سوختگی 
شدیدی شده بود بیرون کشیدند و در یکی از 
اتاق‌های خانه نیز با پیکر بی‌جان دختر 4ساله 
که بر اثر استنشاق دود و گازهای سمی دچار خفگی 
شده بود مواجه شدند تا این ماموریت‌شان پایان تلخی 

داشته باشد.

در بیمارستان
مرد فداکار که جلال خنفری نام داشت توسط 
امدادگران اورژانس به بیمارستانی در میبد منتقل 

شد اما شدت سوختگی او به حدی بود که نیاز به درمان‌های 
تخصصی داشت. در این شرایط بود که ساعتی بعد به بیمارستان 
شهدای محراب یزد منتقل و در بخش مراقبت‌های ویژه بستری شد. 
دکتر سیدعلیرضا پورمازار، رئیس بیمارستان شهدای محراب یزد 
درباره میزان جراحات این مرد به همشهری می‌گوید: با وجود انتقال 
این جوان به بیمارستان امام جعفر صادق میبد، اما با توجه به‌شدت 
سوختگی بالای ۹۰درصدی او و سطح هوشیاری۳ به بیمارستان 
سوختگی شهدای محراب یزد منتقل شد و همکارانم همه تلاش 
خود را برای نجات او به‌کار گرفتند. او ادامه می‌دهد: بررسی‌های 
دقیق‌تر نشان می‌داد که مرد فداکار دچار سوختگی 98درصدی شده 
است و بلافاصله در بخش آی‌سی‌یو سوختگی بستری شد. شرایط 
درمان چنین مصدومانی بسیار سخت است. چرا که در معرض انواع 
عفونت‌ها قرار دارند. با وجود این همه تلاش‌های خود را انجام دادیم 
اما در نهایت او صبح دوشنبه پس از چند روز تحمل درد به‌دلیل 

شدت جراحات وارده جان خود را از دست داد.

خانواده‌ای که عزادار شد
جلال خنفری، برای نجات دختر 4ساله همسایه به دل آتش زده و 
از جان مایه گذاشته بود. حالا با گذشت چند روز از فداکاری جلال، 
همه در میبد درباره او و کار بزرگش صحبت می‌کنند. روز گذشته 
وقتی در بیمارستان یزد خبر فوت او اعلام شد، خانواده‌اش آنچه 
را که می‌شنیدند باور نداشتند. همسر جلال باورش نمی‌شد که 
شوهرش حالا دیگر او و تنها فرزندشان را تنها گذاشته است. خواهر 
همسر جلال، که دختر عموی او هم بود در شرایطی که از فوت 
پسرعمویش سخت متاثر بود به سختی چند جمله‌ای درباره او و 
حادثه آتش‌سوزی با همشهری صحبت کرد. او در این‌باره می‌گوید: 
ما اهل خوزستان هستیم اما از سال‌ها قبل در میبد ساکن شده‌ایم. 
جلال 39سال داشت و در کارخانه تولید کاشی کار می‌کرد. او شب 
قبل از حادثه شیفت بود و صبح برای استراحت به خانه آمده بود. 
آنها در طبقه سوم زندگی می‌کردند و در همسایگی آنها خانواده‌ای 
4نفره ساکن بودند. پدر و مادر این خانواده هر دو شاغل بودند و یکی 
از فرزندان‌شان نیز مدرسه می‌رفت اما دختر 4ساله‌شان در خانه تنها 
می‌ماند. او ادامه می‌دهد: روز حادثه به‌دلیل آلودگی هوا مدرسه‌ها 
تعطیل بود اما کودکی که مدرسه می‌رفت این موضوع را نمی‌دانست. 
او به مدرسه رفته و وقتی با در بسته مواجه شد به خانه برگشته بود اما 
خواهر 4ساله‌اش خواب بود و هرچه او در می‌زد دختربچه نمی‌شنید 

که در را باز کند. او در خانه خواهرم را زده بود و خواهرم هم او را به 
خانه برده و گفته بود تا وقتی خواهرت بیدار شود در خانه ما بمان.

این زن در ادامه می‌گوید: آنها همان موقع صدای داد و فریاد یکی از 
همسایه‌ها را می‌شنوند که می‌گفت خانه آتش گرفته است. ظاهرا 
خانه همسایه خواهرم که فرزندشان به خانه آنها آمده بود در داخل 
دچار آتش‌سوزی شده و دود از پنجره‌ها به بیرون می‌زد. پسرعمویم 
وقتی سرو صدا را شنید بیدار شد و به راهرو آمد تا کاری کند. او 
می‌دانست که دختر 4ساله همسایه در خانه تنهاست و با وجود 
آتش‌سوزی خانه‌شان جان او در خطر است. او ابتدا در خانه همسایه 
را شکست و وارد آنجا شد. آنطور که خواهرم می‌گوید موقع باز شدن 
در دود زیادی به راهرو آمد و این موضوع نشان می‌داد آتش‌سوزی 
گسترده‌ای در خانه ایجاد شده است. جلال با شجاعت زیادی وارد 
خانه شد تا شاید بتواند دختربچه را نجات دهد اما خودش هم در بین 
دود و آتش گرفتار شد و زمانی که آتش‌نشانان به آنجا رسیدند جلال 
دچار سوختگی شدیدی شده و دختر بچه نیز جانش را از دست 
داده بود. این زن ادامه می‌دهد: با وجود سوختگی شدید جلال او به 
بیمارستان سوختگی یزد منتقل شد و امیدوار بودیم که نجات پیدا 
کند اما صبح دوشنبه وقتی خبر دادند او فوت شده دنیا روی سرمان 
خراب شد. او مرد با معرفت و خانواده دوستی بود و تلاش می‌کرد که 
به همه کمک کند و جانش را هم پای کمک به دیگران از دست داد 

و حالا جایش بیشتر از همیشه خالی است.

محمد جعفریگزارش
روزنامه‌نگار

گل ممد، چوپان دروغگو دستگیر شد
»سام ارباب. گل ممد 
افغان هستوم. پسرعموی 
عبدلا که کت شوما کار 
مکرد. حقیقت یک مقدار 
سکه تلا پیدا کردوم. یک 
پادشا روشون هست و 
چن تا مجسمه تاجدار 
است...« این متن پیامک 
چوپان دروغگو است که 
با ادعای پیدا کردن گنج 
و مجسمه‌های زیرخاکی 
دست به کلاهبرداری از 
طعمه‌هایش می‌زد. این 

تبهکار خشن برخلاف پیامکی که برای طعمه‌هایش می‌فرستاد، 
نه افغانستانی است و نه کم سواد. او تبهکاری سابقه‌دار است که 

گاهی با تهدید اسلحه پول‌های طعمه‌هایش را سرقت می‌کرد.
به گزارش همشهری، شاید کمتر کسی باشد که از ماجرای 
پیامک »گل‌ممد افغان« بی‌خبر باشد. پیامکی که کلاهبرداران 
برای ده‌ها شماره موبایل تصادفی ارسال می‌کنند، به این امید 
که شاید یکی از آنها فریب بخورد و به دامشان بیفتد؛ انتظاری که 
البته خیلی هم دور از ذهن نیست و تا حالا افراد زیادی با دریافت 
این پیامک و به طمع‌ خرید مجسمه‌های طلا به قیمتی پایین 
و به جیب زدن سود میلیاردی با فروش آنها، در دام یکی از این 

کلاهبرداران گرفتار شده‌اند.
تازه‌ترین تبهکاری که با این شگرد دست به کلاهبرداری از مردم 
می‌زد و حالا از سوی پلیس دستگیر شده، یک مجرم سابقه‌دار 
است که چند روز پیش توسط مأموران پلیس آگاهی شهرستان 

دزفول بازداشت شد.
این مرد با شکایت چند نفر که فریب پیامک‌های او را خورده 
بودند، تحت تعقیب پلیس قرار گرفت. بررسی اظهارات شاکیان 
نشان می‌داد که همگی آنها بعد از دریافت پیامک جعلی »گل 
ممد« که خود را چوپان جا زده و مدعی شده بود مقداری سکه 
و مجسمه‌های زیرخاکی پیدا کرده و قصد فروش آنها را دارد، 
حرف‌های این فرد را باور کرده بودند. مرد کلاهبردار البته 
به خوبی نقش بازی می‌کرد و وقتی طعمه‌هایش با او تماس 
می‌گرفتند تا درباره قیمت گنج حرف بزنند، خود را فردی 
کم‌سواد جلوه می‌داد که به‌علت اینکه هیچ آشنایی ندارد، قصد 
دارد گنجی را که پیدا کرده، با قیمتی پایین بفروشد. او برای 
اثبات ادعایش، با طعمه‌هایش قرار می‌گذاشت و یک سکه 
طلای قدیمی به‌عنوان نمونه به آنها می‌داد. طعمه‌ها هم سکه‌ را 
به طلافروشی برده و وقتی از اصل بودن آن مطمئن می‌شدند، 
مبلغ درخواستی چوپان دروغگو را تهیه کرده و برای خرید بقیه 
سکه‌ها با او قرار می‌گذاشتند. گل‌ممد با چرب‌زبانی و به بهانه‌های 
مختلف، محل قرار را در جایی خلوت تعیین می‌کرد و طعمه‌ها 
وقتی با کیف پر از پول به آنجا می‌رفتند، وی با تهدید اسلحه 
کیف پول را از آنها گرفته و فرار می‌کرد. گاهی وقت‌ها نیز پس 
از دریافت پول، سکه‌های جعلی به طعمه‌هایش می‌داد که هیچ 

ارزشی نداشتند.
با شکایت افرادی که قربانی مرد تبهکار شده بودند، تحقیقات 
پلیس شهرستان دزفول برای دستگیری این مرد آغاز شد. 
سرهنگ روح‌الله گراوندی، فرمانده انتظامی شهرستان دزفول 
گفت: شاکیان این پرونده از شهرهای مختلف کشور بودند که 
پس از تحقیق از آنها و به‌دست آمدن سرنخ‌هایی از چوپان 
دروغگو، مخفیگاه وی در دزفول شناسایی و او در یک عملیات 

ضربتی دستگیر شد.
وی ادامه داد: در بازرسی مخفیگاه این مرد یک قبضه سلاح کلت 
کمری به همراه هزارو ۸۰۰ سکه تقلبی، ۲ دستگاه گوشی و یک 
دستگاه موتورسیکلت فاقد پلاک کشف شد که وی از آنها برای 
اجرای نقشه‌های کلاهبرداری‌هایش استفاده می‌کرد. همچنین 
در بررسی‌ها معلوم شد که وی مجرمی سابقه‌دار در زمینه ارتکاب 
جرایم خشن است که با دستگیری وی، تحقیقات برای شناسایی 
تمامی مالباختگان ادامه دارد و کسانی که در دام این فرد گرفتار 
شده‌اند می‌توانند برای شناسایی او به پلیس آگاهی شهرستان 

دزفول مراجعه کنند.

نقشه زن همسایه برای سرقت 
طلاهای بیمار کرونایی

زنی جوان برای نگهداری از همسایه‌اش که مبتلا به کرونا شده 
بود قدم در خانه او گذاشت اما با دیدن طلاهایش، نقشه‌ای 

هولناک کشید.
به‌گزارش همشهری، روز گذشته زنی به اداره پلیس رفت و خبر از 
سرقت طلاهایش توسط زن همسایه‌اش داد. او گفت: خانواده‌ام 
ساکن شهرستان هستند و من به تنهایی در یکی از محله‌های 
پایتخت زندگی می‌کنم. چند روز قبل به کرونا مبتلا شدم و 
تصمیم گرفتم درخانه‌ام استراحت کنم.  در این بین زنی جوان 
به نام آذر که در همسایگی من زندگی می‌کرد، وقتی متوجه شد 

که بیمار شده‌ام برای رسیدگی و مراقبت از من به خانه‌ام آمد. 
وی افزود: آذر آخرین بار برایم آب پرتقال درست کرد که پس از 
نوشیدن آن دچار سرگیجه‌ای شدید شدم و از هوش رفتم. وقتی 
چشمانم را باز کردم در بیمارستان بودم و آنجا بود که فهمیدم 
15روز در کما بوده و در یک قدمی مرگ پیش رفته‌ام. آنطور 
که متوجه شدم همسایه‌ها که از غیبت من نگران شده بودند 
وقتی دیدند در خانه‌ام نیمه باز است به کمکم آمدند و مرا به 
بیمارستان انتقال دادند اما خبری از آذر، زن همسایه نبود. وقتی 
از بیمارستان مرخص شدم، فهمیدم آذر مرا با آبمیوه مسموم‌و 
بیهوش کرده و 8النگوی طلایی که در دستم بوده را قیچی و 

سرقت کرده است.
با شکایت زن جوان، تیمی از مأموران به دستور بازپرس دادسرای 
ویژه سرقت راهی خانه آذر شدند اما در تحقیقات مشخص شد که 
زن سارق آنجا را به‌مدت یک ماه اجاره کرده و بعد از اجرای سرقت 

نیز قرار داد را فسخ کرده و از آن خانه اسباب کشی کرده است.
با فرار همسایه سارق، این فرضیه برای تیم تحقیق مطرح 
شد که زن جوان با شگرد اجاره موقتی خانه‌ها و نزدیک 
شدن به زنان همسایه به شیوه بی‌هوشی دست به سرقت از 
آنها می‌زده و احتمالا سرقت‌های مشابهی با این شگرد انجام 
داده است. هم‌اکنون تحقیقات برای شناسایی متهم فراری 
و سرقت‌های احتمالی دیگرش توسط کارآگاهان پلیس 

آگاهی تهران ادامه دارد.

کوتاه از حادثه

راهکار حذف نام همسر اول از شناسنامه مردان هم اعلام 
شود

سازمان ثبت احوال کشور چند روز قبل در خبری راهکارهای 
قانونی حذف نام زوج از شناسنامه زوجه را اعلام کرد بدون 
آنکه درخصوص حذف نام همسر اول مردان که جدا شده‌اند 
چیزی اعلام کند. آیا مسئولان فکر می‌کنند که مردان با این 

مسائل مشکلی ندارند؟
رحمان‌پور از قزوین

نانوایی شهرک ابریشم مدت‌هاست که تعطیل شده است
 شهرک ابریشم استان البرز نانوایی‌ای داشت که در ساعات 
مختلف روز به‌ترتیب چند نوع نان مختلف پخت می‌کرد.

استقبال ساکنان شهرک هم از این نانوایی بسیار خوب بود. 
متأسفانه مدت‌هاست که این واحد صنفی تعطیل شده و کار 
نمی‌کند.هیچ‌کس هم جوابگوی علت آن نیست. این شهرک 
15هزار نفر جمعیت دارد و تعطیلی واحدهای خدماتی مثل 

این نانوایی، ساکنان آن را با مشکل مواجه می‌کند.
شهمیرزادی از شهرک ابریشم کرج

عیدی و پاداش پایان سال کارکنان دولت مطابق با تورم 
پرداخت شود

چیزی به پایان سال 1401باقی نمانده و طبق قانون و قاعده 
در پایان سال، دولت میزان مشخصی از عیدی و پاداش را 
برای کارکنانش درنظر گرفته و پرداخت می‌کند. با توجه به 
گرانی افسارگسیخته و تورم بی‌سابقه‌ای که در سال‌جاری با 
آن مواجه هستیم جا دارد مسئولان مبلغ این عیدی و پاداش 
را متناسب با نرخ تورم و گرانی تعیین کنند چون اگر مطابق 
با الگوی سال‌های قبل باشد دردی از کارمندان و کارگران 

دوا نخواهد کرد. 
بشارتی از بیرجند

اختلالات اینترنتی نباید کار ادارات را مختل کند
در شرایطی که برای تأمین امنیت کشور از دست بلواگران 
اختلالاتی در اینترنت هست، ادارات دولتی نباید کارشان 
روی زمین بماند. مگر نه اینکه ادارات دولتی به اینترنت ملی و 
داخلی وصل هستند. در کار اینها چرا اختلال ایجاد می‌شود؟ 
این کار باعث بر هم خوردن نظم کاری ادارات شده است که 

توقع می‌رود رفع و رجوع شود.
قوامیان از تهران 

اسپری تنفسی وارداتی نایاب شده است
فرزندم مبتلا به آلرژی و آسم است و اسپری‌های تنفسی 
موجود در بازار به‌دلیل حساسیت برایش مناسب نیست 
بنابراین در طول سالیان گذشته از انواع اسپری‌های وارداتی 
که پزشکان تجویز می‌کردند برایش استفاده می‌کردیم که 
متأسفانه هیچ‌کدام از آنها امروز در بازار یافت نمی‌شوند. تکلیف 
امثال فرزند من که در آلودگی هوا و سرما نفس‌شان تنگ است 

چیست؟ چرا داروها درگیر بازی تحریم و ارز و... شده‌اند؟
سلیمانی از کرمان 

برای سالمندان نیازمند مراقبت کمک هزینه درنظر بگیرند
تنها فرزند یک خانواده هستم که پدرم چند سال پیش به 
رحمت خدا رفته است و مادرم به تازگی به‌علت کهولت سن و 
بیماری زمینگیر شده و قادر به انجام کارهای شخصی خودش 
نیست. خودم در یک شرکت از ساعت 8صبح تا 5عصر مشغول 
به‌کار هستم که با احتساب زمانی رفت‌وآمد از خانه به محل کار 
و بالعکس، عملا بیشتر ساعات روز را خارج از منزل هستم و در 
نتیجه امکان مراقبت از مادرم را ندارم.اگر بخواهم پرستاری 
برای نگهداری از ایشان استخدام کنم باید کل حقوق دریافتی‌ام 
را به این کار اختصاص بدهم که عملا غیرممکن است. مطمئن 
هستم که افراد زیادی در جامعه مشکلی شبیه به من دارند.

از مسئولان درخواست دارم تا برای امثال ما کمک هزینه‌ای 
درنظر بگیرند تا بخشی از بار مشکلات مالی‌مان کم شود.

عالی‌نسب از تهران

بازنشستگان امسال دریافتی‌شان از بازنشستگان پارسال 
کمتر است

درحالی‌که تورم بیداد می‌کند در اقدامی عجیب و غیرعادلانه 
کسانی که امسال بازنشسته شده‌اند نسبت به بازنشستگان سال 
گذشته دریافتی کمتری دارند! من در مهرماه امسال با 30سال 
سابقه بیمه با حداقل حقوق بازنشسته شدم و دریافتی‌ام 5میلیون 
است، اما همکارم که سال گذشته با 20سال کار و با رسیدن به 
60سالگی بازنشسته است دریافتی‌اش 6میلیون و 200هزار تومان 
است چون مشمول همسان‌سازی‌ حقوق شده است. کجای این 

روال عدالت دارد؟
شهبازی از نهاوند

واردات خودرو آزاد و تعرفه گمرکی آن به حداقل برسد
یکی از عوامل اصلی ایجاد آلودگی هوا کیفیت پایین خودروهای 
داخلی است. ظاهرا کارخانجات تولید‌کننده این خودروها قصد 
و اراده‌ای هم برای بالا بردن کیفیت و رفع نواقص آنها ندارند. در 
این شرایط به‌نظر می‌رسد، بهتر است دولت با آزاد کردن واردات 
خودرو و به حداقل رساندن تعرفه گمرکی، امکان جایگزینی و 
خرید خودروهای با کیفیت‌تر را برای مردم فراهم کند. شاید از این 
طریق آقایان از ترس متضرر شدن کمی به‌خود بیایند و خودروهای 

بی‌کیفیت را با این ارقام نجومی و غیرمنطقی روانه بازار نکنند.
سیادتی از تهران

فروش اجباری نان کنجدی نانوایی سنگکی در شهرآرا
یک نانوایی سنگکی در شهرآرا اقدام به فروش اجباری نان 
کنجدی می‌کند درحالی‌که فردی مانند من که یک کارگر 
70ساله است توان خرید نان کنجدی به قیمت ارائه شده 
ندارد. من همان نان ساده را چند تومانی ارزان‌تر بخرم خدا را 
شاکرم و واقعا ظلم است که به اجبار به‌خاطر چند عدد کنجد 

2 تا 3 برابر پول نان بدهم.
میرقاسمی از تهران 

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

مردی که برای نجات جان دختربچه‌ای به دل آتش‌ زده بود جان باخت

 اسرار ناپدید شدن مرد جوان که 

جنایی
آخرین بار برای خرید کاپشن از 
خانه خارج شده بود، با گذشت 
2ماه با دستگیری همسرش و یک آشنا فاش شد. 
مرد آشنا اعتراف کرد که با کشاندن مرد گمشده به 
انباری مخفی در یک ساختمان قدیمی، وی را به 
ضرب گلوله کشته و جسدش را در گودالی دفن 

کرده است.
به گزارش همشهری، تحقیقات در این پرونده از 
حدود 2ماه قبل شروع شد. آن روز مردی به اداره 

پلیس رفت و خبر از ناپدید شدن برادرش داد.
وی در توضیح ماجرا گفت: برادر 37ساله‌ام متاهل 
است و یک فرزند پسر دارد و آخرین بار برای 
خرید کاپشن برای پسرش از خانه خارج شد و 
دیگر برنگشت. آنطور که همسرش می‌گوید آن 
روز برادرم به یک فروشگاه رفته و حتی عکسی از 
یک کاپشن بچگانه که خریده بود برای همسرش 
فرستاده ولی دیگر به خانه برنگشته است. این در 
حالی بود که به همسرش گفته بود تا چند دقیقه 
دیگر به خانه بر می‌گردد. ما در این مدت همه‌جا 
را به‌دنبال برادرم گشتیم اما وقتی اثری از او پیدا 

نکردیم، تصمیم گرفتیم از پلیس کمک بگیریم.

24ساعت بعد 
پرونده‌ای درباره ناپدید شدن مرد جوان تشکیل 
شد و گروهی از مأموران اداره چهارم پلیس آگاهی 
تهران، جست‌و‌جو برای یافتن ردی از وی را شروع 
کردند. درحالی‌که تحقیقات پلیس آغاز شده بود، 
24ساعت بعد، برادر او مجددا راهی اداره آگاهی شد 
و اطلاعات تازه‌ای در اختیار تیم تحقیق قرار داد. 
وی گفت: برادرم ساعتی قبل به همسرش پیامی 
فرستاده که نوشته که در جریان ناآرامی‌ها توسط 
پلیس دستگیر شده و گفته که نگرانش نباشیم. 
تیم تحقیق به دستور قاضی محمدتقی شعبانی 
بازپرس دادسرای جنایی تهران به بررسی‌های ویژه 
پرداخت اما مشخص شد که فردی با مشخصات 
مرد گمشده توسط نیروهای انتظامی بازداشت 
نشده است. حتی در استعلام از از مراکز درمانی 
و پزشکی قانونی نیز هیچ ردی از این مرد به‌دست 
نیامد. در ادامه تحقیقات مأموران متوجه شدند 
که مرد گمشده از مدت‌ها قبل با همسرش دچار 
اختلافاتی شده و مدام با یکدیگر درگیری داشتند. 
این مسئله می‌توانست به ناپدید شدن مرد جوان 
ربط داشته باشد و این فرضیه که همسر وی به 
پلیس دروغ گفته است، مدنظر قرار گرفت. در این 
شرایط بازپرس جنایی دستور بازرسی خانه مرد 

گمشده را صادر کرد.

کاپشن نو 
ماموران پلیس به خانه مرد گمشده رفتند و در 
جریان بازرسی آنجا، کاپشن بچگانه‌ای را دیدند که 
کاملا نو بود. اما مهم‌تر این بود که این کاپشن برای 
مأموران آشنا بود. در ادامه مشخص شد که این 
همان کاپشنی است که مرد گمشده از فروشگاه 
خریده و عکسش را برای همسرش فرستاده و پس 
از آن ناپدید شده بود. این یعنی وی پس از خرید 

کاپشن به خانه برگشته و همسرش به پلیس دروغ 
گفته است. زن جوان به دستور بازپرس پرونده 
بازداشت شد و در ادامه مشخص شد که وی به 
تازگی با مردی به نام بهنام که در زمینه فروش 
پوشاک فعالیت داشت، در تماس بوده و با وی 
ارتباط داشته است. زن جوان تحت بازجویی قرار 
گرفت و مدعی شد که بهنام، همسایه‌شان است که 
فروشگاه پوشاک دارد؛ کاپشن بچگانه را هم وی 
برای پسرش آورده و شباهت این کاپشن با عکسی 

که شوهرش برای او فرستاده بود، اتفاقی است.

حل معما
درحالی‌که زن جوان مدعی بود از سرنوشت 
شوهرش بی‌خبر است، بهنام، مرد همسایه نیز 
بازداشت شد. وی گرچه اصرار داشت که خبری 
از مرد گمشده ندارد اما ضد ‌و نقیض‌گویی‌هایش 
موجب شد تا بازپرس جنایی به او مشکوک شود. 
به این ترتیب بازجویی از او ادامه یافت تا اینکه 
دیروز اسرار جنایت مسلحانه‌ای را که مرتکب شده 
بود فاش کرد. وی گفت: از وقتی با خانواده مقتول 
آشنا شده بودم، زن مدام از اختلافاتش با شوهرش 
می‌گفت و آنقدر از او بد گفت که تصمیم گرفتم 
جان شوهرش را بگیرم. متهم ادامه داد: من مدتی 
قبل زیرزمین خانه‌ای قدیمی را اجاره و در آنجا 
یک انباری مخفی ساخته بودم که گاهی شب‌ها 
در آنجا می‌خوابیدم و برای نگهداری از پوشاک 
از آن استفاده می‌کردم. روز حادثه مقتول را به 
بهانه شراکت و معامله کاری به آنجا کشاندم. از 
طرفی یک کارگر استخدام کرده و از او خواستم 
تا به عمق دو متر و نیم، زیرزمین خانه قدیمی را 
حفر کند. آن روز مقتول را داخل گودالی که حفر 
شده بود انداختم و با شلیک 3گلوله به زندگی‌اش 
پایان دادم. سپس روی جسد خاک ریختم و گودال 
را پر کردم تا اسرار این جنایت برای همیشه سربه 
مهر باقی بماند. صبح دیروز و پس از اقرار متهم، 
بازپرس جنایی به همراه تیمی از مأموران پلیس 
آگاهی تهران راهی محل حادثه شدند و جسد 
مقتول را از دل زمین بیرون کشیدند. به این ترتیب 
برای متهمان این پرونده قرار قانونی صادر شد و 

تحقیقات در این پرونده ادامه دارد.

3نفر که در جریان ناآرامی‌های آبان ماه 

پیگیری
در اصفهان با شلیک به 3مدافع امنیت 
آنها را در منطقه »خانه‌اصفهان« به 
شهادت رسانده بودند با رأی دادگاه انقلاب به اعدام محکوم 
شدند. به گزارش همشهری، به نقل از مرکز رسانه قوه 
قضاییه، شامگاه ۲۵آبان ماه در جریان تیراندازی در 
میدان نگهبانی محله خانه ‌اصفهان، ۳ نفر از مدافعان 
امنیت به نام‌های محسن چراغی، محسن حمیدی و 
محمد کریمی به شهادت رسیدند و شمار دیگری نیز 
مجروح شدند. به‌دنبال این حادثه 6نفر که در این جنایت 
دخیل بودند دستگیر شدند. آنها در بازجویی‌ها به 
جنایتی که مرتکب شده بودند اعتراف کردند و در نهایت 
پرونده اتهامی‌شان با صدور کیفرخواست به دادگاه 

انقلاب اسلامی اصفهان فرستاده شد.

در دادگاه 
در روزهای ۷، ۸ و ۱۰ دی ماه جلسه رسیدگی به 
اتهامات این 6متهم در دادگاه برگزار شد. صالح 
میرهاشمی، متهم ردیف اول پرونده نخستین فردی 
بود که به اتهاماتش رسیدگی شد. بخشی از اتهامات او 
به گفته نماینده دادستان ارتباط با گروهک تروریستی 
منافقین بود و وی  برای آنها عکس فرستاده و همچنین 
با همدستانش در یک اصطبل اقدام به ساخت کوکتل 
مولوتوف کرده‌اند. متهم ردیف دوم این پرونده مجید 
کاظمی نام دارد. نماینده دادستان درباره اتهامات او 
گفت:‌ این فرد در اغتشاشاتی که منجر به شهادت 
3مأمور حافظ امنیت شد، با استفاده از سلاح کلاشنیکف 
به سمت مأموران تیراندازی کرده است. متهم اما در 
دادگاه مدعی شد: ساح‌های کلاش و کلتی که از ما 
کشف شده را سعید یعقوبی)متهم ردیف سوم( به من 
داده بود. من یک خشاب تیراندازی هوایی انجام دادم اما 

به هیچ ماموری تیراندازی نکردم. 
سومین متهمی که به اتهامات او رسیدگی شد سعید 
یعقوبی بود. او گفت: زمانی که به محل رفتم دیدم که 
اغتشاش شروع شده است. کمتر از ۱۰۰نفر وسط 

معرکه و ۲۰۰نفر نیز در حال تماشا بودند. در همین 
زمان مأموران آمدند و دیدم که مجید)متهم ردیف 
دوم( از زمین خاکی تیراندازی کرد. او اسلحه را روی یک 
خودرو گذاشته بود و تیراندازی می‌کرد. مجید به من 
گفت که من را جایی ببر تا فشنگ بخریم، من که چند 
نفر را کشته‌ام، آب از سرم گذشته، بگذار همه را بکشم.

متهم ردیف چهارم پرونده امیر نصر آزادانی نام دارد. او 
نیز در دفاع از خودش گفت: آن شب وقتی به محل رفتم 
لاستیک‌هایی در زمین خاکی آتش زده شده بود. در 
آنجا ۲ تا از مواد منفجره دست‌ساز را در محل زدم اما نه 
به سمت مأمور و نه به قصد تعرض به جان کسی. متهم 
دیگری که در این جلسه به اتهاماتش رسیدگی شد 
سهیل جهانگیری نام دارد. او گفت: خانه ما در نزدیکی 
فلکه نگهبانی است. از سر کنجکاوی به محل حادثه رفتم 
که  دیدم یک نفر از کنار خیابان با کلت و نفر دیگری هم 
با کلاش در حال تیراندازی هستند. متهم ردیف ششم 
نیز جابرمیرهاشمی نام دارد که در این جلسه مدعی شد 
در هیچ گروهی عضویت نداشته و اقدامی هم در این 

رابطه انجام نداده است.

حکم اعدام برای 3متهم
پس از این جلسه هیأت قضایی برای صدور رأی وارد 
شور شدند و سرانجام روز گذشته حکم پرونده اعلام 
شد. براساس احکام صادره صالح میرهاشمی، مجید 
کاظمی و سعید یعقوبی به اتهام محاربه به اعدام و 
به اتهام عضویت و همکاری با گروهک منافقین به 
۱۰سال حبس تعزیری محکوم شدند. امیرنصرآزادانی، 
متهم ردیف چهارم به اتهام عضویت در دسته‌جات 
غیرقانونی به قصد برهم زدن امنیت کشور به ۵سال 
حبس، برای اتهام اجتماع و تبانی منتهی به جرایم 
ضد‌امنیت به ۵سال حبس تعزیری و برای اتهام معاونت 
در محاربه به تحمل ۱۶سال حبس محکوم شد. سهیل 
جهانگیری نیز به ۲سال حبس و جابر میرهاشمی تبرئه 
شد. براساس اعلام دادگاه این احکام غیرقطعی و قابل 

تجدیدنظرخواهی در دیوان عالی کشور است.

راز گم شدن مرد جوان پس از 2ماه  فاش شد

کاپشن بچگانه اسرار جنایت را فاش کرد

حکم اعدام برای عاملان جنایت اصفهان

انفجار کپسول گاز در خانه‌ای روستایی یک فاجعه رقم زد و موجب جان‌باختن 4نفر از اعضای یک خانواده شد. 
به‌گزارش همشهری، این حادثه ساعت22:58 یکشنبه در روستای کرونی در نزدیکی شیراز اتفاق افتاد و دقایقی 
بعد امدادگران اورژانس و نجاتگران آتش‌نشانی خود را به محل حادثه رساندند. محمدهادی قانع، رئیس سازمان 
آتش‌نشانی شیراز گفت:‌ در این حادثه یک واحد مسکونی که در طبقه دوم قرار داشت دچار انفجار و آتش‌سوزی 
شده و شعله‌های آتش از در و پنجره‌ها به بیرون زبانه می‌کشید. زمان وقوع انفجار 5عضو خانواده در آنجا حضور 
داشتند که متأسفانه 4نفر جان باختند. او درباره علت حادثه گفت:‌استفاده از سیلندر پیک نیکی و کپسولی و 

نشت شدید گاز علت این حادثه هولناک بود و شدت انفجار به حدی بود که ساختمان دچار تخریب شد.

انفجار کپسول گاز جان 4عضو یک خانواده را گرفت

وداع تلخ با مرد فداکار
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داعش؛ بمب‌‌ساعتی 2023
تحلیلگران با اشاره به تشدید تحرکات داعش از عراق گرفته تا سوریه و مصر، نسبت به تهدیدهای امنیتی این گروه تروریستی 

طی ماه‌های آینده هشدار می‌دهند 

اعتصاب 7هزار نفری 
پرستاران در نیویورک 

هزاران پرستار در نیویورک آمریکا روز دوشنبه با 
اعلام اعتصاب دست از کار کشیدند. اعتصاب این 
پرستاران پس از به بن‌بست رسیدن گفت‌وگوهای 
کاری بر سر قرارداد حقوق و دستمزد صورت 
گرفته است. رویترز به نقل از انجمن پرستاران 
ایالت نیویورک نوشته است: بیش از 7هزار پرستار 
برای شرکت در این اعتصاب در 2بیمارستان 
نیویورک تجمع کرده‌اند. ماریو سیلنتو، رئیس 
اتحادیه‌های کارگری در ایالت نیویورک گفت: 
»رفتار بیمارستان‌ها با این پرستاران نشان می‌دهد 
که تمام تعریف و تمجیدها از کادر درمان در دوره 
همه‌گیری کرونا توخالی بوده است.« این در حالی 
است که همزمان بیمارستان‌های نیویورک در 
بیانیه‌های جداگانه‌ای اعلام کردند که با افزایش 
19.1درصدی دستمزد 
پرستاران موافق هستند و 
این موضوع را نیز به اطلاع 
پرستاران رسانده‌اند. اما 
مسئله این است در این 
بسته‌های پیشنهادی 
همه خواسته‌های پرستاران 
گنجانده نشده است؛ موضوعی 
که باعث آغاز اعتصاب 

پرستاران شده است.

نقل‌قول

‌خبر

غلات اوکراین را به آفریقا می‌رسانیم
رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه: 
هم‌اکنون حدود ۴۶درصد محصولات 
کشاورزی از بنادر اوکراین به کشورهای 
اروپایی منتقل می‌شود، به‌جای اینکه 
به‌دست کشورهایی برسد که به آنها نیاز 
دارند. ما فعالانه برای تامین محصولات 
کشاورزی از طریق کریدور غات به 
فقیرترین کشورهای آفریقایی کار خواهیم 

کرد.)شبکه تی‌آرتی(

پوتین مرد ناخوشایندی نیست
امانوئل مکرون، رئیس‌جمهور فرانسه: 
در نگاه اول، وقتی با ولادیمیر پوتین 
دیدار می‌کنید او مرد ناخوشایندی 
به‌نظر نمی‌رسد. اما این خودش یک 
تناقض و پارادوکس ایجاد می‌کند؛ 
چون به‌نظرم هیچ‌چیزی آغاز یک جنگ 

را توجیه نمی‌کند. )دیلی‌تلگراف(

علیه اسرائیل وارد عمل می‌شویم
احمد مجدلانی، عضو کمیته اجرایی 
سازمان آزادی‌بخش فلسطین: سازمان 
آزادی‌بخش فلسطین در حال بررسی 
همه گزینه‌ها برای پاسخ به تحریم‌های 
جمعی اسرائیل است و قطعا ظرف 
این هفته تصمیمات لازم را اتخاذ 
خواهد کرد. ما با تصمیمات اسرائیل 
به‌عنوان نوعی مجازات دسته‌جمعی 
علیه فلسطینی‌ها و رهبری آنها برخورد 

می‌کنیم. )العربی‌الجدید(

 حذف پرچم فلسطین، 
گام تازه تندروهای تل آویو

وزیر امنیت ملی به‌شدت راست‌گرا و تندرو کابینه تل‌آویو در 
جنجالی‌ترین تصمیم خود اعام کرد که نصب و حمل پرچم 
فلسطین در اماکن عمومی در سرزمین‌های اشغالی ممنوع 
است. ایتمار بن‌گویر روز دوشنبه گفت که به پلیس دستور 
داده پرچم‌های فلسطین را از ساختمان‌ها و گذرگاه‌های 
عمومی بردارند. این در حالی است که قوانین داخلی رژیم 
صهیونیستی نصب و حمل پرچم‌های فلسطین را غیرقانونی 
نمی‌داند، اما با دستور بن گویر، از این پس پلیس و سربازان این 
اختیار را خواهند داشت که پرچم فلسطین را در مواردی که 
مدعی هستند تهدیدی علیه نظم عمومی است، از خیابان‌ها یا 
ساختمان‌ها حذف کنند. بن گویر در توجیه فرمان خود با انتشار 
بیانیه‌ای مدعی شده که اهتزاز پرچم فلسطین اقدامی در حمایت 
از تروریسم است. بن گویر گفت: »دستور دادم پرچم‌های حامی 
تروریسم از اماکن عمومی برداشته شود تا اقدامات تحریک‌آمیز 

علیه اسرائیل متوقف شود.«
دستور حذف پرچم فلسطین در حالی صورت گرفته که 
فلسطینی‌ها در مناطق اشغالی 1948)مناطقی که شامل کرانه 
باختری و نوار غزه نیست( حدود یک پنجم جمعیت را تشکیل 
می‌دهند و بیشتر آنها فرزندان نسل اول فلسطینی‌هایی هستند 
که پس از جنگ‌های 1948و تاسیس رژیم صهیونیستی، 

همچنان در خانه‌های خود باقی مانده‌اند.
دستور حذف پرچم فلسطین نشانه‌ای از حرکت تدریجی کابینه 
به‌شدت تندرو نتانیاهو به سمت اقدامات سختگیرانه‌تر علیه 
فلسطینی‌هاست. از چند روز قبل از حذف پرچم فلسطین، 
کابینه نتانیاهو دستوراتی را برای مصادره بخش قابل‌توجهی 
از بودجه تشکیلات خودگردان فلسطین که از محل مالیات 
ساکنان کرانه باختری تامین می‌شود، صادر کرده بود. کابینه 
نتانیاهو همچنین از اعمال محدودیت بر سفر مقامات تشکیلات 
خودگردان فلسطین به خارج از کرانه باختری خبر داده 
و بهانه خود برای این اقدامات را ارجاع پرونده اشغالگری 
اسرائیل به دیوان کیفری لاهه از سوی مجمع عمومی سازمان 
ملل اعلام کرده است. در همین ارتباط نیز ریاض المالکی، 
وزیرخارجه فلسطین گفته که پس از بازگشت از مراسم تحلیف 
رئیس‌جمهور برزیل، مجوز سفر او به خارج از کرانه باختری لغو 
شده است. این مجوز به مقامات ارشد فلسطینی اجازه می‌داد که 
به راحتی از کرانه باختری خارج شوند، اما اکنون به‌نظر می‌رسد 
که مقامات فلسطینی در این منطقه به مانند هموطنان‌شان 

در نوار غزه با 
یت  د و محد
مواجه  خروج 

باشند.

 بحران مهاجران،
چالش حل نشده بايدن

 جو بايدن برخاف وعده‌هاي انتخاباتي‌اش، ‌هنوز در 
ساماندهي بحران مهاجران در مرزهاي جنوبي آمركيا ناكام 
بوده است. با گذشت 2سال از رياست‌جمهوري او، همچنان 
مرزهاي جنوبي به ويژه شهر ال‌پاسو ايالت تگزاس به شدت 
آشفته است. گشت مرزی آمركيا اعلام كرده كه در 12ماه 
منتهي به سپتامبر2022، بیش از 2.2میلیون نفر از مهاجران 
را به‌دليل عبور غيرقانوني از مرز دستگير كرده است و مسئله 
چالش‌ساز آنجاست كه بسیاری از این افراد، مهاجرانی بودند 
که چندین‌بار پس از دستگیری و اخراج به مکزیک دوباره 
تلاش كرده‌اند تا با عبور از مرز به آمريكا بازگردند. رويترز 
گزارش مي‌دهد كه آمار دستگيرشدگان مرزي در سال2022 

‌كيميليون بيشتر از سال ميلادي قبل از آن است.
بسياري از كساني كه از مرز مكزكي وارد آمركيا مي‌شوند، 
فقط شهروندان مكزكيي نيستند، بلكه اين مرز ميزبان موجي 
از مهاجران از کشورهای آمریکای لاتين به‌ويژه گواتمالا، 
هندوراس، ونزوئا، کوبا، هائیتی‌، نیکاراگوئه‌ و السالوادور 
است. در حال حاضر براساس فرمان42 كه در زمان دونالد 
ترامپ به بهانه شيوع كرونا تصويب شد، دولت آمركيا مي‌تواند 
مهاجران را بلافاصله پس از دستگيري، از آمركيا اخراج كند. 
بايدن هم فرمان42 ترامپ درباره اخراج مهاجران را لغو نكرد 
و با وجود ادامه روند اخراج مهاجران، اين بحران هنوز كنترل 

نشده است.
تا قبل از اجراي فرمان42، مهاجران مي‌توانستند خود را 
به یکي از مرزهاي ورودي آمركيا برسانند و با اعلام اينكه 
جان‌شان براي بازگشت به كشورشان در خطر است، روند 
باز شدن پرونده پناهندگي خود را آغاز كنند. اين روند گاه 
تا چند سال به طول مي‌انجاميد و اين رويه به تراكم ميليوني 
پرونده‌هاي مهاجران منجر مي‌شد. اما فرمان42 اين روند 
را تغيير داد. اگر بايدن بخواهد با لغو فرمان ترامپ، روند 
ورود مهاجران را به گذشته بازگرداند، با چالش‌هاي جدي 
روبه‌روست. دولت بایدن گفته است که می‌خواهد برای 
رسیدگی سریع‌تر به پرونده‌هاي مهاجرتي، منابع انساني و 
مالي دولت فدرال را افزایش دهد، اما دولت او با محدودیت‌های 

بودجه‌ای در اين حوزه مواجه است.
دولت بایدن هدف خود را اسکان 125هزار مهاجر در 
سال2022 تعیین کرده بود، اما تاخیرهای ناشی از همه‌گیري 

كرونا باعث شد تا نتواند به اين هدف برسد. 
در حال حاضر نيز كه مجلس نمايندگان 

در كنترل نمايندگان جمهوري‌خواه 
است، احتمالا كنگره همراهي 
چنداني با طرح‌هاي مهاجرتي 
بايدن براي ساماندهي مرزهاي 
جنوبي نخواهد داشت و انتظار 

مي‌رود كه بحران مهاجران 
همچنان چالش حل نشده 

دولت بايدن باقي بماند.

دریچه

جهان‌نما

تغییر ماهیت 
تهدیدهای تروریستی

تحلیل

حملات گروه تروریستی داعش طی آخرین‌ماه 
سال2022 و چند روزی که از آغاز سال‌جاری میلادی 
می‌گذرد، به‌طور چشمگیری افزایش یافته است. 
تازه‌ترین نمونه آن، حمله چند روز پیش این گروه 
به ‌خودروی گشتزنی ارتش سوریه بود که یک کشته 
و چند زخمی برجای گذاشت. حملات اخیر داعش 
در عراق، مصر و شمال آفریقا نیز ده‌ها قربانی داشته 
و باعث شده تا ناظران نسبت به تهدیدهای فزاینده 
قدرت‌گیری دوباره این گروه تروریستی در سال2023 

هشدار دهند.
داعش در سال2014 با تصرف بخش زیادی از عراق 
و سوریه خلافت خود را اعلام کرد. این گروه گرچه 
در سال2017 به‌طور رسمی شکست خورد اما از آن 
زمان تاکنون، مسئولیت مجموعه‌ای از حملات علیه 
نیروهای امنیتی عراق و شهروندان این کشور را 
برعهده گرفته است؛ روندی که در 2ماه گذشته تشدید 
و باعث شده تا تحلیلگران به روزهای دشوار نیروهای 
امنیتی برای مقابله با این گروه در سال‌جاری میلادی 

اشاره کنند.
تروریست‌های داعش این روزها به‌ویژه در شمال 
بغداد و حومه شهر کرکوک در استان‌های دیاله و 
صلاح‌الدین فعال هستند؛ به‌عنوان مثال، حدود 4هفته 
قبل در روز چهاردهم دسامبر2022 در اثر انفجار بمب 
کنارجاده‌ای این گروه 6مأمور دولتی در بغداد کشته 
شدند. 5روز بعد)19دسامبر( نیز 9مأمور دولتی در 
بمب‌گذاری دیگری در کرکوک کشته شدند. یک روز 
بعد)20دسامبر( 8غیرنظامی در روستایی در شرق 
استان دیاله در حمله تروریست‌های داعش جان خود 
را از دست دادند و 21دسامبر نیز 3مامور عراقی در 
انفجاری در نینوا کشته و 3نفر دیگر نیز زخمی شدند. 

جاناتان لرد، مدیر برنامه امنیتی خاورمیانه در مرکز 
نیوامریکن، به روزنامه العربی‌الجدید می‌گوید: 
»حملات داعش کاملا فرصت‌طلبانه است. این گروه از 
هر فرصتی برای نمایش قدرت خود استفاده می‌کند تا 
روایت غالبی را که این روزها درباره تضعیف این گروه 

تروریستی وجود دارد، زیر سؤال ببرد.«
آنچه حملات فرصت‌طلبانه داعش در عراق را تشدید 
کرده شکاف امنیتی ناشی از اختلافات سیاسی بی‌پایان 
دولت مرکزی عراق و اقلیم کردستان است. همچنین 
علاوه‌بر شرایط منطقه‌ای استان‌های دیاله و صلاح‌الدین 
ازجمله وجود تپه‌ها، دره‌ها و غارها که به تروریست‌ها 
اجازه می‌دهد تا به راحتی پنهان شوند، برخی از 
حامیان محلی این گروه تروریستی نیز با آنان همکاری 
کرده و اطلاعات مربوط به تحرکات نیروهای دولتی را 

در اختیارشان قرار می‌دهند.

خطر نسل جدید داعش
یکی از مهم‌ترین حملات داعش، حمله ناموفق 3هفته 
پیش این گروه به زندانی در رقه سوریه بود. پس از این 
حمله بود که ستاد فرماندهی مرکزی آمریکا)سنتکام( 
اعلام کرد که ارتشی 30هزار نفره از اعضای داعش 
هم‌اکنون در زندان‌های عراق و سوریه بازداشت 
هستند که تهدید فرار آنان و پیوستن دوباره‌شان به 
این گروه جدی است. مسئله دیگری که به همان اندازه 
نگران‌کننده است، حضور حدود ۶۰هزار زن و کودکی 
است که در اردوگاه‌های شمال‌شرقی سوریه نگهداری 

می‌شوند؛‌ کسانی که پس از فروپاشی خلافت داعش 
در سال۲۰۱۹ بازداشت شدند و نیمی از آنان اکنون 
کمتر از 12سال دارند. مجله اسپکتیتور در این‌باره 
نوشته: باز‌گرداندن این افراد به کشورهایشان با روند 
فعلی بیش از 30سال زمان می‌برد؛ این بدان معناست 
که کودکان تقریبا تمام دوران کودکی خود را در این 
بازداشتگاه‌ها سپری کرده و با نفرت از کسانی بزرگ 
می‌شوند که آنان را در این زندان‌ها نگه داشته‌اند. بدتر 
اینکه، به‎گفته ارتش آمریکا هر ماه تقریبا 80کودک 
جدید در این اردوگاه‌ها متولد می‌شوند. بر همین 
اساس است که نهادهای امنیتی نسبت به ظهور نسل 

جدیدی از گروه تروریستی داعش هشدار می‌دهند.
در بیانیه‌ای که سنتکام اخیرا منتشر کرده، آمده 
است که آمریکا و متحدانش در سال گذشته میلادی 
700عضو داعش را کشته‌اند و بیش از 374نفر را 
در 2کشور عراق و سوریه بازداشت کرده‌اند. به‌گفته 
نیروهای امنیتی، افراد دستگیرشده برای انجام حملات 
تروریستی در سراسر منطقه برنامه‌ریزی کرده بودند. 

نیروهای امنیتی همچنین گفته‌اند که اعضای داعش 
در زندان سلیمانیه، طرح »ولایت سلیمانیه داعش« را 

برنامه‌ريزي کرده بودند.
با این حال به‌نظر می‌رسد که این اقدامات 
ضدتروریستی نتوانسته روند رو به رشد قدرت‌گیری 
دوباره داعش را متوقف کند. مجله اسپکتیتور نوشته: 
»موارد اخاذی، مالیات و ارعاب هدفمند داعش در عراق 
و سوریه بیشتر شده و استفاده این گروه از بمب‌گذاران 
انتحاری و استقرار خودروهای بمب‌گذاری‌شده افزایش 
یافته است. کارشناسان مبارزه با تروریسم، این اقدامات 
را نشانه خیزش گام به گام داعش می‌دانند. این گروه 
تروریستی در حال تغییر رویکرد خود از عملیات‌های 

دفاعی به تهاجمی است.« 

گرگ‌های تنهای داعش
وب‌سایت خبری‌-‌تحلیلی ای‌ای‌آر که تحولات 
گروه‌های تروریستی به‌ویژه در اروپا را از نزدیک رصد 
می‌کند نیز با اشاره به تشدید حملات تروریستی 
داعش در عراق، سوریه، مصر و شمال آفریقا نوشته: 
داعش هنوز تهدید جهانی به‌شمار می‌رود و استراتژی 
استفاده از گرگ‌های تنها همچنان یکی از بزرگ‌ترین 
نگرانی‌های امنیتی کشورهای غربی است.گرگ 
تنها اغلب به حامیان گروه‌های افراطی چون داعش 
گفته می‌شود که بدون ارتباط مستقیم با این گروه 

عملیات‌های تروریستی انجام می‌دهند.
در این گزارش آمده است: داعش کتابچه‌ای با عنوان 
گرگ‌های تنها تهیه کرده که حاوی دستورالعمل‌هایی 
برای حامیان خود در سراسر جهان است تا بدون تماس 
با این گروه و به‌طور انفرادی دست به حملات تروریستی 
بزنند. برخی توصیه‌ها از این دست هستند: ریش خود را 
بتراشید، لباس‌های غربی بپوشید، تلفن خود را رمزگذاری 
کنید و سعی کنید که یک مسافر یا گردشگر معمولی به‌نظر 
برسید. سردار عزیز، مشاور ارشد پارلمان کردستان عراق، 
به العربی‌الجدید می‌گوید: »استراتژی داعش در گذشته 
مقابله با شیعیان بود، اما زمانی که در این کار شکست 
خورد فقط برای اینکه به مردم و دولت عراق و همچنین 
منطقه ثابت کند که هنوز تهدیدی جدی محسوب می‌شود 
فعالیت‌های خود را گسترش داده و اکنون هر کسی در 

عراق می‌تواند هدف داعش باشد.« 

بهاره محبیگزارش
روزنامه‌نگار

کالین پی‌کلارک،پژوهشگر 
مرکز مطالعات امنیتی و مبارزه 
با تروریسم)سوفان(: سال2023 
را از منظر تحلیل‌های مربوط به 
تروریسم و ضدتروریسم می‌توان 
یکی از غیرقابل پیش‌بینی‎ترین 
سال‌ها در تاریخ معاصر خواند 
که بخشی از آن به‌دلیل ماهیت 
پراکنده شدن تهدیدهای 
تروریستی پس از در هم شکستن 
خلافت گروه تروریستی داعش 
در عراق و سوریه است. چشم‎انداز 
تهدیدهای تروریستی اکنون بسیار 
نامتعارف‌تر به‌نظر می‌رسد؛ روندی 
که مبارزه با آن را دشوارتر می‌کند. 
واقعیت این است که فناوری‌های 
نوظهور، گزینه‌های بی‌شماری 
را در مقابل تروریست‌ها قرار 
داده است که در گذشته به آنها 
دسترسی نداشتند. هواپیماهای 
بدون‌سرنشین، فناوری چاپ 
سه‌بعدی و ارزهای مجازی ازجمله 
قابلیت‌هایی هستند که روند مبارزه 
با تروریسم را پیچیده‌تر از همیشه 
کرده است. همچنین در کنار ادامه 
تهدید جهانی اقدامات گروه‌های 
تروریستی چون داعش، تهدید 
تحرکات خشونت‌آمیز گروه‌های 
راست‌گرایی که به‌ویژه به برتری 
ن‍ژاد سفید اعتقاد دارند نیز جدی‌تر 

از همیشه به‌نظر می‌رسد. 

هجوم صدها تن از حامیان ژائیر 
بولسونارو، رئیس‌جمهور سابق 
برزیل، به ساختمان‌های دولتی 
در شهر برازیلیا، پایتخت این کشور، خاطره 
حمله هواداران دونالد ترامپ در سال2020 به 
ساختمان کنگره آمریکا را زنده کرد. این رویداد 
در کمتر از یک هفته پس از تحلیف لولا داسیلوا، 
رئیس‌جمهور جدید و چپ‌گرای برزیل رخ 
می‌دهد. ساختمان کنگره برزیل محل اصلی 
شورش و خرابکاری حامیان بولسونارو بود. پس از 
حدود 10ساعت، فرمانده پلیس برازیلیا از تحت 
کنترل گرفتن اوضاع و بازداشت بیش از 1200نفر 
خبر داد. تخریب هدایای نفیس بین‌المللی در 
راهروهای کنگره و همچنین آتش زدن برخی 
اتاق‌ها و فرش‌ها تنها بخش کوچکی از اقدامات 

خرابکارانه شورشیان در کنگره برزیل بود.
اولین پس‌لرزه شورش در کنگره و ساختمان‌های 
دولتی برزیل را ایبانیس روچا، فرماندار پایتخت 
حس کرد. او چند ساعت پس از آرام شدن اوضاع، 
از سوی قاضی دادگاه عالی به‌مدت 90روز از پست 
سیاسی خود تعلیق شد. حامیان بولسونارو از 
یک هفته پیش که مراسم سوگند رئیس‌جمهور 
جدید آغاز شده بود، همواره اعتراضاتی را 
به‌صورت پراکنده شکل داده بودند و حمله 

دیروز، شدیدترین شکل این اعتراضات بود که 
درنهایت به شورش و غارت کنگره منجر شد. 
براساس گزارش سی ان ان، حتی برخی از رهبران 
معترضان حامی بولسونارو خواستار انجام کودتا 
توسط نیروهای مسلح هستند که این وضعیت 
می‌تواند به‌معنای عقب‌گرد برزیل به دوران 
حکومت نظامیان از سال 1964 تا 1985 باشد؛ 
دوره‌ای که به حکومت نظامی برزیل معروف است 
و سرانجام با اعتراضات گسترده مردمی و برگزاری 
انتخابات مستقیم ریاست‌جمهوری به پایان رسید. 
شکل‌گیری اعتراضات حامیان بولسونارو علیه 
دولت جدید برزیل تا حدودی قابل پیش‌بینی 
بود و بولسونارو به مانند دوست نزدیکش دونالد 
ترامپ، بارها قبل از برگزاری انتخابات ادعای 
تقلب در رأی‌گیری را مطرح کرده و حتی پس از 
اعلام نتایج انتخاباتی نیز خواستار ابطال انتخابات 

شده بود.
شورش‌های اعتراضی در برزیل با واکنش‌های 
گسترده جهانی هم روبه‌رو بود و علاوه بر آنکه 
جو بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا حمله به کنگره 
برزیل را محکوم کرد، دیگر کشورهای اروپایی و 
آمریکایی مانند فرانسه، انگلیس، شیلی و ونزوئلا 
نیز حمایت تمام قد خود را از داسیلوا به‌عنوان 

رئیس‌جمهور مشروع برزیل اعلام کردند.

تکرار شورش کنگره آمریکا در برزیل

رویداد

عامل حملات تروريستی در عراق
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گرينويچ

معجزه برای پیتزافروش

صاحبان کسب‌وکارها، مخصوصا وقتی اوضاع 
کاسبی کساد است، ‌رسما برج زهرمار می‌شوند، 
اما خوشرویی یک پیتزافروش در لاس وگاس، 
آن هم در اوج کسادی بازار، زندگی او را متحول 
کرده است. این مرد به‌خاطر انتشار ویدئوی یک 
منتقد غذا از پیتزافروشی‌اش، به یکباره با سیلی 
از مشتری‌ها که برخی‌شان از ایالات دیگر هستند 
مواجه شده و حتی در یک فیلم، با گریه از این 
بابت خدا را شکر کرده است. قضیه این است یک 
آشپز، وقتی بالاخره یک مشتری برایش پیدا شد، 
با روی گشاده سراغ او رفت و با مهربانی با او گپ 
زد. این منتقد غذا هم تحت‌تأثیر قرار گرفت و 
یک ویدئو از این پیتزافروشی در حساب خود در 
تیک‌تاک منتشر کرد. این ویدئو، 27میلیون بار 
بازدید شد و بعد از آن، سیل مشتری‌های گرسنه 

به این رستوران سرازیر شد.

روز شیرین‌کامی

گام بزرگ برای نجات زمین 

پلاستیک که یکی از پرمصرف‌ترین مواد ترکیبی دنیاست، 
یکی از بزرگ‌ترین دشمنان طبیعت هم هست و سال‌هاست 
فعالان محیط‌زیست، به فکر حذف آن از چرخه طبیعت 
هستند. در سال‌های اخیر، پیشرفت زیادی برای ممنوعیت 
استفاده از کیسه‌های پلاستیکی که سالانه چند تریلیون عدد 
از آنها تولید می‌شود و همچون سم به طبیعت تزریق می‌شود، 
به‌دست آمده، اما حالا کشورها، گام‌های تکمیلی‌تری برمی‌دارند 
و حتی استفاده از ظروف یک‌بار مصرف را هم با هدف حفظ 
محیط‌زیست، ممنوع می‌کنند. در آخرین تلاش در این راستا، 
انگلیس اعلام کرده است که استفاده از ظروف یک‌بار مصرفی 
مثل لیوان، بشقاب، کارد، چنگال و قاشق ممنوع خواهد شد. 
سالانه در انگلیس حدود 1.1میلیارد بشقاب و 4.25میلیارد 
عدد کارد و چنگال یک‌بار مصرف استفاده می‌شود. این ظروف، 
قاتلان محیط‌زیست خوانده می‌شوند و بزرگ‌ترین آلاینده‌های 
اقیانوس‌ها هستند. کارشناسان می‌گویند که 200سال طول 
می‌کشد تا یک چنگال یک‌بار مصرف در طبیعت از بین برود. 
کشورهای زیادی به این مسئله توجه نشان داده‌اند، اما برخلاف 
ممنوعیت استفاده از کیسه‌های پلاستیکی و یا وضع مالیات برای 
استفاده از آنها، به مسئله ظروف یک‌بار مصرف چندان توجه 
نمی‌شود و حالا فعالان امیدوارند این اقدام انگلیس، راه را برای 
دیگر کشورهای پرجمعیت و بزرگ دنیا در این زمینه هموار کند.

محبوبیت راننده مهربان

بعضی از آدم‌ها، چنان قلب بزرگی دارند که کارهایی که از 
نظر خودشان عادی است، می‌تواند مورد توجه جامعه قرار 
بگیرد و البته آنها را به ستاره‌های غیرمنتظره تبدیل کند. 
در هند، یک راننده با یک کار ساده، حسابی به محبوبیت 
رسیده و نماد مهربانی و کمک به دیگران شده است. این 
راننده در کرالا، در حال حرکت بوده که توجهش به 2 کودک 
در کنار خیابان جلب می‌شود. او اتوبوس را متوقف می‌کند و 
کودکان را فرا می‌خواند. وقتی بچه‌ها پای اتوبوس می‌آیند، 
در را باز می‌کند و به آنها چند خوراکی و آبمیوه می‌دهد. 
کودکان که انتظار این رفتار را نداشتند، بعد از دریافت این 
خوراکی‌ها، حسابی ذوق‌زده می‌شوند و از ته دل می‌خندند. 
یکی از مسافران اتوبوس، از تمام این صحنه فیلم گرفته و 
آن را در اینستاگرام منتشر کرده و به سخاوتمندی بدون 
چشمداشت این راننده مهربان اشاره کرده است. کاربران 
هم حسابی به این ویدئو توجه نشان داده‌اند و این راننده را 

تمجید کرده‌اند.

با اینا 
زمستونو سر می‌کنم

برفی شدن هوا، بازار 
تفریحات زمستانه 
در ایران را حسابی 
داغ کرده است؛ از 
تیوب‌سواری رایگان 
گرفته تا اسکی 
پیشرفته و گران قیمت. 
در استان مرکزی هم، 
همه ساله با بارش 
برف و سفید پوش 
شدن ارتفاعات، تیوب 
سواری و سرسره بازی 
رونق می‌گیرد. مردم 
در شهرستان شازند 
و بخش سربند راهی 
کوهپایه‌های پوشیده 
از برف شده‌اند تا یک 
روز هیجان انگیز را 

بگذرانند. 

اول آخر

بیستم دی‌ماه هزارو دویست 
‌وسی خورشیدی شاهرگ از 
دستان مردی در فین پاره شد که برتر از تمامی 
القاب و سمت‌های دیوانی، مدال محبوب‌ترین 
سیاستمدار ایرانی را تا ابد بر جبه خواهد 

داشت. 
میرزا تقی‌خان فراهانی امیرنظام جایگاهی 
اسطوره‌ای در سپهر تاریخ و سیاست ایران 
دارد. گرچه در قاموس وزیرکشی سلاطین 
ایران، امیر نه نخستین بود، نه آخرین و در 
اصلاح و خدمت به میهن، گلستان امیر، باغ 
نورسی بود که با دشنه حاجب‌الدوله‌ها مجال 
غرس و هرسش در خزینه فین سرخ و تباه 
شد. اما داغدار امیر، شاه و مردم و میهن بودند. 
ناصرالدین شاه در مرقومه خود خطاب به 
آصف‌الدوله حاکم خراسان می‌گوید حالا دیگر 
ما اینقدر بچه نیستیم... کمااینکه اگر درایت 
امروز را دیروز داشتم، میرزا تقی‌خان هنوز 
زنده بود و نوکری دولت علیه ایران را می‌کرد. 
اما محبوبیت امیر نزد عموم، ریشه‌های متعدد 
دارد که مزید بر خدمات و اندیشه‌های ژرف، 
آب از مظلومیت و ناکامی تاریخی مصلحان 
بزرگ می‌خورد. میرزا تقی‌خان امیرنظام تجلی 
عقده‌های تاریخی مردمی است که همواره خود 
را اسیر سلطه و ناکارآمدی می‌بینند. از عجایب 
روزگار، ماندگاری شمایل رنگ و روغن امیر بر 
دیوار کاخی‌است که دست‌خط عزل و قتل او 

را بر کاغذ انداخت و طغرا زد. این شمایل را 
محمد ابراهیم نقاش‌باشی حسب الامر سرکار 
اقدس شهریاری )ناصرالدین شاه( به تاریخ 
1265قلمی کرده و اکنون در محل نگارخانه 
مجموعه میراث جهانی کاخ گلستان در برابر 
دیدگان است. محمد ابراهیم‌خان در کتیبه اثر 
3عنوان ]سرکار، اقدس و شهریاری[ را برای 
شاه و عناوین متعدد ]جناب جلالت مآب، 
صاحب السیف‌و القلم، مقتدی الرجال و الامم، 
آصف الامجد الافخم، الاجل الاکرم الاعظم 
سرکار امیرکبیر میرزا تقی‌خان ادام اله اقباله[ 
را برای میرزای فقید به‌کار برده است. این اثر 
42در 62.5سانتی متر ابعاد دارد. شمایل‌نگاری 
با رنگ و روغن روی کرباس در ایران از دوره 
صفویه آغاز می‌شود و معمولا تصویر شاه و 
شاهزادگان، نخست‌وزیران و حکام ولایات را 
شامل می‌شود. از زمان سلطنت فتحعلی‌شاه 
قاجار شمایل‌نگاری رونق بسیار یافت و خاقان 
مغفور تمثال خود را برای دیگر حاکمان و 
اجانب تحفه می‌فرستاد. شمایل‌ نگاری قاجار 
حدفاصلی از سنت‌های دیرین نقاشی ایرانی تا 
دروازه فرنگی‌سازی‌ و شیوه‌های نوین نقاشی 
متاثر از غرب ایرانیان است. از نکات قابل تامل 
این اثر فرمان شاه به نقاش‌باشی دربار است 
که نشان از علاقه و ارادت دارد. شاهی که در 
حیات و ممات صدراعظم خود دلبسته معلم و 

مرشد خود بود.

ایران من 

سارا کریمان

شمایل    کبیرِ    امیر

مکث خوبعدد خبر

 روایت یک نامه
رهبر معظم  انقلاب، 
روز گذشته در دیدار 
با مردم قم با اشاره به 
یک رویداد تاریخی 
گفتند:  چنین 
» یک سندی اخیراً 
که  شده  منتشر 
برای من فرستادند، 
آوردند همین چند 
هفته پیش ظاهراً 

از یک مرکز معتبر آمریکایی که اسناد مهمی 
را بعد از مثلًا گذشت سی، چهل سال منتشر 
می‌کند، این سندی را منتشر کرده که می‌گوید ‌ 
 کارتر در دسامبر ۱۹۷۹، دسامبر ۷۹ یعنی حدود
10 ماه بعد از پیروزی انقلاب ما، یک دستوری 
می‌دهد به سازمان سیا. دستور این است که 

جمهوری اسلامی ایران را سرنگون کنید.«
 اشاره رهبر انقلاب به اسنادی است که توسط 
وزارت امور خارجه آمریکا منتشر می‌شود. اداره‌ 
تاریخ، یکی از بخش‌های زیرمجموعه وزارت امور 
خارجه آمریکا است که انتشارات آن، اسناد وزارت 
امور خارجه را در قالب کتاب منتشر می‌کند. این 
کتاب‌ها، در واقع متن تایپ‌شده‌ اسناد هستند و 
تصویر اصل اسناد منتشر نمی‌شود. سندی که 
مورد اشاره مقام معظم رهبری قرار گرفته، مجموعه 
اسناد مربوط به سال‌های 1979 و  1980 میلادی 
است که شامل 359 سند است. سند مورد اشاره 
ایشان سند 110 این مجموعه است که مربوط به 
جلسه آذرماه 1358کارتر با کمیته هماهنگی ویژه 
اطلاعات است که مهم‌ترین اعضایش ترنر، رئیس 
سازمان سیا، برژینسکی مشاور رئیس‌جمهور در 
امور امنیت ملی، هارولد براون وزیر دفاع و سایروس 
ونس وزیر امور خارجه هستند. در این جلسه درباره 
چگونگی مواجهه آمریکا با انقلاب و ارتباط با افراد 
ضدانقلاب مورد حمایت دولت آمریکا صحبت 
می‌شود. چند روز بعد، وقتی گزارش رسمی این 
جلسه به کارتر ارائه می‌شود، او با یک یادداشت آن 
را جمع‌بندی کرده و دستوری عملیاتی می‌دهد که 

متن آن به شرح زیر است:

واشنگتن، ۲۷ دسامبر ۱۹۷۹
من ]جیمی کارتر[ عملیات زیر در یک کشور 
خارجی را برای امنیت ملی ایالات متحده 
مهم درمیی‌ابم و به رئیس اطلاعات مرکزی 
]استنسفیلد ترنر[ یا نماینده وی دستور می‌دهم 
تا مطابق ماده ۶۶۲ ]قانون کمک خارجی مصوب 
سال ۱۹۶۱، [ این یافته را به کمیته‌های مربوطه 
در کنگره گزارش دهد و درصورت لزوم، جلسات 

توجیهی ارائه دهد.
شرح: انجام عملیات تبلیغاتی و سیاسی و اقتصادی 
برای پشتیبانی از تاسیس یک رژیم مسئول و 
دمکراتیک در ایران؛ برقراری تماس با رهبران 
اپوزیسیون ایرانی و دولت‌های ذی‌نفع با هدف 
حمایت از تعاملاتی که بتواند به ایجاد جبهه 
گسترده غربگرا و قادر به تشکیل یک دولت 

جایگزین، منجر شود.

حافظ

به جانِ او که به شکرانه جان برافشانم

اگر به‌سوی من آری پیامی از برِ دوست

ما، بچه هر محله و هر شهری 
که باشیم، ‌می‌دانیم بهترین جواد نصرتی

کباب را کجا می‌توانیم پیدا کنیم، کدام آرایشگر 
ردی از خود روی سرمان نمی‌گذارد، کدام طبیب 
حاذق‌تر است و البته و صد البته، شیرینی‌های کدام 
قنادی لطیف‌تر، خوشمزه‌تر و تازه‌تر است. خیلی 
پیش می‌آید، که راهمان را کج و دور کنیم تا 
شیرینی خامه‌ای‌های‌تر و تازه فلان قنادی، و یا 
کشمشی‌های نرم و لذیذ یکی دیگر را بخریم. 
قنادی‌ها، شاید به چشم نیایند، اما جایگاهی 
غیرقابل‌جایگزین در زندگی ما دارند. شیرینی، 
بخشی از زندگی اجتماعی ماست و بعضی از 
حیاتی‌ترین مراسم اجتماعی زندگی ما، که‌ طبیعتا 
خواستگاری سرآمد همه آنهاست، بدون آن چیزی 
کم دارد. رابطه ازدواج و شیرینی چنان تنگاتنگ 
است که یکی از چندین مراسم ازدواج، که البته این 
روزها چندان دیگر باب نیست، شیرینی‌خوران نام 

دارد. قدیم‌تر هم، نشان‌کرده‌ها و نامزدها را 
شیرینی‌خورده هم می‌خواندند. و این فقط 
بخشي از حضور شیرینی در حیات اجتماعی 

ماست؛ از عیادت گرفته تا چشم‌روشنی خانه نو و 
دیدارهای دوستانه، میلیون‌ها ایرانی هر روز شیرینی 
به‌دست این طرف و آن طرف می‌کنند و کام 
همدیگر را شیرین می‌کنند. این خوردنی‌های 
لقمه‌ای خشک و‌تر و لذیذ، محصول هنر و ذوق 
قنادانی است که معمولا ناشناس هستند و حالا قرار 
است از امسال، کمی ارج و قرب بیشتری پیدا کنند؛ 
از امسال قرار است یک روز ملی قناد داشته باشیم، 
‌تا در آن، به کسانی که سال‌هاست کام ما را شیرین 
می‌کنند و خودشان کمتر شناخته شده‌اند، احترام 
بگذاریم و قدردان تاش تاریخی آنها برای طعم 
بخشیدن به حیات اجتماعی‌مان باشیم. روز قناد، 
که همین امروز است، بعد از سال‌ها تلاش و پیگیری 
اتحادیه دارندگان قنادی، شیرینی‌فروشی و کافه 

قنادی تهران، و با همکاری شورای فرهنگ عمومی 
کشور، انتخاب شده و قرار است به‌زودی به تقویم 
رسمی کشور اضافه شود. قنادان، که شغل‌شان به 
درازای تمدن بشری است، در سراسر دنیا ارج 
می‌بینند و روزهای ملی زیادی برای آنها در 
کشورهای مختلف انتخاب شده است. گفته می‌شود 
عمر قنادی به مصر باستان و یونان باستان می‌رسد، 
جایی که با آرد و عسل، شیرینی درست می‌شده. 
شیرینی‌پزی به تمدن‌های بعدی رسیده، و در قرن 
هجدهم، در فرانسه به اوج کمال رسیده است. با این 
حال هر تمدنی، فرهنگ شیرینی‌پزی خاص خود را 
دارد. از برساق‌ گرفته در کردستان و غرب )نوعی نان 
معطر که با شیر و کمی شکر پخته می‌شود و کارکرد 
شیرینی‌های رایج امروزی را داشته و تا حدودی حالا 
هم دارد(، تا انواع شیرینی‌ها در یزد و اصفهان و 
تبریز و ارومیه و جاهای دیگر کشور، ما ایرانی‌ها هم 
همیشه به فکر شیرین کردن کام خودمان و دیگران 
بوده‌ایم و یکی از سرآمدان دنیا در پختن و تولید 
انواع شیرینی بوده‌ایم. باشد که کام ما، چه امروز 
که روز قناد است و چه هر روز دیگری، شاد باشد.

سال‌های زیادی است که در شهرهای بزرگ مقابله با آلودگی 
هوا آغاز شده و از یک سو مدیران شهری با طرح‌ها و برنامه‌های 
مختلف و از سوی دیگر گروه‌های مردمی و فعالان محیط‌زیست 
با فعالیت‌های داوطلبانه سعی در کاهش آلودگی هوا به‌ویژه در 
فصول سرد سال می‌کنند. امسال هم به‌گفته معاون آموزش و 
مشارکت‌های مردمی سازمان حفاظت محیط‌زیست قرار است 
پویشی با عنوان سفیران محیط‌زیست در هفته هوای پاک تشکیل 
شود. هدف این پویش تبیین چالش آلودگی هوا و نقش هر فرد 
برای جلب مشارکت در رفع این معضل است. این پویش می‌تواند در 
نهادینه‌سازی‌ مسئولیت پذیری اجتماعی در بین همه اقشار مردم، 
صنایع و سازمان‌های دولتی برای ایفای نقش مؤثر در کنترل عوامل 
آلوده‌کننده محیط‌زیست به‌خصوص هوا بسیار مؤثر باشد. ساده‌تر 
بخواهیم بگوییم، سفیران محیط‌زیست افرادی هستند که قرار است 
داوطلبانه و به‌صورت میدانی کار کنند و وارد بحث آموزش شوند و به 
مردم در زمینه هوای پاک و حفاظت از محیط‌زیست آموزش‌های 
لازم را بدهند و در واقع در نقش یک کارشناس ظاهر شوند. مدیران 
سازمان حفاظت محیط‌زیست معتقدند که این جمع می‌توانند 
سرآغاز یک حرکت خیلی بزرگ برای حفظ محیط‌زیست کشور 
باشند و بناست که از مشارکت دانش‌آموزان، والدین و معلم‌ها هم 
در این زمینه استفاده شود و این اقشار هم به کمک محیط‌زیست 
بیایند و در این پویش فعالیت کنند. علاوه بر این طرح، سازمان 
محیط‌زیست در هفته هوای پاک طرح راه‌اندازی کمپین »نذر 
وقت« برای طبیعت را هم در دستور کار خودش دارد. همانطور 
که می‌دانید گیاهان، قربانیان ناخواسته آلودگی هوا هستند و بر 
اثر آلودگی هوا مسموم می‌شوند و با اینکه گیاهان از عوامل مهم 
کاهش آلودگی هوا به شمار می‌آیند، اما افزایش مقدار و غلظت 
آلوده کننده‌ها در ۱۰سال گذشته موجب شده تا گیاهان نیز آسیب 
ببینند. به همین دلیل این کمپین قرار است تشکیل شود تا مردم 
پای کار بیایند و برای ارائه دانش محیط‌زیستی خود معرفی شوند. 
یعنی کسانی که اطلاعاتی در زمینه محیط‌زیست و گیاهان دارند، 
می‌توانند در این زمینه به سازمان محیط‌زیست کمک کنند و در 

طرح‌ها و برنامه‌های این سازمان مشارکت داشته باشند.

قصد خوب
وقت زیستن

بعد از اینکه خانه را با آسمان مسقف کردیم، 
پستچی اسپیریدون بازدیدکننده دائمی خانه 
شد. می‌آمد و بافت آبی آن را تحسین می‌کرد. عمه دسپینا هر موقع که 
اسپیریدون به خانه سر می‌زد، تصادفی سر و کله‌اش در آینه شمالی پیدا 
می‌شد. البته اسپیریدون اغلب می‌آمد تا نامه‌های فراوانی را بیاورد که 
مردم برایمان می‌نوشتند و درخواست می‌کردند سقف قدیمی را دوباره 
سر جایش بگذاریم. اول لحن‌شان منطقی بود، بعد درخواست می‌کردند 

اما در آخر و بیشتر اوقات این نامه‌های بی‌نام، تهدیدآمیز بودند.

الیزابت برگ

خانه بی‌سقف
بوک ‌مارک

خوش‌خبر
خوش‌خبر

خوش‌خبر
خوش‌خبرخوش‌خبر

خوش‌خبر
خوش‌خبر

خوش‌خبر

رشد اهداکنندگان مستمر خون 
معمولا زمستان‌ها اهدای خون کمتر 
می‌شود و افراد کمتری برای این امر 
خداپسندانه داوطلب می‌شوند، اما خبر 
خوب این است که امسال مشارکت مردم 
برای خون رسانی به نیازمندان مطلوب 
بوده و آنطور که سخنگوی سازمان انتقال 
خون ایران گفته، ۲میلیون‌و۱۰۰هزار نفر از هموطنان از ابتدای سال 
تاکنون به مراکز اهدای سراسر کشور مراجعه کردند که از این تعداد، 
یک‌میلیون‌و۷۰۰هزار نفر موفق به اهدای خون شدند و شبکه ملی 
خون‌رسانی بیش از ۱۰درصد رشد داشته است. درنتیجه با حمایت 
هموطنان نوع دوست و اهداکنندگان همیشه همراه، سازمان انتقال 
خون ایران موفق شد حدود ۵ میلیون واحد محصولات و فرآورده‌های 
خوني مورد نیاز مراکز درمانی کشور را فرآوری و تأمین کند. در این 
مدت در استان تهران هم شاخص اهدای خون نسبت به‌مدت مشابه 
در سال گذشته نزدیک به ۱۷درصد رشد داشته است. البته این آمار به 
آن معنا نیست که دیگر احتياجی به فرآورده‌های خونی نیست و به قدر 
کفایت خون برای بیماران هست، بلکه مشارکت داوطلبان اهدای خون 
در تمام طول سال و به‌طور خاص در روزهای سرد سال و مشکلات ناشی 
از آلودگی هوا باید مستمر باشد چرا که بیماران تالاسمی، دیالیزی، 
سرطانی، هموفیلی و انجام عمل‌های جراحی، به‌صورت روزانه نیاز به 
تامین خون و فرآورده‌های خونی دارند و همین امر نشان‌دهنده ضرورت 

اهدای خون مستمر از سوی مردم است.

ایجاد شغل پایدار برای مرزنشینان
سال‌هاست که مبادلات مرزنشینی ازجمله 
کولبری و ملوانی )ته‌لنجی( در نواحی 
مرزی، ازجمله راه‌های کسب درآمد و 
تامین معیشت مرزنشینان است اما 
در سال‌های اخیر نداشتن تمکن مالی 
مرزنشینان و آشنایی ناکافی آنان به قوانین 
و مقررات مرزنشینی باعث شده تا از یک طرف منافع‌شان از این طریق 
تامین نشده و از طرفی دیگر جریان‌های سازمان یافته قاچاق کالا از 
معافیت و تسهیلات مبادلات مرزی مرتبط با مرزنشینان، سوءاستفاده 
کرده و سود سرشاری را کسب کنند. به همین دلیل یک لایحه دوفوریتی 
در مجلس به تصویب رسیده که براساس آن، زمینه تقویت و تامین 
معیشت و ایجاد اشتغال پایدار برای مرزنشینان، مدیریت واردات کالا 
و مقابله با قاچاق کالا و ارز فراهم می‌شود. البته هیأت دولت بهمن 
ماه سال گذشته، برنامه ملی تقویت کسب‌وکار، معیشت مرزنشینان 
و ایجاد اشتغال پایدار در مناطق مرزی را به تصویب رساند؛ مصوبه‌ای 
که به پیشنهاد ستاد مبارزه با قاچاق کالا و ارز و وزارت تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی در هیأت دولت مطرح شده بود و به اعتقاد کارشناسان با 
تصویب این برنامه، گشایش زیادی در مناطق مرزی به‌ویژه مرزنشینان 
به‌وجود خواهد آمد. به موجب برنامه ملی تقویت کسب‌وکار و معیشت 
مرزنشینان، مناطق مرزی به‌عنوان پایگاه‌های صادراتی انواع کالا و 
خدمات بهتر از گذشته رونق می‌یابد و توسعه کسب‌وکار و افزایش رفاه و 

معیشت مرزنشینان را به‌دنبال خواهد داشت.

موتور برقی با تسهیلات
احتمالا به گوشتان خورده یا در خبرها 
دیده‌اید که بخش زیادی از آلودگی 
هوای پایتخت، نتیجه تردد خودروها 
و موتورسیکلت‌های فرسوده و آلاینده 
است. راهکارش را هم همه می‌دانیم، اینکه 
به جای استفاده از خودروی شخصی، با 
وسایل حمل‌ونقل عمومی سفر کنیم و موتورهای برقی، جایگزین 
موتورهای آلاینده شود. اتفاقا شهرداری تهران هم طرحی دارد که تعداد 
500 موتور برقی را به‌جای موتورهای فرسوده وارد چرخه حمل‌ونقلی 
کند. از آنجایی که قیمت این موتورها بالاست و همه خانواده‌ها توان 
خرید ندارند، مدیران شهری تصمیم گرفته‌اند که بار را از روی دوش 
خانواده‌ها بردارند و با مذاکره با بانک‌ها، تسهیلاتی فراهم شود تا خرید 
موتورسیکلت برقی برای شهروندان آسان باشد. براساس این طرح اول 
برای »پیک‌های موتوری« که فعالیت‌شان نیاز به مجوز شهرداری دارد 
این موتورهای برقی فراهم می‌شود و بعد از آن تسهیلات به مردم داده 
خواهد شد که در مرکز شهر با موتورسیکلت رفت‌وآمد ‌کنند. مدیران 
شهری قصد دارند بعد از اینکه موتورسیکلت سواران مجاب به خریدن 
موتور برقی شدند، محدودیت‌هایی هم در مورد تردد موتورهای آلاینده 
ایجاد کنند. مثلا اعلام می‌کنند که در محدوده مشخص فقط تردد با 
موتورسیکلت برقی امکان‌پذیر است و درصورت استقبال شهروندان این 

محدوده افزایش پیدا می‌کند.

خانه‌سازی‌ مشارکتی
دولت فعلی از همان اولین روزهای روی 
کار آمدن، وعده ساخت مسکن را برای 
کسانی که سال‌هاست مستأجرند و خانه 
ندارند، داد و خوشبختانه این وعده به مرور 
در حال عملی شدن است. معاون مسکن 
شهری بنیاد مسکن به تازگی گفته که در 
قالب طرح نهضت ملی مسکن دولت قرار است به 2 صورت عمل کند؛ 
در مدل اول از طریق پیمانکاری واحدها را می‌سازند که اصطلاحا به 
آن پیمان - دستمزد می‌گویند و در بخش دوم به متقاضیان، زمین 
واگذار می‌شود که خانه‌های یک تا 3 طبقه احداث ‌کنند. در توضیح 
بخش دوم که به‌صورت گروه‌ساخت و انفرادی است، طرح به این صورت 
اجرا می‌شود که برای اراضی، طرح تهیه و آنها تفکیک و آماده‌سازی 
می‌شوند. سپس زمین‌ها به‌منظور ساخت واحدهای یک تا 3 طبقه 
به گروه‌های ساخت داده خواهد شد. در عین حال فرایند پرداخت 
تسهیلات انجام می‌شود، متقاضیان به بانک معرفی می‌شوند و مردم 
خودشان واحدها را می‌سازند. در حوزه مسکن روستایی و بازسازی که 
بنیاد مسکن مدیریت اجرای ۲۰۰هزار واحد را برعهده دارد هم اصل 
بر مشارکت مردم است. یعنی تسهیلات را در اختیار متقاضیان قرار 
می‌دهند، نقشه، هدایت و پشتیبانی از طرف بنیاد صورت می‌گیرد 
و مردم اقدام به ساخت واحدها می‌کنند. در واقع قرار نیست مسکن 
فقط از طریق منابع دولتی احداث شود، مسکن توسط مردم ساخته 
می‌شود و دولت هم شرایط را برای تحقق برنامه‌های تولید مسکن 

تسهیل می‌کند.
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هدیه‌خریدن، عادت همیشگی او بود
گفت‌وگو با فاطمه بلوری کاشانی، همسر شهید مصطفی احمدی روشن از شهدای هسته‌ای ایران

 زمانی به خواستگاری‌ام آمد که هنوز 
درسش تمام نشده بود. کار هم نداشت و 
سربازی هم نرفته بود. حتی گفت ممکن 
است شرایطی ایجاد شود که برای زندگی به 
شهرستان برویم. از اول همه اینها را صادقانه 
گفت. هر دو در دانشگاه صنعتی شریف در 
حال تحصیل بودیم. من عضو بسیج بودم و 
کم و بیش با خصوصیات و اعتقادات مذهبی 
شهید احمدی روشن آشنا بودم. بهمن 
سال۱۳۸۳ زندگی مشترکمان را شروع 
کردیم. ۹ ماه اول در کاشان بودیم و بعد از 
آن به پیشنهاد مادر آقا مصطفی به تهران 
نقل مکان کردیم، اما شهید احمدی روشن 

همچنان به نطنز رفت و آمد می‌کرد.

خواهرها و مادرش پروانه‌وار دورش 
می‌چرخیدند

علاقه و ارتباط صمیمی میان او و خانواده‌اش 
را کاما درک می‌کردم. در جلسات 
خواستگاری، مادر آقامصطفی به من گفته 
بودند که پسر من برایم خیلی عزیز است و 
شما هم برای من خیلی عزیز خواهید بود. 
بعدها این گفته مادر را به‌عینه دیدم. نگاه 
مادر و پدر همسرم به من مانند دخترشان 
بود. هیچ وقت تقابلی که ممکن است میان 
عروس، مادر و شوهر باشد را احساس نکردم. 
بخشی از آن به مدیریت مادر همسرم مربوط 
بود و من هم متقابلا برای ایشان احترام قائل 
بوده و هستم. آقامصطفی مادر را در بالاترین 
جایگاه مادری تجلیل می‌کرد و در عین 
حال با من هم رفتاری صمیمانه و عاشقانه 
داشت. اوایل که به منزل همسرم می‌رفتیم، 

خواهرها و مادر دور آقا‌مصطفی پروانه‌وار 
می‌چرخیدند. شب‌هایی که به خانه همسرم 
می‌رفتیم، خواهرها آنقدر هوایش را داشتند 
که نمی‌گذاشتند آب در دل آقا‌مصطفی تکان 
بخورد. یکی برایش آب می‌آورد و دیگری 
بالشت. آقا‌مصطفی وابستگی عجیبی به 
خانواده به‌خصوص مادرش داشت. گاهی 
سرش را روی پای مادرش می‌گذاشت. اوایل 
از این رفتار او تعجب می‌کردم. با خودم 
می‌گفتم که نکند از آن پسرهای لوس بار 
آمده باشد، اما خیلی زود متوجه شدم که این 

محبت میان آنها دو‌طرفه هست. 
من معتقدم در تمام خانواده‌های شهدا 
این رابطه صمیمی میان مادر و فرزند را 
می‌توانید ببینید. رابطه عجیبی است و 
من در خانواده آقامصطفی این ارتباط 
صمیمی را می‌دیدم. حتی یک‌بار ندیدم 
که آقامصطفی پایش را جلوی پدرش دراز 
کند. پدر و مادر آقامصطفی بسیار بامحبت 
هستند. این محبت بعد از شهادت همسرم 

همچنان شامل حال من هست. مادر ضمن 
اینکه رفتاری سرشار از محبت دارند، به 
فرزندانشان آزادی عمل هم می‌دهند. 
در این دوره و زمانه شاید به‌دلیل مشغله 
مادران ارتباط مادر و فرزندی کم‌رنگ 
شده باشد، اما اگر استحکام خانوادگی 
باشد، فرزندان چه دختر و چه پسر کمتر 
جذب محبت‌های خارج از محدوده خانواده 
می‌شوند و آسیب کمتری می‌بینند. 
بچه‌هایی که در چنین خانواده‌هایی تربیت 
می‌شوند سیراب از محبت هستند و نیازی به 
علاقه‌ها و عشق‌های کاذب مجازی و خارج 
از محدوده خانواده پیدا نمی‌کنند. البته 
حمایت و محبت باید حد و مرز داشته باشد 
به‌گونه‌ای که به استقلال فرزند لطمه‌ای نزند. 
آقامصطفی، از بچگی کار می‌کرد. مادر هنوز 
هم اعتقاد دارد پسرها باید از بچگی یکسری 
توانایی‌ها را داشته باشند. معتقد است مردی 
که نتواند با مشکلات کنار بیاید، نمی‌تواند از 

عهده زندگی مشترک بر بیايد.

مقتدر، اما در مقابل خانواده دل‌نازک بود 
بزرگ‌شدن آقا‌مصطفی در محیطی بسیار 
پر‌محبت، روی رفتار او تأثیر گذاشته بود. 
بسیار آدم با‌محبت و با‌نشاطی بود. پر از امید 
بود و روحیه‌ای شاد داشت و شوخ‌طبع بود. 
اصلی‌ترین ویژگی‌اش اعتقادات و ایمان 
و صداقتش بود. این ویژگی‌های شاخص 
او برای من مهم بود. ارتباط صمیمی او با 
مادر، پدر و خواهرها، در اخلاق و رفتار او و در 
نتیجه زندگی ما تأثیر بسیار مثبتی داشت. 
آقا‌مصطفی با همه اقتدار و صلابتی که در 
کار و حرفه‌اش داشت، بسیار دل‌نازک بود 
تا حدی که تحمل دیدن ناراحتی و بیماری 
ما را نداشت. همیشه من، پسرم را برای 
زدن واکسن می‌بردم چون او طاقت دیدن 
آمپول‌زدن و گریه علیرضا را نداشت. اگر برای 
من و پسرم بیماری یا مشکلی پیش می‌آمد 

به‌شدت آشفته می‌شد.

هميشه غافلگيرم مي‌كرد
محال بود روزهای تولد یا سالگرد ازدواج را 
فراموش کند. حتما این مناسبت‌ها را به‌طور 
ویژه و غافلگیرکننده‌ای برگزار می‌کرد. یادم 
هست یک‌بار برای تولد من ساعت خیلی 
قشنگی خریده بود. خیلی آن ساعت را دوست 
داشتم، اما در مسافرت ساعت را گم کردم و 
خیلی ناراحت شدم. وقتی متوجه شد، صبر 
نکرد که من بگردم شاید پیدا شود. عین همان 
ساعت را برای من خرید. این میزان توجه‌، 

برایم خیلی اهمیت داشت. هدیه‌خریدن و 
به‌خصوص گل‌خریدن عادت همیشگی او 
بود، حتی اگر شده یک شاخه گل مریم یا 
نرگس برایم می‌خرید. به‌نظر من این کارها 
باعث استحکام خانواده و خوشحالی همسر 
می‌شود. قرار نیست برای هدیه‌خریدن سراغ 
کادوهای گرانقیمت برویم. اگر کسی بخواهد 
محبت خود را به همسرش ابراز کند، راهش را 
پیدا می‌کند. از طرفی، زن و شوهر باید شرایط 
هم را درک کنند و توقع کادوی آنچنانی 
نداشته باشند؛ چه بسا خریدن یک هدیه 
خیلی ساده و از روی عشق و علاقه، ارزش‌اش 
از هدیه‌های گرانقیمت بیشتر باشد. به شخصه 
معتقدم اگر زندگی بر پایه ارزش‌های معنوی 
شکل بگیرد خدا هم به زندگی برکت می‌دهد. 
زندگی مشترک ما در شرایطی شروع شد که 
آقامصطفی از نظر مالی شرایط خوبی نداشت و 
دانشجو بود اما با تلاش و پشتکاری که داشت 

از مشکلات عبور کردیم.

 در گلزار شهدای امامزاده علی اکبرع آرام 
گرفت 

 هنوز ازدواج نکرده بودیم که من خواب 
شهادت او را دیدم. در فضایی سرسبز و هوایی 
بارانی، سنگ قبری را دیدم که روی آن نوشته 
بود: »حاج مصطفی احمدی روشن.« بعد 
از ازدواج چندبار از خوابی که دیده بودم یاد 
کردم، اما هر بار با شوخی موضوع را به جای 
دیگری می‌کشاند و نمی‌گذاشت که درباره 
خوابم به‌طور جدی صحبت کنیم. از همان 
روزی که خواب را دیده بودم، مطمئن شدم 

که او به شهادت می‌رسد. 
روزی که آقا‌مصطفی را به خاک سپردیم، برف 
شدیدی می‌بارید. او در کنار دیگر شهدای 
امامزاده علی اکبر)ع(، آرام گرفت. با شهادت او 
اگر‌چه ضربه جبران‌ناپذیری بر جامعه هسته‌ای 
وارد شد، اما سرآغاز شروع راهی شد که جوانان 
بعد از او در پیش گرفتند تا توانایی‌هایشان را 

در راه اعتلای دانش هسته‌ای 
کشور به‌کار گیرند.
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اهالي كن خاطره ای بهي‌اد ماندني با سردار دل‌ها دارندسرانه مطالعه ایران در قیاس با چند کشور جهان

عطر این شهید همه جا هست
علیرضا احمدی‌روشن ۱۲مهر ماه ۱۳۸۶ به دنیا آمد و زمانی که پدرش به شهادت رسید فقط 

4سال داشت. فاطمه بلوری می‌گوید: »بعد از شهادت آقا‌مصطفی، چندین بار به دیدار 
حضرت‌آقا رسیدیم و هر بار ایشان با کلام‌شان به ما آرامش و نشاطی می‌دهند که تحمل 
سنگینی غم فقدان آقا‌مصطفی برایمان ممکن می‌شود. در یکی از دیدارهای خصوصی 

که من و علیرضا همراه پدر و مادر آقا‌مصطفی، به دیدار ایشان رفته بودیم، حضرت‌آقا، 
خطاب به ما فرمودند: »من هر شهری که می‌روم نام و یادی از شهید شما هست. 

شهید احمدی روشن مثل شیشه عطری است که درش باز شده باشد، بوی عطر 
این شهید همه جا هست.« این جملات هیچ‌گاه از ذهن من پاک نمی‌شود و هر بار 

یادآوری آن، به من آرامش می‌دهد.«
 

مکث

مادر شهید: 
نخود نخود، هر کی می‌رود پیش مامان خود! خاطره

صدیقه سالاریان و پسرش مصطفی احمدی‌روشن، ارتباط خیلی 
نزدیکی با هم داشتند. خیلی وقت‌ها راجع‌به یک موضوع، ساعت‌ها 
با همدیگر صحبت میک‌ردند. سالاریان در خاطراتش از شهید 
احمدی‌روشن درباره رابطه پسر و مادری گفته است: »چیزهایی 
که نمی‌خواست دیگران بشنوند با صدای آرام در گوش من 
می‌گفت. بعضی وقت‌ها همدیگر را نگاه میک‌ردیم و می‌فهمیدیم 
جریان چیست. شب‌هایی که خانه ما می‌خوابیدند صبح راننده‌اش 
شهید رضا قشقایی دنبالش می‌آمد. نوه‌ام علی خیلی کوچک بود. 
به‌خاطر اینکه علی بیدار نشود خانمش همیشه در اتاق و مصطفی 
در پذیرایی می‌خوابید که پنجره‌اش به کوچه بود. چهار و نیم صبح 
صدای ماشین که می‌آمد بیدار می‌شد. به من هم می‌گفت: »مامان 
شما هم در پذیرایی بخواب!« عروسم می‌خندید و می‌گفت: »نخود 

نخود هر کی می‌رود پیش مامان خود!« 

همسر شهید: 
با هم که بودیم، جشن می‌گرفتم برشي از 

كتاب
در کتاب »یادگاران 22« نوشته مرتضی قاضی از انتشارات روایت 
فتح، خاطره‌ای از فاطمه بلوری همسر مصطفی احمدی‌روشن 
آمده است: »از 7سال زندگی‌مان شاید 4 سال بیشتر با هم 
نبودیم. اوایل 9ماه زندگی‌ام را جمع کردم و رفتیم کاشان که 
کنارش باشم. شهر بچگی‌هایم بود، ولی چه فایده! مصطفی دیر 
به دیر می‌آمد. شیفت‌های کاری‌اش زیاد بود. من می‌ماندم و 
تنها گریه میک‌ردم. زیاد بهش گله میک‌ردم. دست آخر گفت: 
عطایت را به لقایت بخشیدم! برگشتم تهران. خیلی سخت بود. 
مصطفی سر شیفت بود. هر 12روز یکی دو روز می‌آمد تهران و 
برمی‌گشت. این اواخر که پستش بالاتر رفته بود و تهران هم 
دفتر کار داشت، دو روز آخر هفته می‌آمد خانه. با اینکه 2دقیقه 
هم وقت نمیک‌ردیم با هم حرف بزنیم، اما برای من همین هم 

غنیمت بود. آخر هفته‌ها جشن می‌گرفتیم.«

مادر شهید: 
تأثیر اشتباه آدم‌ها بر نسل‌های بعدی خاطره

در خاطرات مادر به نکته مهمی اشاره شده و آن توجه شهید به 
تأثیر گناه و اشتباه در تربیت فرزندان و حتی نسل‌های بعدی 
است. خودش می‌گوید: »پسرم چیزهایی می‌گفت که من خودم 
به فکر فرو می‌رفتم. البته اگر قرار بود ما بدانیم که ما هم الان 
کنار او بودیم. هر کاری میک‌رد برای خدا بود. مثلا یک‌بار می‌گفت 
آدم‌ها خیلی باید مراقب کارهایی که میک‌نند باشند. یک نفر که 
آدم بدی از آب درمی‌آید یک وقت بررسی میک‌نی و می‌بینی 
6نسل قبلش یک اشتباهی کرده که الان هم اثرش را نشان 
داده‌است. چنین حرف‌هایی را از کمتر کسی شنیده بودم. 21دی 
ماه1390، همان روزی که به شهادت رسید، صبح ساعت 8:12با 
او تماس گرفتم و گفتم کجایی؟ گفت دارم می‌روم شرکت. گفتم 
می‌خواهم ببینمت، گفت باشه، ساعت11.حدود ساعت8:19 بود 

که شهید شد.«

 شهید »مصطفی احمدی‌روشن« از شهدای هسته‌ای ایران، صبح 21دی ماه 1390با همسرش 

شهره کیانوش‌رادگزارش
روزنامه‌نگار

خداحافظی کرد و خانه را به قصد رفتن به سر کار ترک کرد تا روزی پر از دغدغه‌های هسته‌ای 
را شروع کند. در مسیر، مادرش با او تماس گرفت تا شاید در شلوغی کار روزانه بتواند تنها 
پسرش را ببیند اما هنوز چند دقیقه از پایان تماس تلفنی‌اش نگذشته بود که توسط عوامل تروریست به شهادت رسید. »فاطمه بلوری 
کاشانی« همسر شهید معتقد است: »با شهادت او اگرچه ضربه جبران‌ناپذیری بر جامعه هسته‌ای وارد شد، اما سرآغاز شروع راهی شد که 

جوانان بعد از او در پیش گرفتند تا توانایی‌هایشان را در راه اعتلای دانش هسته‌ای کشور بهک‌ار گیرند.« 
همزمان با یازدهمین سالگرد شهادت دانشمند هسته‌ای ایران، با فاطمه بلوری کاشانی گفت‌وگو کرده‌ایم و او برایمان از شروع زندگی مشترک 

و رمز و راز زندگی عاشقانه خود با آقامصطفی گفت.

ملاک ازدواج، 
مال و ثروت نبود

 22دی سال1388
دکتر مسعود 

علی‌محمدی نخستین 
شهید هسته‌ای 

کشور در یک عملیات 
تروریستی به شهادت 
رسید. منصوره کرمی، 
همسر او با بیان اینکه 

معیارهای ازدواج 
و نگرش و تفکرات 

دختران و پسران آن 
دوران با جوانان امروز 

جامعه متفاوت بود 
می‌گوید: »18سال 

بیشتر نداشتم که با 
دکتر علی‌محمدی 
ازدواج کردم. او از 

دوستان برادرم بود. 
ملاک من برای ازدواج، 

انقلابی‌بودن بود نه 
مال و ثروت و اتومبیل. 

نه‌تنها من بلکه خانواده 
من هم از دکتر مسعود 

علی‌محمدی نپرسیدند 
که چقدر درآمد دارد.«

ازدواج بدون 
ریخت وپاش

 »داریوش 
رضایی‌نژاد« 

سومین شهید هسته‌ای 
کشور است که در یک  
علمیات تروریستی در 

اول مرداد سال‌۱۳۹۰ در 
تهران در مقابل همسر و 

فرزند خردسالش 
)آرمیتا( به ضرب گلوله 

به شهادت رسید. شهره 
پیرانی، همسرش، درباره 
مراسم عقدش می‌گوید: 
»مراسم عقدمان ساده و 

مختصر در آبدانان برگزار 
شد؛ بی‌هیچ ریخت و 
پاشی. وقتی به تهران 
آمدیم حلقه‌هایمان را 

خریدیم. دوست داشتم 
حلقه‌هایمان یک مدل 
باشد. دست داریوش 

بزرگ بود و هر چه حلقه 
می‌آوردند به دستش 
نمی‌رفت. آخر سر به 
طلافروش گفت: »آقا 
بی‌زحمت یک النگو 

بیاورید.« کلی آن روز 
خندیدیم.« 

 صداقت؛ 
اولویت زندگی

 »بهجت قاسمی« 
همسر شهید 

مجید شهریاری، 
دانشمند هسته‌ای 

کشورمان است که 8آذر 
سال۱۳۸۹ مورد ترور 

عوامل موساد در تهران 
قرار گرفت. در این حادثه 

همسر شهید شهریاری 
نیز او را همراهی میک‌رد 

و حضور او در ماشینی که 
مورد حمله قرار گرفت، 

باعث مجروحیت 
شدیدش شد. قاسمی 
درباره ملاک انتخاب و 

ازدواجش می‌گوید: 
»اولین قرار را مقابل 
دانشگاه شریف در 

پارکی گذاشتیم. تمام 
حرف‌های زندگی را در 
آن 2ساعت زدیم. البته 

آشنایی اولیه را در 
دانشگاه شریف و 

پلی‌تکنیک داشتیم. 
راجع‌به نماز و تدین و 

اینها سؤالی نداشتیم. 
گفتم من صداقت در 

زندگی برایم مهم است. 
او گفت دوست دارم 

جوری زندگی کنم که 
برای حل مشکل به 

کسی مراجعه نکنیم و 
برعکس اگر کسی 

مشکلی داشت به ما 
مراجعه کند.«

دی ماه وصال!
یادی از شهید احمد کاظمی 

اول: تنفس در هوای پاستور: تهران، 21سال 
پیش، جایی حوالی خیابان پاستور، حاجی که یکی 
از عزیزان و جای برادر بزرگ‌ترم بود تا دم ورودی 
حسینیه من را همراهی کرد و برد آن جلوها نشاند. 
نشسته بودم و از همه جا بی‌خبر، انگار نه انگار که 
قرار است حضرت ماه بیاید. ناگهان جمعیت با شور 
خاصی شروع کردند به شعار سر دادن: »خونی که در 
رگ ماست، هدیه به رهبر ماست« »این همه لشکر 
آمده، به عشق رهبر آمده« من هم بلافاصله و با هر 
سختی‌ای بود ایستادم، با هر موج، جمعیت حسینیه 
جا‌به‌جا می‌شد، لحظاتی بعد جمعیت متراکم‌تر 
شده بود و همه می‌خواستند، گوشه‌ای بنشینند 
تا مراسم شروع شود، به‌سختی جایی برای نشستن 
پیدا می‌شد. نگران پای شکسته‌ام بودم و آتلی که 
پزشک دور آن بسته بود. در حال و هوای خودم بودم 
که نگاهم به لبخند گرم مردی با موها و محاسنی 
که در مسیر سپید شدن بود، افتاد. دستانش را 
به‌سویم دراز کرد و مرا به سمت خودش کشید تا در 
کنار ستون بنشینم. در آن هیاهو و شلوغی چقدر 
رفتارش مشفقانه بود؛ مثل رفیق‌ها، ‌ای‌کاش لااقل 
نامش را می‌دانستم. با خودم گفتم خوش به حال 

رفقایش که هر روز با او در ارتباطند.
 دوم: لبخند خداحافظی: حدود 5سال بعد،

دی ماه 1384، رسانه‌ها خبر سقوط هواپیمای 
فالکن در حوالی ارومیه را که حامل فرماندهان 
نیروی زمینی سپاه پاسداران بود، منتشر کردند. 
صبحی در مسیر محل کارم از توی اتوبوس 
عکس فرمانده‌شان را دیدم که در تقاطع چهارراه 
ولیعصر)عج( نصب کرده‌اند، با لبخندی که آشنا 
بود برایم، داشت برای مردم شهر دست خداحافظی 
تکان می‌داد. خودش بود! همان لبخندی که توی 
ذهنم حک شده بود. همان آقایی که چند سال پیش 
توی حسینیه امام دیده بودم. چندی بعد مستندی 
برای سردار شهید »احمد کاظمی« ساخته بودند، 
یکی از رفقایش که حسابی بی‌تاب او بود، می‌گفت: 
»وقتی احمد شهید شد، تیتر اغلب روزنامه‌ها این 
بود که فاتح خرمشهر به شهادت رسید، همانطوری 
که کسی در ادبیات و هنر از بین ما می‌رود، بلافاصله 
برایش تیتری داریم، پدر علم ریاضی از دنیا رفت؛ 
من فکر می‌کنم حقی که احمد به گردن ملت 
ایران دارد با حقی که دیگر اندیشمندان مختلفی 
که مورد تجلیل هستند و به حق هم هست، کمتر 
نباشد، شاید در ابعادی هم بیشتر باشد. من همیشه 
به احمد می‌گفتم، الهی دردت بخورد توی سرم، 
اصطلاحم بود، دورت بگردم. از خدا این را می‌خواهم 
که مرا هر چه سریع‌تر به او ملحق کند.« تازه یاد 
آنچه از ذهنم گذشته بود افتادم و با خودم تکرار 
کردم خوش به حال رفقایش. از بین آن دو فقط 
یکی را که رسانه‌ای‌تر بود می‌شناختم. توی همین 
مستند، آقای فرمانده‌ای که داشت خاطراتی از 
حاج‌احمد را نقل می‌کرد و می‌گفت خدا مرا زودتر 

به احمد برساند را تازه شناختم.
سوم: شهر به خون غلتیده : پنجشنبه دوازدهم 
دی ماه 1398از پنجره اتاقی در بیمارستان بقیه‌الله 
عکسی از غروب تهران و برج میلادش که انگار در 
خون نشسته بود، ثبت کردم. یادداشتی با این تیتر 
نوشتم و در صفحه مجازی خودم منتشر کردم، 
»تهران، ‌ای شهر به خون غلتیده!‌ای کاش مرا با تو 
خاطراتی اینچنین نبود... .« برای آن تصویر نوشتم، 
تهران زیباست... اما این نقطه از شهر برایم نامهربان 
است و این‌ غروب برایم همچون مادری غمگین‌ 
است، هنوز 7ساله نشده بودم که پایم به این نقطه 
از شهر باز شد. اینجا خاطرات تلخ روزهای بیماری 
برادر شهید و پدرم را در ذهنم تداعی می‌کرد. دی 
ماه 98در بیمارستان بقیه‌الله به‌عنوان همراه در 
کنار پدر همسرم حضور داشتم، ساعتی قبل از 
خواب، حاج اباذر از خاطراتش برای همراه بیماری 
که در اتاقمان بود گفت: »سال ۶۷ با آقای حسن‌نیا 
و حاج‌قاسم برای گشت عملیاتی در ارتفاعات 
نصرت‌آباد سیستان و بلوچستان که محل اختفای 
اشرار و ترمینال بارگیری مواد‌مخدر بود اقدام به 
گشت‌زنی کردیم. آقای حسن‌نیا و حاج قاسم سوار 
بالگرد شدند و در آخرین گشت، اشرار با آتش تیربار 
بالگرد را مورد هدف گلوله قرار دادند. سردار حسن‌نیا 
به‌شدت مجروح شد و معتقدم معجزه الهی بود که با 
آن تیرهایی که خورد به شهادت نرسید؛ حاج‌قاسم 
هم جراحت سطحی برداشت... .« بعد از نماز صبح 
گوشی را برداشتم که چرخی در پیام‌رسان‌ها بزنم 
که متحیر شدم، پدر همسرم با نگرانی پرسید چه 
شده؟ گفتم: »اینجا نوشته که حاج قاسم رو ترور 

کردن.«
چهارم: بهار رفاقت‌ها در فصل زمستان: اگر 
حاج قاسم سلیمانی به مدد رسانه‌ها این همه 
شناخته نمی‌شد هم دوستش می‌داشتم. آخر 
می‌دانید، اگر به مسیری معتقد باشی آن شخصیت 
و آن اثر را در اتمسفر و در رفتار آدم‌های خاص، در 
کلام‌شان می‌بینی. آن وقت حتی اگر رسانه‌ای آن 
شخصیت را به شما معرفی نکرده باشد، باز هم 
برایت عزیز است. لااقل برای من اینطور بوده... . 
امروز که حکایت گره‌خورده‌‌ بخشی از دی‌ماه‌های 
زندگی‌ام با قهرمانان کشورم را به مدد قلم و واژه‌ بر 
تارک کاغذ می‌نشانم و خاطرات را در افکارم زیر ‌و 
رو می‌کنم، زمستان برایم با رنگ رفاقت‌، بهار شده 
است؛ رنگ تصویری که 17سال پیش، تصویر 
شهید احمد کاظمی در خیابان ولیعصر)عج( 
دیدم که شادمان و خوشحال از اینکه به آرزوی 

دیرینه خود رسیده. 

یادداشت
رضا شاعری

نویسنده و فعال رسانه‌ای
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نمایشگاه کتابتاریخ ادبیات

تأملی در تلویحات سهروردی
از  سی‌وششمین نشست 
مجموعه درس‌گفتارهایی 
درباره سهروردی به »تأملی در 
تلویحات سهروردی« اختصاص 
دارد که با حضور دکتر نجفقلی 
حبیبی، چهارشنبه ۲۱ دی 
ساعت ۱۱ صبح برگزار می‌شود.  
سهروردی در حیات کوتاه خود 
مکتب فکری نوینی را در اسلام 

تأسیس کرد و بیش از 50 کتاب به زبان فارسی و عربی نوشت 
که از مهم‌ترین کتب تاریخ فلسفه اسلامی محسوب می‌شوند. 
سهروردی »تلویحات« را به‌عنوان نخستین گام در جهت 
ریختن شالوده فلسفه اشراق خود، به سنت مشائی به رشته 
تحریر درآورد. سهروردی در تلویحات شرح مشاهده یا رؤیتی 
را گزارش می‌کند که در آن به تصور خود، ارسطو را می‌بیند 
و گفت‌وگوهایی با وی انجام می‌دهد. علاقه‌مندان می‌توانند 
این نشست را از اینستاگرام مرکز فرهنگی شهرکتاب به نشانی 
ketabofarhang، کانال تلگرام bookcitycc و صفحه این 

مرکز در سایت آپارات پیگیری کنند.

 فروش 17هزار نسخه کتاب
در نمایشگاه کتاب دانشگاهی

بیش از 17هزار نسخه کتاب به مبلغ 24میلیارد ریال در 
دهمین نمایشگاه تخصصی کتاب دانشگاهی فروخته شد. کاظم 
آرمان‌پور، مدیرمسئول انجمن فرهنگی ناشران کتاب دانشگاهی 
گفت: این نمایشگاه با رویکرد تجهیز کتابخانه‌های تخصصی 
و دانشگاهی از طریق پرتال نشر دانشگاهی )پند( و به‌صورت 
مجازی برگزار شده است و در آن کتابخانه‌ها با 20درصد تخفیف 
ناشران و 20درصد یارانه معاونت امور فرهنگی وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی در مجموع با 40درصد تخفیف، کتاب‌های مورد 
نیاز خود را خریداری کردند. دهمین نمایشگاه تخصصی کتاب 
دانشگاهی از 26آذر تا 5دی‌ماه برگزار شد که به‌دلیل استقبال 

دانشگاه‌ها زمان برپایی آن تا 9دی‌ماه تمدید شد.

دنیای سوفی
کتاب »دنیای سوفی« اثر 
»یاستین گوردر« را مهرداد 
بازیاری به فارسی برگردانده 
و از سوی نشر هرمس به 

چاپ بیست‌و پنجم رسیده است. این کتاب البته با ترجمه‌ 
حسن‌کامشاد نیز به چاپ بیست‌ونهم رسیده و ناشران دیگری 
هم با مترجمانی متفرقه دست به انتشار این اثر زده‌اند که البته 
اقبال مخاطب را چون نشر هرمس و انتشارات نیلوفر نداشته‌اند. 
دنیای سوفی، رمانی تأثیرگذار و کاوشی جریان‌ساز در مفاهیم 
عظیم فلسفی اندیشه غرب است که با فروش بیش از 20میلیون 
نسخه، قوه تخیل مخاطبان سراسر جهان را به چالش بزرگی 
کشیده است. روزی، »سوفی آموندسن« ‌14ساله از مدرسه 
به خانه بازگشته و در صندوق پستی، ‌2یادداشت با سؤال‌هایی 
روی آنها پیدا می‌کند: »تو که هستی« و »جهان از کجا می‌آید«.

همین آغاز وسوسه‌کننده، سوفی را درگیر مسائل و سؤالات 
بیشتری کرده که او را راهی سفری بسیار فراتر از روستای محل 
زندگی‌اش در نروژ می‌کند. نشر هرمس این اثر خواندنی، به‌ویژه 
برای نوجوان و جوانان را در 630صفحه، به بهای 199هزار تومان 

منتشر کرده است.

قرن‌های بی‌زمان
کتاب »قرن‌های بی‌زمان« با 
زیرعنوان »درآمدی تحلیلی-

معرفت‌شناختی بر منطق‌الطیر 
عطار« نوشته مهدی محبتی را 

نشر هرمس منتشر کرده است. مهدی محبتی، اثر را با مقدمه‌ای 
مفصل شروع می‌کند که در ادامه آن، 7 فصل آمده است. بدون 
شک این نخستین بار است که »درآمدی تحلیلی - معرفت 
شناختی بر منطق‌الطیر عطار« به این شکل و در این اندازه و 

حجم ارائه می‌شود. 
در هر یک از فصل‌های هفت‌گانه کتاب »قرن‌های بی‌زمان«، 
جنبه‌های مختلف شعر و شخصیت عطار بررسی شده است، 
به‌طوری که مخاطب پس از گذراندن 7 بخش از کتاب که 
اشاره‌ای به 7وادی عشق در کتاب عطار است، به جهان فکری 
عطار ورود می‌کند. مخاطب حتی با ورق زدن فهرست و مقدمه 
کتاب، مسائل مختلفی را درمی‌یابد که از جمله آنها می‌توان به 
اثر نهادهای سیاسی- اجتماعی در شکل‌گیری قالب‌های ادبی و 
تمثیل‌های عرفانی، سنت نگارش رساله و تدوین آنها و... اشاره 
کرد. هرمس این کتاب 956صفحه‌ای را به بهای 250هزار 

تومان منتشر کرده است.

سرانه مطالعه 
کشورمان، ایران، 
به‌طور میانگین تنها 
‌١٨دقیقه در هفته 
است. 

سرانه مطالعه هند 
‌١٠ساعت و ۴٢ دقیقه 

است. کشوری که از حیث 
آزادی بیان در رتبه‌های 

نخست جهان جای دارد.

سرانه مطالعه 
در ژاپن که یکی 
از پیشرفته‌ترین 
کشورهای دنیاست، 
‌١٠ساعت و ‌٣٠دقیقه 
در هفته است.

سرانه مطالعه در تایلند 
‌٩ساعت و ٢٨ دقیقه 

است؛ کشوری که بخش 
عمده اقتصاد آن از محل 
توریسم تأمین می‌شود.

هر چینی در هفته به‌طور 
میانگین ‌8ساعت مطالعه 
می‌کند. چین پس از آمریکا 
دومین قطب اقتصادی جهان 
است.

سرانه مطالعه فیلیپین 
‌7ساعت و ٣۶ دقیقه 

است.

سرانه مطالعه مصر ‌7ساعت 
و ‌٣٠دقیقه است. مصر یکی 
از تمدن‌های باستان شمال 
آفریقا محسوب می‌شود که 
تاریخ پر فراز و نشیبی دارد.

سرانه مطالعه فرانسه که در 
کنار آلمان و انگلیس یکی از 

قدرت‌های سیاسی- اقتصادی 
اروپا را تشکیل می‌دهند، 

‌۶ساعت و ‌۵۴دقیقه است. سرانه مطالعه کشور 
مجارستان ‌۶ساعت و 
‌۴٨دقیقه است؛ کشوری 
که پس از فروپاشی اتحاد 
جماهیر شوروی مصایب 
زیادی را پشت سر نهاد. 

 سرانه مطالعه 
عربستان برای هر 
شهروند در هفته 

‌۶ساعت و ۴٨ دقیقه 
مطالعه است. 

سرانه مطالعه 
کشور انگلیس، 
‌۶ساعت و 
‌٢۵دقیقه در 
هفته است.

 کشور ترکیه 
که‌ با توریسم بخش 
بزرگی از اقتصادش 

را می‌چرخاند، سرانه 
مطالعه اش ‌۶ساعت 

و ‌٢۵دقیقه است.

مطالعه، انواع و روش‌های مختلفی دارد. مطالعه به‌قول 
معروف غذای روح است و با مطالعه و کسب اطلاعات و سپس 

رسیدن دایره اطلاعات و تبدیلش به دانش، در مرحله دوم 
می‌توان امید داشت که جامعه از حیث فرهنگی توسعه 
یابد. با این اوصاف بر اساس پژوهشی که چندی پیش رئیس 
کتابخانه و موزه ملی ملک به آن استناد کرد، سرانه مطالعه 
در ایران ‌18دقیقه در هفته است. ‌18دقیقه مطالعه در ایران 

به‌هیچ‌وجه با کشورهای توسعه‌یافته دنیا قابل مقایسه 
نیست. به‌همین مناسبت نگاهی می‌اندازیم به کشورهای 
توسعه یافته و در‌حال توسعه و همچنین کشورهای آسیایی 
تا بدانیم، سهم مطالعه کشورمان چقدر است و دست‌کم 

میانگینی در ذهن داشته باشیم:

18 دقیقه مطالعه هفتگی
سرانه مطالعه ایران در قیاس با چند کشور جهان

  محمدرضا رضوان‌طلب، رئیس کتابخانه و موزه ملی ملک: 
سرانه مطالعه در ایران 18دقیقه در هفته است که باید برای آن 
طرح و چاره‌ای اندیشیده شود.

طبق آمار مرکز آمار و  پویش تهران، سرانه 
مطالعه روزانه در پایتخت ١۶ دقیقه و ٣۶ ثانیه 

و هفته ای یک ساعت و ۵۴ دقیقه است.

فرشاد شیرزادیگزارش
روزنامه‌نگار
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مريم باقرپور در مسجد الرسول)ص( سعادت‌آباد، یک قبر و عکس بالای 
سرش توجه همه را جلب می‌کند. اما این قبر برای کیست روزنامه‌نگار 

و چرا در این مسجد است؟
 روی قبر نوشته شده عزیزاله اسحق‌بیگی، همان کسی که بانی شکل‌گیری محله 
سعادت‌آباد و ساخت مسجد بوده است. ماجرای ورود مرحوم اسحق بیگی برای 
ساخت مسجد داستان جالبی دارد. زمین مسجد در سال ۱۳۶۲ توسط حاج 
تلخانی برای ساخت مسجد وقف شد، اما او مدتی بعد به شهادت رسید و هیأت 
امنایی که برای ساخت مسجد تشکیل شده بود، یکی از اعضایش را از دست داد. 
»عزیزاله اسحق‌بیگی« که در خیابان بیستم سعادت‌آباد سکونت داشت، هزینه‌ها 

و ساخت مسجد را به‌عهده گرفت. اسحق‌بیگی مسجد را بنا کرد و در سال ۱۳۶۷ 
به بهره‌برداری رساند. یعنی سالی که سعادت‌آباد در حال رشد و رو به توسعه بود و 
چند تعاونی مسکن در منطقه فعالیت خود را آغاز کرده بودند. از آن پس تعاونی‌ها 

جلسه‌هایشان را در مسجد الرسول)ص( برگزار کردند.
عزیزاله اسحق‌بیگی که تولیت مسجد را برعهده گرفته بود، صندوق قرض‌الحسنه 
مسجد را با سرمایه خودش به راه انداخت و مدتی بعد هم زمین‌های اطراف را 
خرید و به موقوفه مسجد افزود. اما فرصت ساخت آن را نیافت و در سال ۱۳۷۹ 
از دنیا رفت و در همین جا به خاک سپرده شد. قديمی‌های محله معتقدند محله 

سعادت‌آباد با محوريت مرحوم اسحاق‌بيگی شكل گرفته است.

صاحب قبر مسجد الرسول‌)ص( كيست؟

مريم قاسمي در گذشته‌های دور ارباب »کیخسرو« در حاشیه تهران 
مالک یک روستای خوش‌آب‌وهوا بود. او صاحب ۲ فرزند روزنامه‌نگار 

دوقلوی پسر بود به نام‌ فیروز و بهرام. به دنیاآمدن این دو پسر آنقدر برایش 
مسرت‌بخش بود که بعد از مدتی نام روستایش را هم فیروزبهرام گذاشت. اگر کنار 
دیوار و قلعه مخروبه فیروزبهرام بایستید و چشمانتان را ببندید، می‌توانید 
تخیل‌تان را پرواز دهید به ۴۰۰سال قبل و پیش خودتان فکر کنید که چه کسانی 
در اینجا زندگی می‌کرده‌اند! می‌گویند ارباب کیخسرو از ترس حمله دشمنان و 
بدخواهانش و برای حفظ خانواده و اهالی روستا دستور داد تا در کمترین زمان برج 
و بارویی عظیم در ورودی روستا بسازند تا دیده‌بانان راه را برای ورود هر غریبه‌ای 

سد کنند. آن‌طور که اهالی روستای فیروزبهرام از پدرانشان شنیده‌اند، حدود یک 
ماه طول کشید تا نگهبانان با کمک اهالی روستا، قلعه‌ای مستحکم بسازند. قلعه با 
۴ برجک کاهگلی مرتفع در چهارطرف روستا ساخته شد و دورتادور روستا را هم 
محصور کردند. از دوره شکوه و جلال قلعه فیروزبهرام چند قرن گذشته و حالا 
همین دیوار کاهگلی و قسمتی از برج نگهبانی باقی‌مانده که موش‌ها در گوشه و 
کنارآن لانه کرده‌اند. اینجاست که باید گفت دیوار قلعه موش داره، موشم گوش 
داره! جالب اینکه روستای فیروزبهرام از لحاظ فرهنگی و قومیتی بافت قدیمی خود 
را حفظ کرده و به همین دلیل است که اهالی تمایلی برای آمدن شهروندان دیگر 

به این روستا نشان نمی‌دهند.

قصه ارباب یکخسرو و پسران!

عزیزترین مهمان

کسی فکرش را نمیک‌رد بیاید،  سمیرا باباجانپور
ولی آمد. حسینیه نور محله روزنامه‌نگار 

دارقاضی کن تا آن روز چنان جمعیتی به‌خود ندیده 
بود. آن روز در نخستین یادواره شهدای محله کن 
اهالی این محله قدیمی میزبان عزیزترین مهمانشان 
بودند. حاج قاسم به کن آمده بود.برگزاری مراسم 
یادمان شهدا در محله شهیدپرور کن برنامه هرساله‌ای 
بود که با استقبال مردم برگزار می‌شد. اما سال ۱۳۹۶ 
یادواره شهدای محله کن متفاوت‌تر از هرسال برگزار 
شد. برنامه‌ای منسجم با مهمانان بزرگ کشوری و 
لشکری. برای همین در تقویم برنامه‌های مناسبتی این 
محله به‌عنوان نخستین یادواره رسمی شهدای محله 
کن به یادگارماند؛ اما خاطره آن روز بانام یک مهمان 

ویژه برای همیشه در خاطر مردم این محله جاودان 
شد. شهید سردار قاسم سلیمانی در کمال ناباوری 
اهالی به محله کن آمد و پابه‌پای مردم به سمت 
حسینیه نور رفت و در کنار مردم نشست و یاد و خاطره 
شهدا را زنده نگه‌داشت. حاج قاسم آن روز برای اهالی 
کن یک دست‌نوشته به یادگار گذاشت. وحید محبعلی 
از اعضای تیم حفاظتی آن برنامه می‌گوید: »این 
دست‌نوشته در پایگاه بسیج به یادگار مانده است و 
متعلق به همه اهالی است. بعد از آن هر کتاب یا 
ادعیه‌ای که چاپ کردیم عکس این دست‌نوشته 
ضمیمه آن شد.حضور حاج قاسم در محله کن برای 
اهالی یک افتخار بود. او مهمانی بود که محله کن با همه 

قدمت تاریخی خود تا به‌ حال به‌خود ندیده بود.«

اهالي كن خاطره ای بهي‌اد ماندني با سردار دل‌ها دارند

یک محله
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در دوره ناصرالدین‌شاه، زمانی که میرزا‌یوسف آشتیانی،‌  نصيبه سجادي
صدر‌اعظمی کشور را برعهده داشت در محله‌ای که به برکت روزنامه‌نگار 

آب‌های شمیران، سبز و خرم بود، یک آسیاب آبی با معماری دوره قاجار ساخته شد 
و در همه این سال‌ها گندم‌های بسیاری در آن آرد می‌شد. تا اینکه 60سال پیش این 
آسیاب برای مدتی کوتاه در اختیار آموزش‌و‌پرورش قرار‌گرفت که متأسفانه به‌دلیل 
تغییر کاربری و ایجاد تغییراتی در آن تخریب شد ولی بعد از مدتی توسط مالک 
باز‌پس گرفته شد. اکنون هم »حاج اسماعیل عجایبی« 86ساله، وارث این نشانه‌ 
هویتی یوسف‌آباد است؛ آسیاب آبی 150ساله، که بین خیابان 51و 53محله 
یوسف‌آباد قرار دارد. عجایبی می‌گوید: »یوسف‌آباد 2آسیاب آبی داشت. 

»گاومیشی« بزرگ‌ترین آسیاب تهران بود که سال 1342از بین رفت.« به‌گفته 
عجایبی، قنات گاومیشی، هنوز پرآب‌ترین قنات منطقه است. بعدی همین آسیاب 
که معروف بود به آسیاب »کوچیکه« و هنوز هم باقی است. خانه عجایبی‌ها هم 
همجوار آسیاب آبی بوده و یکی از دلایل حفظ و باقی ماندن آن نیز همین است. حاج 
اسماعیل می‌گوید: »وقتی ساخت‌وساز تونل رسالت آغاز شد، قرار بود پیمانکار برای 

سرعت‌بخشیدن به کار، آسیاب کوچیکه را هم خراب کند، ولی موفق نشد.« 
عجایبی‌ همان سال‌ها همه تلاش‌اش را کرد تا این اثر تاریخی ثبت ملی شود 
که بالاخره سال 1388آسیاب کوچیکه به شماره 19170ثبت ملی شد تا 

پایتخت‌نشینان به گذشته و اصالت خود ببالند.

تنها آسیاب آبی پایتخت 
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حسن حسن‌زاده آبشار یخی »هملون« در ارتفاعات شمال تهران، یکی از آن 
جاذبه‌های کم‌نظیر پایتخت است که گردشگران بسیاری روزنامه‌نگار 

برای یخ‌نوردی و البته تماشای زیبایی آن راهی روستای میگون می‌شوند. آبشاری 
به ارتفاع ۳۰ متر و وسعت حدود ۱۵ مترمربع که در فصل زمستان زیبایی قندیل‌ها 
و بلورهای یخی آن هر گردشگری را میخکوب می‌کند. آبشار هملون در تابستان 
هم زیباست اما اگر قصد دارید در فصل سرما به تماشای قندیل‌های یخی این آبشار 
بروید، زنجیر چرخ برای خودرو، لباس گرم، عینک مناسب برف، بادگیر، بارانی، 
کلاه، دستکش و کفش مناسب یا پوتین را فراموش نکنید. چرا که دمای دره 
هملون حتی به ۱۰ درجه زیر صفر هم می‌رسد. اگر از آبشار زیبای هملون بگذریم، 

آشنایی با تاریخچه این محدوده و البته وجه تسمیه نام این آبشار هم خالی از لطف 
نیست. منطقه زیبای هملون که در بهار و تابستان سرسبز است و در زمستان لباس 
یک‌دست سفید به تن می‌کند، منطقه‌ای باستانی و تاریخی است که غارهای 
بسیاری را در خود جا داده است. ریشه واژه »هملون« را هم باید در تعدد غارهای 
این منطقه جست‌وجو کرد. دست‌کم ۳ غار در منطقه هملون وجود دارد که توسط 
گردشگران شناخته شده و مقصد گردشگری محسوب می‌شود اما اگر سراغ 
محلی‌ها بروید، آنها نشانی غارهای بیشتری را به شما خواهند داد. »لون« در زبان 
محلی شمیرانی به‌معنای »غار« است و واژه »هملون« هم که از ترکیب »همه« و 

»لون« ساخته شده، به جایی اطلاق می‌شود که غارهای فراوان دارد.

عجيب‌ترين آبشار تهران
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بهترین قصه‌های تاریخی تهران جایزه  می‌گیرند

صفحه »روایت تهران« که پیش روی شماست، از این پس به انعکاس،روایت‌های خواندنی تاریخ تهران قدیم و سرگذشت شخصیت‌ها و نامداران، خیابان‌ها 

و گذرها، واقعه‌های تاثیرگذار و تاریخ شفاهی طهران تعلق خواهد داشت. با عکس‌های بازمانده از خاطرات تهران دیروز و قصه‌ها و ماجراهای پس پشت این 

عکس‌ها.شما هم می توانید در انتشار این صفحه که متعلق به خود شما و شهرشماست ما را همراهی کنید. »همشهری« بهترین عکس‌ها و قصه‌هایی را که برای 

ما ارسال میک‌نید با نام خودتان منتشر میک‌ند و به شما »همشهریان همراه« هدیه‌ای تقدیم میک‌ند.

 نشانی  و شماره تماس ما: mahaleh@hamshahri.org  و ۴۶۴- ۲۳۰۲۳۴۵۵
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سه‌شنبه 20 دی 121401
 شماره  8686

دستگاه تشخیص سرطان )CDP( که توسط 
یک دانشمند ایرانی اختراع و با همکاری 
یک شرکت دانش بنیان ایرانی ساخته شده 
است، تحول بزرگی در حوزه پزشکی نه‌تنها 
ایران بلکه دنیا به‌حساب می‌آید. این دستگاه 
در حقیقت یک ابزار جراحی نوین است که 
می‌تواند حین جراحی، نواحی سرطانی در بافت 
پستان بیمار را تشخیص دهد تا با حفظ کامل 
عضو، فقط بخش سرطانی بافت توسط جراح 
برداشته شود. این پیشرفت بزرگ برای بیماران 
مبتلا به سرطان پستان می‌تواند امیدوارکننده 

و نوید بخش باشد.

نبوغ ایرانی برای تشخیص سرطان
دستگاه تشخیص سرطان ایرانی که در دنیا بی‌نظیر به‌حساب می‌آید، توانسته است نظر کشورهای مختلف جهان را جلب کند

زهرا خلجیدانش
روزنامه‌نگار

امضای الکترونیکی در پیچ موانع
باوجود طرح امضای الکترونیکی از سال‌ها پیش، هنوز 
اکوسیستم دیجیتال و الکترونیک کشور به حدی نرسیده که 
این تحول صورت اجرا بگیرد. براساس گزارش مرکز پژوهش‌های 
مجلس، دستگاه‌های اجرایی طی این سال‌ها در اجرای این طرح 
موفق نبوده‌اند که عوامل این ناکامی بررسی شده است. در 
گزارش »نظارت بر عملکرد دستگاه‌های اجرایی در به کارگیری 
امضای الکترونیکی« که از سوی پژوهشگران و کارشناسان مرکز 
پژوهش‌ها تهیه شده، پیشنهادهایی برای رفع موانع موجود ارائه 

شده است.

ضعف در ضمانت اجرایی قوانین و مقررات موجود، ایجاد 
ساختار موازی در امضای الکترونیکی، ناآگاهی دستگاه اجرایی 
مربوطه، عدم‌تعامل‌پذیری مراکز صدور گواهی الکترونیکی، 
عدم‌تخصیص بودجه، مقاومت در برابر تغییر، بی‌اعتمادی 
دستگاه‌های اجرایی به توانایی‌های مرکز دولتی ریشه کشور 
و امن نشدن زیرساخت دولت الکترونیک به وسیله امضای 
الکترونیکی بخشی از علل عدم‌موفقیت دستگاه‌ها در انجام و به 
کارگیری امضای الکترونیکی به شمار می‌آید. این در حالی است 
که پیشنهادهایی از سوی مرکز پژوهش‌ها براساس علت‌های 
احصا شده ارائه شده است. نخستین پیشنهاد »اخذ سؤال از 
دستگاه‌هایی مانند ثبت احوال و بانک مرکزی، در مورد ایجاد 
ریشه موازی در کشور برخلاف آیین‌نامه اجرایی ماده۳۲ قانون 

تجارت الکترونیکی« است.
همچنین »استفاده از بودجه‌ریزی عملیاتی در این زمینه که 
براساس آن هر سازمانی که امضای الکترونیکی را انجام داده است 
به آن سازمان بودجه مربوطه تعلق بگیرد« به‌عنوان یکی دیگر 
از پیشنهادهای کارشناسان در این گزارش مطرح شده است. 
»تقویت دبیرخانه شورای سیاستگذاری گواهی الکترونیکی 
کشور و مرکز دولتی ریشه به لحاظ نیروی انسانی متبحر و 
همچنین پایداری ساختاری در این حوزه به‌منظور جلب اعتماد 
و افزایش همکاری سازمان‌ها در اجرای آیین‌نامه اجرایی ماده۳۲ 
قانون مذکور و مابقی مقررات این حوزه« و »امتیازدهی به 
دستگاه‌های اجرایی با استفاده از طرح سازمان اداری استخدامی 
تحت عنوان »ارزیابی دستگاه اجرایی« که در آن تعداد زیادی 
شاخص عمومی و اختصاصی برای آن دستگاه تعیین می‌شود و 
شاخص امضای الکترونیکی می‌تواند یکی از شاخص‌ها با امتیاز 
بالا برای ارزیابی خدمات الکترونیکی در دستگاه اجرایی باشد« 

از دیگر پیشنهادهای این گزارش به شمار می‌آید.

 درخواست تاسیس
»صندوق جبران خسارت فیلترینگ«

رئیس کمیته اقتصاد دیجیتال مجلس شورای اسامی 
در نامه‌ای به رئیس‌جمهور خواستار رفع فیلتر شبکه‌های 
اجتماعی و همچنین راه‌اندازی صندوق جبران خسارت 

فیلترینگ در کشور شد.
به‌ گزارش همشهری، مجتبی توانگر، نماینده مردم تهران در 
مجلس طی نامه‌ای به رئیس‌جمهور که در صفحه شخصی 
خود منتشر کرده، نوشته است: »بازگرداندن اینترنت به 
شرایط عادی و فراهم کردن دسترسی مردم به اینترنت آزاد 
ضرورت دارد و خواستار رفع فیلتر شبکه‌های اجتماعی و 
همچنین راه‌اندازی صندوق جبران خسارت فیلترینگ در 
کشور هستیم.« او در این نامه، ابراهیم رئیسی را خطاب 
قرار داده و یادآوری کرده است که »نزدیک به 4ماه است 
که اینترنت کشور دارای اختلالات گسترده بوده و از حالت 
عادی خارج شده است، ده‌ها میلیون شهروند از دسترسی 
به بسیاری از خدمات و ارتباطات مورد نیازشان محروم 
گشته و ده‌ها هزار کسب‌وکار کوچک و بزرگ آسیب‌های 

جبران‌ناپذیری را متحمل شده‌اند.«

فناوریاینترنت

سود خالص شرکت ارتباطات 
زیرساخت در ۶ ماه نخست1401 در 
مقایسه با مدت مشابه سال قبل بیش 
از ۱۶۴میلیارد تومان افزایش یافت. 
شرکت ارتباطات زیرساخت که تنها 
واردکننده اینترنت بین‌الملل به کشور 
به شمار می‌آید، طی 6ماه منتهی به 
31شهریور1401 تقریبا معادل کل 
سال1400 سود خالص به‌دست آورده 

است.

164
میلیارد

معاون تحقیقات و فناوری وزیر بهداشت 
اعام کرد در یک سال اخیر ۴۵مجله 
علمی پژوهشی علوم پزشکی کشور 
 Scopus موفق به اخذ نمایه بین‌المللی
شده‌اند. اکنون ۴۶۵عنوان مجله در 
حوزه‌های مختلف علوم سامت داریم 
که تا پیش از آغاز دولت سیزدهم تعداد 
۱۳۵مجله دانشگاه‌های علوم پزشکی 
کشور دارای نمایه Scopus بودند و 
اکنون بعد از گذشت یک سال به عدد 

۱۸۰عنوان رسیده است.

45
مجله

 کمک به جراح برای حذف نواحیعدد خبر
آلوده به سرطان

دکتر محمد عبدالاحد سازنده این دستگاه و رئیس 
پژوهشکده الکترونیک سرطان دانشگاه علوم 
پزشکی تهران، عضو هیأت‌علمی دانشگاه تهران و 
عضو انستیتو کانسر دانشگاه علوم پزشکی تهران 
درباره عملکرد این فناوری در گفت‌وگو با همشهری 
می‌گوید: این ابزار نوین با تشخیص حواشی سرطانی 
بافت مورد نظر در هنگام جراحی، به جراح کمک 
می‌کند فقط نواحی سرطانی که منجر به عود مجدد 

بیماری می‌شود را بردارد.

تشخیص در زمان واقعی
دستگاه CDP چون یک اتفاق مولکولی را 
شناسایی می‌کند بنابراین سرعت تشخیص 
حاشیه‌های سرطانی تومور را به کمتر از 15ثانیه 
تقلیل می‌دهد. این در حالی است که روش 
پاتولوژی frozen برای این تشخیص، نزدیک به 
یک ساعت زمان می‌‌برد. در مجموع می‌توان گفت 
این دستگاه کل بافت پستان را بین 7تا 9دقیقه 

مورد بررسی قرار می‌دهد.

دقت 93 درصدی
عبدالاحد که به واسطه اختراع این دستگاه، 
برگزیده جایزه مصطفی)ع( در سال 2019شده 
است، درخصوص میزان دقت این دستگاه 
در تشخیص سلول‌های سرطانی گفت: در 
کارآزمایی‌های انجام شده، دقت CDP بین 
93تا 94درصد تشخیص داده شده است. از زمان 
ساخت استفاده از این دستگاه در بخش‌های 
بیمارستانی، تاکنون حدود 500عمل 
جراحی با کمک CDP انجام شده 
است که با استناد به تجزیه و تحلیل 
آماری انجام شده در بیش از 4هزار 
نمونه، دقت و حساسیت CDP در 
مقایسه با آسیب‌‌شناسی بالاتر 

است.

تشریح اجزا و کارکرد دستگاه
این دستگاه 3قسمت اصلی دارد، یک سنسور 
یک‌بار مصرف، یک سر پروب الکتریکی بی‌سیم 
که جراح از آن استفاده می‌کند و یک سیستم 
کنترل اصلی رایانه‌ای که سیگنال‌‌ها را از سر 
پروب دریافت کرده و آنها را در کمتر از 15ثانیه 
تجزیه و تحلیل می‌کند و به جراح می‌گوید آیا 
در بافت حاشیه تومور سلول‌های نئوپلاستیک 
هست یا خیر. یکی از مهم‌‌ترین تفاوت‌‌های 
فیزیولوژیکی بین سلول‌های سرطانی و 
سلول‌های سالم، استفاده از گلوکز یا اکسیژن 
برای استخراج انرژی جهت متابولیسم سلول‌ها 
است. این دستگاه پراکسید هیدروژن آزاد شده 
از سلول‌های نئوپلاستیک ناشی از کمبود 
اکسیژن از سلول‌های پیش‌ نئوپلاستیک تا 
سلول‌های سرطانی بدخیم را تشخیص می‌دهد 
و می‌تواند بافت اطراف تومور را از سلول‌های 
نئوپلاستیک پاک کرده و امکان انجام یک عمل 
جراحی موفقیت‌آمیز برای حفظ سینه بدون 

برداشتن توده بزرگ را برای جراح فراهم کند.

تمایل خارجی ها برای خرید دستگاه
به‌گفته عبدالاحد استقبال از این دستگاه در ایران و خارج از کشور بسیار زیاد است، به‌ویژه 
چون نمونه خارجی هم ندارد. در ایران این دستگاه در بیمارستان امام خمینی)ره(، شهدای 
تجریش و 5دانشگاه علوم پزشکی تبریز، اهواز، کردستان و لرستان استفاده می‌شود. دو 
کشور هند و اندونزی با ابراز شگفتی نسبت به عملکرد انقلابی این دستگاه، برای خرید آن 
ابراز تمایل کرده‌اند. یک شرکت هندی نیز با حضور در ایران و مشاهده عملکرد دستگاه 
از نزدیک قرار است قراردادهای خرید آن را با شرکت سازنده امضا کند. از سویی شرکت 
زیمنس آلمان نیز قصد داشت با پرداخت مبلغ کلانی این دستگاه را به نام خود ثبت کند که 
مخترع و تیم طراحی رضایت نداشتند. طبق گفته‌های عبدالاحد واکنش‌های بین‌المللی 

نسبت به این دستگاه بسیار مثبت بوده است تا جایی که تصور ساخت چنین ابزار 
فناورانه و نوینی در حوزه پزشکی از سوی ایرانی‌ها را نداشتند.

4 پتنت آمریکایی
عبدالاحد درباره گواهی ثبت اختراع CDP گفت: 
این دستگاه دارای تأییدیه نظام پزشکی است. علاوه 
بر این حق ثبت اختراع )پتنت( آمریکا را نیز دارد. 
پس از پتنت آمریکا، برای چاپ مقاله در مجله علمی 
نیچر آماده شدیم که تقریبا پس از 9تا 11ماه چالش 
با داورهای مجله و آنالیز‌های علمی، در نهایت این 
مقاله در دی 96به چاپ رسید. در سال 97نیز تولید 
دستگاه در شرکت دانش بنیان مستقر در مجتمع 

بیمارستانی امام خمینی)ره( آغاز شد.
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اجرای قانون تعرفه‌گذاری 
یا حذف کارانه؟

بعد از اینکه تکلیف تعرفه‌گذاری خدمات پرستاری 
بعد از 15سال سرانجام گرفت، از حدود یک‌ماه 
گذشته زمزمه‌های اجرای آن‌هم به‌گوش رسید؛ 
موضوعی که البته حواشی خودش را داشت و این‌بار 
هم تعداد مخالفان از موافقان بیشتر بود؛ مخالفانی 
که معتقدند برای اجرای طرح تعرفه‌گذاری خدمات 
پرستاری برنامه‌ریزی مناسبی صورت نگرفته است. 
محمد شریفی‌مقدم، اوایل آذرماه امسال اعلام 
کرد دلیل اصلی ایجاد چنین قانونی این بود که 
خدمات پرستاران مانند سایر گروه‌های پزشکی و 
پیراپزشکی ارزش‌گذاری شود. تمامی این موارد 
آماده بود و پس از تأکید رهبر انقلاب، قرار شد اجرا 
شود، اما این طرح بدون هرگونه برنامه‌ریزی دقیقی 

اجرایی شد.
به‌گفته او، بعد از پیشنهادهای بسیاری که 
درخصوص چگونگی اجرای این طرح مطرح 
شد، مقرر شد علی‌الحساب پرستاران هرچه کارانه 
گرفته‌اند ضرب در 2.2 شود و برای 3ماه آخر 
سال که قرار بود تعرفه‌گذاری اجرا شود، پرداخت 
کنند؛ به‌طور مثال اگر کارانه یک‌ماه پرستار 
400هزارتومان باشد، ضرب در 2.2 شود و برای 
3ماه او، 2میلیون‌و640هزار تومان بپردازند. این 
نوع پرداخت موجب شده تا مبالغ بسیار متفاوتی 
به پرستاران پرداخت شود؛ از یک‌میلیون تومان 
تا 30میلیون تومان و همین موضوع، اعتراض تمام 

پرستاران را در سراسر کشور موجب شده است.

اختلاف در پرداخت کارانه‌ها
رضا فانی، عضو شورای‌عالی سازمان نظام پرستاری، 
می‌گوید: »سعی شده در تعرفه‌گذاری پرستاری 
اختلافاتی که در پرداخت کارانه وجود داشت، 
مثل اختلاف در رده‌های مختلف مدیریتی، مترون، 
سوپروایزر، سرپرستار با پرستاران بالین یا خط اصلی 
مراقبت در پرستاری و... تقریبا منطقی شده و تفاوت 
زیادی میان پرستاران و سوپروایزرها وجود نداشته 
باشد.« موضوع دیگری که می‌تواند جزو دغدغه‌های 
پرستاران باشد، اختلاف در پرداخت کارانه در 
بیمارستان‌های پروسیجر با بیمارستان‌های داخلی 
یا حتی بیمارستان‌های روان‌پزشکی است. فانی 
دراین‌باره می‌گوید: »‌کارانه فعلی چون از جزو 
حرفه‌ای مشتق می‌شود، بنابراین هرجایی که 
پروسیجر بیشتری است و اعمال جراحی بیشتری 
را انجام داده است، جزو حرفه‌ای بیشتری داشته و 
سهم بیشتری هم به کارکنان رسیده است، اما در 
تعرفه پرستاری، ارزش نسبی خدمات پرستاری در 
بخش‌های داخلی و جراحی مشابه هم دیده شده و 
بخش اعصاب و روان با یک اختلاف بسیار کمتر با 
توجه به اینکه در بخش روان ضریب پرستار به بیمار 

معمولا بالاتر است، جبران شده است.
به‌گفته او، تعرفه خدمات پرستاری به پایان خط 
نرسیده و حتما نیاز به این دارد که در تمامی 
دوره‌های مختلف هر سال کامل‌تر شود. مسئله 
مهم این است که هیچ تجربه بین‌المللی درباره 
تعرفه‌گذاری خدمات پرستاری نبوده و هیچ موردی 
را نمی‌توانید پیدا کنید که از این قانون الگوبرداری 
کرده باشد؛ لذا این قانون یکی از افتخارات پرستاری 
است که باعث شده خدمات پرستاران به‌طور 
اختصاصی در کشور ثبت شود و امید است الگویی 

برای کشورهای دیگر باشد.
به اعتقاد این عضو شورای‌عالی سازمان نظام 
پرستاری، موضوع مهمی که از طرف گروه‌های 
مختلف پرستاری به آن توجه شده و لازم است 
در این مورد بحث و بررسی بیشتری صورت گیرد، 
این است که تعرفه پرستاری قسمتی از آن ترمیم 
حقوق دریافتی و کمک به معیشت پرستاران بوده 
است، اما مسئله اصلی که نباید از نگاه‌ها دور داشت، 
کمک به ارتقای سطح حرفه‌ای پرستاری، افزایش 
اعتمادبه‌نفس حرفه‌ای در پرستاران و هویت‌بخشی 
به پرستاری است. این موضوع دستاورد بزرگی در 
پرستاری است و می‌توان آن را جزو دستاوردهای 
خوب نظام پرستاری و نظام سلامت در سال‌های 

اخیر دانست.

قانونی که سلیقه‌ای اجرا می‌شود
سلیقه‌ای اجرا شدن قانون تعرفه‌گذاری خدمات 
پرستاری در دانشگاه‌های علوم‌پزشکی هم موضوع 
مورد انتقاد رئیس هیأت‌مدیره نظام پرستاری تهران 
است. امین کوهساریان در این‌باره می‌گوید: »قانون 
»تعرفه‌گذاری خدمات پرستاری« مصوب مجلس 
که به پرستاران هویت‌بخشی می‌کرد، حدود 
14سال اجرایی نمی‌شد تا اینکه پس از دستور 
مقام معظم رهبری در ایام کرونا با همراهی وزارت 
بهداشت و سازمان نظام پرستاری مورد بازنگری 

قرار گرفت و به مرحله اجرا رسید.«
او با اشاره به اینکه بخشی از این قانون در ایام ولادت 
حضرت زینب)س( و روز پرستار اجرایی شد و 
پرداخت‌هایی صورت گرفت، افزود: »در قدم اول 
سعی شد که این قانون بعد از 14سال اجرایی شود، 
اما همچنان مطلوب پرستاران نیست و لازم است 
که با بازنگری‌ها در این قانون، به نقطه دلخواه جامعه 
پرستاری برسیم. ما قوانین خوبی برای پرستاران 
داریم، اما متأسفانه در شیوه اجرا بایدها و نبایدها 
رعایت نمی‌شود؛ مثلا یکی از چالش‌های اساسی 
در حوزه پرستاری، عدم‌تسری قوانین مربوطه به 
همه گروه‌های پرستاری در همه صنوف است.« 
کوهساری با اشاره به اینکه تعرفه‌گذاری خدمات 
پرستاری در حوزه تأمین اجتماعی، نیروهای مسلح 
و بخش خصوصی دچار چالش‌هایی است، افزود: 
همه پرستاران در هر بیمارستان و مرکز درمانی 
یک کار را انجام می‌دهند، اما تفاوت پرداختی 
عجیب‌وغریبی که در برخی سازمان‌ها و ارگان‌ها 
وجود دارد، چالش‌هایی جدی برای گروه پرستاری 

ایجاد کرده است.

پیگیری

تصادف بیشتر، معلولیت و هزینه بالاتر
همشهری دلایل افزایش تلفات و تصادفات رانندگی و آمار رو به رشد معلولیت ناشی از حوادث به‌ویژه در گروه سنی جوان را بررسی می‌کند

آمارها وحشتناک است، 300هزار تصادف سالانه، 
17هزار مرگ و 60هزار معلولیت. 22درصد 
فوتی‌ها 21 تا 30ساله هستند و معلولان این 
تصادفات هم به‌دلیل ضایعات شدید نخاعی و 
مغزی علاوه بر تحمیل هزینه‌های کلان به نظام 
سلامت و وابستگی به خدمات درمانی و توانبخشی، 
از چرخه نیروی مولد کشور هم خارج می‌شوند! تا 
همین یک‌سال پیش آمار معلولیت ناشی از سوانح 
رانندگی و تصادفات جاده‌ای حدود 44هزار نفر 
اعلام می‌شد، اما حالا به‌گفته رئیس پلیس راه 

کشور این عدد به 60هزار نفر رسیده.
در ‌۸ماه امسال هم ‌۱۰هزار و ‌۲۴۵نفر به‌دلیل 
تصادفات در جاده‌ها جان خود را از دست داده‌اند 
که نسبت به‌مدت مشابه سال گذشته ‌۱۵درصد 
افزایش داشته اما به‌گفته کمال هادیانفر، رئیس 
پلیس راهور فراجا با این روند تا پایان سال باید 
انتظار رسیدن به تلفات جاده‌ای 20هزار مرگ را 
هم داشت. بررسی‌ها نشان می‌دهد که ‌۵۱درصد 
از تصادفات در دم فوتی دارند، ‌۴۳درصد در 
بیمارستان‌ها جان خود را از دست می‌دهند 
و ‌۶درصد تصادفات هم حین انتقال منجر به 
فوت می‌شوند که می‌تواند ناشی از نبود بالگرد 
و آمبولانس یا دور‌بودن مراکز درمانی باشد. این 
در حالی است که بیش از ‌۹۰درصد حمل‌ونقل 
ایران، جاده‌محور است و این عدد در دنیا، کمتر 
از ‌۵۰درصد گزارش می‌شود و بیشتر حمل‌ونقل 
عمومی دیگر کشورها، به‌صورت ریلی صورت 
می‌گیرد. کارشناسان 3عامل انسانی، راه و خودرو 
را منجر به تصادفات جاده‌ای و فوتی‌ها می‌دانند 
که سهم عامل انسانی )بیش از 50درصد( بیشتر 
است و 82درصد تصادفات ناشی از این عامل را هم 
سرعت غیرمجاز و سبقت غیرمجاز، بی‌توجهی به 
جلو و خواب‌آلودگی رانندگان تشکیل می‌دهد. 
اما تولید بی‌رویه خودرو، ناایمنی وسایل نقلیه 
و خارج‌نشدن خودروهای فرسوده از چرخه 
حمل‌ونقل هم عوامل دیگر این حوادث عنوان 
می‌شوند. این نکته را کمال هادیانفر، رئیس پلیس 
راهور فراجا هم تأیید کرده و گفته: »خودروهای 

ناایمن پاشنه‌آشیل تصادفات هستند و 33درصد 
از کل وسایل نقلیه کشور در شرایط فرسودگی و 
اسقاطی قرار دارند.« حالا بررسی‌های همشهری 
نشان می‌دهد که مشکلات اقتصادی هم به این 
فاکتورها اضافه شده و صاحبان خودرو در تعویض 
قطعات فرسوده تعلل کنند که خود عاملی در بروز 

تصادفات جاده‌ای است.

تلفن همراه خطای رانندگی را افزایش داده
حسن مؤمنی، رئیس پلیس راه کشور گفته 
65درصد جان‌باختگان تصادفات رانندگی در 
جاده‌ها 21 تا 60ساله هستند و از سال‌95 تا 1400 
بیش از 2میلیون نفر به‌دلیل تصادفات خودرو 
آسیب دیده‌اند که ‌۳۹درصد آنها را روستاییان 
تشکیل می‌دهند. مؤمنی به افزایش تصادف ناشی 
از بی‌توجهی به جلو هم اشاره کرده و این عدد از 
34درصد در سال‌98 اکنون به 41درصد رسیده 
که بخشی از آن به‌دلیل استفاده از تلفن همراه 
است: »علاوه بر خطای انسانی، بخشی از تصادفات 
هم به‌دلیل نقص راه و نقاط حادثه‌خیز در محورهای 
مواصلاتی است که در این زمینه نیاز است اعتبارات 
لازم برای اصلاح و بهسازی تأمین شود.« هادیانفر، 
رئیس پلیس راهور فراجا هم نبود تغییرات جدی در 
کیفیت و ایمنی خودروهای مونتاژ و تولید داخل را 
در افزایش فوتی‌های حوادث رانندگی مؤثر می‌داند 
و می‌گوید: »دولت و مجلس باید برنامه کوتاه‌مدت 
جدی اثربخش و پایدار در موضوع خودرو داشته 
باشند. در موضوع واردات نیز اگر بنا به واردات 
خودرو هندی است، همان پراید تولید شود بهتر 
است.« به‌گفته این مسئول، مسئله مهم منجر به 
نگرانی این است که هنوز ۶۰درصد تصادفات در 
۳۰کیلومتری شهرها اتفاق می‌افتد و ۳۳درصد 
تصادفات هم ناشی از واژگونی است که مهم‌ترین 
عامل آن خستگی و خواب‌آلودگی و بی‌توجهی به 

جلو است. همچنان ۲هزار و ۸۵۲نقطه حادثه‌خیز 
هم در کشور وجود دارد که برخی از آنها بسیار 
کشنده هستند. در شهرها هم هزار و ۹۳۸ نقطه 
‌حادثه‌خیز وجود دارد و تا این لحظه هیچ اتفاقی 
در زمینه ایمن‌سازی جاده‌ها صورت نگرفته است.

دلایل افزایش تصادف و تلفات جاده‌ای
بعد از سال84 که اوج تلفات جاده‌ای حدود 28هزار 
نفر عنوان می‌شد، به دلایلی ازجمله شکل‌گیری 
کمیسیون ایمنی، حساسیت‌های اجتماعی و 
افزایش تجهیزات نظارتی مثل دوربین‌های کنترل 
سرعت در جاده‌ها این آمارها روند کاهشی به‌خود 
گرفت. آن‌هم درحالی‌که سفرها روند افزایشی 
داشت اما تلفات جاده‌ای به 15هزار رسید. حالا 
این آمارها افزایشی شده و علاوه بر عوامل قبلی، 
دلایل جدیدی هم می‌توان برای آن مطرح کرد. 
اینها را جواد هدایتی، کارشناس حوزه ایمنی و 
حوادث رانندگی می‌گوید که خودش تا سال‌97 
مسئولیت مدیرکل دفتر ایمنی و ترافیک سازمان 
راهداری را برعهده داشته است: »بحث ایمنی 
رابطه مستقیم با وضعیت اقتصادی دارد و زمانی 
که عموم جامعه شرایط مناسبی در این‌باره ندارند، 
به دلایل مختلف در ایمنی اثرگذار خواهد بود. در 
بحث تلفات جاده‌ای، مهم‌ترین مسئله عامل انسانی 
است. راننده و کسی که مدیریت حمل‌ونقل را انجام 
می‌دهد، زمانی که در پشت فرمان قرار می‌گیرد، 
ممکن است تصمیم بگیرد به‌دلیل مشکلات 
معیشتی حتی تعویض لاستیک خودرو که اکنون 
به 5میلیون تومان هم رسیده را هم اولویت چندم 
خود قرار دهد و تا جایی که امکان دارد از لاستیک 
ناایمن استفاده کند. این مسئله درباره دیگر قطعات 
یدکی هم صدق می‌کند و ایمنی اولویت درجه 

چندم رانندگان شده است.«
به‌گفته هدایتی، اتمسفر ایمنی ترکیبی از 

موضوعات اجتماعی، اقتصادی و روانی است و 
به همین دلیل اگر رانندگان ذهن درگیر با مسائل 
متعدد داشته باشند، به‌دلیل کاهش تمرکز در 
رانندگی، احتمال بروز حادثه افزایش پیدا می‌کند. 
او همچنین به نقش حاکمیتی در افزایش تصادفات 
هم اشاره می‌کند و می‌گوید: »ساختار مناسبی 
در این حوزه برای مدیریت ایمنی وجود ندارد. 
طی 10سالی که کاهش تلفات وجود داشت، 
ساختاری در اوج تلفات شکل گرفت اما بعد از این 
مدت کارکرد آن تمام شد و باید به سطح بالاتر ارتقا 
پیدا می‌کرد. نسخه سازمان ملل برای کشورهای 
در حال توسعه در این‌باره ایجاد نهاد راهبر است. 
چون ایمنی یک موضوع بین‌بخشی است، باید یک 
رهبر برای حوزه ایمنی وجود داشته باشد که اقتدار، 
بودجه، برنامه و... را در اختیار داشته باشد و براساس 

تحلیل نتایج داده‌محور حرکت کند.«
به‌گفته این کارشناس، نهاد راهبر در ایمنی در 
کشور ما وجود ندارد و حالا با توجه به اینکه ساختار 
قبلی تمام ظرفیتش را طی یک دهه برای کاهش 
تلفات انجام داده، دیگر ارتقای ساختاری به لحاظ 
حکمرانی و نهاد مدیریتی به‌عنوان نهاد راهبر در 

ایمنی وجود ندارد.«
نکته مهم دیگر به اعتقاد هدایتی اعمال‌نشدن 
قانون و مقررات به‌عنوان یکی از ابزارهای کارآمد 
در حوزه ایمنی است: »مشابه همه دنیا مهم‌ترین 
عامل بازدارنده در رفتارهای خطرساز، ترس از 
اعمال قانون و هزینه‌های پیامد آن است، ولی این 
ساختار در کشور ما به خوبی اجرا نمی‌شود. این 
مسئله از دنده عقب رفتن خودروها در بزرگراه‌ها، 
مخدوش‌شدن پلاک‌ها، ترددهای غیرقانونی 
موتورسواران و... به خوبی مشخص است. این 
رفتارها احتمال تصادفات و تلفات را افزایش 
می‌دهد. به همین دلیل به جز بحث ایمنی خودرو 
و تأمین بودجه و اعتبار برای بهسازی راه‌های 

خطرناک، اعمال قانون هم نقش محوری دارد. 
اهمیت این مسئله در این است که حتی در راه بد 
هم راننده خوب می‌تواند با کمترین آسیب تردد 
کند.« هدایتی سیکل معیوب این شرایط را اینطور 
توضیح می‌دهد که با این میزان از دوربین‌های 
کنترل سرعت و جریمه رانندگان خاطی، اما هیچ 
اجبار و الزامی قانونی برای پرداخت جریمه‌ها ندارد 
تا زمانی که فرد بخواهد خودروی خود را بفروشد یا 

وسیله نقلیه از سوی پلیس توقیف شود.

چرا جوان‌ها بیشتر تصادف می‌کنند؟
ضرر هر فوت ناشی از تصادف به‌صورت مستقیم 
و غیرمستقیم حدود ۸میلیارد تومان است، اما 
معلولیت ناشی از حوادث جاده‌ای هم هزینه‌های 
کلانی را به نظام سامت کشور وارد می‌کند. 
هزینه سرباری این افراد با توجه به دریافت خدمات 
درمانی، بهداشتی، ازکارافتادگی، لوازم بهداشتی 
مصرفی و حمل‌ونقل، سالانه ده‌ها میلیون تومان 
است اما نمی‌توان عدد دقیقی با توجه به تورم 
موجود برای آن عنوان کرد. سیدمنصور رایگانی، 
رئیس انجمن طب فیزیکی با تأیید این مطلب به 
همشهری می‌گوید: »در حوادث جاده‌ای ضایعات 
نخاعی و مغزی منجر به بروز ناتوانی و معلولیت در 
فرد می‌شود که هر میزان این حوادث شدیدتر 
باشد، فرد بیشتر در معرض آسیب قرار می‌گیرد. 
این در حالی است که معلولیت ناشی از حوادث 
جاده‌ای، فرد را به خدمات درمانی و توانبخشی 
وابسته می‌کند که بسیار پرهزینه و زمان‌بر است.« 
رایگانی در پاسخ به این سؤال که چرا جمعیت 
جوان بیشتر در معرض چنین حوادثی قرار دارند، 
بیان می‌کند: »این مسئله از دیدگاه اجتماعی، 
روانشناسی و... قابل بررسی است اما از نظر آماری 
جوان‌ها انگیزه و فعالیت فیزیکی بیشتری دارند 
و در معرض آسیب‌های بیشتری قرار می‌گیرند. 
مخصوصا راکبان موتورسیکلت که بدون حفاظ 
رانندگی می‌کنند و آن دسته از رانندگانی که 
وسایل نقلیه‌شان استاندارد نیست و حتی کیسه 
هوا هم ندارد. مضاف بر اینکه در این سنین، برخی 
ناهنجاری‌های اجتماعی هم می‌تواند وجود داشته 
باشد، ازجمله اینکه برخی رانندگان به‌دنبال مصرف 
مواد غیرمجاز قدرت کنترل در رانندگی را از دست 

می‌دهند و دچار حادثه می‌شوند.«

راه‌اندازی نخستین نگارخانه روستایی در سبزوار»خانه مسافرها« شناسنامه‌دار می‌شوند 
متقاضیان راه‌اندازی خانه مسافر می‌توانند با مراجعه به درگاه ملی صدور مجوزها 

برای راه‌اندازی اقامتگاه‌های مجاز اقدام کنند 
اولین نگارخانه روستایی‌کشور با عنوان »هنروستا« در روستای‌»ایزی«‌ و با هدف 

توزیع عادلانه امکانات فرهنگی راه‌اندازی شد‌
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مجوز ورود به 
فهرست دارویی برای 

پکسلووید
حمیدرضا جماعتی، دبیر 
کمیته علمی کشوری کرونا: 
تأثیر داروهای ضدویروسی 
خوراکی مانند »پکسلووید« 
و »مولنوپیراویر« در بخش 
سرپایی در جلسه کمیته 
علمی کشوری کرونا بررسی 
شد. پیشنهاد این کمیته به 
سازمان غذا و دارو، با توجه 
به تأثیر بهتر »پکسلووید«، 
ارزیابی ظرفیت تولید این 
دارو در شرکت‌های دارویی 
و درصورت طی مراحل 
قانونی، ورود به فهرست 
دارویی کشور است. 
درصورت تأیید داروی 
پکسلووید و ورود آن به 
فهرست دارویی کشور، 
موارد و شرایط مصرف آن 
توسط وزارت بهداشت 
مشخص می‌شود و مصرف 
آن برای همه مبتلایان کرونا 
به‌ویژه آنهایی که ضعف در 
سیستم ایمنی، سن بالا و 
بیماری زمینه‌ای ندارند، در 
هیچ کشوری توصیه نشده 

است. / ایسنا

1.700  میلیون
اهدای خون موفق

عباس صداقت، سخنگوی 
سازمان انتقال خون:  در 
9ماهه سال‌جاری حدود 
2میلیون‌و100هزار نفر از 
هم‌وطنان به مراکز اهدای 
خون سراسر کشور مراجعه 
کرده‌اند که از این تعداد، 
حدود یک‌میلیون‌و700هزار 
نفر موفق به اهدای خون 
شده‌اند. سازمان انتقال 
خون ایران موفق شد در این 
مدت حدود 5میلیون واحد 
محصولات و فرآورده‌های 
خونی موردنیاز مراکز 
درمانی کشور را فرآوری و 
تأمین کند. بدین‌ترتیب، 
شبکه ملی خون‌رسانی 
نسبت به‌مدت مشابه سال 
گذشته در این شاخص 
بیش از 10درصد رشد 
داشته است. استان‌های 
خراسان شمالی با نزدیک 
به 36درصد، کردستان 
با نزدیک به 25درصد و 
کهگیلویه و بویراحمد با 
بیش از 22درصد بیشترین 
رشد شاخص اهدای خون 
را نسبت به سایر استان‌های 
کشور به‌خود اختصاص 

داده‌اند./ ایلنا

پرداخت سود مالی 
 بازنشستگان 

به زودی
حمید باقرنژاد، عضو 
هیأت‌مدیره مؤسسه 
صندوق ذخیره فرهنگیان: 
بیش از 817میلیارد ریال 
به‌حساب اعضای صندوق 
ذخیره فرهنگیان که از 
دوم آبان تا اول آذر1401 
بازنشست شده‌اند، واریز 
شد. این مبلغ شامل واریزی 
عضو، واریزی تعهد دولت 
و سود ناشی از فعالیت‌های 
اقتصادی مؤسسه است که 
به‌حساب 3هزارو8نفر از 
فرهنگیانی که عضو این 
صندوق بوده‌اند، واریز شده 
است. وی با اعلام این خبر، 
به پرداخت سود سال مالی 
منتهی به 31شهریور1401 
هم اشاره کرد و گفت: 
پس از برگزاری مجامع 
شرکت‌ها و مجمع عمومی 
سالانه مؤسسه، این سود 
به‌حساب این بازنشستگان 
واریز خواهد شد. براساس 
آخرین آمار، تاکنون حدود 
86درصد از فرهنگیان 
شاغل عضو مؤسسه هستند 
و سایر فرهنگیانی که هنوز 
به عضویت درنیامده‌اند، 
می‌توانند نسبت به عضویت 
در مؤسسه اقدام کنند تا از 
خدمات و سودآوری این 
مجموعه اقتصادی بهره‌مند 

شوند.

مریم سرخوشگزارش
روزنامه‌نگار

هر نیم ساعت یک مرگ بر اثر تصادف

ایران در میان کشورهای جهان رتبه 65حوادث جاده‌ای را دارد مکث
و آمارهای منتشر‌شده سازمان پزشکی قانونی در سال گذشته 
نشان می‌دهد که هر نیم ساعت یک نفر جان خود را به‌دلیل حوادث 
جاده‌ای از دست می‌دهد و سیستان و بلوچستان، سمنان، مرکزی، 
کرمان، خراسان جنوبی، کهگیلویه و بویراحمد، خراسان شمالی، 
فارس، بوشهر و زنجان 10استان با بیشترین تلفات جاده‌ای به نسبت 

جمعیت هستند. این در حالی است که طی سال‌های 99 تا 1400به‌دلیل 
پاندمی کووید-19، کاهش سفرهای جاده‌ای منجر به کاهش تلفات 
این حوادث شده بود اما پس از فروکش کردن بیماری، سفرهای 
جاده‌ای دوباره به اوج خود بازگشت و حالا با رشد تصادف‌ها در 8ماه 
امسال، مسئولان نگران رکورد‌زدن تعداد این تلفات در نوروز سال 

۱۴۰۲ هستند.

راه‌اندازی ۲هزار پروژه بهداشتی در کشور تا پایان امسال
مدیرکل دفتر توسعه منابع فیزیکی و پروژه‌های عمرانی وزارت 

سلامت
بهداشت با اشاره به اهمیت ارائه خدمات سلامت باکیفیت، با اولویت 
مناطق محروم و کم‌برخوردار، از راه‌اندازی ۲هزار پروژه بهداشتی تا 
پایان سال خبر داد. امیر ساکی با اعلام این خبر، افزود: با نظارت‌های مستمری که بر 
مراحل پیشرفت این پروژه‌ها داریم، امیدواریم تمام ۲هزار پروژه مذکور طبق 

برنامه‌ریزی‌های انجام شده در موعد مقرر برای استفاده مردم آماده بهره‌برداری شوند. 
او ارتقای زیرساخت‌های نظام شبکه و توزیع عادلانه خدمات سبد سلامت به‌ویژه در 
مناطق مرزی، روستایی و حاشیه شهرها را از اهداف مورد نظر این پروژه‌ها بیان و 
تصریح کرد: تکمیل، تجهیز و راه‌اندازی این پروژه با سرعت مناسبی در حال انجام 
است. او ابراز امیدواری کرد: هزینه بسیار بالای تکمیل و تجهیز این پروژه‌ها با تأمین 

نیروی انسانی به‌موقع از طریق صدور مجوز توسط سازمان‌های ذیربط بر زمین نماند.  
مدیرکل دفتر توسعه منابع فیزیکی و پروژه‌های عمرانی وزارت بهداشت در پایان از 
اختصاص اعتبارات لازم برای تسریع در تکمیل و تجهیز این پروژه‌ها با هماهنگی 
معاونت بهداشت وزارت بهداشت خبر داد و افزود: اعتبارات لازم به‌صورت نقدی و 

اسناد خزانه به دانشگاه‌های علوم پزشکی تخصیص یافته است.
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سه‌شنبه 20 دی 141401
 شماره  8686

پایان فعالیت باستان‌شناسی در 
سد چم‌شیر با یافتن 2سکه ایلخانی

کار باستان‌شناسان در سد »چم‌شیر« تمام شد. سد قرار است تا 
هفته آینده آبگیری شود. باستان‌شناسان پس از ۴۰روز کاوش 
می‌گویند 2 سکه مسی ایلخانی فاخرترین اثری بوده که یافته‌اند.

به‌گزارش ایسنا، با وجود اعلام مخالفت صریح رئیس سازمان 
محیط‌زیست و معاون میراث فرهنگی در هفته‌های اخیر با آبگیری 
سد چم‌شیر، محمدرضا فاضل، معاون اجرایی سد و نیروگاه چم‌شیر 
گفت که این سد با مجوز هیأت دولت و سازمان‌های میراث فرهنگی 
و محیط‌زیست ساخته شده است. او گفت: نزدیک به ۳۰سال است 
که کار مطالعاتی در این منطقه انجام شده است. فاضل برخلاف 
نظر کارشناسان محیط‌زیست درباره شور شدن آب رودخانه زهره 
با آبگیری آن، تأکید کرد: به استناد گزارش کارشناسان در طول 
۳۰سال گذشته احداث سد چم‌شیر موجب بهبود کیفیت آب 
رودخانه زهره می‌شود. از دیگر نتایج مطالعات کارشناسان این بوده 
که در درازمدت شاهد انحلال وسیع در سازنده مخزن نخواهیم بود. 
معاون اجرایی سد و نیروگاه چم‌شیر در ادامه گفت: سال۱۳۷۷، 
یعنی حدود ۱۲سال پیش از آغاز این پروژه توافقنامه‌ای با شرکت 
نفت امضا شد که بر این اساس اعلام شد در این محل سد ایجاد 
خواهد شد. همچنین آمار چاه‌هایی که باید در مخزن پلمب شوند 
مشخص شد. مجوزهایی نیز از سازمان‌های محیط‌زیست و میراث 
فرهنگی دریافت شده است. ما سال۱۳۸۸از سازمان محیط‌زیست 
مجوزی دریافت کردیم که عملیات احداث سد چم‌شیر در تنگه 
چم‌شیر را مورد تأیید قرار می‌دهد و الزاماتی را نیز تعیین می‌کند. 
او افزود: ما تاکنون ۲۶جلد گزارش برای محیط‌زیست فرستاده‌ایم، 
یعنی هر 3 ماه یک‌بار این گزارش‌ها ارسال شده است و آنها کاملا 
در جریان کار قرار داشتند.اولین اقدام ما با سازمان میراث فرهنگی 
و پژوهشگاه باستان‌شناسی به سال۱۳۸۹ برمی‌گردد. در آن سال 
قراردادی بسته می‌شود تا بررسی و شناسایی اولیه صورت گیرد، 
عده‌ای از باستان‌شناسان پژوهشکده باستان‌شناسی به منطقه 
چم‌شیر می‌روند و سپس تأیید می‌شود که مشکلی بابت اجرای 
پروژه سد نیست. در واقع میراث فرهنگی به صراحت اعلام می‌کند 
که با اجرای پروژه سد چم‌شیر موافق است. در این محوطه 2 دوره 
کاوش انجام می‌شود که اخیرا نیز یک تیم ۸۰نفره با قراردادی به 
میزان ۶میلیارد تومان به‌مدت حدود ۲ماه کاوش در این منطقه 
را ادامه می‌دهد. با این شرایط انتظار داریم هیچ مسئله‌ میراث 
فرهنگی در حوزه آبگیری سد چم‌شیر باقی نماند. معاون اجرایی 
سد و نیروگاه چم‌شیر درباره جزئیات بیشتر مجوزی که میراث 
فرهنگی صادر کرده است، گفت: آقای میراسکندری، رئیس وقت 
پژوهشکده باستان‌شناسی در سال ۱۳۹۰ در نامه‌ای به مجری 
طرح نوشته است »با توجه به بلامانع بودن آبگیری سد مذکور 
دستور فرمایید نسبت به تسویه حساب نهایی به شماره حساب... 
اقدام شود.« بر این اساس آبگیری سد بلامانع اعلام شده است و 
ما هم هیچ ممانعتی برای کاوش‌های نجات‌بخشی باستان‌شناسی 

نداشتیم.

خبر روزنقل‌قول‌خبر

 آب‌وهوایی شدید در سال۲۰۲۲ رخ 
داد که هر کدام بیش از ۳میلیارد دلار 
خسارت وارد کردند. اما پشت ارقام 
دلاری، میلیون‌ها داستان از تلفات 
و رنج‌های انسانی نهفته است. این 
تلفات انسانی و مالی بدون کاهش 
عمده در انتشار گازهای گلخانه‌ای 
افزایش خواهد یافت.تعداد کشته‌ها 
معمولا در کشورهای فقیرتر بیشتر 

است.

۱۰
رویداد

آلوده جهان عبارت است از دهلی 
)هند(، لاهور )پاکستان(، بغداد )عراق(، 
ووهان )چین(، کلکته )هند(، هانوی 
)ویتنام(، داکا )بنگلادش(، آکرا )غنا(، 
هانگژو )چین( و کراچی )پاکستان(. 
 »IQAIR« داده‌های به‌روزشده در
نشان می‌دهد که دهلی هند با شاخص 
کیفیت هوای ۴۰۰ و قرار گرفتن در 
وضعیت خطرناک آلوده‌ترین شهر 

جهان است.

۱۰
شهر

عدد خبر

 کاتالیزور خودروهای داخلی 
یک سال عمر می‌کند

داریوش گل‌علیزاده، سرپرست تغییر 
اقلیم سازمان حفاظت محیط‌زیست: 
قرار بود در ابتدا معاینه فنی خودروهای 
صفر کیلومتر داخلی به‌صورت سالانه 
انجام شود اما مجلس، دوره معاینه فنی 
را از یک سال به 4سال تغییر داد. دلیل آن 
ناکارآمدی فیلتر دوده خودروهای داخلی 
بود. کاتالیزور این خودروها پس از یک 

سال کارایی خود را از دست می‌دهند.

 قرار نیست آب از ارس
 به دریاچه ارومیه برسد

محسن موسوی خوانساری، کارشناس 
محیط‌زیست: موضوع انتقال آب ارس 
به دریاچه ارومیه که در مرحله اجراست، 
به این شکل است که آب ارس به تبریز 
می‌رود و در ازای آن مقدار 100میلیون 
مترمکعب از پساب تصفیه شده شهر 
تبریز به دریاچه می‌ریزد و قرار نیست 
آبی از ارس مستقیما به دریاچه ارومیه 
برسد.این پروژه‌های انتقال آب چاره درد 

بی‌آبی کشور نیست.

»خانه مسافرها« شناسنامه‌دار می‌شوند
متقاضیان راه‌اندازی خانه مسافر می‌توانند با مراجعه به درگاه ملی صدور مجوزها برای راه‌اندازی اقامتگاه‌های مجاز اقدام کنند 

هیأت وزیران در سال94 
فعالیت خانه مسافرها را 
به رسمیت شناخت و از 
آن سال تاکنون خانه مسافرها همچون هتل‌ها و مهمانپذیرها و 
اقامتگاه‌های رسمی پذیرای مسافران و گردشگران شدند. اما 
شرط فعالیت خانه مسافرها برای نظارت بر عملکرد آنها توسط 
دستگاه‌های نظارتی به‌منظور ارائه خدمات کیفی به گردشگران 
منوط به دریافت مجوز از وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی شد. حالا وزارت اقتصاد درصدد شناسنامه‌دار کردن  

خانه مسافرهاست.

محمد باریکانیگزارش
روزنامه‌نگار

استدلال وزارت میراث‌فرهنگی 
برای راه‌اندازی خانه‌مسافرها

تا پایان سال94 و همزمان با آغاز طرح 
شناسایی خانه مسافرها براساس مجوزهای 
صادر شده برای فعالیت این مراکز اقامتی، 
در 19استان کشور 20هزار خانه مسافر دارای 
مجوز شدند. این خانه‌ها تا پیش از دریافت 
مجوز، به‌صورت غیرمجاز فعالیت ‌داشتند و 
اقدام به جلب و جذب مسافر و گردشگر کرده بودند. همان سال اعلام شد 
که تنها در شهر مشهد 7200خانه مسافر فاقد مجوز شناسایی شده و در 
استان گیلان نیز بیش از 5هزار واحد غیرمجاز شناسایی شده‌اند. یکسال 
و نیم پس از صدور مجوز برای 20هزار خانه مسافری که پیش‌تر به‌صورت 
غیرمجاز و خارج از نظارت فعالیت می‌کردند، وزارت میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی در آماری اعلام کرد که تا نیمه سال96 تعداد 
200هزار خانه و آپارتمان غیرمجاز در کشور شناسایی کرده است که 
بدون مجوز در حال خدمت رسانی به گردشگران در سراسر کشور بودند.

نوروز 1401 که ترس از کرونا فرو ریخته بود و 
ایرانی‌ها سفرهای بیشتری را تجربه می‌کردند، 
مرکز آمار ایران در گزارشی اعام کرد که 
7میلیون‌و800هزار خانوار ایرانی در نوروز سفر 
کرده‌اند که 6درصد آنها در ویلاها یا خانه‌های 
اجاره‌ای به‌عنوان مراکز اقامتی غیرمجاز در 
کشور اسکان داشتند. ایران همین حالا و براساس اعلام وزارت میراث 
فرهنگی با کمبود بیش از یک میلیون مرکز اقامتی در سراسر کشور 
مواجه است و بر همین اساس دولت تصمیم گرفته بود با ارائه مجوز 
وزارت میراث فرهنگی به دارندگان خانه‌های شخصی کیفیت اقامت در 
کشور را بالاتر ببرد و کمبود واحدهای اقامتی را با بهره‌گیری از املاک 
شخصی جبران کند. طرح خانه مسافرها اما با اعتراض هتلدارها مواجه 
شد و آنها اعلام کردند که از زمان ارائه مجوز به خانه‌های شخصی برای 
میزبانی از گردشگران ضریب اشغال هتل‌ها به‌شدت کاهش یافته است. 
همین موضوع موجب شد تا وزارت میراث فرهنگی در دولت گذشته 

طرح خانه مسافر را تعطیل کند.

وزارت اقتصاد حالا در دولت جدید 
طرح تازه‌ای راه‌اندازی کرده است 
که براساس آن، مجوزهای ایجاد 
خانه مسافرها به‌صورت ثبت محور به 
درخواست‌کنندگان ارائه شود و مسیر 
راه‌اندازی خانه مسافرها کوتاه‌تر و از 
طریق وزارت اقتصاد و نه وزارت میراث فرهنگی و گردشگری 

صورت بگیرد.
این موضوع را کیومرث سرمدی، عضو کمیسیون اجتماعی 
مجلس به خبرگزاری فارس گفته و اذعان کرده بود که »در 
شهرهایی که گردشگرپذیر بودند، افراد خانه‌هایشان را به 
مسافران اجاره می‌دادند، بدون اینکه ساماندهی در این موضوع 
وجود داشته باشد. این افراد مجوز نداشتند و اصولا نظارتی بر 
آنها وجود نداشت، این روند معضلات فراوان به‌وجود می‌آورد. 

قیمت خانه‌ها نیز مشخص نبود و افراد به‌صورت دلخواه‌ 
خانه‌هایشان را با قیمت‌هایی که خودشان مشخص می‌کردند 
در اختیار مسافران قرار می‌دادند. از طرف دیگر، امکان بروز 
مشکلات دیگر در این خانه‌ها که بدون نظارت اجاره داده می‌شد 
وجود داشت.« او با استقبال از طرح وزارت اقتصاد برای صدور 
مجوز و شناسنامه‌دار کردن خانه‌هاي مسافرها در کشور اعلام 
کرد: در این روند، هم کسانی که خانه‌ای دارند و می‌خواهند در 
اختیار مسافران قرار دهند از نفع مالی برخوردار می‌شوند و 
هم مسافران با اطمینان خاطر بیشتری در شهرهای مختلف 

اسکان می‌یابند.
براساس طرح جدید وزارت اقتصاد که اجرایی می‌شود، این 
وزارتخانه به‌عنوان متولی عملیاتی کردن درگاه ملی مجوزهای 
کشور، صدور مجوز خانه‌های مسافر را به‌صورت ثبت‌محور در 

دستور کار قرار داده است.

شناسایی 
اولیه 200هزار 

اقامتگاه غیرمجاز 
گردشگری

اسکان 6درصد از 
مسافران نوروزی 
1401 در خانه‌های 

غیرمجاز
بازی برد-برد 

مشارکت مردمی 
در گردشگری

ارزان‌سازی سفر

همه‌زمانی و همه‌مکانی کردن 
سفر

ایجاد تنوع در واحدهای 
اقامتی

امکان انتخاب واحد اقامتی 
براساس سلایق و فرهنگ‌های 

متنوع

امکان ایجاد امنیت و آرامش 
خاطر مسافران

یکسان‌سازی و یکپارچگی 
طرح در کشور

حذف واحدهای فاقد شرایط 
اسکان مسافران 

دسترسی آسان و الکترونیکی 
به انجام رزرو در واحدهای 

واجد شرایط سی
عبا

اد 
رش

ی/ ف
هر

مش
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 طبیعت برفی 
جاده چله‌گاه -فارس

با شروع بارش‌های زمستانی مناطق شمال استان فارس 
ازجمله شهرستان سپیدان فارس نیز جلوه زیبایی به ‌خود 

گرفته ‌است.  عکس: تسنیم-  امیر صادقیان

عدد خبر

عکس خبر

راه‌اندازی نخستین نگارخانه روستایی در سبزوار
اولین نگارخانه روستایی‌کشور با عنوان »هنروستا« در روستای‌»ایزی«‌ و با هدف توزیع عادلانه امکانات فرهنگی راه‌اندازی شد‌

سیده زهرا عباسیگزارش‌
خبرنگار 

در روزگاری که جمعیت روستایی کشور روبه کاهش و آمار 
مهاجرت از روستا به شهر در حال افزایش است، خبر بازگشت 
یک هنرمند از پایتخت به زادگاه و راه‌اندازی نخستین نگارخانه 
روستایی کشور را باید به فال نیک گرفت. »مسعود محبی‌فر« 
جوان 36ساله و هنرمند خوشنویسی است که بعد از چند 
سال پایتخت‌نشینی به زادگاه خود یعنی روستای »ایزی« در 
شهرستان سبزوار خراسان رضوی بازگشته است تا هنرمندان 
روستایی را شناسایی و معرفی کند. نخستین نگارخانه روستایی 
کشور با عنوان »هنروستا« از 3سال پیش راه‌اندازی اما به تازگی 

به‌صورت رسمی معرفی شده است.‌

استانی  سفرهای  دوم  دور  در 
رئیس‌جمهوری به استان یزد در پایان 
این هفته، طرح‌های گازرسانی به ۶۶ 
روستا و ۸۷۹ واحد صنعتی استان یزد 
افتتاح می‌شود. به گزارش ایسنا، 
علیرضا بشیری، رئیس روابط‌عمومی 
شرکت گاز استان با اعلام این خبر 
گفت: ۶۶ روستا با هزینه ۲۱۶ میلیارد 
تومان از نعمت گازطبیعی برخوردار 

شده‌اند.

66
روستا  

یزد

گفت:  سیرجان  ویژه  فرماندار 
اجرای شبکه فاضاب  عملیات 
شهری سیرجان تاکنون ۹۳درصد 
پیشرفت فیزیکی داشته است. 
به گزارش ایسنا، علی یعقوبی‌پور 
گفت: از زمان آغاز پروژه تاکنون 
۳۷۵کیلومتر از 388کیلومتر شبکه 
جمع‌آوری، با اعتباری بالغ بر 
۱۲۰۰میلیارد تومان اجرا شده که با 
ظرفیت 26500مترمکعب تا قبل از 
پایان امسال به بهره‌برداری می‌رسد.

93
درصد 

کرمان

فارس

    برای عدالت فرهنگی 

نخستین نگارخانه روستایی کشور با هدف کشف استعدادهای 
نهفته در روستای »ایزی« از توابع بخش مرکزی سبزوار برپا شده 

است؛ روستایی که تقریبا 8کیلومتر با سبزوار فاصله دارد.
رئیس اداره فرهنگ و ارشاد  اسلامي سبزوار با اعلام این خبر 
به همشهری می‌گوید:‌ این نگارخانه با نگاه توزیع عادلانه سرانه 
فرهنگی در سطح مناطق و استفاده از ظرفیت بخش خصوصی 
راه‌اندازی شده است. رضا شجاع مقدم با بیان اینکه همه روزه 
در این مکان هنری، کلاس‌های آموزش خطاطی و نقاشی‌خط 
برگزار می‌شود و همچنین در این مکان امکان برپایی نمایشگاه 
آثار هنرمندان به‌طور رایگان فراهم شده است، می‌افزاید: با وجود 
گذشت تنها چند روز از گشایش رسمی، این نگارخانه با اقبال 
هنردوستان و گردشگران روبه‌رو و به یک فرصت گردشگری 
در محیط روستا تبدیل شده است. او با اشاره به جمعیت 5هزار 
نفری روستا توضیح می‌دهد درصورت استقبال مردم هم امکان 
توسعه این نگارخانه وجود دارد و هم اینکه می‌توان این تجربه 
را در روستاهای دیگر تکرار کرد. هرچند شجاع مقدم معتقد 
است راه‌اندازی چنین نگارخانه‌هایی باید در بخش‌های مرکزی 
شهرستان‌ها اتفاق بیفتد که هم سرمایه‌گذاری در آنها به صرفه 

باشد و هم مردم روستاهای اطراف از آنها استفاده کنند.

      یک جاذبه گردشگری 

»مسعود محبی‌فر« جوان 36ساله و هنرمند خوشنویس روستای 
ایزی این نگارخانه را 3سال پیش راه‌اندازی کرد و تاکنون علاوه 
بر برگزاری نمایشگاه‌های انفرادی، افتخار‌آفرینی در 2جشنواره 
بین‌المللی هندوستان و امارات، برگزاری ورک‌شاپ و همچنین جذب 
توریست‌های خارجی به روستا با فعالیت این نگارخانه رقم خورده 
است. او هدف اصلی راه‌اندازی نگارخانه را اهمیت دادن به روستايیانی 
که امکانات شهر را ندارند می‌داند و به همشهری می‌گوید: معمولا هیچ 
هنرمندی نیست که بخواهد در روستا فعالیت کند و اغلب هنرمندان 
به تهران و شهرهای بزرگ می‌روند، اما من از تهران به منطقه آمدم 
تا علاوه بر شناسایی استعدادهای بی‌نظیر که هیچ‌گاه فضا نداشتند، 
یک نمایشگاه دائمی در اختیار هنرمندان و هنردوستان و اهالی 
روستا قرار گیرد تا بتوانند آثار خود را ارائه کنند. به‌گفته محبی‌فر، 
نگارخانه روستایی ایزی شامل یک فضای کارگاهی، یک فضای سبز 

برای نشست و برنامه‌های فرهنگی و یک فضای نمایشگاهی است. این 
هنرمند از حضور توریست‌های لهستانی، هندوستانی و استادان زبان 
و ادبیات فارسی هندوستان در این روستا خبر می‌دهد و می‌گوید: این 
روستا به جز نگارخانه جذابیت دیگری ندارد و در واقع نگارخانه به 
یکی از جاذبه‌های گردشگری آن تبدیل شده است که در گام بعدی 

می‌تواند امتیازهای دیگری برای ایزی به‌دنبال داشته باشد.‌‌

    حمایت از علاقه‌مندان 

علاوه بر اینکه رضا شجاع مقدم، رئیس اداره فرهنگ و ارشاد  
اسلامي سبزوار درباره حمایت از اقداماتی مشابه نگارخانه 
روستای ایزی صحبت می‌کند، مسعود محبی‌فر از رایزنی با 
مسئولان اداره فرهنگ و ارشاد اسامی خراسان رضوی خبر 
می‌دهد. به‌گفته وی، براساس این رایزنی، روستاها و بخش‌های 

کم‌برخوردار شهرستان برای آموزش در نگارخانه روستای ایزی 
شناسایی شده‌اند و قرار است استعدادهای حوزه خوشنویسی 
شناسایی و با هزینه اداره فرهنگ و ارشاد اسلامی خراسان 
رضوی تحت‌آموزش رایگان قرار گیرند. پیش از این 20نفر از 
استعدادهای هنری روستای ایزی شناسایی شده‌اند که در میان 
آنها یک هنرمند 80ساله در حوزه نقاشی سقاخانه‌ای قرار دارد‌ 

و هنر او قرار است به‌زودی ثبت ملی شود.‌

 ‌تسهیلات ۳۰۰ میلیارد تومانی
به دانش‌بنیان‌های خوزستان

سرپرست سازمان صنعت، معدن و تجارت خوزستان از پرداخت 
تسهیلات ۳۰۰میلیارد تومانی به شرکت‌های دانش‌بنیان 
استان خبر داد و گفت: واحدهای دانش‌بنیان فنی مهندسی، 
تولیدی، معدنی و صنعتی می‌توانند از این تسهیلات استفاده 
کنند. به‌گزارش ایسنا، حمیدرضا فلاح با اشاره به برنامه‌های 
حمایتی از شرکت‌های دانش‌بنیان تولیدی در استان اظهار 
کرد: در راستای حمایت از واحدهای صنعتی و فنی مهندسی 
و ایجاد اشتغال، تسهیلات ۳۰۰میلیارد تومانی به شرکت‌های 
دانش‌بنیان استان اختصاص یافته است و این تسهیلات در قالب 
سرمایه در گردش و یا سرمایه ثابت به طرح‌های دارای تولیدات 
برپایه دانش پرداخت می‌شود. سرپرست سازمان صنعت، 
معدن و تجارت خوزستان افزود: اکنون شرکت‌های دانش‌بنیان 
می‌توانند با مراجعه و ثبت درخواست خود به‌منظور استفاده از 
این تسهیلات نسبت به دریافت این تسهیلات ۳۰۰میلیارد 
تومانی اقدام کنند. فلاح ادامه داد: پرداخت این تسهیلات به 
شرکت‌های دانش‌بنیان در راستای تفاهمنامه منعقد شده میان 
سازمان صمت خوزستان، سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی استان 
و بانک ملی بوده است. وی درخصوص همکاری بانک ملی در 
بحث پرداخت این وام‌ها عنوان کرد: با توجه به تامین اعتبار این 
تسهیلات مشکلی در همکاری بانک‌ملی و پرداخت تسهیلات 
وجود ندارد. این تسهیلات با سود ۱۲درصد به شرکت‌های 

دانش‌بنیان گروه یک و ۲ اختصاص پیدا می‌کند. ‌

ایجاد 44هزار شغل در مازندران 
مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی مازندران از تحقق و ایجاد 
۴۴هزار شغل سال‌جاری در استان خبر داد و گفت: ۸۳درصد برنامه 
تعهد اشتغال محقق شده است. به‌گزارش مهر، علی باقری، تعهد 
اشتغال دستگاه‌های اجرایی استان در سال‌جاری را ۵۳هزارو۷۶۳ 
نفر اعلام کرد و گفت: براساس آخرین آمار دریافتی از سامانه ملی 
رصد اشتغال استان، تعداد ۴۴هزارو۸۴۰ نفر اشتغال به تفکیک 
شهرستان‌ها و دستگاه‌های اجرایی در سامانه ثبت شده که بیش 
از ۸۳درصد نسبت به برنامه تعهد اشتغال سال پیشرفت رخ داده 
است. وی سامانه رصد اشتغال را یکی از زیرشاخه‌های زیست‌بوم 
ملی اشتغال عنوان کرد و افزود: سامانه رصد، پایش و نظارت بر 
اشتغال یکی از مهم‌ترین شاخص‌های نظارت بر مشاغل است. 
باقری با اعلام اینکه اطلاعات سامانه رصد توسط دستگاه‌های 
اجرایی ثبت می‌شود، خاطرنشان کرد: بیشترین درصد پیشرفت 
ثبت اشتغال مربوط به شهرستان‌های سوادکوه شمالی، گلوگاه، 
جویبار و عباس‌آباد و براساس نتایج عملکرد دستگاه‌های استان، 
دستگاه‌های صنعت، معدن و تجارت، کمیته امداد امام‌خمینی)ره( 

و جهادکشاورزی، دارای بیشترین تعداد بوده است.

خوزستانمیز خبر

مازندران
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روزهای خدا
 همشهری مصادیق یوم‌الله را با توجه به راهبردهای ترسیمی ازسوی امام‌خمینی)ره( و رهبرمعظم‌انقلاب بررسی می‌کند

تلاش دشمنان برای جلوگیری از 
»نورافشانی« و »هدایت‌بخشی« ایام‌الله 

ازجمله هشدارهای رهبرمعظم‌انقلاب در 
سخنرانی دیروز به‌مناسبت 19دی‌ماه، 
سالروز قیام مردم قم بود؛ رویکردی که 
در سال‌های اخیر همواره ازسوی دشمنان 
این مرز و بوم پیگیری و تلاش شده این 

روزها را کتمان یا به‌طورکلی منکر شوند.
به‌گزارش همشهری، حضرت آیت‌الله 
خامنه‌ای در خطبه‌های نمازجمعه 
27دی‌ماه1398، تشییع شهید سلیمانی 
را ازجمله ایام‌الله دانستند و به تشریح 

ویژگی‌های »روزهای خدا« پرداختند. 
پیش‌از آن رهبرمعظم‌انقاب در مقاطع 
مختلف پیرامون ویژگی‌های ایام‌الله 
 مطالب تبیینی قابل‌توجهی بیان کرده 

بودند.
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علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

یار حاج قاسم
‌سالگرد شهادت سردار احمد کاظمی

 فرمانده شهید نیروی زمینی سپاه

زندانی ساواک
شهید حاج‌احمد کاظمی ۲مرداد ۱۳۳۸ در نجف‌آباد اصفهان 
متولد شد. او همپای مردم در مبارزات علیه رژیم ستمشاهی 
شرکت داشت و در اسفندماه سال۱۳۵۶ به‌همراه برخی دیگر 

از مبارزان انقلابی نجف‌آباد از سوی ساواک دستگیر شد.

آموزش در لبنان
احمد کاظمی پس از پیروزی انقلاب به اتفاق گروهی به 
سرپرستی شهیدمحمد منتظری برای آموزش‌های چریکی و 
مقابله با رژیم صهیونیستی به صف مبارزان جبهه‌های جنوب 

لبنان پیوست و تا پایان سال ۱۳۵۸ آنجا بود.

مبارزه در جبهه غرب
شهیدکاظمی پس از بازگشت از لبنان رسماً به عضویت سپاه 
پاسداران درآمد. او در بهار۱۳۵۹ با تشدید بحران در مناطق 
غرب و شمال‌غرب کشور از نجف‌آباد عازم کرمانشاه و سپس 
سنندج شد. شهیدکاظمی حدود 7ماه در عملیات‌های مبارزه 
با تجزیه‌طلبان جنگید و در یکی از این عملیات‌ها در روستای 
»افراسیاب« در منطقه دیواندره از ناحیه پا مجروح و به شهر 

خود منتقل شد.

اعزام به جبهه جنوب
شهید کاظمی آذرماه1359در جبهه‌های آبادان حضور 
یافت و فرماندهی یکی از مناطق عملیاتی به او سپرده شد که 
نقش مؤثری را در این منطقه و سپس عملیات شکست حصر 
آبادان ایفا کرد. ازجمله فعالیت‌های حاج احمد در دوران 
دفاع‌مقدس می‌توان به تثبیت »تیپ ۸ نجف اشرف« اشاره 
کرد. سردار شهید حاج احمد کاظمی در زمان جنگ تحمیلی 
فرمانده لشکر ۸ نجف بود و پس از آن از سال ۱۳۷۲تا۱۳۷۶ 
فرماندهی قرارگاه حمزه، از سال۱۳۷۶تا۱۳۷۹ 
فرماندهی لشکر۱۴ امام‌حسین و از سال۱۳۷۹تا۱۳۸۴ 
‌فرماندهی نیروی هوایی سپاه را بر عهده داشت. 

حکم فرماندهی از آیت‌الله خامنه‌ای
شهیدکاظمی بعد از پایان جنگ فرماندهی قرارگاه حمزه 
سیدالشهدا)ع(، لشکر ۱۴امام‌حسین، قرارگاه رمضان، 
فرماندهی نیروی هوایی و نیروی زمینی سپاه را بر‌عهده 
داشت. سردار احمد کاظمی در سال 1379طی حکمی از 
سوی فرمانده کل قوا به سمت فرماندهی نیروی هوایی سپاه 
منصوب شد و در طول فرماندهی خود در این نیرو، نیروی 
هوایی را از نظر سازمان، ساختار و سازماندهی و سازمان 

موشکی ارتقا داد.

فرماندهی نیروی زمینی سپاه
او پس از 5سال خدمت در نیروی هوایی سپاه، در سال 
1384حکم فرماندهی نیروی زمینی سپاه را از سوی فرمانده 
کل قوا دریافت کرد و طی 3ماه فعالیت، با سفرهای متعدد 
وضعیت یگان‌های نیروی زمینی را از نزدیک مورد بررسی 
قرار داد. شهید کاظمی در پی مأموریتی که در 19دی ماه 
سال 1384و همزمان با روز عرفه همراه 11نفر از فرماندهان و 
پرسنل نیروی زمینی سپاه به استان آذربایجان غربی داشت، 
بر اثر سقوط جت فالکن حامل آنها در منطقه امامزاده آیدینلو 

در نزدیکی شهر ارومیه به شهادت رسید.

روایت سردار سلیمانی درباره شهید کاظمی
سردار شهید قاسم سلیمانی، فرمانده سابق سپاه قدس در 
دستخطی درباره شهید کاظمی نوشته است: »دوستی در 
حماء از من خواست که در مورد لشکر نجف که امروز در 
نبرد سوریه مشغول فداکاری است، چیزی بنویسم. خواستم 
خواسته این برادر مجاهد را با کلامی ناقص و غیرکافی در حق 
این لشکر فداکار ادا کرده باشم. احمد عزیز... مجاهد بزرگی 
که فاتح خرمشهر بود، مردی که رقابیه را درنوردید، مردی 
که بارها با حکمت و شجاعتش دشمن را به تحقیر انداخت.... 
ردپای او در ‌20هزار کیلومتر مناطق اشغالی توسط دشمن 
بعثی مشهود است. سوریه، شهر حماء، مورخه 1396/۱/6، 

شاگرد و همرزم احمد ـ قاسم«

 40کشتی اقلام اساسی
 در انتظار تخلیه

رئیس قوه قضاییه 6ماه پس از گزارش تخلف در 
تحویل 500هزار تن نهاده دامی، از یک پرونده 
مشابه در هفته‌های اخیر خبر داده است. غلامحسین 
محسنی‌اژه‌ای در جلسه روز دوشنبه شورای‌عالی 
قضایی گفت: مجددا اعلام شد که ۴۰کشتی در بنادر 
کشور به دلایل مختلف تخلیه نشده‌اند؛ باید توجه 
داشت که این کشتی‌ها هرکدام متناسب با ظرفیتی 
که دارند، برای هر روز تأخیر در تخلیه بار، جریمه 
)دموراژ( دریافت می‌کنند؛ طبق گزارشی که واصل شد 
به برخی از این کشتی‌ها از ۲۵هزار تا ۶۵هزار دلار در هر 
روز، مبلغی به‌عنوان جریمه )دموراژ( پرداخت می‌شود. 
همچنین برخی از این کالاها که تخلیه نمی‌شوند، به 
واسطه ماندگاری زیاد در کشتی، خسارت می‌بینند؛ 
برخی از این کالاها مورد نیاز ضروری کشور هستند؛ 
برای نمونه نهاده‌های دامی هستند. البته حسب 
اعلام یکی از مسئولان بانک مرکزی پس از تغییرات 
اخیر رخداده در مدیریت، خوشبختانه طبق موازین، 
ترتیباتی اتخاذ شده که بار همه این ۴۰کشتی به‌زودی 
تخلیه شود. محسنی‌اژه‌ای تیرماه امسال با اشاره به 
پرداخت پول از سوی مردم و مشتریان برای خرید 
۵۰۰ هزار تن نهاده دامی درحالی‌که این محموله وارد 
کشور نشده بود، گفته بود: »یکی از تخلفات آشکار در 
جریان واردات این محموله بدین شکل بوده که قبل از 
وارد شدن کالای مورد نظر به بندر نسبت به اخذ شماره 
کوتاژ )اظهارنامه واردات و صادرات کالا( اقدام شده است 
و متعاقب این موضوع، کوتاژ در سامانه بازارگاه به ثبت 
رسید و در معرض دید مشتریان قرار گرفت و مردم نیز 
با مشاهده کوتاژ در سامانه، اقدام به خرید کالا کردند.«

نقل‌قول‌خبر

پلیس

قضایی

یاد

ضرورت‌های برنامه هفتم توسعه 
محمد مخبر، معاون اول رئیس‌جمهور: 
توجه جدی به مسائل فرهنگی در تدوین 
برنامه هفتم توسعه کشور ضروری است. 
با توجه به اینکه برنامه هفتم توسعه کشور 
درحال تدوین است، احکام فرهنگی لازم 
با نگاه آمایش فرهنگ، شجاعانه و بدون 
درنظرگرفتن ملاحظات غیرضروری احصا 
تا در برنامه هفتم گنجانده شود./ فارس

قوی‌شدن، تنها راه پیشرفت  
حسین سامی، فرمانده کل سپاه: 
قوی‌شدن تنها راه ممکن برای ملت ما 
در برابر توطئه‌های مختلف دشمن علیه 
ایران است. دشمنان در چندماه گذشته 
می‌خواستند مدارس، دانشگاه‌ها و مراکز 
فعالیت اقتصادی مردم را تعطیل کنند 
و کشور را به آشوب بکشند، اما مردم 
نقشه‌های آنها را به شکست کشاندند./ ایرنا

نظر رئیس مجلس درباره بودجه 
سیدمحمد حسینی، معاون امور مجلس 
رئیس‌جمهور: رئیس مجلس معتقد 
است ابتدا باید لایحه برنامه هفتم توسعه 
به مجلس تحویل داده شود و پس‌از آن 
تکلیف لایحه بودجه مشخص خواهد 
شد. براساس تغییراتی که در آیین‌نامه 
داخلی مجلس صورت گرفته، بودجه باید 
در 2بخش به مجلس برود. آبان‌ماه باید 
تبصره و احکام بودجه به مجلس داده 

شود و پس از آن جداول و ارقام./ ایسنا

  روزی که انسان  دست قدرت خدا را در حوادث مشاهده می‌کند.  
)27دی‌ماه1398(

   روزی که یک حادثه الهی به‌وسیله مردم انجام گرفته‌است. 
)16اسفند1395(

  در روحیه، منش و مسیر ملت‌ها آثار ماندگار دارد.   
)27دی‌ماه1398(

  درصورت شکرگزاری به پیروزی‌های بیشتر می‌توان رسید. 
)27دی‌ماه1398(

  جلوه‌ای از عظمت و انسانیت و فداکاری.
 )19بهمن1396(

  نقطه‌عطف تاریخ و تاریخ‌ساز بودن. 
)27دی‌ماه1398(

  آیه، نشانه و دلیل راه بودن.
)27دی‌ماه1398(

ویژگی‌هاآثارمعنی روزهای خدا

15خردادماه1342

19بهمن‌ماه1357

‌19دی‌ماه1356

22بهمن‌ماه1357

29بهمن‌ماه1356

12فروردین‌ماه1358

تشییع پیکر شهید حججی  

17شهریورماه1357

9دی‌ماه1388

راهپیمایی معترضان به دستگیری 
امام‌خمینی)ره( در شهرهای تهران و قم در 

15خردادماه1342

همافران نیروی هوایی ارتش با حضور در محل 
اقامت امام‌خمینی)ره(، در روز 19بهمن‌ماه1357 

با امام‌خمینی )ره( بیعت کردند.

قیام مردم قم در اعتراض به مقاله توهین‌آمیز 
روزنامه اطلاعات درباره امام‌خمینی)ره( در 

روز 19دی‌ماه1356

سالروز پیروزی انقلاب اسامی مردم 
ایران با رهبری حضرت امام‌خمینی)ره( در 

سال1357

 قیام مردم تبریز در چهلمین
  روز شهدای قیام 19دی‌ماه سال

1356

رای »آری« 98درصدی مردم ایران به 
تشکیل نظام جمهوری‌اسامی ایران در 

سال1358

به‌شهادت رسیدن تعداد زیادی از انقلابیون در 
میدان ژاله تهران در روز 17شهریورماه1357 

که به »جمعه‌سیاه« مشهور شد.

مردم نقاط مختلف کشور با برپایی 
راهپیمایی‌های پرشکوه، غائله فتنه88 را در 

روز 9دی‌ماه1388 ختم کردند.

5 و 6 مهرماه1396پیکرمطهر شهید مدافع حرم، محسن حججی، با حضور 
حماسی مردم تهران و نجف‌آباد برگزار شد؛ مراسمی که با حضور رهبر معظم 

‌انقلاب و قرائت فاتحه از سوی ایشان برای این مدافع حرم اهل‌بیت)ع( همراه بود.

از 14 تا 18دی‌ماه1398 یکی از پرشکوه‌ترین 
مراسم‌های تشییع در جهان، در بدرقه سردار پرافتخار 
میهن، سپهبد شهید حاج‌قاسم سلیمانی در شهرهای 

مختلف کشور برگزار شد.

مصادیق یوم‌الله

 در بامداد 18دی‌ماه1398 سپاه‌پاسداران در واکنش به ترور شهید سلیمانی، پایگاه آمریکایی »عین‌الاسد« در عراق را با موشک مورد حمله به عین‌الاسد، 18دی‌ماه1398
هدف قرار داد. رهبرمعظم‌انقلاب در خطبه‌های نمازجمعه 27دی‌ماه1398، این روز را »یوم‌الله« نامیدند.

وقوع 3رویداد مهم در روز 13آبان، 
این روز را به یکی از »روزهای خدا« 
در تقویم کشور تبدیل کرده‌است. 
تبعید امام‌خمینی)ره( از ایران 
به ترکیه در سال1343، کشتار 
دانش‌آموزان معترض به رژیم‌پهلوی 
در سال1357 و اشغال لانه‌جاسوسی 
آمریکا در تهران در سال1358؛ این 
3رویداد مهم سبب شده 13آبان، 
که به‌عنوان یکی از ایام‌الله شناخته 
می‌شود، با عنوان »روز ملی مبارزه با 
استکبارجهانی« و »روز دانش‌آموز« 

در تقویم ملی به ثبت برسد.

تشییع  پیکرشهید سلیمانی

برنامه رادان برای معماری فراجای آینده
مراسم معارفه سردار احمدرضا رادان، که از روز شنبه هفدهم 
دی‌ماه با حکم رهبرمعظم انقلاب، به‌عنوان فرمانده جدید 
انتظامی کل کشور منصوب شده بود، با حضور شماری از 
مسئولان لشکری و کشوری در محل ستاد مرکزی فراجا 
برگزار شد.به‌گزارش همشهری، در این مراسم پس‌ از قرائت 
حکم انتصاب سردار رادان از سوی سردار شیرازی، رئیس‌دفتر 
نظامی فرمانده کل قوا، حکم فرماندهی کل فراجا ازسوی 
رئیس ستادکل نیروهای مسلح به رادان اعطا و همچنین با 
اهدای لوح از سردار حسین اشتری، فرمانده پیشین فراجا 
تقدیر شد.رئیس ستاد کل نیروهای مسلح در این مراسم 
گفت: پلیس در بیش‌از ‌۱۱۰روز گذشته به‌صورت شبانه‌روزی 
از امنیت، منافع ملی، هویت و مردم به‌طور جانانه دفاع 
کرده‌است. آنها با صبر و حوصله و تدبیر، امنیت را به کشور 
بازگرداندند و به دهان کسانی کوبیدند که تلاش داشتند با 

یک جنگ ترکیبی کشور را با مشکل مواجه کنند.
سرلشکر محمدباقری ادامه داد: البته مأموران ما در این مدت 
با کم‌مهری‌هایی نیز روبه‌رو شدند، به‌خصوص در روزهای 
نخست که برخی بی‌مهری‌هایی کردند. قطعا کسانی که 
کم‌مهری کردند باید به تعبیر مقام معظم رهبری آن را 

جبران کنند.
فرمانده جدید فراجا نیز در حاشیه مراسم معارفه خود 
درجمع خبرنگاران گفت: مبنای من برای جهش در کار 
فراجا، معماری فراجای آینده است. این مجموعه بخش‌های 
متفاوت و غنی و سرشار از نظرات نخبگان در حوزه‌های 
مختلف دارد و با اطلاع از وضع موجود و مطالعاتی که در مرکز 
مطالعات صورت گرفته، بر این باوریم که با همکاری کارکنان، 
جهش‌های خوبی در امر هوشمندسازی در بعد سنگین و 

حساس را داشته باشیم.

13آبان‌ماه1358



کدام

دوستی؟

امیرمحمد یعقوب‌پورتیتر یک
روزنامه‌نگار

در اوج ناخشنودی افکار عمومی از تحریف نام 
»خلیج‌فارس« که در تورنمنت عراق رخ داده و 
البته رئیس فیفا هم آن را تکرار کرده است، مهدی 
تاج جملاتی به زبان آورده که آتش خشم منتقدان 
را شعله‌ورتر می‌کند. رئیس فدراسیون فوتبال ایران 
گفته: »دوستی‌ام با اینفانتینو سر جای خودش، 
اما نمی‌توانیم در ماجرای خلیج‌فارس بی‌تفاوت 
باشیم.« حالا بگذریم از اینکه اوج اعتراض و واکنش 
فدراسیون به این اتفاق تلخ آن است که یک بیانیه 
مختصر منتشر کرده‌اند و قرار است اسناد و مدارک 
تاریخی مربوط به نام »خلیج‌فارس« را به فیفا 
بفرستند، پرسش مهم‌تر این است که اساسا دوستی 
مورد اشاره تاج با رئیس فیفا به چه کار فوتبال ایران 
آمده؟ به چه درد می‌خورد و چقدر حقیقی است؟ 
آیا تاج در این زمینه دچار نوعی توهم رفاقت نشده؟ 
آیا رابطه مطرح‌شده از سوی او، صرفا یک جاده 
یک‌طرفه و مایه دردسر نیست؟ مصادیق که اینطور 

حکایت می‌کنند.
اگر تاج و اینفانتینو رفیق هستند، پس چرا 
سال‌هاست پاداش‌های ناچیز فوتبال ایران در 
فیفا بلوکه است و به داخل نمی‌رسد؟ بله؛ می‌دانیم 
که کشور تحت تحریم‌های بین‌المللی است و این 
مسئله کار مبادلات بانکی را هم دشوار می‌کند، 
اما طبیعتا خاصیت رفاقت این است که در چنین 
شرایطی به‌کار بیاید. درحالی‌که فدراسیون فوتبال 
بعضا پول پرداخت حقوق داورانش را هم ندارد، 
وصول مطالبات تیم ملی و باشگاه‌ها می‌تواند 
بخشی از این گره‌ها را باز کند. اگر تاج چنین ضریب 
نفوذی در فیفا ندارد، پس چرا ژست می‌گیرد و از 

»دوستی« با اینفانتینو حرف می‌زند؟
اگر تاج و اینفانتینو رفیق هستند، پس چرا پروسه 
ورود VAR به ایران این همه طول کشیده و با 
دشواری مواجه شده است؟ می‌دانیم که فدراسیون 
باید این تجهیزات را از یکی از شرکت‌های مورد 
تأیید فیفا خریداری کند، اما کار به‌درستی پیش 
نمی‌رود. بخشی از این نقصان به‌خاطر کمبودهای 
مالی است و بخشی دیگر از روابط نامطلوب 
بین‌المللی نشأت می‌گیرد. به تاج بگویید یک تلفن 
به رفیقش بزند و از او در این مورد کمک بخواهد. 
امروز حتی ضعیف‌ترین کشورهای جهان در حوزه 
فوتبال هم فناوری کمک‌داور ویدئویی دارند، اما 
در ایران خبری نیست و چشم‌انداز روشنی هم 

وجود ندارد.
اگر تاج و اینفانتینو رفیق هستند، پس چرا 
پرسپولیس و استقلال مثل آب‌خوردن از لیگ 
قهرمانان آسیا حذف می‌شوند؟ بله؛ در زمان حذف 
این دو تیم به‌دلیل عدم‌دریافت مجوز حرفه‌ای، تاج 
رئیس فدراسیون نبود، اما کرسی مهم نایب‌رئیسی 
را در کنفدراسیون فوتبال آسیا در اختیار داشت. 
آیا او نمی‌توانست از این جایگاه و البته نفوذش 
در فیفا برای حل مشکل سرخابی‌ها استفاده 
کند؟ موضوع دو حالت دارد؛ یا می‌توانست و چون 
خودش رئیس فدراسیون نبود این کار را نکرد، 
یا نمی‌توانست و بیهوده و اغراق‌آمیز از دوستی با 
اینفانتینو حرف می‌زند. هر دو حالت، برای آقای 

تاج زشت و ناصواب است.
اگر تاج و اینفانتینو رفیق هستند، پس چرا میزبانی 
متمرکز مرحله پیش‌مقدماتی جام‌جهانی2022 
به بحرین رسید؟ ما در اتفاقی نادر و تاریخی ناچار 
شدیم هر دو بازی رفت و برگشت آن مرحله را در 
منامه برگزار کنیم که وضعیت بسیار دشواری را 
برای تیم ملی به‌وجود آورد. باز هم به همان کرسی 
 AFC بی‌فایده و تشریفاتی تاج در نایب‌رئیسی
برمی‌گردیم؛ دوستی با اینفانتینو پیشکش، چرا 
از همین منصب برای گرفتن عادی‌ترین حقوق 

فوتبال ایران استفاده نکردید و نمی‌کنید؟
اگر تاج و اینفانتینو رفیق هستند، پس چرا رئیس 
فیفا به همین راحتی به‌خودش اجازه می‌دهد اسم 
دیرین و اصیل »خلیج‌فارس« را تغییر بدهد و حتی 
در صفحه شخصی‌اش منتشر کند؟ محض اطلاع 
جناب تاج عرض کنیم که تا همین عصر دیروز و 
زمان تنظیم این مطلب هم آن نام مجعول در پیام 
اینفانتینو روی صفحه شخصی‌اش پابرجا بود؛ آیا 
اینقدر سخت است به دوست‌تان زنگ بزنید و از 
او بخواهید متنش را اصلاح کند؟ بله، سخت است، 
چون احساس می‌کنیم در حال »لاف« زدن هستید.

 استراحت فعال
برای پرسپولیس

قهرمان نیم‌فصل لیگ برتر امروز در جام 
حذفی به مصاف ون‌پارس اصفهان می‌رود

 مرحله یک‌شانزدهم نهایی جام حذفی فوتبال 
ایران در فصل 1402-1401 امروز آغاز می‌شود 
و با برگزاری 16بازی طی 3روز تا پنجشنبه 
به پایان می‌رسد. تیم‌های لیگ برتری از این 
مرحله وارد مسابقات شده‌اند و مهم‌ترین بازی 
این مرحله یعنی مصاف استقلال با تراکتور روز 
پنجشنبه در ورزشگاه آزادی برگزار خواهد 
شد. اما امروز 7مسابقه انجام می‌شود که در 

مهم‌ترین آنها پرسپولیس 
و فولاد به‌ترتیب میزبان 

تیم‌های دسته‌اولی ون‌پارس اصفهان و 
خوشه‌طلایی ساوه هستند.

پیش‌بازی

  سه‌شنبه     20 دی  1401     17 جمادی‌الثانی  1444    ‌  سال سی‌ویکم        ‌ شماره  8686

تاریخ‌سازی در قصر الکساندر
حسین وفایی در حضور تاریخی خود در مسابقات مسترز، سلبی 

را شکست داد. این سومین و شیرین‌ترین پیروزی او در مقابل مرد 
شماره2جهان اسنوکر بود

رئیس علیه زیدان، همه علیه رئیس
اظهارات رئیس فدراسیون فوتبال فرانسه ممکن است در فوتبال این کشور 
انقلاب برپا کند. او در گفت‌وگو با رادیو مون‌کارلو هرگونه تماس با زیدان را 

تکذیب و شایعه احتمال مربیگری او در تیم ملی را رد کرد

20

پخش زنده

چهارشنبه 21 دی  1401

پنجشنبه 22 دی  1401

آرمان گهر

مس کرمان

استقلال ملاثانی

صنعت نفت آبادان

14:00

14:00

ملوان

استقلال

نفت مسجد سلیمان

تراکتور

14:00

15:00

نساجی

فجر سپاسی
14:00

سپاهان

سایپا
16:00

پیکان

استقلال خوزستان
14:00

شهرداری همدان

دریا بابل
14:00

مس رفسنجان

ذوب‌آهن
14:00

جام حذفی ایران - یک شانزدهم

اینترمیلان

پارما
23:30

جام حذفی ایتالیا

منچستریونایتد

چارلتون اتلتیک
23:30

جام اتحادیه انگلیس

نیوکاسل

لسترسیتی
23:30

برنامه بازی

جام حذفی ایران - یک شانزدهم

هوادار

چادرملو اردکان
14:00

گل گهر

مس شهر بابک
14:00

پرسپولیس

ون پارس اصفهان
15:00

فولاد

خوشه طلایی ساوه
17:00

آریو اسلامشهر

آلومینیوم اراک
14:00

پارس جنوبی جم

ایمان سبز شیراز
14:00

بعثت کرمانشاه

نود ارومیه
14:00

 مهدي تاج از دوستي‌اش با اينفانتينو 
حرف مي‌زند؛ اين رابطه يک‌طرفه چه 
سودي به حال فوتبال ايران دارد؟

رفاقتلاف
 ادامه  در
 صفحه18
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مشکل که اصلا وجود ندارد

فقط یک راه دارد

بعد از شکست استقلال در برابر 
تراکتور در هفته پایانی نیم‌فصل، 
شایعاتی مبنی بر احتمال قطع 
همکاری ریکاردو ساپینتو با آبی‌ها 
منتشر شده بود. حتی گفته می‌شد 
جلسه روز یکشنبه هیأت‌مدیره باشگاه 
هم با همین دستور برگزار خواهد شد، اما نهایتا این اتفاق رخ 
نداد. سرمربی استقلال ابقا شد و عوامل مدیریتی باشگاه هم با 
اطمینان از ادامه حضور او برای مدت طولانی سخن گفتند. 
ازجمله پرویز مظلومی، عضو هیأت‌مدیره که گفته: »مشکلی 
بین مدیریت و ساپینتو وجود ندارد.« بله خب؛ مواضع روزنامه 
هواداری استقلال با مدیر مسئولی شخص علی فتح‌الله‌زاده 
قشنگ نشان می‌دهد ساپینتو چقدر محبوب مدیران است! 
از اینکه بگذریم نخستین پرده از اختلافات را شخص مظلومی 
علنی کرد؛ زمانی که بعد از دربی تهران، در رسانه‌ها از کادرفنی 

به‌خاطر ناتوانی در حفظ نتیجه انتقاد کرد.

روزهای گذشته شایعات زیادی 
در مورد جدایی حامد پاکدل از 
پرسپولیس مطرح شد. کار به 
جایی رسید که برخی رسانه‌ها 
حتی به‌طور رسمی خبر جدایی او 
را کار کردند، اما خود این بازیکن آن را 
تکذیب کرد. پاکدل که به‌نظر می‌رسد از حجم گسترده شایعات 
ناراحت است، در این مورد گفته: »چرا هر روز مرا به یک تیم جدید 
می‌فرستید؟ من قصد جدا شدن از پرسپولیس را ندارم و سر در 
نمی‌آورم این شایعات از کجا نشأت می‌گیرد.« بله خب، ممکن 
است حرف و حدیث‌ها خیلی دقیق نباشد، اما برای غلبه بر این 
فضا تنها یک راه وجود دارد؛ اینکه پاکدل فرصت بازی پیدا کند و 
نشان بدهد برای پرسپولیس مفید است، در غیراین صورت برای 
بازیکن مطلقا نیمکت‌نشین از این داستان‌ها زیاد ساخته می‌شود.

پیش‌بازینكته بازی

وز سوژه ر

از ساعت15امروز در ورزشگاه 
آزادی، پرسپولیس که 
نیم‌فصل اول لیگ برتر را با قهرمانی به پایان 
رساند در نخستین بازی حذفی‌اش حریف نسبتا 
ساده‌ای در مقابل دارد. ون‌پارس اصفهان در 
لیگ‌یک ایران رتبه دهم را در اختیار دارد و 
نیم‌فصل اول این رقابت‌ها را با حضور در این 
رتبه دورقمی به پایان رسانده است. این تیم 
2 بازی آخرش را در لیگ‌یک برده و در آخرین 
بازی خوشه‌طلایی را در ساوه شکست داده است. 
ون‌پارس در نقل‌وانتقالات نیم‌فصل سه چهار 
بازیکن جدید هم به خدمت گرفته که یکی از آنها 
رضا کرملاچعب بازیکن اسبق پرسپولیس است. 
پرسپولیسی‌ها در تقابل با این تیم دسته‌اولی شیخ 
دیاباته و سعید صادقی را به‌دلیل مصدومیت در 
اختیار ندارند اما با وجود این به‌نظر نمی‌رسد کار 
سختی برای عبور از سد ون‌پارس داشته باشند. 
پرسپولیس تا‌کنون در این مرحله از جام‌حذفی 
حذف نشده اما یک‌بار سال 95قبل از این مرحله 
به قشقایی شیراز باخته و نتوانسته به مرحله 

یک‌شانزدهم برسد.
در سایر بازی‌های امروز فولاد در اهواز میزبان 
خوشه‌طلایی ساوه است و هوادار هم در تهران از 
چادرملو اردکان میزبانی می‌کند. دیگر تیم‌های 
لیگ برتری که امروز به میدان می‌روند آلومینیوم 
اراک و گل‌گهر سیرجان هستند. گل‌گهر در 
سیرجان میزبان مس شهربابک است و آلومینیوم 
هم به مهمانی آریو اسلامشهر می‌رود که یک تیم 

دسته‌دومی است.

 2نمایش تحسین‌برانگیز از پرسپولیس در 2بازی 
پیاپی در برابر گل‌گهر و نساجی مازندران باعث 
شد این تیم با اقتدار به‌عنوان قهرمانی نیم‌فصل 
دست پیدا کند. غیراز نتایج مطلوب، کیفیت 
فوتبال پرسپولیس هم در این 2بازی طوری 
بود که تحسین بسیاری از ناظران را برانگیخت؛ 
فرمی که اگر تا پایان فصل حفظ شود، می‌تواند 
بار دیگر قرمزها را به مسیر قهرمانی در لیگ برتر 
برگرداند. در دل 2بازی اخیر سرخ‌ها اما یک نکته 
جالب توجه وجود داشت؛ اینکه پرسپولیس عادت 
مضر و کهنه‌اش در زمینه دفاع کردن، پس از زدن 
گل اول را کنار گذاشته است. شاگردان یحیی 
گل‌محمدی مخصوصا در فصل گذشته زمانی 
که گل اول را به ثمر می‌رساندند با جمع شدن 
در دفاع به‌دنبال حفظ نتیجه بودند و بعضا که 
این تلاش نتیجه نمی‌داد، آنها مورد انتقاد شدید 
هواداران و منتقدان قرار می‌گرفتند. حالا اما 
پرسپولیس نه در مقابل گل‌گهر و نه برابر نساجی 
بعد از زدن گل برتری، به دفاع رو نیاورد و دنبال 
افزایش فاصله رفت. حتی گلی که این تیم از 
نساجی خورد هم روی یک ضربه کاشته بود که 
در آن توپ پس از برخورد به سر وحید امیری به 
تور نشست، در غیراین صورت بعد از گل‌های 
دوم و سوم هم شاهد حفظ ضرباهنگ تهاجمی 

قرمزها بودیم.

اگرچه مدیرعامل باشگاه استقلال ادعا می‌کند روابط خوبی با سرمربی این تیم دارد و اگرچه پرویز 
مظلومی نیز در قامت عضو هیأت‌مدیره و سخنگوی این باشگاه روی همین مسئله تأکید می‌کند، 
اما همه می‌دانند واقعیت چیز دیگری است. برای پی بردن به اصل موضوع حتی نیازی نیست از 
دیگران کندوکاو کنیم و دنبال تحلیل قرینه‌ها و نشانه‌ها باشیم؛ فقط کافی است این روزها سری 
به جلد روزنامه استقلال جوان با مدیریت شخص فتح‌الله‌زاده بزنیم تا همه‌‌چیز مشخص شود. این 
نشریه بعد از جام‌جهانی شمشیر را علیه سرمربی استقلال از رو بسته و به‌نظر می‌رسد دنبال 
آماده‌کردن افکار عمومی برای تغییر کادر فنی است. درست 24ساعت بعد از اینکه باشگاه 
خبر ابقای ساپینتو را منتشر کرد و مدعی شد مربی پرتغالی تحت حمایت است، این نشریه از 
قول حسن روشن به ساپینتو لقب »دلقک« داد! همزمان مصاحبه‌های دیگری هم از برخی 
پیشکسوتان تیم علیه کادرفنی منتشر شده که همه آنها مضمون مشابه دارند. روزنامه 
حاجی، در روزهای گذشته هم افت ستاره‌های استقلال را به ناکارآمدی کادرفنی ربط داده 
بود. به‌طور کلی به‌نظر می‌رسد فتح‌الله‌زاده همه آن چیزی را که خودش صراحتا نمی‌تواند 

به زبان بیاورد، روی جلد نشریه‌اش علیه ساپینتو منتشر می‌کند!

توپخانه کتبی شوالیه
روزنامه فتح‌الله‌زاده از حمله به ساپینتو دست نمی‌کشد

لیگ برتر ایران)جام خلیج فارس( 
امتیاز تفاضل گل گل -/+ باخت مساوی برد‌ بازی‌ها تیم رتبه

61432-1595120پرسپولیس1
91227-1576221سپاهان2

12827-1483320گل گهر3

10527-1576215استقلال4

4522-1541019مس رفسنجان5
16122-1564517تراکتور6
13220-1548315فولاد7

220-20-1555518نساجی8

6219-145458آلومینیوم9

10318-1539313ذوب‌آهن10

317-14-1545611هوادار11

516-12-153757پیکان12

315-14-1536611ملوان13
711-16-152589مس کرمان14

910-18-152499صنعت نفت15

239-35-15231012نفت مسجد سلیمان16

 استراحت فعال
برای پرسپولیس

 ضعفی
 که جبران شد

قهرمان نیم‌فصل لیگ برتر امروز در جام 
حذفی به مصاف ون‌پارس اصفهان می‌رود

 پرسپولیس دیگر بعد از گل زدن
 دفاع نمی‌کند

ادامه از 
صفحه17

جدول بازی‌های خانگی در پایان 
نیم‌فصل اول لیگ برتر، با حضور 
غیرمنتظره تیم نساجی در رتبه اول 
بسته شد. نساجی مازندران از 8بازی 
خانگی‌اش به 4برد، 3مساوی و یک باخت رسید تا با 15امتیاز در 
صدر جدول میزبانی قرار بگیرد. تنها شکست خانگی شاگردان 
حمید مطهری مقابل نفت آبادان بود که بلافاصله بعد از تعطیلات 
جام‌جهانی و با نتیجه 2 بر صفر رقم خورد. بعد از نساجی، 2تیم 
سپاهان و پرسپولیس با 14امتیاز قرار دارند که البته یک میزبانی کمتر 
از نساجی داشته‌اند وگرنه شاید می‌توانستند جای قائمشهری‌ها را 
در صدر بگیرند. سپاهان و پرسپولیس هم هر کدام‌یک باخت خانگی 

دارند. استقلال با 11امتیاز در رتبه نهم جدول میزبانی است.
 

تیم پرسپولیس با کسب 18امتیاز از 8بازی 
بهترین تیم نیم‌فصل در بازی‌های خارج از 
خانه بود. شاگردان یحیی در زمین حریفان 
آنقدر خوب امتیاز گرفتند که هیچ تیمی در خانه خودش هم موفق به 
کسب این همه امتیاز نشده بود. سرخپوشان از 8مهمانی خود به 5برد و 
3مساوی رسیدند. بعد از آنها استقلال با 5برد، یک مساوی، یک باخت 
و کسب 16 امتیاز از 7بازی در رتبه دوم قرار گرفتند. رتبه سوم متعلق به 
گل‌گهر است که مثل پرسپولیس هیچ باختی در خانه حریفان نداشته 
است. گل‌گهر از 6مهمانی‌اش به 4برد، 2مساوی و 14امتیاز رسیده و 
البته یک بازی عقب‌افتاده هم در اراک دارد که درصورت بردن آلومینیوم 
می‌تواند از استقلال سبقت بگیرد. ذوب‌آهن، ملوان و مس کرمان 

تیم‌هایی هستند که اصلا در خانه حریفان پیروز نشده‌اند.
 

مس رفسنجان با 11کلین‌شیت طی 
15بازی رکورددار کلین‌شیت در نیم‌فصل 
اول لیگ بیست‌ودوم شد. مس فقط 4گل 
خورد و با رکورد تاریخ لیگ برتر مساوی 
کرد. جالب اینکه از 4گل خورده مس 2گل با ضربه پنالتی زده شد و 
به این ترتیب رفسنجانی‌ها طی 1350دقیقه فقط 2بار در جریان بازی 
گل خوردند. 11کلین‌شیت مس بین 2دروازه‌بان تقسیم شد؛ حامد لک 
7بار و داوود نوشی‌صوفیانی 4بار کلین‌شیت کردند تا رکورد کلین‌شیت 
بین دروازه‌بان‌ها به علیرضا بیرانوند برسد. پرسپولیس در 15بازی 
10کلین‌شیت داشت که هر 10بازی سهم بیرانوند شد. کمترین تعداد 
کلین‌شیت در طول نیم‌فصل اول هم سهم تیم نفت مسجدسلیمان بود 
که فقط 2بار توانست دروازه‌اش را بسته نگه دارد و در 13بازی گل خورد.
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کلا مگر چند تا گل داریم؟

با پایان نیم‌فصل اول لیگ برتر، 
بررسی‌های آماری در مورد این 
مسابقات ادامه دارد و در این میان 
یکی از رسانه‌ها هم پی به اهمیت 
بالای به ثمر رساندن گل نخست 
برده است. بر این اساس، روشن شده 
تیم‌هایی که توانسته‌اند گل اول بازی را بزنند، در کمتر از 
۵درصد از موارد شکست خورده‌اند. این یعنی شما اگر گل اول 
را بزنی، به‌احتمال بالای 95درصد مسابقه را نمی‌بازی و حداقل 
با یک امتیاز از زمین بیرون می‌آیی. چنین نکته‌ای شاید در 
مورد سایر لیگ‌های جهان جذاب باشد، اما در مورد ایران اینطور 
نیست. اینجا مگر کلا چند گل به ثمر می‌رسد که گل اول مهم 
باشد؟ وقتی میانگین گل‌های رد و بدل شده در هر بازی حتی به 
عدد 2هم نمی‌رسد، طبیعی است که هر گل ارزش حیاتی دارد! 

جام حذف ساپینتو؟
قرعه سخت و پایگاه متزلزل، وضعیت سرمربی استقلال را دشوار کرده است

اگرچه جلسه هیأت‌مدیره استقلال با اعلام قدرتمندانه بقای ریکادو ساپینتو به پایان 
رسید، اما روشن است که سرمربی پرتغالی آبی‌ها به هیچ‌وجه شرایط مطلوب و مناسبی 
ندارد. او در یک‌قدمی اخراج از این منصب قرار گرفته و به‌نظر می‌رسد تنها چیزی که باعث 
شده این مربی همچنان سر کار بماند، در پیش بودن مسابقه حساس جام حذفی در برابر 
تراکتور است. این مسابقه روز پنجشنبه در تهران برگزار خواهد شد؛ قرعه‌ای دشوار برای 
مرحله یک‌شانزدهم نهایی جام حذفی که حالا و بعد از شکست آبی‌ها در تبریز، جنبه 
انتقامی و حیثیتی هم پیدا کرده است. اگر مدیران استقلال قبل از این بازی دست به 
تغییر کادرفنی می‌زدند و نتیجه مورد نظر حاصل نمی‌شد، شاید خیلی‌ها به انتقاد از این 
سیاست برمی‌خاستند و می‌گفتند حداقل برای جام حذفی باید به ساپینتو فرصت داده 
می‌شد. حالا باشگاه استقلال همین تصمیم را گرفته، اما همه می‌دانند که در پس پرده، 

برنامه‌ریزی‌ها و حتی مذاکرات برای یافتن جانشین ریکاردو هم ادامه دارد.

آنچه تقریبا قطعی به‌نظر می‎رسد این است که بازی با تراکتور 
آخرین فرصت ساپینتو روی نیمکت آبی‌ها خواهد بود. استقلال در لیگ 

5امتیاز از پرسپولیس عقب افتاده و اگر قرار باشد دیگر جام را هم به همین سرعت 
از دست بدهد، شرایط برای باشگاه قابل تحمل نخواهد بود. از سوی دیگر گزارش‌های 
پراکنده از رابطه نه‌چندان جالب بازیکنان با ساپینتو حکایت دارد؛ تا جایی که حتی بعضا 
اتهام کم‌کاری هم به آنها زده می‌شود. در هر صورت اگر آبی‌ها پایان هفته از جام حذفی 
اوت شده باشند، احتمال قابل‌توجهی وجود دارد که مربی پرتغالی یک فصل ناتمام 
دیگر را هم در کارنامه فوتبالی‌اش به ثبت برساند. او طی 10سال دوران سرمربیگری‌اش 
حضور در 14تیم را تجربه کرده و این یعنی هر فصل تقریبا روی نیمکت یک‌ونیم تیم 
نشسته است! ساپینتو اهل حضور طولانی‌مدت روی نیمکت یک تیم نیست و شاید 

دوران حضورش در استقلال هم همین‌قدر کوتاه از آب در بیاید.

کدام تیم‌ها از وقفه لیگ برتر سود بردند؟ چه تیم‌هایی ضرر کردند؟

برندگان و بازندگان 

جام‌جهانی
بهروز رسایلی|  می‌شود اسمش را گذاشت نیم‌فصل اجباری 
یا زودرس؛ از وقفه نزدیک به 2ماه در لیگ برتر حرف می‌‎زنیم که 
منجر به خاموشی چراغ لیگ برتر در پایان هفته یازدهم شد. به این 
ترتیب مسابقاتی که قاعدتا باید در پایان هفته پانزدهم به نیمه‌راه 
می‌رسید، 4هفته زودتر به استقبال نیم‌فصل رفت تا مسابقات 
جام‌جهانی 2022برگزار شود. طبیعتا چنین سکته‌ای روال کار را 
به هم می‌زند و تیم‌ها برای حفظ خودشان بعد از تعطیلات 2ماهه 
باید حسابی زحمت بکشند. حالا اما 4هفته پایانی نیم‌فصل برگزار 
شده و شاید زمان مناسبی باشد برای قضاوت در مورد اینکه کدام 

تیم‌ها از آن تعطیلی سود بردند و کدام‌یک ضرر کردند.

  برندگان
   تراکتور: در طول تعطیلات لیگ برتر، مدیران تراکتور 
کادرفنی این تیم را تغییر دادند. به این ترتیب پاکو خمز 
اسپانیایی جانشین قربان بردیف ترکمن شد. فعلا که به‌نظر 
می‌رسد این تغییر نسبتا خوب جواب داده، چرا که تراکتور از 
4بازی برگزار شده بعد از جام‌جهانی 2پیروزی به‌دست آورده 
و آرام آرام به سمت رتبه‌های بالایی جدول حرکت کرده است. 
پیکان و استقلال 2تیمی بودند که در برابر تراکتور شکست 
خوردند. تیم تبریزی در 2بازی دیگرش بعد از جام‌جهانی، یک 
تساوی برابر مس کرمان به‌دست آورده و البته مقابل نساجی 

هم تن به شکست داده است.

   فولاد خوزستان: تیمی که در 11بازی پیش از جام‌جهانی 
2پیروزی به‌دست آورده بود، حالا در 4مسابقه برگزار شده پس 
از جام‌جهانی 2برد دیگر به‌دست آورده تا روشن شود شاگردان 
جواد نکونام از وقفه جام‌جهانی برای بهبود شرایط خود نهایت 
استفاده را برده‌اند. فولاد در این بازه زمانی موفق به شکست 
نفت مسجدسلیمان و آلومینیوم اراک شده و البته 2مساوی هم 

مقابل هوادار و ذوب‌آهن به‌دست آورده است.
   ملوان: با ارفاق و تک‌ماده، می‌شود ملوان را هم جزو برندگان 
وقفه جام‌جهانی به شمار آورد. تیمی که در 11هفته ابتدایی 
تنها 9امتیاز به‌دست آورده بود، در 4بازی اخیر موفق به کسب 
6امتیاز شده است. شاگردان مازیار زارع نفت مسجدسلیمان را 
بردند و برابر سپاهان، مس رفسنجان و مس‌کرمان هم به تساوی 

دست یافتند.

  بازندگان
   استقلال: بدون تردید بزرگ‌ترین بازنده تعطیلی لیگ برای 
برگزاری جام‌جهانی، استقلال بود. اصلا انگار تیم ساپینتو بعد 
از بازی‌های قطر سحر و جادو شده است. حالا با مجموعه‌ای 
از بازیکن ساکن و بی‌انگیزه مواجه هستیم که کاری از پیش 
نمی‌برند. استقلال پس از بازگشایی مسابقات، با پرسپولیس 
مساوی کرد، نفت آبادان را به سختی و با یک ضربه پنالتی 
شکست داد، مقابل مس رفسنجان به تساوی بسنده کرد و نهایتا 

با شکست در برابر تراکتور، نیم‌فصل اول را به بدترین شکل 
ممکن به پایان برد. بدتر از همه اینکه کیفیت بازی آبی‌ها هم 

اصلا چنگی به دل نمی‌زند.
   مس کرمان: در کنار تیم نگون‌بخت نفت مسجدسلیمان، 
مس کرمان تنها تیمی است که بعد از بازگشایی دوباره 
مسابقات هنوز موفق به کسب پیروزی نشده است. آنها در 
4مسابقه برگزار شده بعد از این وقفه طولانی، 2شکست در 
برابر سپاهان و مس رفسنجان متحمل شده‌اند و 2مساوی هم 
برابر تراکتور و ملوان داشته‌‎اند. شرایط مس طوری است که 
اگر زودتر دستی نجنباند، شاید خیلی زودتر از حد تصور به 

لیگ یک برگردد.
   نفت مسجدسلیمان: در مورد قعرنشین مطلق لیگ 
برتر و رکورددار انواع شکست‌های پرگل چه می‌توان گفت؟ 
آنها رضا مهاجری را کنار گذاشتند و ابراهیم اشکش را روی 
نیمکت تیم‌شان نشاندند اما باز هم شرایط تغییر نکرد. نفت 
که اوایل فصل تیم خوبی نشان می‌داد و 2پیروزی هم به‌دست 
آورد، مدت‌هاست که روی دور نزول افتاده است. آنها هر 4بازی 
اخیرشان را به‌ترتیب برابر فولاد، سپاهان، آلومینیوم اراک و 
ملوان با شکست پشت سر گذاشتند. نفت در این 4بازی 10گل 
دریافت کرده است. با این روند، به‌نظر می‌رسد جام‌جهانی 
که هیچ، حتی المپیک تابستانی و جنگ ستارگان هم به‌کار 

نماینده مسجدسلیمان نیاید!

متركياآماربازی
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آبراموویچ کجایی؟
هواداران چلسی از شکست‌ها خسته شده‌اند و نام سرمربی و مالک 

قبلی را صدا می‌زنند
تیم‌های انگلیسی از این تورنمنت به تورنمنت دیگری سرگردانند. دیشب دیدارهای دور 
سوم جام حذفی انگلیس با دیدار آرسنال و آکسفورد‌یونایتد به پایان رسید و حالا از امشب 
رقابت‌های جام اتحادیه با بازی منچستریونایتد- چارلتون و نیوکاسل- لستر از سر گرفته 
می‌شود. از ابتدای هفته آینده هم لیگ برتر در پیش است. در جام حذفی بدون احتساب بازی 
دیشب 9تیم لیگ برتری از دور رقابت‌ها حذف شدند که چنین چیزی در 15سال اخیر و از 
فصل 08-2007 بی‌سابقه بوده است. در آن فصل هم ‌۹تیم لیگ برتری در دور سوم حذف 
شدند و برای آخرین‌بار تیمی خارج از لیگ برتر )کاردیف( به فینال رسید. تیم‌های استون‌ویلا، 
چلسی، نیوکاسل، برنتفورد، بورنموث، ناتینگهام فارست، کریستال پالاس، اورتون و یکی از 
بین ‌2تیم لیورپول و ولوز که دیدارشان مساوی شد و به بازی تکراری کشید حذف شده‌اند و 

ممکن است لیدز هم در بازی تکراری مقابل کاردیف حذف شود.
گواردیولا که همیشه در مراحل حذفی همه رقابت‌ها خوش‌شانسی می‌آورد، امسال در جام 
اتحادیه و حذفی بدشانس بوده و با قرعه‌های سخت روبه‌رو شده. او در جام اتحادیه مجبور شد 
چلسی و لیورپول را حذف کند و در حذفی هم پس از عبور از سد شکننده چلسی با برنده بازی 
دیشب آرسنال- آکسفورد افتاد. بازی‌های مهم مرحله یک‌هشتم پایانی جام حذفی انگلیس 
به این شرح خواهد بود: برایتون - برنده لیورپول/ولوز، من‌سیتی- برنده آرسنال/آکسفورد، 

منچستریونایتد - ردینگ و پرستون - تاتنهام.
پس از باخت سنگین به سیتی هواداران چلسی نام آبراموویچ )مالک قبلی( و توماس توخل 
)سرمربی قبلی( را صدا زدند. گرام پاتر که پس از عملکرد درخشان در برایتون به‌جای توماس 
توخل به چلسی آمده، روزبه‌روز به اخراج نزدیک‌تر می‌شود هر چند که گواردیولا درباره او به 
تاد بولی، مالک باشگاه چلسی توصیه کرده که به این مربی فرصت بدهد. پپ گواردیولا قبلا 
به سران باشگاه آرسنال هم توصیه کرده بود تا به میکل آرتتا زمان بدهند و حالا عمل به آن 
توصیه به باشگاه آرسنال سود رسانده است. پاتر در 10بازی آخر، 7بار شاهد شکست تیمش 
بوده که ‌3بار آن مقابل منچسترسیتی در 3 تورنمنت مختلف بوده. او به تیم سابق خودش، 
برایتون هم 4بر صفر باخته است. البته چلسی مصدومان زیادی دارد اما این دلیل نمی‌شود 4 
تا 4 تا بخورد و مقابل من‌سیتی حتی یک‌موقعیت گل هم نسازد. مالک آمریکایی باشگاه بیش 

از 200میلیون یورو صرف خرید بازیکنان دفاعی کرده اما نتیجه‌اش فاجعه بوده.
    آمار گرام پاتر مقابل گواردیولا؛ 9شکست در 10بازی.

    ریاض محرز‌ این فصل مقابل چلسی در ‌3جام مختلف گل زده؛ جام اتحادیه، لیگ برتر 
و جام حذفی.

    عملکرد منچسترسیتی پس از باخت در فینال لیگ قهرمانان مقابل چلسی؛ 5بازی، 
5برد، 5کلین شیت و 9گل زده.

    عملکرد پاتر به‌عنوان سرمربی چلسی؛ ‌19بازی، ‌8برد، ‌4مساوی، 7باخت، ‌22گل زده 
و ‌19گل‌ خورده.

در سری‌آ چه خبر است؟
ناپولی به سمت قهرمانی و یووه به سمت صدر در 

حرکت هستند
با روندی که در پیش است، به‌نظر می‌رسد اسکودتو در 
این فصل به تیمی غیر از یوونتوس یا ‌2تیم شهر میلان 
برسد که در قرن21 جام‌ها را بین خودشان دست‌به‌دست 
کرده‌اند. ناپولی غیر از بازی هفته پیش مقابل اینتر در 
همه بازی‌های این فصل در همه رقابت‌ها عالی کار کرده 
و پاداش این بازی‌ها اختلاف 7امتیازی در صدر جدول با 
تیم دوم یعنی میلان و یوونتوس است. میلان و اینتر در 
این هفته هر دو برتری ‌2گله را مقابل آاس‌رم و مونتسا 
از دست دادند اما یوونتوس به‌آرامی خودش را به صدر 
نزدیک کرده است. پیروزی 2 بر صفر برابر سمپدوریا در 
هفته17 اختلاف امتیازات ناپولی نسبت به تیم دوم را به 

7امتیاز افزایش داد.
    اوسمین در سری‌آ ‌۱۰گله شد. ماریو روی در بازگشت 

به ترکیب اصلی، ششمین پاس گل فصلش را داد.
    ناپلی‌ها خوب پنالتی می‌گیرند. ‌۱۹پنالتی برای ناپولی 
در ‌2فصل اخیر گرفته شده که بیش از مجموع پنالتی‌های 

تیم‌های رده دوم یعنی یووه و میلان است.
    سمپدوریا هر 6بازی خانگی آخر خود را در سری‌آ به 
حریفان واگذار کرده که در تاریخ باشگاه چنین چیزی 

سابقه نداشته است.
    سمپدوریا برای اولین‌بار از مارس1976 موفق نشده 
در 5بازی خانگی پیاپی به رقبا گل بزند. سمپدوریایی‌ها 

آن سال در 6بازی پیاپی گل نزده بودند.
    ناپولی هر 8بازی آخر مقابل سمپدوریا را با پیروزی 
پشت‌سر گذاشته. آنها تنها مقابل اسپال روند پیروزی 
پیاپی بهتری داشتند که موفق شده‌اند 11پیروزی 

پشت‌هم مقابل این تیم به‌دست آورند.
    هفته آینده دیدار مستقیم ناپولی با یوونتوس شاید 

تکلیف قهرمانی این فصل را یکسره کند.

اظهارات رئیس 
فدراسیون فوتبال فرانسه 
ممکن است در فوتبال این 

کشور انقلاب برپا کند

رئیس فدراسیون فوتبال فرانسه آدم منفوری است. او 
بود که باعث شد کریم بنزما آن همه سال از تیم ملی 
دور بماند. رابطه نوئل لوگائه )لوگرت( با دیدیه دشان 
هم عالی است و دلیل تمدید 4ساله قرارداد سرمربی 
تیم ملی فرانسه همین شخص بوده است. کسی با 
تمدید قرارداد دشان مشکلی نداشت، چون او ‌2بار 
تیم را به فینال جام جهانی و ‌2بار به فینال ‌2تورنمنت 
اروپایی برد و ‌2قهرمانی به‌دست آورد. اما چیزی که 
باعث شده موقعیت دشان متزلزل شود، رفتار سخیف 
رئیس فدراسیون بود که به زین‌الدین زیدان افسانه‌ای 
توهین کرد. لوگائه در گفت‌وگو با رادیو مون‌کارلو 
هرگونه تماس با زیدان را تکذیب و موضع خود را درباره 
شایعه احتمال مربیگری او در تیم ملی برزیل اینگونه 
بیان کرد: »اصلا برایم اهمیتی ندارد که او چه کاری 
می‌خواهد انجام دهد. او هر جایی که می‌خواهد برود. 
خیلی خوب می‌دانم که زیدان همیشه مورد توجه بوده 
است. او کلی طرفدار دارد و بعضی از آنها برای رفتن 
دشان لحظه‌شماری می‌کردند اما چه‌کسی می‌تواند 
از کار دشان به‌طور جدی ایراد بگیرد؟ هیچ‌کس. به 
من چه ربطی دارد که زیدان می‌خواهد چه کار کند؟ 
من هرگز او را ملاقات نکرده‌ام و فدراسیون هم هرگز 
به قطع همکاری با دیدیه فکر نکرده است. زیدان 
به هر تیمی و باشگاهی‌ که می‌خواهد، برود. او تلاش 
کرده با من تماس بگیرد؟ مطمئنا نه. حتی اگر او تماس 

می‌گرفت، تلفنش را جواب نمی‌دادم.« 
این اظهارات واکنش‌های تندی را در پی داشت. 
کیلیان امباپه در واکنش به رئیس فدراسیون توییت 
کرد: »زیدان یعنی فرانسه. ما اینگونه به اسطوره‌ها 
بی‌احترامی نمی‌کنیم.« باشگاه رئال‌مادرید 
هم اظهارات لوگرت علیه زیدان را تأسف‌بار 
خواند و در بیانیه‌ای نوشت: »اظهارات رئیس 
فدراسیون فوتبال فرانسه برای کسی 
که این نمایندگی را دارد نامناسب است، 
مانند اظهاراتی که در مورد کریم بنزما، 
کاپیتان تیم‌مان، برنده کنونی توپ 
طلا، قهرمان لیگ ملت‌ها با فرانسه در 
سال‌2021 و برنده ‌5لیگ قهرمانان اروپا 

نیز بیان می‌کند.« 
امیلی اودیا کاسترا، وزیر ورزش فرانسه 
گفت زیدان اسطوره فوتبال فرانسه است 
و نباید چنین اظهاراتی علیه او بیان شود: 
»به‌نظر من نیازی به بیان چنین حرف‌هایی 

نبود. این یک بی‌احترامی شرم‌آور بود که احساسات 
همه را جریحه‌دار کرد. زیدان اسطوره فوتبال و 
ورزش ماست.« فرانک ریبری، جبرییل سیسه، یوری 
ژورکائف و فلورن پیترو از دیگر چهره‌های ورزشی 

بوده‌اند که نسبت به اظهارات لوگرت موضع گرفتند.
با گذشت یک روز از روانه‌شدن سیل انتقادات، رئیس 
81ساله فدراسیون فوتبال فرانسه در گفت‌وگو با 
آژانس خبری فرانسه از زیدان عذرخواهی کرد: »بابت 
اظهاراتی ناآگاهانه که قطعا بازتاب‌دهنده عقاید من 

نبوده، عذرخواهی می‌کنم.«
رئیس درباره کریم بنزما هم حرف نامربوط زده و 
گفته: »شاید اگر کریم در تیم بود، ژیرو نمی‌توانست 
در ترکیب باشد و این همه گل بزند. دوران فوتبالش 
را تحسین می‌کنم و بهترین سال عمرش را داشت. 
متأسفانه در نخستین یا دومین تمرین دچار مصدومیت 
شد. اطرافیانش چه می‌گویند؟ برایم مهم نیست. 
پزشکان تلاش خود را کردند. ‌24بازیکن داشتیم و 
بازی‌ها را با ‌24بازیکن تمام کردیم. بنزما وقتی که 

مسابقات تمام شد، به تمرین برگشت نه قبلش.«
گفته می‌شود که بنزما تصمیم گرفته سکوتش در 
مورد تیم ملی فرانسه را بشکند و حقایق را در مورد 
خط‌خوردنش توسط دشان بیان کند. بنزما با آمادگی 
کامل می‌توانست در مراحل حذفی جام جهانی شرکت 
کند اما دشان مصدومیتش را بهانه کرد تا او را خط بزند. 
کریم قبلا علیه دشان هم صحبت کرده و گفته بود: »او 
تحت‌تأثیر نژادپرست‌های فرانسوی است. اگر یک‌ 
نفر بتواند ثابت کند که خط‌خوردن من ورزشی است، 
سکوت خواهم کرد.« البته او بعد از 5.5سال دوباره به 
تیم ملی برگشت و در لیگ ملت‌های اروپا قهرمان شد 
اما در جام جهانی توسط دشان درحالی‌که می‌توانست 

بازی کند به بهانه مصدومیت خط خورد.
دیدیه دشان به موجب بندی که در قراردادش با 
فدراسیون فوتبال این کشور داشت، با رساندن 
خروس‌ها به مرحله نیمه‌نهایی جام جهانی 2022 و 
پس از آن فینال، گزینه تمدید خودکار قراردادش را تا 
سال2026 فعال کرد و به این ترتیب مربیگری زیدان 
در تیم ملی کشورش منتفی شد و کریم بنزما هم از تیم 
ملی خداحافظی کرد اما موج تازه‌ای که شکل گرفته 
ممکن است ورق را برگرداند و رئیس مجبور به استعفا 
شود و در قرارداد دشان هم تجدیدنظر صورت بگیرد. 
سرمربی تیم ملی هم از ترکش‌های مصاحبه بد رئیس 

فدراسیون بی‌بهره نمانده است.

نام بارسلونا، شهرت اتلتیکو
ژاوی یاد گرفته با مدل بازی دفاعی هم پیروز شود

 همه
علیه رئیس

رئیس
علیه زیدان

محرومیت دو کشتی‌گیر
در اواخر مسابقه طبق معمول مدافع 
خشن اتلتیکو در متن یک درگیری‌ 
فیزیکی بود. در یکی از این صحنه‌ها 
ساویچ با فران تورس گلاویز شدند و 
کشتی گرفتند و هر دو کارت قرمز 
دریافت کردند. حالا شنیده می‌شود 
طبق قوانین لالیگا ممکن است این دو 
بازیکن دچار محرومیت‌های سنگینی 
شوند. درصورتی که کمیته مسابقات 
درگیری فران و ساویچ را به‌عنوان حمله 
خشن طبقه‌بندی کند، مجازات هر دو 
بازیکن از ۴ تا ۱۲ مسابقه خواهد بود.

بارسلونا با پیروزی بر اتلتیکو‌مادرید و با توجه به شکست 
رئال در هفته16مقابل ویارئال با ‌3امتیاز اختلاف در صدر 
جدول لالیگا ماند تا در آستانه مسابقات سوپرجام اسپانیا که 
از فرداشب در عربستان آغاز می‌شود از لحاظ روحی بر رقیب 
برتری داشته باشد. ژاوی برای این برد یک بر صفر بارسایی 
بازی نکرد و ایتالیایی برد. در غیاب لواندوفسکی محروم که 
زیر 90دقیقه در هر بازی لالیگایی برای بارسا گل می‌زد، 
بارسلونا به اعتراف خود ژاوی و سیمئونه خوب بازی نکرد اما 
خوب برد. تیم او در بازی با اسپانیول شبیه بارسا بود اما نبرد، 
در این بازی شبیه اتلتیکوی سیمئونه یا یوونتوس آلگری بود 
و مثل خود آنها به پیروزی رسید. ژاوی درباره این برد گفت: 
»خوشحال است که تیمش یاد گرفته، می‌شود خوب بازی 
نکرد اما پیروز شد.« خورخه مونروس )خبرنگارالچرینگیتو( 
خطاب به سرمربی اتلتیکو گفت: »آهای سیمئونه؛ دیدی 
چه دردی دارد تیم حریف یک گل بزند و همگی به دفاع 
بروند؟ غم بعد از آن همه تلاش و پوچی را حس کردی؟ این 
همان کاری بود که تو چندین سال است انجام داده‌ای و 

همان بلا را حالا ژاوی بر سرت آورده!«
    بارسلونا پس از ‌16بازی در لالیگاي این فصل، ‌12کلین 
شیت ثبت کرده درحالی‌که فصل گذشته در طول فصل 

‌11کلین‌شیت ثبت کرده بود.
    بارسلونا در این فصل لالیگا در ‌۱۶بازی تنها ‌۶گل 
دریافت کرده که کمترین میزان گل خورده بین تیم‌های 
‌5لیگ اصلی اروپایی است. پس از بارسلونا، یوونتوس با ‌7گل 

خورده در ‌17بازی، رکورددار بهترین خط دفاعی میان 
‌5لیگ معتبر اروپاست.

    اتلتیکو‌مادرید بازی را با ‌۲۰شوت به سمت چارچوب به 
پایان رساند که بالاترین رکورد آنها در یک‌بازی لالیگا بدون 

گلزنی مقابل بارسلونا از فصل 04-2003است.
    بارسلونا در این فصل لالیگا، وقتی نخستین گل را به ثمر 
رسانده، شکست نخورده است. به‌عبارت ساده‌تر، بارسا فقط 
در ال‌کلاسیکو مقابل رئال موفق نشد گل اول را بزند و به 

همین دلیل شکست خورد.
    گل دقیقه22 دمبله نخستین گل بارسلونا در ورزشگاه 
متروپولیتانو پس از گلزنی مسی در سال 2019بود. اتلتیکو 

‌2بازی قبلی را بدون گل خورده از بارسا برده بود.
    ژائو فلیکس هشتمین بازی‌اش مقابل بارسلونا را هم 
بدون هیچ دستاوردی به پایان رساند؛ 8بازی، بدون گل 

زده یا پاس‌گل.
    گاوی به دومین بازیکن جوان تاریخ لالیگا تبدیل شد 
که به ‌۵۰بازی در لالیگا می‌رسد و فقط ایکر مونیاین از او 

جلوتر است.
    دمبله برای اولین‌بار از مارس تا آوریل 2021در 

بازی‌های پشت سر هم موفق به گلزنی شده است.
    امتیازات بارسلونا پس از ‌16بازی لیگ )‌‌48امتیاز ممکن(؛ 
19-18)والورده/ ‌34امتیاز(، 20-19)والورده/ 35امتیاز(، 
21-20)کومان/ 28امتیاز(، 22-21)کومان و ژاوی/ 

24امتیاز( و 23-22)ژاوی/ ‌41امتیاز(.
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افقی:
 1- داستانی نوشته علی 

موذنی- پنهان شدن- آذر
2- گلی آپارتمانی- نام قدیم 

تخت‌جمشید- پوتین
3- میوه ریزشیرین- نسبت 

داده‌شده- در شیشه نوشابه
4- ویتنام قدیم- فرمانده- 

زادگاه دکتر شریعتی
5- تکرار حرفی- مرطوب- از 

زوایای دایره
6- شکستنش افتخار 
است- هماهنگی- دختر 

آذربایجانی
 7- بهتان- آشنا- 

صاحب شدن
تشریفات  آسان-   -8

آزاردهنده- خجستگی
9- قطب منفی باتری- 

دوست صمیمی- خدایی
10- شهر آستان حضرت 
عبدالعظیم)ع(- پرنده 

صلح- بدون فکر قبلی
11- توالی تعدادی از اصوات 
در موسیقی- حلال رنگ- 

دشنام دادن
12- استر- دنباله- آویزان

13- تفریق- گرانبها- روکار 
ساختمان

14- پرش-‌ تر و تازه- 
استخوانی در گوش

15- آهارزده- روز جمعه- 
مار افسانه‌ای

  
عمودی:

1- کلید- سنجاب انیمیشن 
عصر یخبندان- مکان

2- فیلم اکشن جنایی 
ساخته لوک بسون با بازی 

ژان رنو- شریک زندگی
3- یگانه- غذایی از گوشت 
چرخ کرده و سیب ‌‌زمینی- 

از پوشاک زنانه
4- کجاست- درخشان- 
بی‌رنگ کردن مو با مواد 

شیمیایی
5- نام- منظور- بانوی 
انقلابی نهضت آزادیبخش 

الجزایر
6- جلوه- شاعر سرشناس 

ادبیات شیلی- نام آذری
7- شاخه‌ای از فیزیک که 
به شناخت نور می‌پردازد- 

تعجب- نوعی آینه
8- زیانکار- روشن‌کردن- 

دیگ گرمابه‌های قدیم
9- سیاه و سفیدش خوردنی 
است- هم عقیده- وسیله 

باد‌کردن لاستیک
10- صدای پنچری- ریش 

صورت- خانه‌های عرب
11- جنبیدن- سر را به تنه 

متصل می‌کند- چین و چروک 
پوست

12- بازیگوشی- ریز نمرات- کج
13- شنا‌کردن- محصول درخت- 

ستیزگی
14- پرنده‌ای از خانواده 
گنجشک- سخت، دشوار و 

غیرقابل فهم
15- پراکندگی- استخوانی در 

15ساق پا- باقی‌مانده‌ها

ميدقمادرتنركب
دارديعسيمازتلا
بريهايگششوپيم

رغصوشاجيكلام
ارادبرقتيمار
ورالتكاپدنولا
اطالمتانقنله
لامارحنديدهب
دنزمدقميقرقر
يسراپيكتموررد

نفدماراكانعم
ايازمتركفهزم
دلكنيعبالاتير
ميشنالكروتكژنا
اتتنيساينيلهد

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4395
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت
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912476835
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293847651

ساده

متوسط
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حق با تو نیست آقای حدادی
لیلی خرسند|  احسان حدادی دو سه روزی است که به نمایندگی 
از ورزشکاران دوومیدانی مصاحبه می‌کند؛ از مشکلات می‌گوید، از 
بی‌توجهی‌ها و... اما حرف‌های او بیش از اینکه انتقادات را متوجه فدراسیون 
و مسئولان ورزش کند، موضع‌گیری‌ها را علیه خودش کرده است. او در 
2روز 2گفت‌وگو با خبرگزاری آنا و فارس داشته و برای مسئولان ورزش 
از وزیر گرفته تا رئیس فدراسیون خط‌ونشان کشیده است. بخشی از 
حرف‌های او واقعیت دارد. حدادی درست می‌گوید، فدراسیون کارایی لازم 

را ندارد و وزارت ورزش هم نظارت درستی روی فعالیت‌هایش نداشته 
است. بیشتر دوومیدانی‌کاران از وضعیت ناراضی‌اند، نه مربی دارند، 

نه امکانات‌. حدادی حق دارد نگران آینده پرتاب دیسک باشد 
که بعد از او و مدال نقره بازی‌های المپیک لندن، کسی برای 
جایگزینی‌اش پیدا نشد و اگر استعدادی هم آمد، با بی‌تفاوتی‌ها 

خیلی زود کنار رفت. نه‌تنها پرتاب دیسک، که بیشتر ماده‌های 
دوومیدانی دوران افول را می‌گذرانند و این نتیجه مدیریت 

اشتباه در ورزش و به‌خصوص در رشته خود حدادی 
است. اما آیا حدادی هیچ نقدی به‌خودش ندارد؟ او 

در این اتفاقات خودش را مقصر نمی‌داند؟
سال‌هاست که بیشترین سهم از بودجه 
دوومیدانی برای حدادی هزینه می‌شود، 
اردوهای خارجی، مربیان و ماساژورهای 
خارجی و بهترین امکانات در اختیارش 
بوده که همه به چشم دیده‌اند. آنهایی که 
به او نزدیک‌تر بوده‌اند، از اتاق‌های ویژه‌ و 
ماشین‌های لاکچری حدادی هم صحبت 

می‌کنند. برای ورزشکاری که مدال المپیک 
را دارد، باید هم هزینه شود اما این هزینه‌ مادام‌العمری 
است؟ 4سال بعد از این بازی‌ها طبیعی بود که بهترین 
شرایط برایش فراهم شود اما حدادی در بازی‌های 
المپیک2016 ریو در رده24 قرار گرفت ولی کماکان 
تمرکز‌ها و سرمایه‌گذاری‌ها در دوومیدانی روی او 

بود. تا سال2019 او نفر اول آسیا بود اما بعد 
از این سال چه کار ویژه‌ای انجام داد که 

باید طبق روال قبل به او رسیدگی 
می‌شد؟ رکوردهای حدادی 
روزبه‌روز کاهش پیدا می‌کرد 
اما باز هم بهترین امکانات در 
اختیارش بود. رکوردهای او قبل 
از بازی‌های المپیک توکیو به 
زیر60 رسید و در توکیو در 
همان مرحله مقدماتی حذف 

شد. در مسابقاتی که حدادی 
بعد از المپیک شرکت کرده هم 

وضعیت مشخص است؛ رکوردهای 
او به 62متر هم نرسیده‌اند.

حدادی حق دارد از وضعیت بد دوومیدانی بگوید اما با چه حقی می‌تواند 
مسئولان ورزش را تهدید کند؟ او به خبرگزاری آنا گفته است: »برنامه‌ام 
گرفتن پنجمین مدال طلای بازی‌های آسیایی در هانگژو بود اما اگر نگیرم، 
مسئولان مقصر هستند.« وظیفه مسئولان، برنامه‌ریزی و سرمایه‌گذاری 
برای همه است نه فقط یک نفر. اگر در وظایفشان قصوری دارند باید 
از نهادهای مربوطه بازخواست شوند نه ورزشکاری که سال‌ها بهترین 

امکانات را داشته، آنها را تهدید کند!
حدادی توقع بجایی دارد که مسئولان ورزش به او و هم‌تیمی‌هایش 
توجه کنند اما چطور می‌تواند برای وزیر وظیفه تعریف کند؟ 
به‌نظر می‌رسد او هنوز خودش را بزرگ‌تر از ورزش ایران 
می‌داند و نگاه از بالا به پایین به همه دارد. حدادی به 
آنا گفته است: »سجادی از جنس ما بوده، وظیفه‌اش 
است پیگیر کار دوومیدانی‌کاران باشد. او باید از من 
بپرسد احسان حدادی چه‌کار می‌کنی، کجا 
تمرین می‌کنی و حتی تمریناتم را هم 
ببیند و... مسئولان ورزش ما نه پول 
می‌دهند و نه امکانات اما مدال هم 

می‌خواهند.«
برای نخستین‌بار است که 
حدادی خودش را با دیگرانی 
که در دوومیدانی هستند، 
جمع بسته است. او سال‌ها 
نگاه تک‌نفره به این ورزش 
داشت و توجیه‌اش این بود که 
چون بهترین مدال تاریخ این رشته 
را گرفته، بیشترین سهم از امکانات و 
بودجه هم باید مال او باشد. اما حالا که 
برای نخستین‌بار بی‌توجهی را لمس کرده، 
همصدای دیگران شده و به فارس گفته: »من 
برای خودم و خواسته‌های خودم صحبت نکردم، 
بلکه صحبت من برای کل دوومیدانی است. 
خود من مربی ندارم، ورزشکاران دیگر هم 
بدون مربی هستند.« نه، حدادی این‌بار 
هم برای خودش صحبت می‌کند با 
این تفاوت که می‌داند این‌بار تنها 
پشتوانه‌اش ورزشکارانی هستند 
که شرایطی مشابه او دارند و 
مسئولانی که دیگر امیدی به 
موفقیت‌هایش ندارند، پشتش 
را خالی کرده‌اند. ‌ای‌کاش در 
همان روزهایی که او اختصاصی 
با مربی خارجی کار می‌کرد و 
دیگر پرتابگران آرزوی داشتن مربی 

را داشتند، حدادی صدایشان می‌شد.

حسین وفایی و یک شاهکار دیگر؛ او این بار در مسابقات مسترز، 
مارک سلبی مرد شماره2اسنوکر جهان را شکست داد.

اواخر هفته پیش بود که یک اتفاق تاریخی در اسنوکر افتاد 
و وفایی به‌عنوان نخستین ایرانی سهمیه حضور در مسابقات 
مسترز را گرفت اما به‌نظر نمی‌رسید این اتفاق با یک شاهکار دیگر 
همراه شود. پنجشنبه شب یورو اسپرت اعلام کرد ژائو ژینتونگ 
که متهم به تبانی و شرط‌بندی است، از حضور در مسابقات 
رسمی تعلیق شده و به‌خاطر همین وفایی می‌تواند در مسابقات 
مسترز بازی کند. قبل از ژینتونگ، ژانگ ژیان کانگ هم به‌دلیل 
مشابه از حضور در تور جهانی محروم شده بود. در مسابقات 
مسترز که یکی از مهم‌ترین و پربیننده‌ترین مسابقات جهانی 
اسنوکر است، فقط 16نفر اول جهان می‌توانند حضور داشته 
باشند و محرومیت 2بازیکن بهترین اتفاق ممکن برای وفایی بود.
برنامه مسابقه از همان پنجشنبه مشخص بود. وفایی 
یکشنبه‌شب باید با مارک سلبی انگلیسی روبه‌رو می‌شد و 
این شب چه شب خاطره‌انگیزی برای او شد. سال 2021وفایی 

درحالی‌که رنک 63جهان بود، در مسابقات قهرمانی انگلیس، 
سلبی را که در آن سال رنک یک بود، شکست داد. سال2019هم 
در مسابقات ولز سلبی به وفایی باخته بود. پیروزی‌های وفایی 
در مقابل بزرگان محدود به سلبی نبود؛ سالیوان، جاد ترامپ و 
مارک ویلیامز مردانی بودند که مقابل وفایی شکست خوردند. اما 
این بار پیروزی بزرگ در یکی از مهم‌ترین و جذاب‌ترین مسابقات 
جهان به‌دست آمده است. یک بازی خیره‌‌کننده و یک نتیجه دور 
از ذهن. وفایی، سلبی را 6بر 2برد، در فریم سوم و هشتم این 
مسابقه هم بریک )بالاترین امتیاز در یک نوبت بازی( بالای ۱۰۰ 
را ثبت کرد. این در حالی بود که رنک وفایی 19 است و سلبی 
به مرد شماره2جهان معروف است. وفایی برای نخستین‌بار در 
این تورنمنت حاضر می‌شود و سلبی 3عنوان قهرمانی در این 
مسابقات دارد. این اختلاف جایگاه 2بازیکن و اختلاف نتیجه‌ای 
که بازی آنها داشت، حاضران در قصر الکساندر لندن را شوکه 
کرد و بیش از همه خود وفایی را. بعد از این پیروزی، همه نگاه‌ها 
متوجه او شد و رسانه‌های مطرح جهان از حسین و کاری که 

کرد نوشتند. یورواسپورت از پیروزی چشمگیر وفایی نوشت 
و گاردین از شب شوکه‌آور سلبی. وفایی با اینکه سابقه پیروزی 
مقابل سلبی را دارد، ولی منتظر این پیروزی نبود. او بعد از بازی 
به یورو اسپرت گفت: »باورم نمی‌شود، خوابم یا بیدار؟ سلبی 
حریف بزرگی است که هرگز تسلیم نمی‌شود. او اسطوره است 
و برایم خیلی لذتبخش بود که موفق شدم او را شکست دهم. 
سلبی بازیکن فوق‌العاده‌ای است و برای ادامه دوران حرفه‌ای‌اش، 
آرزوی موفقیت می‌کنم. مطمئن هستم که او دوباره برنده 

مسابقات می‌شود.«
وفایی با این پیروزی به مرحله بعد صعود کرد تا با برنده 
جان هیگینز و جک لیزووسکی بازی کند. مسابقات مسترز 
725هزار یورو جایزه دارد. برنده 250هزار و نفر دوم 100هزار 
یورو می‌گیرند. صعود به یک‌هشتم نهایی 15هزار، صعود به 
یک‌‌چهارم نهایی 30هزار و صعود به نیمه‌نهایی هم 60هزار یورو 
جایزه دارد. بازیکنانی هم که بالاترین بریک را داشته باشند، 

صاحب جایزه 15هزار یورویی می‌شوند.

حسین وفایی در حضور تاریخی خود در مسابقات مسترز، سلبی را شکست داد. این سومین و 
شیرین‌ترین پیروزی او در مقابل مرد شماره2جهان اسنوکر بود

تاریخ‌سازی در قصر الکساندر

اعتراف 
20هزار دلاری

اما مهم‌ترین بخش صحبت حدادی اعترافی است که کرده 
و به فارس گفته: »4سال قبل حدودا ماهی 20هزاردلار خرج 
من می‌شد اما حالا یک‌دهم آن هم خرج نمی‌شود.« بله، ماهی 

حدود 20هزار دلار برای حدادی هزینه می‌شد و او بارها این موضوع 
را تکذیب کرد و حتی خبرنگارانی را که هزینه‌های میلیاردی او را 
فاش کرده بودند، دادگاهی کرد. حدادی یادش رفته است که گفته 

بود: »برخی می‌گویند ۱۸ تا ۲۰میلیارد خرج احسان حدادی 
شده اما بودجه سالانه دوومیدانی ۵میلیارد تومان 

است؛ یعنی بودجه 4سال دوومیدانی خرج من 
شده است که اصلا صحت ندارد.«



تا پایشان به دادگاه و محکمه باز نشده، ته 
نگاهشان آرامش نشسته و حرف‌هایشان فقط 
گلایه است؛ گلایه‌هایی که از بس تا نوک زبانشان 
رسیده و قورتش داده‌اند، دیگر به غرزدن زنانه 
شباهتی ندارد و بوی شکوه می‌دهد؛ شکوه از 
همسر و همراهشان که تاکنون به حکم عشق و 
معرفت از سر تقصیرش گذشته‌اند و امیدوارند به 
روزی که او به برکت همین عشق و وفاداری بر 
سر انصاف آید و شکوه از بزرگترهایی که با قوانین 
نانوشته خود باعث به‌وجود‌آمدن این شکوه‌ها و 
زخم‌های سربسته شده‌اند، اما وقتی پایشان 
به دادگاه باز می‌شود و قانون میانشان قضاوت 
می‌کند، بوی زهم گلایه‌های سر دل مانده‌شان 
بدجور توی ذوق می‌زند. اینجا میان حس‌های 
ته‌نشین شده نگاهشان، رد و نشانی از آرامش 
یافت نمی‌شود و گلایه‌ها به مطالباتی از سر درد 

و استیصال تبدیل شده است.

شأنت بیشتر نیست
تا مجتمع قضایی شهید باهنر راهی نیست. 
بهترین جایی که می‌توانم حرف‌های آنها را 
بشنوم راهروهای دادگاه‌های خانواده است. قطار 
که در ایستگاه متروی تهرانپارس توقف می‌کند، 
از لابه‌لای جمعیت زنانی که از واگن بانوان خارج 
می‌شوند خودم را به سختی بیرون می‌کشم و 
کمی آن طرف‌تر از حریم قطار به تماشایشان 
می‌نشینم. بعضی از آنها عجول و گرفته به‌نظر 

می‌رسند و بعضی هم خونسرد و آرام. فکری 
ذهنم را مشغول می‌کند: »این زن‌ها که شاکی 
و ناراضی به دادگاه مراجعه نکرده‌اند حرف و 
گلایه‌ای ندارند؟ در خانواده‌هایشان اوضاع بر 
وفق مراد است؟« نزدیک پله برقی با فاطمه شانه 
به شانه می‌شوم. میانسال است و پشته شال‌های 
کاموایی توی نایلونش نشان می‌دهد در مترو 
فروشندگی می‌کند. می‌گوید: »شوهرم خوشش 
نمی‌آید من کار کنم، ولی خرجی‌دادنش از 
صدقه‌دادن بدتر است. صبح به صبح 50هزار 
تومان روی تاقچه می‌گذارد که برای 4نفر آدم 
صبحانه و ناهار و شام بپزم و خانه را بچرخانم. 
تازه حالا که می‌داند گرانی است روزی 50تومان 
می‌دهد. نه اینکه نداشته باشد، خسیس است 
و تا اعتراض می‌کنم می‌گوید مگر خانه پدرت 
چطور می‌گشتی که حالا ادعایت بالا رفته؟ یک 
عمر صورتم را با سیلی سرخ نگه داشتم. دور از 
چشم شوهرم در خانه لباس کاموایی می‌بافتم و 
می‌فروختم، ولی دیگر بچه‌هایم بزرگ شده‌اند 
و خرجشان بیشتر شده. نمی‌توانم توی خانه 
منتظر بنشینم که آشنا و در و همسایه به لباس 
زمستانی احتیاج پیدا کنند.« همسر فاطمه 
میوه‌فروش است و او از صبح ساعت 9و نیم تا 
ساعت 10شب که همسرش مغازه را می‌بندد، 

وقت دارد پنهانی کار کند.

کافر همه را به کیش خود پندارد
نرسیده به خیابان شهید عباسپور مکالمه تلفنی 
دختر جوانی توجهم را جلب می‌کند: »دیشب 
باز دیوانه شده بود و می‌گفت تو با یک غریبه 
سر و سر داری. زهر‌ماری خورده بود و معلوم 

نیست تا آن موقع کجا بوده.« صورتش خسته 
است و ساده لباس پوشیده. مهتاب نام دارد و از 
بددلی‌های شوهر شکاک جانش به لب رسیده 
است. می‌گوید: »در خانواده همسرم مردان 
به اخلاق پایبند نیستند و به زن و زندگی‌شان 
تعهدی ندارند، ولی چون خودشان بی‌بندوبارند 
به همسرشان هم راحت برچسب می‌زنند و 
آنها را به بی‌عفتی متهم می‌کنند.« مهتاب 
وقتی متوجه رابطه همسرش با چند زن غریبه 
شده، موضوع را با پدر و مادر همسرش در میان 
گذاشته، ولی جوابی غیرمنتظره از آنها شنیده 
است. او تعریف می‌کند: »مادرشوهرم با آنکه 
یک عمر از بی‌بندوباری همسرش رنج برده، 
حالا از پسرش حمایت می‌کند که هر طوری 
دوست دارد از زندگی‌اش لذت ببرد.« مهتاب 
برای حفظ آبروی خانواده پدری‌اش رنج خود را 
حتی از نزدیکانش مخفی کرده و فقط مادرش 
از کتک‌خوردن‌های گاه و بی‌گاه دخترش باخبر 
است. برخلاف تصورم مجتمع قضایی شهید 
باهنر که در ابتدای خیابان شهید عباسپور 
قرار گرفته، مقصد مهتاب نیست و او با بغض 
گره‌خورده‌اش به طرف ایستگاه اتوبوس می‌رود.

فقط مادر مقصر است
راهروهای دادگاه خانواده شلوغ‌ترین بخش 
مجتمع است و در میان مراجعان آن، زن‌های 
جوان، میانسال و حتی زنان پر‌سن و سال به 
چشم می‌خورند. اکرم ازجمله زنانی است که 
با سر و گیس سفید گذرش به دادگاه خانواده 
افتاده است. او با بغض می‌گوید: »شوهرم بعد 
از یک عمر زندگی قصد دارد دوباره زن بگیرد 

و من رضایت نداده‌ام. او هم می‌خواهد من 
را طلاق بدهد.« خدا به اکرم فقط یک فرزند 
بخشیده که معلول ذهنی به دنیا آمده است. 
پزشکان نتوانسته‌اند دلیل این اتفاق را تشخیص 
دهند، ولی همسر اکرم معتقد است فقط شرایط 
جسمی زن در سامت فرزندی که به دنیا 

می‌آورد تأثیر دارد.

دختران ارث نمی‌برند
زن جوانی که پشت در دفتر مشاوره به انتظار 
نوبتش نشسته، با پچ‌پچ‌های مداوم شوهرش 
از کوره در‌می‌رود و صدایش بلند می‌شود: 
»مگر تو نمی‌دانستی ما بد می‌دانیم به دختر 
جهیزیه و ارث بدهیم؟ تو از اول به‌خاطر مال 
و منال پدرم دنبالم آمدی.« لهجه دارد و رنگ 
و روی سبزه‌اش نشان می‌دهد در پایتخت 
غریب است. خیلی زود از جار و جنجال خسته 
می‌شود و بغضش می‌شکند: »اگر پدرم من را 
دست خالی به خانه تو نمی‌فرستاد به چشمت 
اینقدر خوار و بی‌ارزش نمی‌شدم.« همسرش 
وقتی برای گذراندن خدمت سربازی، مهمان 
شهرشان بوده به او دل باخته است. جوان 
عاشق می‌دانسته در طایفه دخترک تمام ارث 
و میراث پدر به پسر می‌رسد و دختر دست 
خالی به خانه شوهر می‌رود تا مال خانواده 
نصیب داماد غریبه نشود، اما پس از فوت پدر 
همسرش، درحالی‌که آتش عشق و عاشقی‌اش 
سردتر شده و تنگناهای زندگی به او فشار 
آورده بود، برای همسرش شرط و شروط 
تعیین کرده که برای ادامه زندگی با او باید از 
 برادر ثروتمندش تقاضای ارث و میراث کند.

تصمیمی برای آینده
میان هیاهوی راهروی دادگاه خانواده مجتمع 
شهید باهنر، مرجان بی‌خبر از اطرافش محو 
تماشای پسر خوش‌قد و بالای نوجوانش است. 
مرجان از همسرش جدا شده و دادگاه حضانت 
پسرشان را به پدرش سپرده، اما پسر مرجان 
از زندگی کنار پدرش و نوعروس او خوشحال 
نیست و قصد داشته دور از چشم پدر همراه 
مادرش از ایران خارج شود، اما همسر سابق 
مرجان پیش از سفرشان از موضوع مطلع شده 
و فرزند 16ساله‌اش را ممنوع‌الخروج کرده 
است. مرجان در زمان تحصیل جزو نخبه‌های 
علمی بوده و پیش از ازدواج از همسرش قول 
گرفته برای ادامه تحصیل با هم به خارج از 
کشور بروند. حتی این خواسته‌اش را جزو 
شرایط ضمن عقد قرار داده، ولی وقتی داماد، 
بدقول از آب درآمده و به او هم اجازه خروج 
از کشور نداده، برای حفظ زندگی مشترکشان 
از صرافت ادامه تحصیل در خارج از کشور 

افتاده است.
 به ارث رسیدن هوش و استعداد مادر به 
پسرش، آرزوهای فروخورده مرجان را بیدار 
می‌کند و از همسرش می خواهد پسرشان 
را برای ادامه تحصیل نزد دایی‌اش بفرستد 
که در یکی از دانشگاه‌های معتبر دنیا درس 
می‌خواند، اما باز هم پاسخ اصرارهای او انکار 
همسرش بوده و این کشمکش به جدایی 
آنها ختم می‌شود. مرجان می‌گوید: »من با 
وجود اینکه یک انسان بالغم، چون زن هستم 
نمی‌توانم در مورد زندگی خودم و فرزندم 

تصمیم بگیرم.«

رابعه تیموریگزارش
روزنامه‌نگار

سخن از زبان ما 
می‌گویی...

   آنقدر صریح و بی‌پرده بود که هم آنهایی را که گاه 
دین را به رأی خود تفسیر می‌کردند، غافلگیر کرد 
و هم تکلیف آنهایی را که در برابر منطق غلط‌انداز 
و اتوکشیده غرب بی‌جواب مانده بودند، روشن 
کرد. سخنان مقام معظم رهبری در جمع اقشار 
مختلف بانوان فصل‌الخطابی بود برای همه تعاریف 
غلط و صحیح از چهره زن مسلمان و مطلب زیر 
گزیده‌ای است از بیانات ایشان در آن دیدار خاص 
که چهارشنبه هفته گذشته اتفاق افتاد و بهانه پرونده 

زنانه ما در همشهری شد.
     درباره نظر اسلام این‌جوری می‌شود گفت که 
اسلام در ارزشگذاری انسانی و اسلامی، »انسان« را 
مورد‌نظر دارد؛ زن و مرد هیچ خصوصیتی ندارند، هیچ 
تفاوتی ندارند؛ تساوی زن و مرد در زمینه ارزش‌های 

انسانی و اسلامی جزو مسلمات اسلام است.
      وظایف متقابل زن و مرد نسبت به یکدیگر 
مختلفند اما تعادل وجود دارد. یعنی هر وظیفه‌ای که 
به کسی محول شده، در قبالش یک حقی وجود دارد. 
هر امتیازی به هر کدام داده شده، در مقابلش یک 

وظیفه‌ای وجود دارد؛ تعادل کامل.
      هم در جسم، هم در روح و در مسائل معنوی، 
یک تفاوت‌هایی وجود دارد؛ مسئولیت‌ها متناسب 
با آن تفاوت‌هاست. این تفاوت‌ها تأثیر دارد در نوع 
مسئولیت‌هایی که متوجه به زن یا مرد است؛ این 
مربوط به طبیعت زنانه یا طبیعت مردانه است. 
هیچ‌کدام نبایستی چیزی برخلاف طبیعت خودشان 

]انجام بدهند[. 
      نظام سرمایه‌داری غرب یک نظام مردسالار 
است؛ یعنی آن چیزی که آنها نسبت به اسلام 
می‌گویند و غلط می‌کنند و خلاف واقع می‌گویند، 
عیناً در مورد خودشان صادق است؛ چرا؟ ریشه این 
نگاه هم این است که در نظام سرمایه‌داری، سرمایه 
بالاتر از انسانیت است و انسان‌ها در خدمت سرمایه 
قرار‌می‌گیرند. یکی هم چون مرد جنس برتر است، 
زن وسیله التذاذ مرد قرار بگیرد. برنامه‌ریزی برای 
تجارت، برای صنعت، برای زندگی متعارف در کوچه و 
خیابان جوری است که مرد هوسباز و هوسناک بتواند 

خودش را با چشم، با غیرچشم اشباع کند!
      درست نقطه مقابل تمدن غربی که مرد را الگو 
قرار می‌دهد، در قرآن زن را الگو قرار می‌دهد؛ نه فقط 
برای زنان بلکه برای همه انسان‌ها؛ چه در زمینه کفر، 

چه در زمینه ایمان.
      زن یک »قهرمانه« نیست. در خانواده، این‌جور 
نیست که شما خیال کنید حالا زن گرفتید، کارها را 
بریزید سر زن؛ نخیر. خودش داوطلبانه یک کاری را 
می‌خواهد انجام بدهد، ]عیب ندارد؛[ خانه خودش 
است، دلش می‌خواهد یک کاری را انجام بدهد، انجام 
ـ مرد یا غیرمرد  داده؛ اگر نه، هیچ‌کس حق ندارد ـ
ــ او را وادار کند، اجبار کند به اینکه این کار را باید 

انجام بدهد.
     نسل بشر با »مادری« است که ادامه پیدا می‌کند. 
مادرها مایه انتقال عناصر هویت ملی‌اند؛ هویت 
ملی، یک چیز مهمی است. یعنی هویت یک ملت، 
شخصیت یک ملت در درجه اول به وسیله مادرها 
منتقل می‌شوند؛ زبان، عادات، آداب، سنت‌ها، 
اخلاق‌های خوب، عادت‌های خوب، اینها همه در 
درجه اول به وسیله مادر منتقل می‌شود. پدر هم 
مؤثر است اما خیلی کمتر از مادر؛ مادر بیشترین 

تأثیر را دارد.
      اصلی‌ترین نقش یک زن از نظر اسام همین 
نقش خانه‌داری است:  منتها مهم این است که 
خانه‌داری به‌معنای خانه‌نشینی نیست. بعضی، اینها 
را با هم اشتباه می‌کنند؛ وقتی می‌گوییم خانه‌داری، 
خیال می‌کنند می‌گوییم داخل خانه بنشینید، هیچ 
کار نکنید، هیچ وظیفه‌ای انجام ندهید، تدریس 
نکنید، مجاهدت نکنید، کار اجتماعی نکنید، 
فعالیت‌های سیاسی نکنید؛ معنای خانه‌داری این 
نیست. خانه‌داری یعنی خانه را داشته باشید؛ در کنار 
داشتن خانه، هر کار دیگری که از عهده شما برمی‌آید 
و میل به آن و شوق به آن را دارید می‌توانید انجام 

بدهید؛ منتها همه در ذیل خانه‌داری است.
      حجاب یک ضرورت شریعتی است؛ شریعت 
است؛ ضرورت شرعی است؛ یعنی هیچ تردیدی در 
وجوب حجاب وجود ندارد؛ این را همه باید بدانند. 
اینکه حالا خدشه کنند، شبهه کنند که آیا حجاب 
هست، لازم است، ضروری است، نه، جای خدشه و 
شبهه ندارد؛ یک واجب شرعی است که باید رعایت 
بشود، منتها آن کسانی که حجاب را به‌طور کامل 
رعایت نمی‌کنند، اینها را نباید متهم کرد به بی‌دینی 

و ضدانقلابی؛ نه.
       در دوره پیش از انقلاب، زنان فرزانه، فهمیده، 
دانشمند، تحصیل‌کرده، اهل تحقیق و صاحب 
پژوهش در زمینه‌های مختلف، انگشت‌شمار بودند؛ 
این‌همه استاد دانشگاه زن، این‌همه پزشک متخصص 
و فوق‌تخصص زن، این‌همه دانشمند محقق در 
ـ اینکه می‌گویم بخش‌های  بخش‌های مختلف ـ
مختلف واقعاً جاهایی است که خودم رفته‌ام، دیده‌ام، 
ـ دانش‌های پیشرفته، فناوری‌های  بازدید کرده‌ام ـ
پیشرفته، زنان دانشمند، زنان فرهیخته آنجا مشغول 
کار هستند.. خب حالا اینکه از آنها استفاده عملی در 
تصمیم‌سازی‌ها و تصمیم‌گیری‌ها نمی‌شود، بله، این 

یک عیب است.
       انصاف این است که در جامعه ما درون بعضی از 
خانواده‌ها به زن‌ها ظلم می‌شود؛ مرد با تکیه بر توان 
جسمی خودش، چون صدایش کلفت‌تر است، قدش 
بلندتر است، بازوهایش کلفت‌تر است، زور می‌گوید 
به زن؛ ظلم می‌شود به زن‌ها؛ خب راهش چیست؟ 
چه کار کنیم؟ خانواده را هم می‌خواهیم حفظ کنیم 
دیگر؛ راهش این است که قوانین مربوط به داخل 
خانواده آنچنان محکم و قوی باشد که هیچ مردی 
قادر به ظلم کردن به زنان نباشد؛ بایستی قوانین، 

اینجا به کمک طرف مظلوم بیایند. 

نگاه
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در نگاه اول شاید به‌نظر برسد که ریشه همه مشکلات و 
ظلم‌هایی که در فضای خانواده به زنان روا داشته می‌شود، 
به‌دلیل خلأهای قانونی است که در حمایت از زنان وضع 
شده؛ اما »توران ولی مراد«، معتقد است تا زمانی که نگرش 

واقعی اسلام نسبت به زن بر جامعه حاکم نشود، خلأهای 
قانونی و ضعف‌های فرهنگی به قوت خود باقی می‌مانند. 
ولی‌مراد، پژوهشگر حوزه زنان، عضو شورای مرکزی و 
مسئول کمیته تحقیقات و مطالعات جامعه زینب)س(، مدیر 
شورای همکاری زنان و مسئول سایت »ایران زنان« است و 
بیانات اخیر مقام معظم رهبری در مورد جایگاه زن در اسلام 

و جامعه را نشان‌دهنده جایگاه واقعی زن ایرانی می‌داند.
ولی‌مراد به‌وجود 2جریان فکری تأثیرگذار بر 
خط‌مشی فرهنگی و قانونگذاری کشور اشاره می‌کند و 
می‌گوید:»دولت‌های مختلف با توجه به 2 طیف فکری 
و عقیدتی سیاست‌های خود را تعیین می‌کنند. یکی از 
این طیف‌های فکری بر نگاه غربی مبتنی است و آن را 
مبنا قرار می‌دهد که به‌دلیل نگاه ابزاری و جنسی به 
زن آسیب‌زننده است. در این نگاه زن خودش را 
بی‌قیمت می‌کند و برای لذت‌جویی در اختیار مرد 
قرار می‌دهد. جریان فکری دیگری که خودش 
را بر دولت، مجلس و قانونگذاران تحمیل 
می‌کند، ترجمه ناصحیحی از دستورات 

دین و قرآن دارد و زن را ناقص‌العقل و نیازمند قیم می‌داند و 
به‌نام اسلام نسبت به زن دیدگاهی متحجرانه ارائه می‌کند.« 
او معتقد است جمهوری اسلامی به زن نگاهی انسانی داشته 
و با دادن حق رأی و ایجاد برابری در حق آموزش، برای 
زن جایگاهی مساوی با مرد قائل شده، اما غالب شدن این 
دیدگاه‌ها بر سیاستگذاری‌ها مانع احقاق کامل حقوق زنان 
شده است.ولی‌مراد تغییر دیدگاه تعدادی از بانوان نسبت به 
مقوله حجاب را ناشی از همین نگرش حاکم برجامعه می‌داند 
و می‌گوید:»اگر به زن نگاه ناقص‌العقلی یا نگاه مادی و ابزاری 
داشته باشیم و عقل و خردورزی را از او بگیریم، فقط هویت 
جنسیتی زن باقی می‌ماند و برای حفظ این موجودیت باید 

خودش را در جامعه جنسیتی عرضه کند.«

خلأ متولی داریم
این پژوهشگر حوزه زنان به بیانات اخیر مقام معظم رهبری اشاره 
می‌کند و می‌گوید:»فرمایش رهبری این تکلیف را روشن کرد، 
ولی سیستم قانونگذاری، خودش را با این دیدگاه وفق نمی‌دهد. 
به همین دلیل فعالیت‌های فرهنگی و قانونگذاری مناسب انجام 
نمی‌شود. در واقع ما بیش از آنکه خلأ قانونی داشته باشیم، خلأ 
متولی داریم.« توران ولی‌مراد به خلأهای قانونی در مورد اثبات 
عسر و حرج، حق طلاق زن، دیه نابرابر زن و مرد و قتل‌های 
ناموسی اشاره می‌کند و می‌گوید:»دیدگاه متحجرانه نسبت به 
زن سبب شده مرد خود را در مقابل ظلم به زن پاسخگو نداند و در 

مسائلی مانند قتل‌های ناموسی که توسط محارم انجام می‌شود، 
به‌جای قرار گرفتن در مقام قاتل و پاسخگو، خود را در جایگاه 
صاحب حق و قیم زن تصور کند.« مسئول کمیته تحقیقات و 
مطالعات جامعه زینب)س( معتقد است برای بقای بنیان خانواده 
ضرورت دارد فعالیت‌های فرهنگی گسترده و هدفداری انجام 
شود که حفظ کرامت زن را به‌عنوان یک ارزش در جامعه ترویج 

کند و نگاه ناقص‌العقلی نسبت به زن را قبیح و مذموم بشمارد.

قدم به قدم تا اجرای قانون
او وظایف قانونگذار را به چندبخش تقسیم می‌کند و توضیح 
می‌دهد: »هنوز لایحه‌ای که در سال 1390تعریف شده، مبنای 
سیاستگذاری دولت است: درحالی‌که در این لایحه خشونت 
خانگی و ظلم به زنان از سایر خشونت‌ها متمایز و ویژه دیده نشده 
است. پس نخستین قدم برای کاهش ظلم به زنان این است که 
دولت، خشونت و ظلم به زنان را بر حسب دیدگاه واقعی اسلام 
تعریف و براساس نیازهای روز جامعه، لایحه تعریف کند.« او 
ادامه می‌دهد:»دومین قدم این است که دستگاه‌های مختلف 
کشور را در جهت اجرای قانون فعال کند و سومین قدم که به 
موازات این برنامه‌ها انجام می‌شود، تدارک برنامه‌های فرهنگی 
برای فرهنگسازی‌ در محیط خانواده و جامعه است. یعنی مرد و 
سایر اعضای خانواده، زن را به‌عنوان یک انسان کامل و صاحب 
عقل و دارای قدرت تصمیم‌گیری بپذیرند و در قبال رفتار خود با 

زنان احساس مسئولیت داشته باشند.«

تغییر نگرش، قدم اول است
پژوهشگر حوزه زنان ریشه مشکلات زنان را در کج‌فهمی قوانین اسلام می‌داند

در جست‌وجوی خانه آرام
 متخصصان و فعالان حوزه حقوق زنان از واکاوی پدیده خشونت

 و ظلم علیه زنان در خانه و راهکارهای مقابله با آن می‌گویند

قانونی برای امنیت زنان
 »لایحه صیانت، کرامت و تأمین امنیت زنان در برابر خشونت«

 قانونی كه نگاه رهبر انقلاب برای رفع ظلم به زنان را دنبال می‌کند

نکته

درخواست 
کمک کنید

 

 

حتماً در زندگی‌تان افرادی 
حضور دارند که مشتاق کمک 
کردن به شما باشند، اما از 
آنجا که وضعیت موسوم به 
خشونت خانگی غالباً پشت 
درهای بسته خانه اتفاق 
می‌افتد، حتی نزدیک‌ترین 
افراد خانواده و دوستان‌تان 
بدون آنکه خودتان چیزی 
بگویید، متوجه اوضاع شما 
نخواهند شد. مطرح کردن 
موضوع با شخصی که به آن 
اعتماد دارید، به شما کمک 
می‌کند آرام شوید و احساس 

امنیت کنید.

زخم‌های پنهان
 

خانواده، نه‌تنها در اسلام و 
ایران که حتی در بیشتر نقاط 
جهان هنوز هم مهم‌ترین نهاد 
اجتماعی به شمار می‌رود. 
کشورهای توسعه‌یافته 
معمولا وقتی می‌خواهند 
تغییری مثبت و اجتماعی 
ایجاد کنند، سعی می‌کنند 
از این نهاد و سرمایه‌گذاری 
روی آن شروع کنند. به همین 
نسبت است که خانه نیز باید 
امن‌ترین نقطه یک جامعه 
باشد؛ جایی که در آن روح، 
روان و جسم همه اعضای 
خانواده، در آسایش، آرامش 
و امنیت به سر می‌برد، اما 
گاهی چنین نمی‌شود و در 
محیط همین خانه، ظلم‌هایی 
به زنان و دختران می‌شود؛ 
ظلم‌هایی که ناشی از 
کاستی‌های فرهنگی، عرفی 
و تاریخی هر منطقه‌ای است 
و نباید نسبت به رفع آنها 

کوتاهی کرد. 

 بوی بهبود
 از اوضاع زنان 

ایرانی

آنچه آمار و اسناد معتبر 
از وضعیت زنان ایران طی 
یک قرن اخیر پیش‌روی ما 
می‌گذارد، اشاره مستقیمی 
به تأثیر رویداد پیروزی انقلاب 
اسامی در بهمن 1357بر 
وضعیت آنها دارد؛ رویداد 
بزرگی که روزنه امیدی برای 
زنان با هدف مطالبه‌گری 
جامع و کامل حقوق‌شان در 
همه عرصه‌های خرد و کلان 
جامعه محسوب می‌شد و اگر 
هنوز با آرمان‌شهر فاصله‌ای 
است باید به شناسایی خلأها، 
موانع، تقویت زیرساخت‌های 
گوناگون با توجه به 
پیوست‌های مطالعاتی و 
پژوهشی پرداخت. در زیر 
وضعیت اجتماعی، فرهنگی، 
اقتصادی و سیاسی زنان در 
قالب اعداد و ارقام قبل و بعد از 
رویداد پیروزی انقلاب اسلامی 

به اجمال بررسی می‌شود.

بهانه‌ها و نکته‌ها

باید پیش از این به چه نگاهی 
می‌رسیدیم. چرا همیشه 
منتظریم تا کسی، نکته‌ای 
را مطرح کرده و سروقتش 
برویم؟ حقیقت امر اینکه در 
حق زنان جامعه ما، ظلم‌هایی 
در خانه و اجتماع صورت 
می‌گیرد؛ ظلم‌هایی که هیچ 
ارتباطی به کلیت نظام و 
اسلام نداشته و غالبا ناشی از 

کج‌فهمی از این موارد است.  گلایه‌های زنانه 
خواسته‌ها و مشکلات زنانه در خانه چه مواردی هستند و چگونه برطرف می‌شوند؟
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خانواده، نه‌تنها در اسام و ایران، که حتی در بیشتر 
نقاط جهان هنوز هم مهم‌ترین نهاد اجتماعی به 
شمار می‌رود. کشورهای توسعه‌یافته معمولا وقتی 
می‌خواهند تغییری مثبت و اجتماعی ایجاد کنند، سعی 
می‌کنند از این نهاد و سرمایه‌گذاری روی آن شروع 
کنند. به همین نسبت است که خانه نیز باید امن‌ترین 
نقطه یک جامعه باشد؛ جایی که در آن روح، روان و 
جسم همه اعضای خانواده، در آسایش، آرامش و امنیت 
به سر می‌برد، اما گاهی چنین نمی‌شود و در محیط 
همین خانه، ظلم‌هایی به زنان و دختران می‌شود؛ 
ظلم‌هایی که ناشی از کاستی‌های فرهنگی، عرفی و 
تاریخی هر منطقه‌ای است و نباید نسبت به رفع آنها 
کوتاهی کرد. خشونت خانگی علیه زنان و ظلم‌هایی که 
علیه آنها صورت می‌گیرد، جای هیچ توجیهی ندارد؛ 

روندی که حتی سابقه در تاریخ داشته و به امروز نیز 
سرایت کرده و موجب رنج زنان آسیب‌دیده شده 
است؛ زنانی که حتی بعد از‌ گذار دوران تنگ و تاریک 
باستان هم از گزند خشونت‌های بدوی آن  در جغرافیای 
امن)!( خانه در امان نمانده‌اند و هر بار به بهانه‌های 
مختلف از جامعه‌پذیری در نظام‌های ارزشی گوناگون، 
برخوردهای جنسیتی تا گزاره‌های قومیتی و اقدامات 
منفعت‌طلبانه، طیف گسترده‌ای از خشونت‌های 
خانگی را تجربه کرده‌ و می‌کنند. از جراحت جسم و 
زخم نشانده بر روان این زنان اگر بگذریم، این پدیده 
تاریخی که به گواه آمار و پژوهش‌های متعدد، امروز 
در دوران مدرنیته، رختی نو بر تن کرده، پیامدهای 
ناگوار بسیار دارد که آتشش، خرمن آینده جوامع و 
پیشرفت‌های جهانی در همه عرصه‌ها را می‌سوزاند. 
با هدف واکاوی موضوع خشونت خانگی علیه زنان و 
بررسی راهکارهای موجود، میزگردی آنلاین با جمعی 
از فعالان و کارشناسان حوزه‌های مختلف داشته‌ایم 

که پیش‌رو دارید.

 متخصصان و فعالان حوزه حقوق زنان از واکاوی پدیده خشونت
 و ظلم علیه زنان در خانه و راهکارهای مقابله با آن می‌گویند

سحر جعفریانگزارش
روزنامه‌نگار

بیشترین و کمترین‌های 
ازدواج و طلاق

طبق آخرین آمار منتشر شده از سوی سازمان 
ثبت احوال کشور، در بهار سال1401 در کل 
کشور 142هزارو298 ازدواج و 44هزارو159 
طلاق به ثبت رسیده است. بر پایه آمار ثبت 
احوال کشور 44هزارو159مورد طلاق در بهار 
سال‌جاری به ثبت رسیده که از این تعداد 
12هزارو98مورد طلاق برای فروردین‌ماه، 
15هزارو324مورد طلاق برای اردیبهشت 
ماه و 16هزارو737مورد طاق هم در 
خردادماه به ثبت رسیده است. بیشترین 
طلاق ثبت شده در کشور به‌ترتیب مربوط به 
استان‌های تهران با 7هزارو926مورد طلاق، 
خراسان رضوی 4هزارو809مورد و فارس 
با 2هزارو525 مورد بوده است. از مجموع 
44هزارو159مورد ثبت شده در بهار سال1401 
در کشور کمترین طلاق به‌ترتیب مربوط به 
استان‌های کهگیلویه و بویراحمد با 245مورد، 
ایام با 249مورد و سمنان با 337مورد 
است. بیشترین ازدواج‌ها به‌ترتیب مربوط به 
استان‌های تهران با 16هزارو225، خراسان 
رضوی با 12هزارو401مورد و خوزستان با 
10هزارو939مورد است. همچنین کمترین 
ازدواج ثبت شده در کشور نیز در همین 
زمان به‌ترتیب مربوط به استان‌های سمنان 
با 818ازدواج، ایام هزارو 37مورد و یزد با 

یک‌هزارو515مورد ازدواج بوده است.

خشونت؛ صدر فهرست علل طلاق
درصورت بروز و تداوم خشونت خانگی علیه زنان و البته طرح 
شکایت، پای قانون به ماجرا باز می‌شود. درسیستم حقوقی ایران 
نیز مانند بسیاری از کشورها به دعاوی و اختلافات خانوادگی 
به‌طور تخصصی در دادگاه‌هایی با عنوان دادگاه خانواده رسیدگی 
می‌شود.  طبق آخرین پژوهش انجام شده از سوی پژوهشگران 
جامعه دانشگاهی و انجمن خصوصی حمایت از حقوق زنان، طی 
10سال اخیر مهم‌ترین موضوعات منجر به طلاق در دادگاه‌های 
خانواده کشور عبارت از اعتیاد و بیکاری زوج، مسائل اقتصادی و 
مشکلات مالی، مسائل جنسی، خیانت، عدم‌تناسب تحصیلی 
و فرهنگی زوجین و عدم‌آشنایی با مهارت‌های ارتباطی است. 
البته صدر این لیست بلندبالا، اعمال انواع خشونت )به‌ترتیب 
خشونت فیزیکی و روانی( علیه زوجه و اختلافات خانوادگی 
مطرح شده که گواه آن را می‌توان آمار 38درصدی و قابل تأمل 
از مجموع آمارهای اورژانس اجتماعی کشور دانست. در پیوست 
این پژوهش آمده است که بیشترین اعمال خشونت خانگی علیه 
زنان در 5سال نخست زندگی مشترک رخ می‌دهد که در همان 
بازه زمانی نیز بیشترین میزان طلاق و جدایی زوجین نیز ثبت 
می‌شود.  بیش از 37درصد زناني كه مورد خشونت خانگی قرار 
گرفته‌اند بین 17 تا 35سال دارند که بیشترین مراجعه‌کننده 
به دادگاه‌های خانوادگی با هدف پیگیری پرونده طلاق نیز در 
همین گروه سنی هستند. میزان وقوع خشونت خانگی علیه زنان 
به‌صورت فیزیکی در خانواده‌هایی با درآمد پایین و رو به متوسط 
است. در خانواده‌هایی با درآمد متوسط رو به بالا و بالا، خشونت 
اعمال شده به زنان در نوع خشونت‌های روانی و عاطفی جای 
گرفته است. نکته جالب در این پژوهش، افزایش آمار طلاق طی 
5سال گذشته به‌دلیل بروز انواع خشونت روانی، کلامی و عاطفی 

در بین گروه‌های سنی 40 تا 50ساله است.

آمار

نگاه

آنچه آمار و اسناد معتبر از وضعیت زنان ایران طی یک قرن اخیر پیش‌روی ما می‌گذارد، اشاره مستقیمی به تأثیر رویداد پیروزی انقلاب اسلامی 
در بهمن 1357بر وضعیت آنها دارد؛ رویداد بزرگی که روزن امیدی برای زنان با هدف مطالبه‌گری جامع و کامل حقوق‌شان در همه عرصه‌های 
خرد و کلان جامعه محسوب می‌شد و اگر هنوز با آرمان‌شهر فاصله‌ای است باید به شناسایی خلأها، موانع، تقویت زیرساخت‌های گوناگون با 
توجه به پیوست‌های مطالعاتی و پژوهشی پرداخت. در زیر وضعیت اجتماعی، فرهنگی، اقتصادی و سیاسی زنان در قالب اعداد و ارقام قبل و 
بعد از رویداد پیروزی انقلاب اسلامی به اجمال بررسی می‌شود؛ آماری که از معاونت ریاست‌جمهوری در امور زنان و خانواده دریافت شده است.

بوی بهبود از اوضاع زنان ایرانی
آمارها درباره تغییر وضعیت زنان در نیم قرن اخیر چه می‌گویند؟

آموزش
حوزه آموزش را یکی از حوزه‌های کلیدی در علوم انسانی و برشمردن کمیت و کیفیت توسعه 
پایدار جوامع تلقی می‌کنند که هر چه میزان فعالیت و حضور زنان در آن پررنگ‌تر باشد، اهمیت 
آن دو‌چندان می‌شود. در این حوزه با پیروزی انقلاب اسلامی روزبه‌روز عرصه درخشش زنان بسیار 
شد؛ زنانی که تا پیش از آن در آرزوی خواندن و نوشتن‌های مقدماتی، ظلم‌ها و محدودیت‌های 
فراوان تجربه کرده بودند. از سال 1357تا سال پایان سال 1400در حوزه آموزشی سهم زنان در 
عضویت هیأت علمی دانشگاه‌ها به 33.3درصد و در دانشگاه‌های علوم پزشکی به 34درصد افزایش 
داشته است. جالب است بدانید دانشجویان دختر نیز رشد فوق‌العاده‌ای داشته‌اند و به 56درصد کل 
دانشجویان کشور رسیده‌اند. بی‌سوادی زنان و دختران با نسبت 99.3درصد نسبت به قبل از پیروزی 
انقلاب اسلامی ریشه‌کن شده و نسبت جمعیتی دانش‌آموزان دختر به دانش‌آموزان پسر 28درصد 

رشد کرده و سیر صعودی داشته است.

تألیف و نشر
 در حوزه تألیف و نشر، پس از پیروزی انقلاب اسلامی تا پایان سال1400بیش از 9هزار و 500مؤلف 
زن و 840ناشر زن در کشور فعالیت داشته و با رشدی تک‌رقمی در سال 1401نیز همچنان فعالیت 
دارند. لازم به ذکر است که سال 1338در ایران که حدود 20میلیون نفر جمعیت داشت، فقط 
485عنوان کتاب منتشر می‌کردند؛ یعنی به ‌ازای هر یک میلیون نفر 24عنوان کتاب که البته سهم 

زنان نویسنده در آن حداقل‌ها هم نادیده گرفته می‌شد.

حوزه بهداشت
حوزه بهداشت نیز ازجمله حوزه‌های تأثیرگذار بر سلامت جامعه و افزایش نمودار جمعیت است. بعد از 
پیروزی انقلاب اسلامی ایران، بیش از 95درصد زایمان‌ها توسط بانوان متخصص زنان و زایمان انجام شده 
است. این در حالی است که به ازای هر 100هزار زن در کشور 60ماما و 2.8متخصص زنان و زایمان در کشور 
فعالیت دارد. با اجرای شبکه پوشش همگانی سلامت )پوشش سلامت و درمانی همه اقشار مردم جامعه 
بدون ملاحظات قومی، اقتصادی و جغرافیایی( برای 100درصد شهرنشینان و 99درصد روستايیان و 
عشایر، کسب رتبه دهم در جهان از نظر کمترین میزان مرگ از دهانه رحم، کاهش نرخ مرگ‌ومیر کودکان 
زیر 5سال به 14.2درصد در هر 100هزار تولد و کاهش نرخ مرگ‌ومیر نوزادان به 8.2درصد در هر 100هزار 

تولد از دستاوردها و پیشرفت‌های زنان پس از پیروزی انقلاب اسلامی تا پایان سال1400بوده است.

پدیده‌ای هزار چهره
زهرا خرمنگیر، متخصص زنان و جهادگر

سرنخ گفت‌وگو در میزگرد آنلاین را زهرا خرمنگیر، متخصص زنان و مامایی، جهادگر 
و مدرس سبک زندگی شاد و سالم، دست می‌گیرد و از واقعیت پدیده خشونت و ظلم 
خانگی علیه زنان این چنین می‌گوید: »خشونت و ظلم خانگی علیه زنان، پدیده‌ای 
واقعی است که حتی در قرن حاضر و شهرت‌یافته به قرن پیشرفت و تکنولوژی هم 
قربانی‌های فراوان دارد؛ خشونت به اشکال مختلف که تفاوت در آنها ناشی از جغرافیا، 
فرهنگ و اقتصاد خانواده‌ها می‌شود. این را من به پشتوانه تجربه عینی حاصل از سال‌ها فعالیت جهادی 
درمانی و بهداشتی در مناطق مختلف پایتخت، نه به واسطه بازخوانی نظریه‌ها و اسنادی نامعتبر، مدعی 
هستم. در اردوهای درمانی که همراه سایر پزشکان جهادگر در مناطق کم‌برخوردار جنوبی و روستاهای 
حاشیه شهر برگزار می‌کنیم، ما شاهد این هستیم که زنان اغلب مورد ضرب و شتم از سوی همسران و حتی 
فرزندانشان قرار می‌گیرند. سردردهای مزمن و دائمی، یکی از گلایه‌های زنان در این مناطق است که بابت 
درمانش نزد ما می‌آیند یا مواردی را داشته‌ایم که دختران ملزم به بلند کردن موهایشان بودند تا با فروش 

موهایشان، بخشی از مخارج خانواده فراهم شود. 
اینها اشکال مختلفی از خشونت خانگی علیه زنان است که متأسفانه در این مناطق به‌دلیل باورهای 
فرهنگی غلط و عدم‌آگاهی زنان نسبت به حقوق خود، مورد پذیرش قرار گرفته و حتی از آن به‌عنوان تلخ و 
شیرین‌های معمول یک زندگی یاد می‌شود! درواقع پذیرش ظلم در این مناطق و مناطق مشابه در شهرهای 

دیگر، از فقر دانش عمومی و فرهنگی ناشی می‌شود.
 در اردوهای درمانی دیگر که در مناطق مرکزی تهران به‌ویژه منطقه 12داشته‌ایم، خشونت خانگی، شکلی 
متفاوت‌تر به‌خود گرفته که در اغلب موارد به وقوع جرم نیز گره خورده است. آنجاست که پای دستگاه‌های 
انتظامی و قضایی به ماجرا باز می‌شود. در مناطق شمالی شهر، خشونت خانگی علیه زنان جنبه روانی 
به‌خود می‌گیرد و در قالب کم‌توجهی، بی‌مهری و خیانت دیده می‌شود. البته تأکید می‌کنم که ما در اینجا 
در مورد اشکال خشونت دارای فراوانی صحبت می‌کنیم و این بدان معنا نیست که مثلًا خیانت )نوعی 
از خشونت خانگی عیله زنان( در مناطق پایین یا حاشیه شهر دیده نمی‌شود؛ بنابراین پدیده هزار چهره 
خشونت و ظلم خانگی علیه زنان در جامعه ما نیز وجود دارد و نباید آن را تابو و نوعی تحریم اجتماعی 
دانست. باید از آموزش‌های تخصصی و مستمر شروع کرد و به فرهنگسازی و در نهایت به یک قانون جامع 

در مورد حقوق زنان رسید.«

1
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آمار بالای زن‌کشی در کشورهای 
مدافع حقوق زنان

کشورهای غربی در حالی مدعی دفاع از حقوق زنان هستند 
که آمار خشونت‌های خانگی منجر به قتل در آنها با سرعت 
سرسام‌آوری رو به افزایش است. این ادعا را آمار مندرج 
در بولتن »نگاهی به وضعیت زنان در کشورهای اروپایی« 
گواهی می‌دهد. در این بولتن که توسط ستاد حقوق بشر 
کشور منتشر شده، روند رو به رشد زن‌کشی در برخی 

کشورهای اروپایی بیان شده است.

قتل توسط همسران

گزارش سال۲۰۱۸ دفتر مقابله با مواد‌مخدر و جرم سازمان 
ملل متحد نشان می‌دهد شمار بالایی از قتل زنان توسط 
همسرانشان انجام می‌شود و این در حالی است که قربانیان 
پیش از قتل، خشونت غیرکشنده مبتنی بر جنسیت را تجربه 

کرده‌اند.
در بولتن منتشرشده آمده است: »بسیاری از زنانی که به وسیله 
همسرانشان به قتل رسیده‌اند، خشونت بین فردی یا خانوادگی 
را هم تجربه کرده‌اند و زن‌کشی یکی از انواع خشونت‌های 

خانگی است که در کشورهای اروپایی دیده می‌شود.«
گزارش سازمان ملل متحد دلایل خشونت‌های منجر به 
زن‌کشی را چنین توضیح داده است: »آسیب‌پذیری اجتماعی 
زنان، نابرابری قانونی و دسترسی کم به آموزش- که منجر 
به نابرابری جنسیتی، انزوا و تبعیض اجتماعی می‌شود- 

محرک‌های خشونت علیه زنان و زن‌کشی است.«

خشونت رو به افزایش

آمار و ارقامی که پارلمان اتحادیه اروپا در سال۲۰۲۱ 
درباره خشونت علیه زنان منتشر کرده، نشان می‌دهد سیر 
خشونت‌های خانگی در این کشورها روندی رو به رشد داشته 
است. در این گزارش اعلام شده که در سطح جهانی عمده 

قربانیان قتل‌های عمد را زنان تشکیل می‌دهند.
گزارش کمیسیون مقام زن در سال۲۰۲۱ نیز نشان می‌دهد 
که زنان در 5قاره، عمدتا توسط همسر یا اعضای خانواده کشته 
شده‌اند که درمجموع، ۵۰۳۰۰ قتل در سال۲۰۱۷ به وقوع 
پیوسته‌اند. آفریقا ۱۹۰۰۰نفر، قاره آمریکا ۸۰۰۰نفر، اروپا 

۳۰۰۰نفر و اقیانوسیه ۳۰۰نفر قربانی داشته‌اند.

حقایق ثبت نمی‌شوند

آمارها در حالی مطرح می‌شود که خشونت علیه زنان به‌طور 
گسترده کمتر ثبت شده است و کمتر از ۴۰درصد از زنان 
قربانی، این جنایت را گزارش کرده‌اند یا به‌دنبال هر نوع کمکی 

از سوی پلیس دادگاه و یا اقوام خود هستند.
آمارها همچنین نشان می‌دهد در اروپا بین سال‌های ۲۰۱۴ تا 
۲۰۱۹، تعداد قتل‌های عمدی با قربانی کردن زنان در اتریش، 
فنلاند، لتونی و مونته‌نگرو افزایش یافته و در ایرلند، ایتالیا، نروژ، 

رومانی و انگلیس تغییری نداشته است.

کرونا عامل افزایش آمار

این در حالی است که شیوع کرونا نیز عاملی برای تشدید 
خشونت علیه زنان در سطح جهان شده است. سازمان‌های 
بین‌المللی از جمله دفتر مقابله با مواد‌مخدر و جرم سازمان 
ملل و کمیسیون مقام زن در سال۲۰۱۹، شواهدی در مورد 
تأثیر همه‌گیری کرونا بر خشونت علیه زنان منتشر کرده‌اند. 
در داده‌های سازمان‌های بین‌المللی آمده است شیوع بیماری 
کرونا منجر به افزایش سطح پیچیدگی در مدیریت موارد 
خشونت علیه زنان، به‌ویژه همسرکشی و همچنین نوسانات در 
سطح تماس‌های اضطراری برای درخواست کمک و مراجعه به 

اماکن امن، شده است.

از قتل در خانه تا کشتار در جنگ

خشونت علیه زنان و زن‌کشی اقسام مختلفی دارد که ازجمله 
آن می‌توان به زن‌کشی به‌عنوان همسرکشی، زن‌کشی 
خانوادگی، زن‌کشی به‌عنوان قتل ناموسی، زن‌کشی در 

جنگ و درگیری و دیگر موارد اشاره کرد.
طبق گزارش‌ها، در ماه‌های اول قرنطینه سال۲۰۲۰، در 
مناطقی مانند ایتالیا، رژیم صهیونیستی، قبرس و ترکیه، 
موارد زن‌کشی بیشتر از سال قبل بوده است. در قتل‌های 
به وقوع پیوسته ۸۲درصد از قربانیان زن و ۱۸درصد مرد 
هستند که این آمار خود حاکی از خشونت گسترده علیه 

زنان است.

هشدارهای پاپ فرانسیس

 بالا رفتن آمار خشونت علیه زنان در کشورهای اروپایی، صدای 
اعتراض پاپ فرانسیس رهبر کاتولیک‌های جهان را هم بلند 
کرده است. او در گزارشی که خبرگزاری رویترز منتشر کرده، 
افزایش خشونت علیه زنان در غرب را مورد نکوهش قرار داده و 
گفته است: »تعداد زنانی که در منازلشان از سوی همسرانشان 
کتک می‌خورند و مورد سوءاستفاده قرار می‌گیرند بسیار 

بالاست.«
از زمان آغاز همه‌گیری کووید-۱۹ پاپ فرانسیس چندین بار 
درمورد خشونت‌های خانگی که در بسیاری از کشورهای غربی 

به‌دنبال اعمال قرنطینه افزایش یافته، سخن گفته است.

جهان

حمایت از زنان با راهکارهای قانونی
مریم فضلی، مدرس و مولف حقوق

صحبت از قانون جامع حمایت از حقوق زنان که می‌شود، مریم فضلی، مدرس و مؤلف حقوق می‌گوید: 

»هیچ قانون مشخص و اختصاصی‌ای در مورد خشونت خانگی و موارد مجازات آن در قانون مدنی ایران 

ذکر نشده‌ است. درواقع با یک خلأ قانونی در این زمینه مواجه هستیم. از سویی در قوانین جزایی ضرب، 

جرح، آزار و اذیت‌های جسمی مورد توجه قرار گرفته که به‌صورت غیرمستقیم می‌توانیم بگوییم خشونت 

خانگی را هم شامل می‌شود. این بدان معناست که اگر خشونت خانگی از نوع فیزیکی رخ دهد از لحاظ 

قانونی جرم )عمومی( اتفاق نیفتاده است تا زمانی که فرد آسیب‌دیده شکایت کند و پرونده تشکیل دهد. به این موارد، اضافه 

کنید که برای فشارها و آزارهای روحی که ممکن است در جریان زندگی مشترک و در حریم خانه و خانواده به زن وارد شود نیز 

مجازاتی معین درنظر گرفته نشده است. اگر بخواهم مستندتر موضوع را مطرح کنم باید این چنین بگویم که براساس ماده 

1115قانون مدنی، اگر زنی در منزل مشترک با همسر خود مورد ضرر جانی، مالی یا شرافتی قرار گیرد، می‌تواند خانه همسر 

خود را ترک کند؛ بدون اینکه ناشزه )زنی که وظایف زناشویی‌اش را بدون عذر شرعی یا قانونی انجام نمی‌دهد( محسوب شود. 

در مقابل، مرد نیز موظف است که همچنان نفقه زن خود را بپردازد. همچنین مطابق ماده 1130قانون مدنی، یکی از مواردی 

که مطابق آن زن می‌تواند از دادگاه درخواست طلاق کند، ضرب‌وشتم و خشونت جسمی و آشکار همسر علیه اوست. البته شاید 

در اینجا ذکر ماده 619قانون مجازات اسلامی )تعزیرات( ثمربخش باشد؛ هرچند که موضوع بحث ما درخصوص خشونت خانگی 

است. مطابق این ماده، هرکس در اماکن عمومی یا معابر، متعرض یا مزاحم اطفال یا زنان شود یا با الفاظ و حرکات مخالف شئون 

و حیثیت به آنان توهین کند، به حبس از 2تا 6ماه و تا 74ضربه شلاق محکوم خواهد شد. ناگفته نماند که قانون اسلامی ایران 

منطبق بر فقه اسلامی است که در بسیاری از موارد ماده و تبصره‌های حمایتی ناشناخته یا کمتر شناخته شده از زنان دارد که 

خلأ پیش‌تر ذکر شده را نمی‌توان به فقه نسبت داد؛ چراکه فقه اسلامی به‌عنوان فقه پویا دست قانون را در بازنگری برخی احکام 

و قوانین باز گذاشته است. مانند لایحه »منع خشونت علیه زنان« یا »تأمین امنیت خانگی زنان« که بالاخره سال 1396به 

مجلس رفت تا ضمن تدوین به قوه قضاییه ارائه شود. اما این لایحه در فراز و نشیب‌های بسیار به فراموشی سپرده شد تا مدتی 

پیش که دوباره روی میز نمایندگان مجلس قرار گرفت.« فضلی تأکید می‌کند: »امروزه زنان علاوه بر وظایف تربیتی و معطوف 

به خانه و خانواده، پا به عرصه‌های مختلف گذاشته‌اند که آنها را صاحب برندهای اجتماعی و فرهنگی بسیار و هویت مدرن کرده 

است؛ هویتی که باید از سوی جامعه و قانون درک و حمایت شود و نقشه راه قانونی یابد. ناگفته نماند این خلأ قانونی در قوانین 

سایر کشورها هم به نوعی دیگر وجود دارد که آنها این خلأ را مثلًا با ارائه خدمات اجتماعی مختلف )تأسیس خانه‌های امن با 

اقامت نامحدود، حمایت‌های شغلی و درآمدی و پیگیری قضایی( پوشش داده‌اند؛ پوششی که چون وجوه مثبت دارد می‌تواند 
با ایجاد تغییراتی خاص، معادل‌سازی شود.«

حقوق زنان در سایه تجارت!
شهلا اسدی، جامعه‌شناس و پژوهشگر مسائل اجتماعی، وقوع بحران خشونت در خانواده و جامعه علیه شهلا اسدی، جامعه‌شناس و پژوهشگر

زنان را چیزی جز رشد پنهان و آهسته خشونت به‌عنوان ساختار نه ابزار در فضای کلی جامعه نمی‌داند 
و می‌گوید: »پایه اصلی خشونت خانگی و اجحاف علیه زنان به جامعه‌پذیری با مجموعه‌ای از ارزش‌ها و 
باورهای عرفی و قومی )مانند فرهنگ مرد یا پدرسالارانه ایران در دوره‌های پیشین(بازمی‌گردد که قدرت 
باورپذیری و تأثیرگذاری‌شان ناشی از تکیه زدن بر دامنه واقعیات نهادینه شده هر جامعه است. این 
مجموعه‌های ارزشی و فرهنگی جوامع به‌دلیل منطبق نشدن با تحولات روز در اغلب موارد بیش از آنکه راهگشا باشند، 
مشکل‌ساز هستند؛ مانند باور فرهنگی و عرفی محدود ماندن زنان در محیط خانه یا ارزان بودن نیروی کار آنها. این باور در 
دنیای امروز با توجه به حضور گسترده و مؤثر زنان به چالش جدی کشانده شده؛ طوری که معلول دیگری با نام »نابرابری 
اجتماعی و تبعیض« به‌وجود آمده است. این معلول نیز به شکل‌گیری مفهوم »منابع قدرت و ثروت« کمک می‌کند؛ منابع قدرت 
و ثروتی که از اشکال مختلف اعمال خشونت علیه زنان در پشت‌پرده سود می‌برند. آزادی‌های بی‌حد و حصر کشورهای 
توسعه‌یافته به زنان با هدف کسب سود و رونق چرخه اقتصاد )صنعت لوازم آرایشی و بهداشتی، محصولات فرهنگی مبتذل( 
انجام شده است. کشورهایی که اگر در تاریخ آنها کنکاش کنیم به مواردی از خشونت و محدودیت علیه زنان )حق مالکیت، حق 
باروری، حق رأی و...( برخواهیم خورد که حسابی غافلگیرمان می‌کنند. آزادی‌هایی که آنها به زنان اعطا کرده‌اند به‌خودی خود 
زمینه‌ساز اعمال خشونت در اشکال مختلف دیگر مانند برده‌داری‌های جنسی، سوءاستفاده‌های تبلیغاتی و آزار روانی یا 
به‌عبارتی فرورفتن در منجلاب »ابتذال« است. اغلب جنبش‌های فمینیستی سراسر جهان تحت‌تأثیر این آزادی تجاری شده)!(، 
اقدام به مدل‌سازی و الگوسازی کرده‌اند. الگوهایی که با زرق و برق فراوان در قالب ایده‌آل‌گرایی حقوق زنان از طریق رسانه‌های 
جمعی پرمصرف به مخاطبان معرفی و القا می‌شوند تا به‌واقع گردش مالی بازار خود را افزایش دهند. به‌نظرم ابتدا باید تکلیف‌مان 
را با خواسته‌هایمان در مورد حقوق زنان روشن کنیم. دنبال چه هستیم؟ آزادی یا آزادی تجاری به ابتذال رفته؟! بعد، باید از 
سطح عبور کنیم و با اتکا به پژوهش‌های علمی در زمینه شناسایی علل و عوامل بروز خشونت خانگی علیه زنان در ایران 
)مهم‌ترین این علل شامل باورهای عرفی، سنت‌های منسوخ و فقر اقتصادی است( و بازتعریف ارزش‌ها و هنجارهای متناسب 
با شرایط حال حاضر، خشونت و نابرابری علیه زنان را از بین ببریم. البته اگر قرار باشد نسخه‌ای اختصاصی برای رفع خشونت 
خانگی علیه زنان در ایران بپیچیم، علاوه بر راهکارهای ذکر شده در بالا باید اعتماد عمومی را نیز ترمیم کنیم؛ اعتمادی که طی 
سال‌های اخیر رد پای سیاستگذاری‌ها و برنامه‌ریزی‌های سلیقه‌ای در آن دیده می‌شود.« اسدی در پایان خاطرنشان می‌کند: 
تبدیل شود؛ اگر موارد بالا نیز در آیین‌نامه آن لحاظ شود.«»حقوق زنان در ایران با توجه به آموزه‌های دینی که زن را در ویترین هر صنعتی نمی‌گذارد، می‌تواند به حقوق مرجع در جهان 

اولویت‌بخشی به موضوع خشونت
 علیه محوری‌ترین عضو جامعه

نرگس موسوی، روانشناس و مددکار اجتماعی

»فرهنگ مردسالارانه دوران‌های گذشته طیف وسیعی از خشونت و ظلم علیه زنان را در برداشت؛ 

فرهنگی که در آن مردان جنس برتر و نخست جامعه و زنان جنس دوم و ضعیف بودند.«

 این را نرگس موسوی، روانشناس و مددکار اجتماعی می‌گوید و ادامه می‌دهد: »در دوران معاصر 

نیز همچنان این فرهنگ مردمحوری تحت‌تأثیر تحولات دنیای امروز به شکلی دگرگون یافته، 

عرض‌اندام می‌کند. مصادیقش هم از تحقیر، ممانعت اجتماعی و تحصیلی تا برخورد فیزیکی، 

محدودیت‌های اقتصادی، ازدواج اجباری و سوق به‌خودکشی و قتل است؛ مصادیقی که هر یک به تنهایی می‌توانند 

ضمن ادامه چرخه خشونت، توسعه پایدار جامعه را دور از دسترس قرار دهند؛ بنابراین پدیده اعمال خشونت خانگی 

علیه زنان باید به اولویت قانونگذاران، برنامه‌ریزان و مسئولان تبدیل شود؛ چراکه هم خانواده نخستین و مهم‌ترین نهاد 

تربیتی افراد است و هم اینکه زن، محوری‌ترین نقش در این نهاد مهم را بر عهده دارد.

 با این اوصاف، تصور کنید زن در یک خانواده، مورد خشونت و ظلم قرار گیرد؛ خشونت‌هایی که بدیهی‌ است به روان او 

آسیب می‌رساند. در مراحل بعد، این زن آسیب‌دیده باید به تربیت نسل آینده که مدام هم شاهد اعمال خشونت بوده، 

بپردازد، تربیتی بر پایه پرخاشگری و عقده‌های سرکوب شده که حاصلی جز حیات چرخه خشونت و بازتولید نسلی 
پرخاشگر و انتقام‌جو ندارد.

 جالب است بدانید که اگر خشونت خانگی علیه زنان متوقف شود، در سایه آن، خشونت علیه گروه‌های مختلف مانند 

کودکان، مردان و حیوانات نیز از بین خواهد رفت.« موسوی، خشونت و ظلم خانگی علیه زنان را پدیده‌ای جهانی 

می‌داند و می‌گوید: »به‌طور رسمی و فراگیر از اواخر دهه 80میلادی مقابله با خشونت خانگی علیه زنان در بسیاری 

از کشورها آغاز شد. مقابله به شیوه‌های گوناگون که مهم‌ترین‌شان آموزش از سنین پایه و ارائه خدمات تخصصی و 

منحصر به فرد در این رابطه از سوی مراکزی خاص است. شاید با اغماض بتوان ادعا کرد که جامعه ما در امر آموزش 

قدم‌هایی برداشته باشد، اما در راستای راه‌اندازی مراکزی اختصاصی و حمایتی از زنانی که مورد خشونت و ظلم 

خانگی قرار گرفته‌اند، توفیقی حاصل نکرده است؛ مراکزی که کارشناسانش در بسیاری از اداره‌ها و سازمان‌ها که زنان 

رفت‌وآمد دارند، حضور داشته باشند و پشتیبانی‌های آنلاین ارائه دهند.

 آموزش حقوقی پیش از ازدواج مانند آزمایش و مشاوره‌های معمول نیز می‌تواند با توجه به سازوکار قانونی، تأثیرگذار 
باشد.«
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اشتغال و کارآفرینی
حوزه‌های اشتغال، کارآفرینی، استارت‌آپ و شرکت‌های دانش‌بنیان ازجمله حوزه‌های مورد توجه 
زنان در عصر حاضر بوده است، به‌طوری که بیش از 4هزار و 200صندوق اعتبارات خُرد زنان روستایی 
در سراسر ایران با تخصیص هزار و 200میلیارد ریال اعتبار دولتی، بانوان کارآفرین و ایده‌پرداز را 
در اولویت قرار داده‌اند. ناگفته نماند که 2هزار و 390زن به‌عنوان عضو هیأت مدیره شرکت‌های 

دانش‌بنیان فعالیت می‌کنند.

مدیریت و سیاستگذاری
شاید بپرسید از حضور زنان در عرصه‌های مدیریتی دولتی و تصمیم‌گیری‌های سیاسی چه خبر؟! اینجاست 
که آمارهایی مانند 25.2درصد از مدیران دولتی کشور در همه سطوح عالی، میانی و پایه مدیریت اجرایی، 
فعالیت هزار و 121زن قاضی در کشور، رشد 227درصدی زنان داوطلب نمایندگی مجلس در دوره یازدهم، 
کسب 111کرسی مجلس شورای اسلامی توسط زنان در 11دوره، ارتقای میزان مشارکت زنان در مجلس به 
5.59درصد، حضور 16.5برابری زنان نماینده مجلس شورای اسلامی از دور اول تا پایان سال 1400و البته 

سیر صعودی حضور در مشاغل خاص صنعت‌های هوایی و دریایی، خودنمایی می‌کند.

پوشش بیمه
پوشش بیمه تأمین اجتماعی برای زنان سرپرست خانوار، کاهش نرخ بیکاری زنان به 13.7درصد، 
رشد کارفرمایان زن به 1.2درصد زنان شاغل، توسعه کسب‌وکار پایدار، افزایش دسترسی زنان به منابع 
طبیعی و اجرای طرح ملی توان‌افزایی اشتغال با محور زنان روستایی و عشایر سایر دستاوردهای زنان 

پس از انقلاب در حوزه اشتغال و کارآفرینی است.

محیط‌زیست
 پس از پیروزی انقلاب اسلامی زنان در حوزه محیط‌زیست نیز پیشرفت‌های چشمگیری داشته‌اند. 
در این حوزه 4دوره تصدی ریاست سازمان محیط‌زیست توسط زنان، اجرای طرح ملی ترویج و 
فرهنگسازی تولید و مصرف محصول استاندارد برای زنان روستایی و عشایری، تخصیص یک‌چهارم 
از پست‌های مدیریت کلان حوزه محیط‌زیست و همچنین 40درصد تصدی معاونت‌های سازمان 

محیط‌زیست در اختیار زنان بوده است.

ورزش
ورزش هم یکی از آن حوزه‌هاست که زنان در آن به‌صورت گسترده و مؤثر حضور یافتند. 16هزار و 
111باشگاه ورزشی ویژه زنان در شهرهای مختلف فعالیت دارند که افزایش این تعداد همچنان در دستور 
کار نهادها و سازمان‌های متولی است. گواه حضور گسترده و تأثیرگذار زنان در این حوزه، کسب بیش از 
3هزار و 350مدال )طلا، نقره و برنز( در رویدادهای اخیر جهانی توسط ورزشکاران زن است. پس از پیروزی 
انقلاب اسلامی 70زن رئیس‌هیأت ورزشی در استان‌ها و 51زن رئیس و نایب‌رئیس فدراسیون‌های ورزشی 
بوده‌اند. همچنین 88هزار و 366نفر داور زن در مسابقات ملی و بین‌المللی به داوری پرداختند. زنان ایرانی 

97کرسی بین‌المللی در فدراسیون‌های ورزشی جهان را نیز فتح کرده‌اند.

آسیب‌های اجتماعی
با این حال هنوز راه بسیاری تا آرمانشهر زنان و ایجاد شرایط ایده‌آل از نظر امنیت و برابری‌های اجتماعی و 
قانونی ویژه آنها باقی مانده است؛ راهی که یکی از بزرگ‌ترین و مهم‌ترین موانع و مشکلات آزار‌دهنده آن، 
خشونت و ظلم خانگی علیه زنان است. هم‌اکنون خشونت خانگی، مسائل بین زن و شوهر و به‌طور کلی 
حوزه آسیب‌های مربوط به خانواده جدی‌ترین و اساسی‌ترین موضوعاتی است که در صدر آمار اورژانس 
اجتماعی به‌عنوان پایگاهی برای ایجاد فضای فیزیکی و روانی امن ویژه اقشار آسیب‌پذیر، قرار دارد. طبق 
آخرین آمار منتشر‌شده حدود 38درصد از آمارهای کلی اورژانس اجتماعی را به‌خود اختصاص داده است.

رسانه:  در حوزه رسانه نرخ مشارکت زنان فعال در عرصه فناوری اطلاعات به 31.5درصد رسیده است و 903زن فیلمساز رسمی در ژانرهای مختلف در عرصه سینما و بیش از 2هزار زن متخصص در پشت صحنه سینما فعالیت دارند. 114جایزه 
ملی و 128جایزه بین‌المللی توسط فیلمسازان زن در جشنواره‌های گوناگون کسب شده است. از 45جشنواره مطرح بین‌المللی که زنان ایرانی در آنها به‌عنوان رئیس‌هیأت داوران حضور داشته‌اند نیز نباید غافل ماند.

از اسلام قرائت اشتباهی نداشته باشید
نزدیک‌تر است تا رویکرد ارزشی و معرفتی اسلام نسبت به زنان که آنها را محترم شمرده و مرد را در خدمت او و خانواده اضطراب‌آفرینِ سرمایه‌داری داشته‌اند. درواقع رویکرد ابزاری و لوکس‌مآبانه دنیای غرب نسبت به زنان به انواع خشونت و جمعی )محوریت خشونت خانگی علیه زنان(، گوشه‌چشمی به حجاب استاندارد و دوری از مصرف‌زدگی نظام‌های بیندازید تا متوجه شوید آنها نیز در مولفه‌های سنجش میزان کمی و کیفی رضایت و خشنودی زنان از زندگی فردی در برخی جوامع به دور است. کافی‌ است نگاهی به آخرین دستاوردهای پژوهشی و تحقیقی جوامع توسعه‌یافته خشونت علیه زنان )بردگی جنسی، بهره‌کشی‌های ابزاری و اقتصادی، نمادسازی با هدف افزایش میل مصرف‌زدگی( است. نوعی از مهرورزی که عقلانیت و انسانیت را دربر می‌گیرد و از افراط و تفریط‌های رفتاری منجر به اعمال انواع همچنان که در آیات و روایات بسیاری از ثواب و پاداش مهرورزی به زنان و تکریم مقام آنان سخن به میان آورده است. اسلام، مخالف خشونت علیه زن است. مسلمان از آن سوءاستفاده می‌کنند، اما واقعیت این است که اسام چیزی جدا از این قرائت‌های اشتباه و مغرضانه برخی مدعی‌اند اسلام، زن را با پوشش و پاره‌ای از محدودیت‌ها مورد خشونت قرار داده است؛ خشونتی که گاه نیز مردان بخشیدن به آن در ساحت رفتار و عمل را پای اسلام نگذارید. یا قوی بودن )زن یا مرد( تعبیر کرد؛ طوری که قوی مجاز باشد بر ضعیف، جور و جفا روا دارد! این تعبیر غلط و عینیت که باید با توجه به آن واقعیت‌ها، شرایط و بستر کارکردشان را فراهم آورد. این تفاوت در کارکرد را نیز نباید به ضعیف نشانه استقامت و تحمل باشد که نمی‌توان از آن توقع ظرافت داشت؛ چراکه ساختار هریک بر واقعیت‌هایی بنا شده اشاره کرد. گل مظهر زیبایی و آرامش است که نمی‌توان از آن توقع استقامت‌های طاقت‌فرسا داشت. شاخه نیز می‌تواند و روحی است که به نظام حکیمانه طبیعت بازمی‌گردد؛ به‌عنوان مثال، می‌توان به تفاوت میان گل )زن( و ساقه )مرد(  بنیادی همچنین می‌افزاید: »تفاوت‌های مرد و زن که اسلام از آنها سخن گفته مبتنی بر تفاوت‌های جسمی، ساختاری و زن وجود ندارد؛ مگر آنجا که تقوای یکی بر دیگری فزونی یابد.«شمشیرزنی( بودند، جلوگیری کرد و مقام زن را جایگاهی والا و بالا بخشید. در اسلام، تفاوت ارزشی و انسانی بین مرد باورِ زن‌ستیزانه اعراب آن زمان، مصرف‌کننده، دارای نقصان عقل، ضعیف و غیرمدافع )فاقد قدرت‌های جنگ‌آوری و اسلامی درباره جایگاه و حقوق زنان می‌گوید: »دین اسلام، همان دینی ا‌ست که از زنده به گور کردن دخترانی که در عاطفه بنیادی، کارشناس مذهبی و مدرس قرآنی، با تأکید بر برداشت‌های نادرست و گاه غرض‌ورزانه از آموزه‌های عاطفه بنیادی، کارشناس مذهبی و مدرس قرآنی

گمارده است.«
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سه‌شنبه 20 دی 241401
 شماره  8686

  از چندوجهی خشونت علیه زنان 
تا تیغ دولبه رسانه

خشونت و ظلم علیه زنان در دنیای امروز 
بر چند وجه است که همین چندوجهی 
بودن، بر پیچیدگی آن می‌افزاید؛ یک وجه 
خشونت و ظلم علیه زنان چه در فضای 
خانه و چه در گستره‌ای مانند جامعه، تقابل نظام ارزشی و 
فرهنگی بومی با نظام ارزشی و فرهنگی سایر جوامع ازجمله 
جوامع رقیب است؛ نظام‌های ارزشی و فرهنگی متقابلی که 
پیوسته به زنان یادآوری می‌کنند برای نزدیک شدن و رسیدن 
به تصویر دلخواه از خود و شرایطشان )شامل زیبایی ظاهری، 
رفاه ایده‌آل خانوادگی، توانایی مطلوب اقتصادی و موقعیت و 
برندهای اجتماعی خاص( به شیوه‌ها و نسخه‌هایی که آنها در 
قالب محصولات فرهنگی ازجمله فیلم‌ها و سریال‌های جهانی 
در کنار محتویات رسانه‌های مجازی ارائه می‌دهند، جامه 
عمل بپوشانند. درواقع زنان از طریق این شیوه که بسیاری از 
اندیشمندان حوزه علوم انسانی و حقوق از آن به‌عنوان خشونت 
معرفتی یاد می‌کنند، خود را به ایده‌آل‌های آزادی و برابری‌های 
آرمانی نمایش داده شده، نزدیک‌تر می‌بینند. وجه دوم پدیده 
اعمال خشونت علیه زنان، آمیختگی فرهنگ مردسالار بر جای 
مانده از باورها و عرف دهه‌های گذشته با فرهنگ دوران‌گذار از 
مدرنیته است. این آمیختگی به بازاندیشی و بازهماهنگی نیاز 
دارد تا نکات مثبت و منفی آن تفکیک شود و به‌عنوان خوراک 
فرهنگی در اختیار اقشار مختلف ازجمله زنان قرار گیرد. خوراک 
فرهنگی تسویه شده این وجه و مرحله، در سینما و فضای مجازی 
به‌عنوان پرمخاطب‌ترین ابزارهای فرهنگی و هنری، می‌تواند 
مکمل همان فرایند بازاندیشی و بازهماهنگی، عمل کند. وجه 
آخر خشونت علیه زنان به نوعی ناخواسته و ناخودآگاه شاید خود 
زنان باشند؛ زنانی که یا خود را در معرض آسیب قضاوت‌های به 
دور از واقعیت با پذیرش نقش‌های متعدد و متضاد ناشی از فشار 
اقتصادی یا خلأ خدمات حمایتی دولتی )نوعی از خشونت علیه 
زنان( قرار می‌دهند یا به‌دنبال اثبات خود هستند. به‌عبارتی 
زنان در این وجه باید واقعیات خود را بر واقعیات شرایط فردی 
و جمعی‌شان منطبق کنند. از سویی، ابزار رسانه که در اینجا 
بیشتر متمرکز روی سینما و محصولاتش هستیم نیز باید متعهد 
به رسالت رسانه‌ای آگاهی‌بخشی خود باشد؛ نه به‌دنبال فرهنگِ 
سیاسی شده )مانند شعارهای انتخاباتی رفع خشونت علیه 
زنان( و یا فرهنگ تجاری )سودآوری مالی(؛ چراکه این ابزار 
رسانه‌ای هم قدرت خنثی‌سازی خشونت علیه زنان را دارند و 
هم می‌توانند با آثارشان، خشونت علیه زنان را عادی‌سازی کنند. 
به جمله قبل بازگردیم؛ فرهنگ سیاسی یا تجاری شده، می‌شود 
همان خروجی‌ای که در اغلب فیلم‌ها و سریال‌های پربیننده 
شاهد هستیم و به نوعی مروج خشونت علیه زنان است. رسانه اگر 
قرار است روایتگر پدیده‌ای مانند خشونت خانگی علیه زنان باشد 
باید حین آن روایتگری، نکات آموزشی و تحلیلی را نیز ارائه دهد.

نگاهدریچه

باورتان را از دست ندهید
هنگامی که بانوان در محیط خانواده در معرض ظلم و خشونت 
قرار می‌گیرند، از نظر روانی دچار آسیب‌های جدی می‌شوند. 
رعایت نکات زیر در کاهش این آسیب‌ها تأثیر بسزایی دارد:

 بیهوده احساس گناه نکنید
حس مقصر دانستن خود در مورد زنانی که مورد خشونت 
خانگی قرار گرفته‌اند بسیار شایع است. ممکن است شریک 
زندگی شما با گفتن جمله‌هایی نظیر »تقصیر خودت بود، اگر 
فلان کار را نمی‌کردی این اتفاق نمی‌افتاد« تلاش کند تا رفتار 
خود را توجیه کند و توپ را در زمین شما بیندازد. اما واقعیت 
این است که شما هرگز مقصر رفتار نابهنجار شخص دیگری 
نیستید و هیچ‌کس حتی نزدیک‌ترین فرد زندگی‌تان تحت 
هیچ شرایطی حق آزار دادن یا تهدید شما به این کار را ندارد.هر 
کس مسئول رفتارهای خود است و رفتار خشن و آسیب‌رسان 
دیگران تقصیر شما نیست. خودتان را به‌خاطر آن سرزنش 
نکنید و مقصر ندانید. به‌خاطر داشته باشید افرادی که به دیگران 
آسیب می‌زنند و رفتارهای خشن از خود نشان می‌دهند از 
مشکلات و اختلالات روان‌شناختی رنج می‌برند و به مداخلات 

مشاوره‌ای و روانشناسی حرفه‌ای نیاز دارند.

به‌خودتان باور داشته باشید
 حفظ خودباوری و اعتماد به نفس در رابطه‌ای که مکرراً آزار 
می‌بینید یا در آن تهدید می‌شوید، بسیار دشوار است. طبیعی 
است از کسی که شما را آزار می‌دهد بترسید، احساس ناامنی 
کنید و فکر کنید به‌قدری آسیب دیده‌اید که توان کمک 
کردن به‌خودتان را از دست داده‌اید. اما در حقیقت شما فقط 
به کمی زمان نیاز دارید تا از آشفتگی خارج شده و مجدداً به 

احساسات‌تان مسلط شوید.

درخواست کمک کنید
 حتماً در زندگی‌تان افرادی حضور دارند که مشتاق کمک کردن به 
شما باشند، اما از آنجا که وضعیت موسوم به خشونت خانگی غالباً 
پشت درهای بسته خانه اتفاق می‌افتد، حتی نزدیک‌ترین افراد خانواده 
و دوستان‌تان بدون آنکه خودتان چیزی بگویید، متوجه اوضاع شما 
نخواهند شد. مطرح کردن موضوع با شخصی که به آن اعتماد دارید، 

به شما کمک می‌کند آرام شوید و احساس امنیت کنید.

گام‌های بعد را برنامه‌ریزی کنید
تجربیات و شناختی که از زندگی خود و همسرتان دارید، شما را 
تبدیل به بهترین شخص برای تصمیم‌گیری درباره زندگی‌تان 
می‌کند. حالا که تصمیم گرفته‌اید رابطه‌تان را اصلاح و از خود 
محافظت کنید، بهتر است برای مسیر پیش‌رو برنامه‌ریزی کنید. 
گام‌های آتی شما باید واقع‌گرایانه و متناسب با شرایط خاص 

زندگی شخصی و نیازهای شما باشد.

داوود طالقانی؛ جامعه‌شناس مائده پروین ؛ روانشناس بالینی

»لایحه صیانت، کرامت و تأمین امنیت زنان در برابر خشونت«؛ قانونی كه نگاه رهبر انقلاب برای رفع ظلم به زنان را دنبال می‌کند

قانونی برای امنیت زنان

گزیده‌هایی از یک قانون مهم؛ جرائم علیه حیثیت معنوی و روانی
   ماده 17- توهین به زنان از قبیل فحاشی و استعمال الفاظ رکیک چنانچه 

موجب حد قذف نباشد، مستوجب مجازات تعزیری درجه 6 است.
   ماده 18- هرکس به هر وسیله‌ای به زنی موضوعی را صریحا نسبت دهد یا 
آن را منتشر نماید که مطابق قانون آن موضوع جرم محسوب می‌شود و نتواند 
به‌وسیله شاهد شرعی یا قراین و امارات موجب علم قاضی صحت آن را در 
دادگاه ثابت کند، جز در مواردی که موجب حد است، به یکی از مجازات‌های 

درجه 6 محکوم خواهد شد.
   ماده 19- هرکس به‌صورت کتبی، شفاهی یا هر طریق دیگری جنس زن یا 
جامعه زنان یا مقام مادر یا‌ شأن زن خانه‌دار را هجو کرده یا متن توهین‌آمیز یا 
هجویه را منتشر کند، به یکی از مجازات‌های معنوی )محرومیت اجتماعی( 

درجه 7محکوم می‌شود.
   ماده 20- هرکس بدون رضایت زنی به وسیله سامانه‌های رایانه‌ای یا 
مخابراتی یا هر وسیله دیگری صوت یا تصویر یا فیلم خصوصی یا خانوادگی یا 
اسرار وی را با تحریف یا بدون آن منتشر کند یا در دسترس دیگران قرار دهد، 
به‌نحوی که منجر به ضرر یا عرفا موجب هتک حیثیت او شود، به یک یا 2مورد 

از مجازات‌های درجه 6 محکوم می‌شود.
   ماده 21- هر کس در اماکن عمومی یا معابر متعرض یا مزاحم زنان شود یا با 
الفاظ و حرکات مخالف شؤن و حیثیت به آنان توهین نماید به حبس و شلاق 

درجه 6 محکوم می‌شود.
   ماده 22- هرگاه مردی با ارسال پیام‌های نامتعارف به وسیله سامانه‌های 
مخابراتی، فضای مجازی یا هر وسیله دیگری موجب آزار روحی یا روانی زنی 
شود به جزای نقدی درجه 7 محکوم می‌شود و درصورتی که پیام‌های ارسالی 
مستهجن باشد یا بعد از درخواست زن به عدم‌ارسال پیام مجددا پیام دهد، 

به جزای نقدی درجه 6 و درصورت تکرار به شلاق درجه 6 محکوم می‌شود.
   ماده 23- هرگاه کسی زنی را به قتل یا ضررهای جسمی، عرضی، مالی یا 
افشای سر تهدید کند، درصورتی که در مقابل تهدید مالی درخواست کرده یا از 
وی درخواست رابطه نامشروع داشته باشد، به یکی از مجازات‌های درجه 6 و در 

غیر این صورت به یکی از مجازات‌های درجه 7 محکوم می‌شود.

پیشنهادهایی برای تسریع در تحقق فرمایشات 
رهبر انقلاب

در لایحه فوق نقش‌هایی برای قوه قضاییه و مقننه و سایر 
دستگاه‌ها دیده شده است؛ مثلا قوه قضاییه مکلف است 
در راستای حمایت‌های قضایی موضوع این قانون از زنان و 
همچنین تحکیم خانواده و ترویج نقش مؤثر زن در خانواده 
سالم اقدامات زیر را انجام دهد: »توسعه و تقویت دفاتر 
زنان، امور خانواده و کودکان، برگزاری دوره‌های آموزشی 
ویژه قضات، ضابطان و کارکنان مراجع قضایی در راستای 
اهداف این قانون، ارائه پیشنهادهای لازم درخصوص اتخاذ 
تدابیر پیشگیرانه و حمایتی جهت ارائه به شورای‌عالی 
پیشگیری از وقوع جرم، استفاده از زنان دارای پایه قضایی 
برای انجام تحقیقات مقدماتی در پرونده‌های مرتبط با 
جرائم جنسی و جرائم منجر به ضرب و جرح درصورت 
حضور افراد مذکور در حوزه‌های قضایی مربوطه، ارتقای 
سطح دانش عمومی حقوقی در راستای پیشگیری از 
آسیب‌دیدگی زنان و تحکیم خانواده و ترویج نقش مؤثر 
زن در خانواده سالم، پیگیری‌های لازم جهت مداخله 
فوری قضایی ازجمله اقدامات موضوع ماده »42« این 
قانون یا انجام سایر اقدامات قانونی به‌منظور پیشگیری 
از بزه‌دیدگی زنان در معرض آسیب یا جلوگیری از ورود 
آسیب بیشتر به آنان، ارائه مشاوره و معاضدت‌های حقوقی 
و تشکیل پرونده برای زنان آسیب‌دیده یا در معرض 
آسیب، اطلاع‌رسانی از نحوه خدمات سایر دستگاه‌های 
حمایتی مقرر شده در این قانون و درصورت لزوم معرفی 
زنان موضوع این قانون به آنها، پایش عملکرد و ارائه 
گزارش پیرامون اجرای آرا و تصمیمات مرتبط با زنان 
آسیب‌دیده و همچنین اجرای آرا و تصمیمات ارجاعی 

توسط مقام قضایی و... «

یادداشت
کبری خزعلی

 رئیس شورای فرهنگی و اجتماعی زنان و 
خانواده شورای‌عالی انقلاب فرهنگی

 خلأها و نیازها در حوزه قانونگذاری
تأکید مؤکد مقام معظم رهبری بر دفاع از حقوق زن 
و پیشگیری از ظلم نسبت به زنان و تأمین امنیت و 
کرامت آنان با رعایت مصالح خانواده، موجب شد 
مجموعه‌ای از قوانین و ضوابط حمایتی در دولت 
دهم آماده شود که با تغییر دولت در سال92 سیر 
تصویب آن متوقف شد. سپس در دولت یازدهم 
مجددا با تأکید معظم‌له کار در معاونت امور زنان و 
خانواده ریاست‌جمهوری پیگیری شد که با رفت و 
برگشت‌های مکرر به قوه قضاییه و مراکز تحقیقاتی 
و شورای فرهنگی و اجتماعی زنان و خانواده 
شورای‌عالی انقلاب فرهنگی، »لایحه صیانت، کرامت 
و تأمین امنیت زنان در برابر خشونت« تهیه شد. این 
مصوبه از قوه قضاییه در سال98 به دولت ارائه شد و 
تا اواخر دولت دوازدهم متوقف ماند و در نهایت در 
اواخر این دولت با تغییرات زیادی به مجلس ارسال 
شد و در مجلس در کمیسیون اجتماعی در حال 
پیگیری است. این لایحه به بسیاری از نیازهای 
قانونی و حمایتی از زنان و خانواده در ارتباط با 
همسر، پدر و سایر اعضای خانواده و در جامعه به‌ویژه 
در ارتباط با کارفرما و مدیران در مشاغل پرداخته و با 
قدرت از زنان در مقابل هر نوع ظلم و فشار جسمی، 

روحی و روانی حمایت کرده است.

می
ست

ر ر
امی

ی/
هر

مش
:  ه

س
عک


	01(10-20)-new
	02(10-20)
	03(10-20)
	04(10-20)
	05(10-20)
	06(10-20)
	07(10-20)
	08(10-20)
	09(10-20)
	10(10-20)
	11(10-20)
	12(10-20)
	13(10-20)
	14(10-20) new
	15(10-20)
	16(10-20)
	17(10-20)
	18(10-20)
	19(10-20)
	20(10-20)
	21(10-19)
	22(10-20)
	23(10-20)
	24(10-20)

